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1  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.21g.
Diameter: 25 mm.

2   
 Attica, Athens AR New Style Tetradrachm. Circa 180/79 BC. Ammo- and Dio-,
magistrates.
 Obv: Head of Athena right, wearing crested Attic helmet decorated with
vine tendril and Pegasos
 Rev: Owl standing right, head facing, on amphora; A-ΘE
across upper fields, AMMΩ-ΔIO across fields, ZΩ in lower left field, cornucopiae in right
field; all within wreath.
Thompson 114c
Weight: 16.24 g.
Diameter: 30 mm.

3  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.17 g.
Diameter: 25 mm.

4  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.12 g.
Diameter: 25 mm.

5  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.07 g.
Diameter: 24 mm.

6  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.00 g.
Diameter: 23 mm.

7  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.15 g.
Diameter: 24 mm.

8  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.15 g.
Diameter: 23 mm.
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9  
ATTICA. Athens. Tetradrachm (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right, with frontal eye.
 Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and
crescent to left; all within incuse square.
 Kroll 8; HGC 4, 1597.
 Weight: 17.15 g.
Diameter: 23 mm.

10  
Pamphylia, Side AR Tetradrachm. Circa 205-100 BC. Attic standard. Obv:Head of
Athena to right, wearing crested Corinthian helmet. Rev: Nike advancing to left, holding
wreath; pomegranate above A to left, K to right. SNG BnF 660-661; SNG von Aulock
4780. Weight: 16.53 g.
Diameter: 27 mm.

11  
The Seleukid Kingdom - Antiochos VII Euergetes (138-129 BC) - AR Tetradrachm -
Antioch on the Orontes
Obv: Diademed head right within fillet border.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ANTIOXOY / ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ. Athena Nikephoros standing left, resting hand on shield,
and propping spear on her arm; to outer left, mint monogram above A; all within wreath.
SC 2061.1o; HGC 9, 1067d; ZENO 271727.
Weight: 16.47 g.
Diameter: 27 mm.

12  
The Seleukid Kingdom - Antiochos VII Euergetes (138-129 BC) - AR Tetradrachm -
Antioch on the Orontes
Obv: Diademed head right within fillet border.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ANTIOXOY / ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ. Athena Nikephoros standing left, resting hand on shield,
and propping spear on her arm; to outer left, mint monogram above A; O to inner right,
all within wreath. SC 2061.4c ; Lorber, Die 921 (A103/P2 – this coin); HGC 9, 1067d
Weight: 15.86 g.
Diameter: 29 mm.

13  
SELEUKID KINGS OF SYRIA. Antiochos III ‘the Great’, 223-187 BC. Tetradrachm.
Soli, circa 197. Obv: Diademed head of Antiochos III to right. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ -
ΑΝΤΙΟΧΟΥ Apollo seated left on omphalos, holding arrow in his right hand and leaning
with his left on his bow; to left, ΣA above head of Athena to left; to right, ΣE. SC
1019.2a. A rare issue. Weight: 16.90 g.
Diameter: 27 mm.

14   
SYRIA, Seleukis and Pieria. Antioch. Q. Didius, Messala Corvinus, or M. Tullius
Cicero, Proconsuls, 30-29 BC, 29-28 BC, and 28-25 BC, respectively. Tetradrachm, in
the name and types of Philip I Philadelphus, year 21 (KA) of the Caesarean Era (29/8
BC). Obv: Idealized diademed head of the Seleukid king Philip Philadelphos to right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΦΙΛΙΠΠΟV / ΕΠΙΦΑΝΟVΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΟV Zeus seated on throne to
left, holding Nike in his right hand and long spear in his left; AT monogram to inner left,
KA in exergue. Prieur 15 var. (AK for date); RPC I 4138 (AK for date); SC 2491.11 var.
(AK for date); HGC 9, 1360k (AK for date).
Weight: 12.89 g.
Diameter: 26 mm.

15   
 SELEUKID KINGS OF SYRIA. Philip I Philadelphos, circa 95/4-76/5 BC.
Tetradrachm uncertain mint in Cilicia, likely Tarsos.
Obv: Diademed head of Philip I to
right. Rev: BAΣIΛEΩΣ / ΦΙΛΙΠΠOY - EΠIΦANOΥΣ / ΦΙΛΑΔΕΛΦOY Zeus seated left,
holding Nike in his right hand and long scepter in his left; to outer left and below throne,
monograms; all within laurel wreath. SC 2460a. Weight: 14.92 g.
Diameter: 25 mm.
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16   
Alexander III the Great (336-323 BC). AR tetradrachm (27mm, 17.21 gm, 12h).
Lifetime issue of Myriandros or Issos, 325-323 BC. Obv: Head of young Heracles right
in lion skin headdress.
 Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus enthroned left, holding
eagle on extended right hand and resting left on scepter, ΩΚΗ monogram in left field, MI
monogram under throne.
Price 3222. Weight: 17.00g.
Diameter: 27 mm.

17  
SELEUKID KINGDOM. Seleukos I Nikator (312-281 BC). Tetradrachm. Babylon I.
In the name and types Alexander III 'the Great' of Macedon.
 Obv: Head of Herakles
right, wearing lion skin.
Rev: AΛEΞANΔPOY / ΒΑΣΙΛΕΩΣ. Zeus seated left on throne,
holding eagle and sceptre. Controls: In left field, monogram within wreath; MI below
throne.
SC 82.5a; Price 3746; HGC 9, 10f.
Weight: 16.96 g.
Diameter: 26 mm.

18  
SELEUKID KINGS OF SYRIA. Seleukos I Nikator, 312-281 BC. Tetradrachm , in
the name and types of Alexander the Great. Babylon I, circa 311-300. Obv: Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress.
Rev. ΒAΣIΛEΩΣ - AΛEΞANΔPOY Zeus
seated left on low throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing right
with closed wings in his right; to left, monogram within wreath; below throne, Η. Price
3704. SC 82.6. Weight: 16.84 g.
Diameter: 26 mm.

19   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Tetradrachm,
Arados, struck under Ptolemy I as satrap, circa 320/19-315. Obv: Head of Herakles to
right, wearing lion skin headdress.
Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on low throne,
holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings in his
right; to left, monogram of AP. Price 3426. Weight: 17.06 g.
Diameter: 27 mm.

20   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Tetradrachm,
Babylon, struck under Archon, Dokimos, or Seleukos I, circa 323-318/7. Obv: Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev: ΒAΣIΛEΩΣ - AΛEΞANΔPOY Zeus
seated left on low throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing right
with closed wings in his right; to left, M; below throne, ΛY.
Price 3692
Weight: 17.00 g.
Diameter: 25.5 mm.

21  
SELEUKID KINGDOM. Seleukos I Nikator (312-281 BC). Tetradrachm. Babylon I.
In the name and types Alexander III 'the Great' of Macedon.
 Obv: Head of Herakles
right, wearing lion skin.
Rev: AΛEΞANΔPOY / ΒΑΣΙΛΕΩΣ. Zeus seated left on throne,
holding eagle and sceptre. Controls: In left field, monogram within wreath; MI below
throne.
SC 82.5a; Price 3746; HGC 9, 10f.
Weight: 17.01g.
Diameter: 27 mm.

22   
SELEUKID EMPIRE. Seleukos I Nikator. Second satrapy and kingship, 312-281
BC. AR Tetradrachm, Seleukeia on the Tigris mint. Struck circa 300-281 BC. Obv: Head
of Herakles right, wearing lion skin.
 Rev: Zeus Nikephoros seated left; ΒΑΣΙΛΕΩΣ
below, ΣΕΛΕΥΚΟΥ to right. monogram in left field, ligate ΔI below throne. SC 117.1c;
HGC 9, 12i. Weight: 16.74g.
Diameter: 25 mm.
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23   
 Mysia, Pergamon AR Cistophoric Tetradrachm. Circa 88-85 BC. Obv: Serpent
emerging from cista mystica; all within ivy wreath.
Rev: Two serpents entwined around
bow and bowcase; AP and monogram above, civic monogram in left field, serpent-
entwined thyrsos to right. Kleiner, Hoard p. 95, 12-13 var. (monogram); Pinder 104 var.
(same); SNG BnF 1729 var. (same). Weight: 12.10 g.
Diameter: 26 mm.

24   
Seleukid Kingdom. Babylon I mint. Seleukos I Nikator 312-281 BC. In the name
and types of Alexander III of Macedon. Struck circa 311-300 BC. Tetradrachm AR.
Obv:
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin
 Rev:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on high-backed throne, right leg drawn
back, his feet resting on a low foot rest, holding long scepter in his left hand and, in his
right, eagle standing right with closed wings, MI in left field, monogram in wreath
beneath throne.
SC 82.4a; Price 3751; HGC 9, 10f.
Weight: 16.99 g.
Diameter: 25 mm.

25   
 Mysia, Pergamon AR Cistophoric Tetradrachm. Circa 133-76 BC. Obv: Serpent
emerging from cista mystica; all within ivy wreath.
Rev: Two serpents entwined around
bow and bowcase; AΠ over monogram and star above, civic monogram to left, serpent-
entwined thyrsos to right.
Kleiner, Hoard 25; Pinder 122; SNG Copenhagen 425; SNG
BnF 1726-1727. Weight: 11.78 g.
Diameter: 26 mm.

26  
Lydia, Sardes AR Cistophoric Tetradrachm. Circa 150-135 BC. Obv: Cista mystica
with serpent; all within ivy wreath. Rev: Bow-case with serpents; CAP to the left, serpent
around an omphalos to the right. Kleiner-Noe Series 14. Rare.
 Weight: 12.36 g.
Diameter: 27 mm.

27   
 PAMPHYLIA. Aspendos. Stater (Circa 380/75-330/25 BC).
 Obv: Two wrestlers
grappling; AΦ between.
 Rev: EΣTFEΔIIYΣ. Slinger in throwing stance right. Control:
Counterclockwise triskeles to right.
SNG BN 83; SNG Copnehagen 228.
Weight: 10.62
g.
Diameter: 21 mm.

28   
 PAMPHYLIA. Aspendos. Stater (Circa 380/75-330/25 BC).
 Obv: Two wrestlers
grappling; AΦ between.
 Rev: EΣTFEΔIIYΣ. Slinger in throwing stance right. Control:
Counterclockwise triskeles to right.
SNG BN 83; SNG Copnehagen 228.
Weight: 9.96 g.
Diameter: 22 mm.

29   
 PAMPHYLIA. Aspendos. Stater (Circa 380/75-330/25 BC).
 Obv: Two wrestlers
grappling; AΦ between.
 Rev: EΣTFEΔIIYΣ. Slinger in throwing stance right. Control:
Counterclockwise triskeles to right.
SNG BN 83; SNG Copnehagen 228.
Weight: 10.72
g.
Diameter: 22 mm.
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30   
CILICIA, Tarsos. Tarkumuwa (Datames). Satrap of Cilicia and Cappadocia, 384-
361/0 BC. AR Stater. Struck circa 380 BC. Obv: Female head facing slightly left, hair in
ampyx, wearing single-pendant earring and necklace with seven pendants.
 Rev:
Bearded head left, wearing crested Attic helmet, drapery around neck; TRKMW (in
blundered Aramaic) to left. Casabonne Series 1; Moysey Issue 4; SNG BN 277 var.
(legend); SNG Levante 80 var. (same). Weight: 10.940g.
Diameter: 21 mm.

31  
CILICIA. Tarsos. Mazaios (Satrap of Cilicia, 361/0-334/3 BC). Stater.
Obv: Baaltars
seated left on throne, head facing, holding lotus-tipped sceptre, grain ear, grape bunch
and eagle; Aramaic letters to left, Aramaic legend to right.
Rev: Lion left attacking bull
left; Aramaic legend above, Aramaic letters below.
SNG BN 343-5; SNG Levante 100-2
var. (obv. letters).
Weight: 10.55 g.
Diameter: 22 mm.

32  
CILICIA, Tarsos. Pharnabazos, Satrap of Hellespontine Phrygia. 413-387 BC. AR
Stater. Struck 379-374 BC. Obv: 'BLTRZ' in Aramaic right, Baaltars seated left, holding
lotus tipped sceptre in right hand. Rev: 'FRNBZW' in Aramaic left, 'HLK' in Aramaic
right, bearded and helmeted male head (Ares?) left. SNG Levante 72 (this coin); SNG
France 251; BMC Lycaonia pg. 165, 21; SNG Copenhagen Supp. 609; SNG von Aulock
5927.
Weight: 10.76 g.
Diameter: 22 mm.

33   
 CILICIA, Tarsos. Mazaios. Satrap of Cilicia, 361/0-334 BC. AR Stater.
 Obv:
Baaltars seated left, his torso facing, holding scepter surmounted by eagle in extended
right hand, left hand holding chlamys at his waist; M (in Aramaic) to left, B’LTRZ (in
Aramaic) to right, uncertain letter (die break?) below throne.
Rev: Lion walking left over
crescent; star and MZDY (in Aramaic) above. Casabonne Series 5, Group C; SNG
France 433 (Myriandros); SNG Levante 185 (Myriandros) Rare.
The attribution of the
walking-lion series of Mazaios had originally been given to the mint of Tarsos, but
Newell argued that they more likely were struck at Myriandros in his study of that mint in
AJN 53 (1919). Later, J.D. Bing, in AJN 1 (1989), argued for an alternative attribution of
the Myriandros coinage to the mint of Issos. While most numismatic works continue to
follow Newell, Casabonne’s significant study of Cilicia during the Persian period
convincingly returns these coins of Mazaios to the mint of Tarsos (cf. Casabonne, pp.
215–7).
Weight: 10.66 g.
Diameter: 22 mm.

34  
Nagidos, Cilicia. 356-333 BC. AR Stater. Obv: Aphrodite seated left, holding patera,
crowned by Eros flying right before her; rose and bud in left field, mouse under chair.
Rev: Dionysos, loins draped long, standing left, holding bunch of grapes and thyrsos;
TOΛ in upper left field, TOΛ in lower left field. Lederer 89.
Weight: 10.00 g.
Diameter: 22
mm.

35   
 CILICIA. Tarsos. Mazaios, satrap of Cilicia, 361/0-334 BC. Stater.
 Obv: B'LTRZ
(Aramaic) Baaltars seated left on backless throne, holding grain ear and a vine branch
with a bunch of grapes in his right hand, and long scepter in his left; below throne
monogram. Rev. MZDI (Aramaic) Lion attacking stag to left; to lower right O.
Casabonne Series 1, Group A. SNG BN 314-7. SNG Levante 111. Weight: 10.68 g.
Diameter: 22 mm.
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36  
Cilicia, Kelenderis AR Stater. Circa 425-410 BC. Obv: Nude rider, holding whip in
his left hand, jumping from horse galloping to left; A below horse.
Rev: Goat kneeling to
left, head turned back to right; KEΛEN and ivy branch above. Kraay, The Celenderis
Hoard, NC 1962, 4b; SNG Paris 53; SNG von Aulock 5617. Weight: 10.61 g.
Diameter:
19 mm.

37  
Nagidos, Cilicia. 410-390 BC. AR Stater. Obv: Aphrodite seated left, holding patera,
crowned by Eros flying right before her.
Rev: NAΓIΔ retrograde, Dionysos, loins draped
long, standing left, holding bunch of grapes and thyrsos. SNG Cop 174.1
(https://www.wildwinds.com/coins/greece/cilicia/nagidos/SNGCop_174.1.jpg). Rare
variety retrograd.
Weight: 10.20 g.
Diameter: 19 mm.

38   
SOLOI. Cilicia. Ca. 385-350 B.C. AR Stater. Obv: Head of Athena right, wearing
crested Attic helmet decorated with a griffin.
Rev. ΣΟΛΕ - ΩΝ Bunch of grapes on stem
with tendrils and leaf; around, ΑΙ - ΡΕ?. SNG BN -. SNG Levante -. SNG Levante suppl.
-. SNG von Aulock 5867 Weight: 9.31 g.
Diameter: 22 mm.

39  
CILICIA. Soloi. Circa 440-410 BC. Stater. Obv: Amazon, nude to the waist, kneeling
to left and stringing her bow; wearing bonnet and with her gorytos at her hip; to right,
facing head of satyr. Rev. ΣΟΛΕΩΝ Large bunch of grapes with stem to right; below
right, fly; all within a linear border of dots inside an incuse square. Casabonne Type 1.
SNG BN 128. SNG Levante 40. Weight: 10.18 g.
Diameter: 19 mm.

40   
 PAMPHYLIA. Side. Stater (Circa 400-350 BC).
 Obv: Athena standing left,
supporting shield and spear and holding Nike; pomegranate to left.
Rev: Apollo standing
left, holding branch and a bow; altar to left; to right, eagle standing left.
SNG BN 632ff.
Weight: 9.74 g.
Diameter: 20 mm.

41   
CILICIA. Issos. Tiribazos, satrap of Lydia, 388-380 BC. Stater.
 Obv: [IΣΣIK-ON]
/['tribzw' in Aramaic] Ba'al standing front, head to left, holding eagle in his right hand
and scepter in his left. Rev. [AMI] Facing half-length figure of Ahura-Mazda, head to
right, his body terminated by a solar disk, holding wreath in his right hand and lotus
blossom in his left. Casabonne series 1. SNG Levante 176. SNG Paris 416
 Weight:
9.93 g.
Diameter: 20 mm.

42  
KINGS OF MACEDON. Alexander III 'the Great', 336-323 BC. Stater, struck under
Antigonos I Monophthalmos, Babylon, c. 315-311. Obv: Head of Athena to right,
wearing triple-crested Corinthian helmet adorned with griffin rushing right on the bowl,
pendant earring and pearl necklace.
Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ Nike standing left
with her wings spread, holding laurel wreath in her right hand and stylis in her left;
below wing to left, head of a satyr to left; below wing to right, monogram of MHTPO
within wreath. Price 3735. SNG München 758. SNG Saroglos 163. From the Aletheia
Collection, acquired prior to 2000.
Weight: 8.51 g.
Diameter: 17 mm.
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43   
LESBOS. Mytilene. Circa 412-378 BC. Hekte.
Obv: plain surface. Strike error, it
should be the head of a nymph right.
 Rev. Horned head of Pan to right within linear
square within incuse square.
Bodenstedt 69 var. SNG von Aulock 1730 var. Extremely
rare with strike error. Weight: 2.02 g.
Diameter: 10 mm.

44  
IONIA. Uncertain mint. EL 1/12 Stater (Circa 625-600 BC).
Obv: Raised clockwise
swastika pattern.
 Rev: Quadripartite incuse square.
 Weidauer -; Traité I 234 var.
(swastika counterclockwise); SNG Kayhan 702-3 var. (same); Boston MFA 1782; Rosen
365 var. (same); Elektron I 44.
Weight: 0.65 g.
Diameter: 7 mm.
VERIFIER POIDS

45  
THRACE. Byzantion. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
Obv: YΠY Heifer with
front left leg raised, standing to left on a dolphin swimming to left. Rev. Quadripartite
incuse square in the form of 'mill sail'. HGC 3.2, 1389. SNG Black Sea 21-8. SNG
Copenhagen 476
Weight: 5.35 g.
Diameter: 17 mm.

46  
THRACE. Byzantion. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
Obv: YΠY Heifer with
front left leg raised, standing to left on a dolphin swimming to left. Rev. Quadripartite
incuse square in the form of 'mill sail'. HGC 3.2, 1389. SNG Black Sea 21-8. SNG
Copenhagen 476
Weight: 5.37 g.
Diameter: 17 mm.

47  
THRACE. Byzantion. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
Obv: YΠY Heifer with
front left leg raised, standing to left on a dolphin swimming to left. Rev. Quadripartite
incuse square in the form of 'mill sail'. HGC 3.2, 1389. SNG Black Sea 21-8. SNG
Copenhagen 476
Weight: 5.33 g.
Diameter: 18 mm.

48   
 BITHYNIA. Kalchedon. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
 Obv: KAΛX Bull
standing to left on a grain ear. Rev. Quadripartite incuse square in the form of 'mill sail'.
HGC 7, 517. SNG BM Black Sea 112. Weight: 5.36 g.
Diameter: 16 mm.

49   
 BITHYNIA. Kalchedon. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
 Obv: KAΛX Bull
standing to left on a grain ear. Rev. Quadripartite incuse square in the form of 'mill sail'.
HGC 7, 517. SNG BM Black Sea 112. Weight: 5.38 g.
Diameter: 17 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



20

20

20

20

20

20

20

20

50  
THRACE. Byzantion. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
Obv: YΠY Heifer with
front left leg raised, standing to left on a dolphin swimming to left. Rev. Quadripartite
incuse square in the form of 'mill sail'. HGC 3.2, 1389. SNG Black Sea 21-8. SNG
Copenhagen 476
Weight: 5.31 g.
Diameter: 16 mm.

51  
THRACE. Byzantion. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
Obv: YΠY Heifer with
front left leg raised, standing to left on a dolphin swimming to left. Rev. Quadripartite
incuse square in the form of 'mill sail'. HGC 3.2, 1389. SNG Black Sea 21-8. SNG
Copenhagen 476
Weight: 5.33 g.
Diameter: 17 mm.

52  
THRACE. Byzantion. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
Obv: YΠY Heifer with
front left leg raised, standing to left on a dolphin swimming to left. Rev. Quadripartite
incuse square in the form of 'mill sail'. HGC 3.2, 1389. SNG Black Sea 21-8. SNG
Copenhagen 476
Weight: 5.34 g.
Diameter: 16 mm.

53  
PAPHLAGONIA. Sinope. Circa 330-300 BC. Drachm. Uncertain magistrate.
Obv:
Head of the nymph Sinope to left, her hair bound in a sakkos and wearing a triple
pendant earring and a pearl necklace; before her to left, aplustre. Rev. ΣΙΝΩ /
[Magistrate] Sea-eagle with spread wings standing on dolphin swimming to left. HGC 7,
391. SNG BM Black Sea 1465. SNG Stancomb -.
Weight: 5.97 g.
Diameter: 20 mm.

54  
PAPHLAGONIA. Sinope. Circa 330-300 BC. Drachm. Uncertain magistrate.
Obv:
Head of the nymph Sinope to left, her hair bound in a sakkos and wearing a triple
pendant earring and a pearl necklace; before her to left, aplustre. Rev. ΣΙΝΩ /
[Magistrate] Sea-eagle with spread wings standing on dolphin swimming to left. HGC 7,
391. SNG BM Black Sea 1465. SNG Stancomb -.
Weight: 5.92 g.
Diameter: 20 mm.

55  
PAPHLAGONIA. Sinope. Circa 330-300 BC. Drachm. Uncertain magistrate.
Obv:
Head of the nymph Sinope to left, her hair bound in a sakkos and wearing a triple
pendant earring and a pearl necklace; before her to left, aplustre. Rev. ΣΙΝΩ /
[Magistrate] Sea-eagle with spread wings standing on dolphin swimming to left. HGC 7,
391. SNG BM Black Sea 1465. SNG Stancomb -.
Weight: 6.27 g.
Diameter: 20 mm.

56  
Amisos as Peireus, Pontos, AR Persic standard drachm, 300-125 BC. Magistrate
Hege…
Obv: Turreted, draped bust of Hera left, wearing necklace and earring.
Rev: H-
ΓH across fields, ΠEIΡA beneath owl with spread wings standing facing on shield.
Malloy 1bf-bg.
Weight: 5.40 g.
Diameter: 20 mm.

57   
 Paphlagonia, Sinope AR Drachm. Circa 330-300 BC. Ikesio-, magistrate. Obv:
Head of nymph Sinope left, hair elaborately arranged and wearing sakkos.
Rev: ΣΙΝΩ,
eagle flying left clutching dolphin, ΙΚΕΣΙΟ under wing. SNG Stancomb 774 (this coin);
SNG BM Black Sea 1487; HGC 7, 399. Weight: 6.01 g.
Diameter: 19 mm.
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58   
PAMPHYLIA. Side. Drachm (Circa 205-100 BC). Obv: Helmeted head of Athena
right. Rev: CT. Athena advancing left, holding wreath; pomegranate to left. SNG BN
724. Weight: 3.77 g. Diameter: 17 mm.

59  
THRACE. Byzantion. Circa 340-320 BC. Drachm or siglos.
Obv: YΠY Heifer with
front left leg raised, standing to left on a dolphin swimming to left. Rev. Quadripartite
incuse square in the form of 'mill sail'. HGC 3.2, 1389. SNG Black Sea 21-8. SNG
Copenhagen 476
Weight: 1.56 g.
Diameter: 12 mm.

60   
 MYSIA. Lampsakos. Tetrobol (Circa 390-330 BC).
 Obv: Female janiform head.
Rev: ΛΑΜ. Helmeted head of Athena right; serpent on bowl.
SNG BN 1175-8.
Weight:
2.28 g.
Diameter: 15 mm.

61  
CYPRUS. Salamis. Evagoras I, circa 411-374 BC. Tetrobol.
Obv: 'e-u-wa-ko-ro' in
Cypro-Syllabic Herakles seated right on rock draped with lion's skin, leaning on club
and holding rhyton. Rev: 'pa-si-le-wo[-se]' in Cypro-Syllabic Goat recumbent right; to
right, Δ. BMC Cyprus 57. Masson & Amandry Type I. SNG Copenhagen 49.
Weight:
3.21 g.
Diameter: 13 mm.

62   
 THRACE. Orthagoreia. 350-330 BC. Hemidrachm.
 Obv: Head of Artemis facing
slightly to left, wearing triple-pendant earring and necklace and with quiver over her
right shoulder. Rev. OPΘAΓO-PEΩN Chalkidian helmet seen from front, surmounted by
a star. AMNG III/2, 3. HGC 3, 600 (Macedon). SNG ANS (Macedonia) 563-5. Weight:
2.27 g.
Diameter: 15 mm.

63   
Ancient Greece. Uncertain. To be identified further.
Weight: 6.85 g.
Diameter: 20
mm.

64   
Ancient Greece. Uncertain. To be identified further.
Weight: 4.45 g.
Diameter: 17
mm.
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65  
Persia, Achaemenid Empire AR Siglos. Time of Xerxes I to Xerxes II. circa 485-420
BC. Obv: Persian king or hero, wearing kidaris and kandys and with quiver over
shoulder, in kneeling-running stance to right, holding spear over shoulder and strung
bow. Rev: Incuse punch. Carradice Type IIIb, Group A/B; BMC Arabia 22-25; Sunrise
25; GRPC Lydia S23. Weight: 5.23 g.
Diameter: 14 mm.

66   
KINGS OF LYDIA. Kroisos, Circa 560-546 BC. Hemihekte or 1/12 Stater. Silver.
struck under the Persians, Sardes, c. 545-520. Obv: Confronted foreparts of a lion, on
the left, and a bull, on the right. Rev. Incuse square. Berk 26-7. SNG Kayhan 1020-1.
SNG von Aulock 2880
Weight: 0.78 g.
Diameter: 8 mm.

67  
Kingdom of, Darius I, (510-486 B.C.) or later, silver obol or sixth siglos, issued 500-
485 B.C..
Obv: king as bearded archer kneeling to right with spear and bow, rev. oblong
incuse punch
cf.S.4678 [siglos], Carradice -, Bab. ii, 22, cf.Aufhauser 12 [lot 290]. Very
rare denomination.
Weight: 1.20 g.
Diameter: 8 mm

68  
PERSIA, Achaemenid Empire. Time of Darios I to Xerxes I, circa 505-480 BC. 1/4
Siglos, silver, Sardes. Obv: Persian king or hero in kneeling/running stance to right,
drawing bow. Rev: Rectangular incuse punch. BMC -. Carradice Type II. Klein 756.
Sunrise 23. Rare.
Weight: 1.66 g.
Diameter: 9 mm

69  
Persia, Achaemenid Empire AR Siglos. Time of Xerxes I to Xerxes II. circa 485-420
BC. Obv: Persian king or hero, wearing kidaris and kandys and with quiver over
shoulder, in kneeling-running stance to right, holding spear over shoulder and strung
bow. Rev: Incuse punch. Carradice Type IIIb, Group A/B; BMC Arabia 22-25; Sunrise
25; GRPC Lydia S23. Weight: 5.32 g.
Diameter: 15 mm.

70  
Persia, Achaemenid Empire AR Siglos. Time of Xerxes I to Xerxes II. circa 485-420
BC. Obv: Persian king or hero, wearing kidaris and kandys and with quiver over
shoulder, in kneeling-running stance to right, holding spear over shoulder and strung
bow. Rev: Incuse punch. Carradice Type IIIb, Group A/B; BMC Arabia 22-25; Sunrise
25; GRPC Lydia S23. Weight: 5.49 g.
Diameter: 15 mm.

71  
Persia, Achaemenid Empire AR Siglos. Time of Xerxes I to Xerxes II. circa 485-420
BC. Obv: Persian king or hero, wearing kidaris and kandys and with quiver over
shoulder, in kneeling-running stance to right, holding spear over shoulder and strung
bow. Rev: Incuse punch. Carradice Type IIIb, Group A/B; BMC Arabia 22-25; Sunrise
25; GRPC Lydia S23. Weight: 4.79 g.
Diameter: 16 mm.
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72  
PERSIA, Achaemenid Empire. temp. Darios II to Artaxerxes II. Circa 420-375 BC.
AR Siglos. Lydo-Milesian standard. Sardes or subsidiary mint. Obv: Persian king or
hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in kneeling-running stance right,
holding dagger in right hand, bow in left. I
Rev: ncuse punch. Carradice Type IV, Group
B (pl. XIV, 43); cf. Meadows, Administration 326 (Type IV, Group C); BMC Arabia pl.
XXVII, 10.
Weight: 5.31 g.
Diameter: 15 mm

73  
PERSIA, Achaemenid Empire. temp. Darios II to Artaxerxes II. Circa 420-375 BC.
AR Siglos. Lydo-Milesian standard. Sardes or subsidiary mint. Obv: Persian king or
hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in kneeling-running stance right,
holding dagger in right hand, bow in left. I
Rev: ncuse punch. Carradice Type IV, Group
B (pl. XIV, 43); cf. Meadows, Administration 326 (Type IV, Group C); BMC Arabia pl.
XXVII, 10.
Weight: 5.33 g.
Diameter: 14 mm

74  
Persia, Achaemenid Empire AR Siglos. Time of Xerxes I to Xerxes II. circa 485-420
BC. Obv: Persian king or hero, wearing kidaris and kandys and with quiver over
shoulder, in kneeling-running stance to right, holding spear over shoulder and strung
bow. Rev: Incuse punch. Carradice Type IIIb, Group A/B; BMC Arabia 22-25; Sunrise
25; GRPC Lydia S23. Weight: 5.20 g.
Diameter: 15 mm.

75  
Persia, Achaemenid Empire AR Siglos. Time of Xerxes I to Xerxes II. circa 485-420
BC. Obv: Persian king or hero, wearing kidaris and kandys and with quiver over
shoulder, in kneeling-running stance to right, holding spear over shoulder and strung
bow. Rev: Incuse punch. Carradice Type IIIb, Group A/B; BMC Arabia 22-25; Sunrise
25; GRPC Lydia S23. Weight: 5.64 g.
Diameter: 15 mm.

76  
PERSIA, Achaemenid Empire. temp. Darios II to Artaxerxes II. Circa 420-375 BC.
AR Siglos. Lydo-Milesian standard. Sardes or subsidiary mint. Obv: Persian king or
hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in kneeling-running stance right,
holding dagger in right hand, bow in left. I
Rev: ncuse punch. Carradice Type IV, Group
B (pl. XIV, 43); cf. Meadows, Administration 326 (Type IV, Group C); BMC Arabia pl.
XXVII, 10.
Weight: 5.31 g.
Diameter: 16 mm

77  
Persia, Achaemenid Empire AR Siglos. Time of Xerxes I to Xerxes II. circa 485-420
BC. Obv: Persian king or hero, wearing kidaris and kandys and with quiver over
shoulder, in kneeling-running stance to right, holding spear over shoulder and strung
bow. Rev: Incuse punch. Carradice Type IIIb, Group A/B; BMC Arabia 22-25; Sunrise
25; GRPC Lydia S23. Weight: 5.25 g.
Diameter: 15 mm.

78  
PAPHLAGONIA. Sinope. Circa 330-300 BC. Drachm. Magistrate Phageta... Obv:
Head of the nymph Sinope to left, her hair bound in a sakkos, wearing triple-pendant
earring and pearl necklace. Rev. ΣINΩ Sea-eagle with spread wings standing on a
dolphin to left; to right above, ΦΑΓΕTA. HGC 7, 399. SNG BM Black Sea 1491. SNG
Stancomb 777.
Weight: 5.79 g.
Diameter: 19 mm.
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79   
Kingdom of Macedon, Demetrios Poliorketes AR Drachm. Tarsos, circa 298-295
BC. Obv: Nike standing left on prow of galley left, blowing trumpet and cradling stylis in
her left arm.
Rev: Poseidon advancing left, with chlamys on left arm, brandishing trident,
A in left field, monogram in right. ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Newell 44; SNG
Copenhagen 1189; SNG München 1039.
Weight: 3.75 g.
Diameter: 17.5 mm.

80   
 KINGS of MACEDON. Antigonos I Monophthalmos. As Strategos of Asia, 320-
306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. AR Drachm. In the name and types of Alexander III.
Kolophon mint. Struck circa 310-301 BC. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.
Rev: Zeus Aëtophoros seated left; K in left field, crescent below throne. AΛEΞANΔPOY.
Price 1826.
Weight: 4.39 g.
Diameter: 18 mm.

81   
 KINGS of MACEDON. Antigonos I Monophthalmos. As Strategos of Asia, 320-
306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. AR Drachm. In the name and types of Alexander III.
Kolophon mint. Struck circa 310-301 BC. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.
Rev: Zeus Aëtophoros seated left; K in left field, crescent below throne. AΛEΞANΔPOY.
Price 1826.
Weight: 4.02 g.
Diameter: 18 mm.

82   
KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Drachm, Miletos,
struck under Philoxenos, circa 325-323. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion
skin headdress. Rev: AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on low throne, holding long
scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings in his right; to left,
thunderbolt; below throne, monogram. Price 2088.
Weight: 4.22 g.
Diameter: 17 mm.

83  
Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the name and
types of Alexander III. Struck under Menander or Kleitos, circa 322-319 BC. Drachm
AR.
 Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.
 Rev: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus
Aëtophoros seated left; star in left field, spear head to outer right.
Price 1759.
Weight:
4.14 g.
Diameter: 18 mm.

84   
KINGS of MACEDON. Philip III Arrhidaios. 323-317 BC. AR Drachm. Teos mint.
Struck under Menander or Kleitos, circa 323-319 BC.
 Obv: Head of Herakles right,
wearing lion skin.
 Rev: ΦΙΛΙΠΠOY. Zeus Aëtophoros seated left; in left field, griffin
standing left; monogram below throne. Price P65A. Rare issue in the name of Philip at
Teos; only one in Pella, two in CoinArchives.
Weight: 3.81 g.
Diameter: 17 mm.

85  
Kingdom of Macedon, Antigonos I Monophthalmos AR Drachm. In the name and
types of Alexander III. Magnesia ad Maeandrum, circa 319-305 BC. Obv: Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress.
 Rev: Zeus Aëtophoros seated to left,
holding sceptre; AΛEΞANΔPOY to right, A within wreath in left field, monogram beneath
throne. Price 1978.
Weight: 4.16 g.
Diameter: 17.5 mm.

86  
KINGS of MACEDON. Alexander III 'the Great'. 336-323 BC. AR Drachm. Miletos
mint. Struck under Philoxenos, circa 325-323 BC.
Obv: Head of Herakles right, wearing
lion skin.
Rev: AΛEΞANΔPOY. Zeus Aëtophoros seated left, legs crossed; monogram in
left field. Price 2090; ADM I Series I.
Weight: 4.18 g.
Diameter: 17.5 mm.
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87  
Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR.
Obv: Head of Herakles right, wearing lion's skin.
Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros
seated left, holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed
wings in his right, TI in left field; crescent above; Π below throne.
Price 1809; Müller
263.
Weight: 3.89 g.
Diameter: 17 mm.

88   
KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Drachm, Abydos,
struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 310-301. Obv: Head of Herakles to
right, wearing lion skin headdress. Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on low throne,
holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings in his
right; in field to left, head of Zeus Ammon to right; below throne, ivy-leaf. Price 1551.
Weight: 4.15 g.
Diameter: 18 mm.

89  
KINGS OF MACEDON. Alexander III 'the Great' (336-323 BC). Drachm. Kolophon.
Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.
Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre. Controls: Monogram (or K) in left field; below throne,
Φ below strut.
Price 1823.
Weight: 4.20 g.
Diameter: 16.5 mm.

90  
KINGS of MACEDON. Alexander III 'the Great'. 336-323 BC. AR Drachm. Miletos
mint. Struck under Philoxenos, circa 325-323 BC.
Obv: Head of Herakles right, wearing
lion skin.
Rev: AΛEΞANΔPOY. Zeus Aëtophoros seated left, legs crossed; monogram in
left field. Price 2090; ADM I Series I.
Weight: 4.16 g.
Diameter: 17 mm.

91   
KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Drachm, Abydos,
struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 310-301. Obv: Head of Herakles to
right, wearing lion skin headdress. Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on low throne,
holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings in his
right; in field to left, head of Zeus Ammon to right; below throne, ivy-leaf. Price 1551.
Weight: 4.26 g.
Diameter: 17 mm.

92  
KINGS of MACEDON. Philip III Arrhidaios. 323-317 BC. AR Drachm. Sardeis mint.
Struck circa 323-319 BC. Obv: Head of Herakles right, wearing lion's skin.
 Rev:
ΦIΛIΠΠOΥ, Zeus Aëtophoros seated left; torch in left field, monogram below throne.
Price P80; ADM I, Series XIII, 209 (same dies).
Weight: 4.15 g.
Diameter: 17 mm.

93  
Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under
Antigonos I Monophthalmos, circa 310-301. Drachm AR.
 Obv: Head of Herakles to
right, wearing lion skin headdress.
Rev: AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low throne,
holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings in his
right; to left, KI; below throne, monogram of ME.
Price 1406.
Weight: 4.03 g.
Diameter:
18 mm.
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94   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Drachm,
Lampsakos, struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 306/5-301. Obv: Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on
low throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed
wings in his right; in field to left, forepart of Pegasos flying left; below throne, Artemis
Phosphoros advancing left. Price 1387.
Weight: 4.07 g.
Diameter: 17 mm.

95  
Kingdom of Macedon, Antigonos I Monophthalmos AR Drachm. In the name and
types of Alexander III. Kolophon, circa 319-310 BC.
 Obv: Head of Herakles to right,
wearing lion's skin headdress.
 Rev: Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre;
AΛEΞANΔPOY to right, EΛI in left field, AΛ beneath throne. Price 1773; Müller 834.
Rare.
Weight: 4.14 g.
Diameter: 17 mm.

96  
Caria, Mylasa AR Drachm. In the name and types of Alexander III. Circa 310-300
BC. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress.
Rev: Zeus Aëtophoros
seated to left, holding sceptre; AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ to right, monogram in left field, EY below
throne. Price 2479; HNO 1732 (temporary); SNG Delepierre 1054. Weight: 4.09 g.
Diameter: 16 mm.

97   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Drachm.
Lampsakos, struck under Kalas or Demarchos, circa 328/5-323. Obv: Head of Herakles
to right, wearing lion skin headdress. Rev: AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on low
throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings
in his right; to left, Demeter standing facing, holding two torches; below throne, Δ. Price
1354.
Weight: 4.15 g.
Diameter: 17 mm.

98  
KINGS OF MACEDON. Alexander III 'the Great.' 336-323 B.C. AR drachm. Abydos
mint. Struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 310-301 B.C. Obv: Head of
Herakles right, wearing lion skin.
 Rev: Zeus Aëtophoros seated left, holding long
scepter and eagle; MY monogram to left, Z below throne. Price 1528.
Weight: 4.14 g.
Diameter: 18 mm.

99   
 KINGS of MACEDON. temp. Philip III – Lysimachos. Circa 323-280 BC. AR
Drachm. In the name and types of Alexander III. Uncertain mint in western Asia Minor.
Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.
 Rev: Zeus Aëtophoros seated left;
monogram in left field. Price 2739.
Weight: 4.20 g.
Diameter: 17 mm.

100  
Kingdom of Macedon, Philip III Arrhidaios AR Drachm. Struck under Menander or
Kleitos, in the name and types of Alexander III. Magnesia ad Maeandrum, circa 323-317
BC. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev: Zeus Aëtophoros
seated to left; AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ in right field, bee to left in left field, spearhead in outer
right field. Price 1937; Müller 322; HGC 3.1, 944e (Alexander IV).
 Weight: 4.13 g.
Diameter: 17 mm.
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101  
KINGS OF MACEDON. Philip III Arrhidaios, 323-317 BC. Drachm (Silver, 17 mm,
4.37 g, 11 h), Kolophon, struck under Menander or Kleitos, circa 322-319. Obv: Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev. ΦΙΛΙΠΠOY Zeus seated left on low
throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings
in his right; in field to left, lyre; below throne, A. Price P44. Weight: 4.04 g.
Diameter: 17
mm.

102   
 Kings of Thrace, Lysimachos (305-281 BC). AR Drachm. In the types of
Alexander III of Macedon. Kolophon, c. 301/0-300/299 BC.
Obv: Head of Herakles r.,
wearing lion skin. Rev: Zeus Aëtophoros seated left; in left field, crescent above head of
lion left. N below throne. Thompson –; Müller 339; Price 1805.
 Weight: 4.10 g.
Diameter: 15.5 mm.

103  
Kings of Macedon. Lampsakos. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In the name and
types of Alexander III.Struck under Leonnatos, Arrhidaios, or Antigonos I
Monophthalmos. Drachm AR.
 Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin
headdress, paws tied beneath chin.
 Rev: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on low-
backed throne, right leg drawn back, his feet resting on a low foot rest, holding long
scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings, in left
field, buckle left, beneath throne crescent, above A.
 Price 1372; ADM II Series IX.
Weight: 4.19 g.
Diameter: 18 mm.

104   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Drachm,
Lampsakos, struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 306/5-301. Obv: Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev. AΛEΞANΔPOY Zeus seated left on
low throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed
wings in his right; in field to left, forepart of Pegasos flying left; below throne, Artemis
Phosphoros advancing left. Price 1387.
Weight: 3.89 g.
Diameter: 17 mm.

105  
KINGS of MACEDON. Philip III Arrhidaios. 323-317 BC. AR Drachm. Sardis mint.
Struck circa 323-319 BC. Obv: Head of Herakles right, wearing lion's skin.
 Rev:
ΦIΛIΠΠOΥ, Zeus Aëtophoros seated left; torch in left field, monogram below throne.
Price P80; ADM I, Series XIII, 209.
Weight: 4.05 g.
Diameter: 17 mm.

106   
 Kingdom of Macedon, Antigonos I Monophthalmos AR Drachm. Struck as
strategos of Asia or king, in the name and types of Alexander III. 'Kolophon', circa 310-
301 BC. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress.
 Rev: Zeus
Aëtophoros seated to left, holding sceptre; AΛEΞANΔPOY to right, K in left field,
crescent beneath throne. Price 1826; Müller 274.
Weight: 3.97 g.
Diameter: 18 mm.

107   
KINGS of MACEDON. Antigonos I Monophthalmos. As Strategos of Asia, 320-
306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. AR Drachm. In the name and types of Alexander III.
Lampsakos mint. Struck circa 310-301 BC. Obv: Head of Herakles right, wearing lion
skin.
Rev: AΛEΞANΔPOY to right. Zeus Aëtophoros seated left; HΓ monogram in left
field, Θ below throne. Price 1412; ADM II Series XII.
Weight: 4.09 g.
 Diameter: 18.5
mm.
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108  
KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. Drachm, Abydos,
struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 310-301. Obv: Head of Herakles to
right, wearing lion skin headdress.
Rev. AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low throne,
holding long scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings in his
right; to left, monogram; below throne, Z. Price 1534.
Weight: 4.07 g.
Diameter: 16 mm.

109  
KINGS of MACEDON. Alexander III 'the Great'. 336-323 BC. AR Drachm. Abydos
mint. Struck under Kalas or Demarchos, circa 325-323 BC. Obv: Head of Herakles right,
wearing lion skin.
Rev: AΛEΞANΔPOY to right. Zeus Aëtophoros seated left; in left field,
Hermes standing left, holding kerykeion; monogram below throne. Price 1503; ADM II
Series I. Weight: 4.14 g.
Diameter: 16.5 mm.

110  
Kingdom of Macedon, Philip III Arrhidaios AR Drachm. Struck under Menander or
Kleitos, in the name and types of Alexander III. Sardes, circa 323-319 BC. Obv: Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress.
 Rev: Zeus Aëtophoros seated to left,
holding sceptre; ΑΛEΞANΔPOY to right, torch in left field, A below throne. Price 2637;
Müller 31; ADM I Series XV.
Weight: 3.94 g.
Diameter: 16 mm.

111   
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariarathes V Eusebes Philopator, circa 163-130 BC.
Drachm, Eusebeia-Mazaca, year ΓΛ (33) = 131-130. Obv: Diademed head of Ariarathes
V to right. Rev. BAΣΙΛΕΩΣ APIAPAΘOY EYΣEBOYΣ Athena standing left, holding Nike
in right hand, grounded shield in left, spear held in crook of left arm; monograms in
outer fields and to inner left; below, date ΓΛ. HGC 811. Simonetta 28a (Ariarathes IV).
Weight: 4.16 g.
Diameter: 18 mm.

112  
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariobarzanes I Philoromaios, 96-63 BC. Drachm, Mint
A (Eusebeia), RY 15 = 81/0 BC. Obv: Diademed head of Ariobarzanes to right. Rev.
BAΣIΛEΩS / APIOBAPZANOY / ΦILOPΩMAIOY Athena Nikephoros standing left; in
exergue, IE (date). Simonetta 21-3.
Weight: 3.94 g.
Diameter: 17 mm.

113  
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariobarzanes I Philoromaios (96-63 BC). Drachm. Mint
A (Eusebeia under Mt. Argaios). Dated RY 13 (83/2 BC). Obv: Diademed head right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΡΙΟΒΑΡZΑΝΟΥ / ΦΙΛΟΡΩΜΑΙΟΥ. Athena standing left, holding
Nike and spear, and resting hand upon shield; monogram to inner left, M to inner right;
IΓ (date) in exergue. Simonetta 11; HGC 7, 846. Weight: 3.88 g.
Diameter: 16.5 mm.

114   
 CAPPADOCIAN KINGDOM. Ariobarzanes I Philoromaeus (96-63 BC). AR
drachm, Eusebeia under Mount Argaeus, dated Year 5 (91/0 BC). Obv: Diademed head
of Ariobarzanes I right.
 Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ-ΑΡΙΟΒΑΡZΑΝΟΥ-ΦΙΛΟΡΩΜΑΙΟΥ, Athena
standing left, Nike in right hand, left hand resting on grounded shield, spear behind; T in
inner left field, E (date) below. Simonetta 8.
Weight: 3.74 g.
Diameter: 17 mm.
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115   
Kings of Cappadocia, Ariarathes VII Philometor AR Drachm. Eusebeia-Mazaca,
dated RY 11 = 106/105 BC. Obv: Diademed head right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘOV
ΦIΛOMHTOPOΣ, Athena Nikephoros standing left, with spear and shield; M inner left, K
inner right, IA (date) in exergue. Simonetta Coins 11; Simonetta 20. Weight: 4.00 g.
Diameter: 17 mm.

116  
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariobarzanes I Philoromaios (96-63 BC). Drachm. Mint
A (Eusebeia under Mt. Argaios). Uncertain year.
 Obv: Diademed head right.
 Rev:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΡΙΟΒΑΡΖΑΝOY / ΦΙΛΟΡΩΜΑΙOY. Athena standing left, holding Nike and
spear, and resting hand upon shield; monogram to inner left.
Cf. Simonetta 43; HGC 7,
846.
Weight: 4.16 g.
Diameter: 16 mm.

117  
Cappadocian Kingdom. Ariobarzanes III. 52-42 B.C. AR drachm (15.6 mm, 3.84 g,
12 h). Uncertain date.
Obv: Diademed and bearded head of Ariobarzanes III right.
Rev:
BAΣIΛEΩΣ / APIOBAPZANOY / EYΣEBOYΣ / ΦIΛOPOMAIOY, Athena standing left,
holding Nike and spear, and resting hand on shield; star over crescent to inner left,
monogram to inner right; date in exergue. Simonetta 3d; BMC 3-4 var.
Weight: 3.98 g.
Diameter: 17 mm.

118  
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariobarzanes I Philoromaios (96-63 BC). Drachm. Mint
A (Eusebeia under Mt. Argaios). Dated RY 13 (83/2 BC).
Obv: Diademed head right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΡΙΟΒΑΡZΑΝΟΥ / ΦΙΛΟΡΩΜΑΙΟΥ. Athena standing left, holding
Nike and spear, and resting hand upon shield; monogram to inner left, Θ to inner right;
IΓ (date, out of field) in exergue.
Simonetta 10; HGC 7, 846.
Weight: 4.14 g.
Diameter:
17 mm.

119   
Kings of Cappadocia. Eusebeia-Mazaka. Ariarathes V Eusebes Philopator 163-
130 BC. Drachm AR.
Obv: Diademed head of Ariarathes to right.
Rev: Athena standing
left, holding Nike, spear and shield set on ground, BAΣΙΛΕΩΣ APIAPAΘOY EYΣEBOYΣ
around, monogram in outer left field, monogram in inner left, ΓΛ (date, out of field)
below. DCA 454; HGC 811; Simonetta 16b (Ariarathes IV).
Weight: 4.12 g.
Diameter: 19
mm.

120  
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariobarzanes I Philoromaios (96-63 BC). Drachm. Mint
A (Eusebeia under Mt. Argaios). Dated RY 13 (83/2 BC).
Obv: Diademed head right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΡΙΟΒΑΡZΑΝΟΥ / ΦΙΛΟΡΩΜΑΙΟΥ. Athena standing left, holding
Nike and spear, and resting hand upon shield; monogram to inner left, Θ to inner right;
IΓ (date, out of field) in exergue.
Simonetta 10; HGC 7, 846.
Weight: 3.99 g.
Diameter:
17 mm.

121   
 KINGS OF CAPPADOCIA. Ariobarzanes II Philopator, 63-52 BC. Drachm,
Eusebeia under Mount Argaios, RY 8 = 56/5. Obv: Diademed head of Ariobarzanes II to
right. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΡΙΟΒΑΡΖΑΝΟΥ / ΦΙΛΟΠΑΤΟΡΟΣ Athena standing front,
head to left, holding Nike in her right hand and spear and shield set on ground with her
left. Simonetta, Coins, 2b. Simonetta 2. SNG Copenhagen 161. Rare.
Weight: 4.01 g.
Diameter: 17 mm.
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122  
SELEUKID EMPIRE. Alexander I Balas. 152-145 BC. AR Drachm, Antioch on the
Orontes mint. Undated issue, struck circa SE 164-165 (149/8-148/7 BC). Obv:
Diademed head right.
Rev: Apollo Delphios seated left on omphalos, holding arrow and
grounded bow; ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ to right, ΘΕΟΠΑΤΟΡΟΣ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ to
left; monogram to outer left, monogram in exergue. SC 1785.5a; HGC 9, 887a.
Weight:
3.80 g.
Diameter: 18.5 mm.

123   
 Kings of Cappadocia, Ariarathes V Eusebes Philopator AR Drachm. Mint A
(Eusebia under Mt. Argaios), dated RY 33 = 130/29 BC. Obv: Diademed head to right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘOV EVΣEBOVΣ, Athena Nikephoros standing to left, with
spear and shield; monogram to inner left, monogram to outer left, monogram to outer
right; ΓA (date) in exergue. HGC 7, 811; Simonetta 28a (Ariarathes IV). Weight: 3.80 g.
Diameter: 18 mm.

124   
 Kings of Cappadocia, Ariarathes IX Eusebes Philopator AR Drachm. Mint A
(Eusebeia under Mt. Argaios), circa 90-89 BC (year 12).
Obv: Diademed head to right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘOV ΕVΣEBOVΣ, Athena Nikephoros standing to left, with
spear and shield; monogram to inner left, Monogram EP to inner right; date (out of field)
in exergue. HGC 7, 844, Simonetta S. 83. Weight: 3.86 g.
Diameter: 17.5 mm.

125   
 IONIA. Miletos. Obol or Hemihekte (Late 6th-early 5th centuries BC).
 Obv:
Forepart of lion right, head left.
 Rev: Stellate floral design; all within incuse square..
SNG Kayhan I 476-82.
Weight: 1.15 g.
Diameter: 9 mm.

126  
IONIA. Miletos. Obol or Hemihekte (Late 6th-early 5th century BC).
Obv: Forepart
of lion left, head right.
 Rev: Stellate pattern within incuse square, with one side
contoured in the shape of an M.
SNG Kayhan I 468; SNG Keckman 286.
Weight: 1.00
g.
Diameter: 9 mm.

127   
 IONIA. Phokaia. Obol (Circa 625/0-522 BC).
 Obv: Female head left, wearing
helmet or sakkos.
Rev: Quadripartite incuse square.
SNG Kayhan -; Klein -; SNG von
Aulock -; Isegrim -; cf. CNG 177, 109.
Weight: 1.20 g.
Diameter: 9 mm.

128   
 IONIA. Phokaia. Obol (Circa 625/0-522 BC).
 Obv: Female head left, wearing
helmet or sakkos.
Rev: Quadripartite incuse square.
SNG Kayhan -; Klein -; SNG von
Aulock -; Isegrim -; cf. CNG 177, 109.
Weight: 1.32 g.
Diameter: 8.5 mm.
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129   
 IONIA. Miletos. Obol or Hemihekte (Late 6th-early 5th centuries BC).
 Obv:
Forepart of lion right, head left.
 Rev: Stellate floral design; all within incuse square..
SNG Kayhan I 476-82.
Weight: 1.11 g.
Diameter: 10 mm.

130  
SATRAPS OF CARIA. Hekatomnos, circa 392/1-377/6 BC. Obol.
Obv: Head and
front leg of a roaring lion to left. Rev. Stellate pattern within square incuse. SNG Kayhan
864-865. SNG Keckman 277 ('Miletos').
Weight: 1.01 g.
Diameter: 9 mm.

131   
 MYSIA, KYZIKOS AR Obol, ca 475 BC. Obv: Forepart of boar to left with on
shoulder; behind, tunny fish.
Rev: Lion´s head with open jaws to left.
SNG Paris 378.
SNG von Aulock 7333. Von Fritze 11.
Weight: 1.09 g.
Diameter: 10 mm.

132   
Mysia, Kyzikos AR Hemiobol. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of boar to left,
tunny fish behind.
Rev: Head of roaring lion to left; star to upper left; all within incuse
square. Von Fritze 14; SNG BnF 375; Klein 265. Weight: 0.41 g.
Diameter: 10 mm.

133  
LYCAONIA. Laranda. Circa 324/3 BC. Obol.
Obv: Baal seated left, torso facing,
holding grain ear and grape bunch in extended right hand, scepter in left. Rev: Forepart
of wolf right; inverted crescent above; all within dotted square border. Göktürk 82. SNG
BN 443 (Cilicia). SNG Levante 223 (Cilicia).
Weight: 0.56 g.
Diameter: 9 mm.

134   
Mysia, Kyzikos AR Hemiobol. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of boar to left,
tunny fish behind.
Rev: Head of roaring lion to left; star to upper left; all within incuse
square. Von Fritze 14; SNG BnF 375; Klein 265. Weight: 0.40 g.
Diameter: 8 mm.

135   
Mysia, Kyzikos AR Hemiobol. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of boar to left,
tunny fish behind.
Rev: Head of roaring lion to left; star to upper left; all within incuse
square. Von Fritze 14; SNG BnF 375; Klein 265. Weight: 0.39 g.
Diameter: 9 mm.

136   
Mysia, Kyzikos AR Hemiobol. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of boar to left,
tunny fish behind.
Rev: Head of roaring lion to left; star to upper left; all within incuse
square. Von Fritze 14; SNG BnF 375; Klein 265. Weight: 0.36 g.
Diameter: 8 mm.
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137   
 MYSIA. Kyzikos. Hemiobol (Circa 525-475 BC). Obv: Forepart of boar left; K
retrograd on shoulder, tunny behind.
 Rev: Head of roaring lion left; facing panther’s
head to upper left; all within incuse square. SNG France 386. Weight: 0.43 g.
Diameter:
11 mm.

138   
 MYSIA. Kyzikos. Hemiobol (Circa 525-475 BC). Obv: Forepart of boar left; K
retrograd on shoulder, tunny behind.
 Rev: Head of roaring lion left; facing panther’s
head to upper left; all within incuse square. SNG France 386. Weight: 0.45 g.
Diameter:
8.5 mm.

139  
Mysia. Kyzikos circa 525-475 BC. Hemiobol AR
Obv: Forepart of boar left with tall
mane and dotted truncation; to right, tunny.
Rev: Head of roaring lion left with bristling
mane, and dotted truncation, retrograde K to upper left; all within incuse square.
Von
Fritze II 15; SNG BN 385.
Weight: 0.23 g.
Diameter: 8.5 mm.

140  
CARIA. Uncertain. Circa 400-334 BC. Hemiobol. Obv: Horseman to left, wearing
satrapal headdress and raising his right hand in salute. Rev. Male figure standing left,
holding sword or scepter upright in his right hand; behind, inverted Carian letter 'b'?. Cf
CNG E-Auction 370 (2016), 195 (as 'Cilicia'). Solidus E-Auction 27 (2018), 286 (as
'Kilikien'). Extremely rare.
Weight: 0.38 g.
Diameter: 8 mm.

141  
Asia Minor. Uncertain mint.
Obv: masculine bare head to left
Rev: wolf head right.
Crescent to left.
 Seems extremely rare and probably unpublished Weight: 0.31 g.
Diameter: 6.5 mm.

142  
Lesbos, Billon Obol. Unattributed early mint. c. 500-480. Obv: Confronted boars’
heads.
Rev: Four-part incuse square. Lazzarini, Contribution, Series IV; HGC 6, 1067;
BMC 14-16.
Weight: 1.36 g.
Diameter: 9 mm.

143  
Lesbos, Billon Obol. Unattributed early mint. c. 500-480. Obv: Confronted boars’
heads.
Rev: Four-part incuse square. Lazzarini, Contribution, Series IV; HGC 6, 1067;
BMC 14-16.
Weight: 1.29 g.
Diameter: 9 mm.

144  
CILICIA. Tarsos. Pharnabazos (Persian military commander, 380-374/3 BC). Obol.
Obv: Head of female facing slightly left.
 Rev: Helmeted and bearded head left.
Casabonne series 5; SNG BN 306; SNG Levante 93.
Weight: 0.83 g.
Diameter: 10 mm.
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145   
 Islands off Caria, Attalos Magistrate. Hemidrachm or diobol, circa 170-150 BC.
Obv: Radiate head of Helios facing slightly right.
Obv: Rose with bud ; hook to right;
ATTAΛOΣ above; all within incuse square.
 SNG Cop. 846 var (magistrate). Jenkins,
Group E, 246. Extremely rare for this magistrate and with hook. Possibly unique.
Weight: 0.96 g.
Diameter: 11 mm.

146   
 IONIA. Ephesos. Diobol (Circa 390-325 BC).
 Obv: Bee.
 Rev: EΦ. Confronted
heads of stags.
SNG Kayhan I 194ff; SNG von Aulock 1835; SNG Copenhagen 242f.
Weight: 1 g.
Diameter: 11 mm.

147  
IONIA. Phokaia. Diobol (Circa 521-478 BC).
Obv: Head of griffin left.
Rev: Rough
incuse square.
SNG Keckman 300; SNG von Aulock 2116.
Weight: 1.41 g.
Diameter: 9
mm.

148   
CILICIA. Uncertain. 4th century BC. Obol. Obv: Veiled and draped female bust
(Arethusa?) facing slightly to left, wearing earrings and necklace. Rev. Bearded bust of
Herakles to left, lion skin draped around neck. SNG Levante 220. SNG Paris 480.
Weight: 0.68 g.
Diameter: 11 mm.

149  
CILICIA, Uncertain. AR Obol.
Obv: Female head (Arethusa?) facing slightly left,
wearing single-pendant earrings and necklace with pendants. Rev: Facing head of Bes.
Göktürk 44; SNG BN 486; SNG Levante 233; Shoshanna II 20033.
 Weight: 0.53 g.
Diameter: 10 mm.

150   
CILICIA. Soloi. Circa 400-350 BC. Obol.
Obv: Head of Athena to right, wearing
crested Attic helmet. Rev. ΣΟΛ-EΩΝ Grape bunch. Cf. Göktürk 3 (legend). SNG BN
185. SNG Levante 47 (legend).
Weight: 0.69 g.
Diameter: 9 mm.

151   
CILICIA. Soloi. Circa 465-400 BC. Obol.
Obv: Head of Amazon to left, wearing
pointed cap with curved wing. Rev. Σ-O Grape bunch on vine. Göktürk 12. SNG BN
138-51 var (arrangement of legend). SNG Levante 42 var (arrangement of legend).
Weight: 0.80 g.
Diameter: 9 mm.

152  
Cilicia, Kelenderis AR Obol. 3rd century BC. Obv: Horse prancing to right within
beaded circle. Rev: Goat kneeling to right, head to right; KEΛ. SNG BnF 116-7 var.
(goat left); SNG Levante 29.
Weight: 0.71 g.
Diameter: 10 mm.
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153   
CILICIA, Kelenderis. Circa 400-350 BC. Obol.
 Obv: Horse prancing right. Rev:
KE-Λ Forepart of goat to right, head turned back; to left, kerykeion. Götürk -. SNG BN
116 (Var.); SNG Levante 28 (Var). A rare variety.
Weight: 0.56g.
Diameter: 10 mm.

154   
CILICIA. Kelenderis. Obol (3rd century BC).
Obv: Horse rearing right.
Rev: KE.
Goat kneeling left, head right.
 Göktürk 8; SNG BN 116-7; SNG Levante 29.
 Weight:
0.73 g.
Diameter: 11 mm.

155   
CILICIA, Mallos. Circa 440-390 BC. AR Obol.
 Obv: Half-length bust of winged
figure facing, head right, holding disk.
Rev: Swan running right, wings flapping; symbol
to right. Cf. Göktürk 9 (types left); cf. SNG BN 374 (swan left, no symbol); SNG Levante
130.
Weight: 0.71 g.
Diameter: 8 mm.

156   
Judaean. Samaria, uncertain mint AR Obol. Circa 375-333 BC. Obv: Helmeted
head of Athena right.
 Rev: Lion's (or panther) head facing. Meshorer & Qedar 162;
HGC 10, -. Cf Rosen 267 for similar style of panther on electrum. Extremely Rare.
Weight: 0.65 g.
Diameter: 9 mm.

157  
CILICIA, Mallos. Circa 440-390 BC. AR Obol.
Obv: Forepart of man-headed bull
left.
Rev: M-AP. Female head facing within incuse square. Göktürk –; Troxell & Kagan –;
SNG France –; SNG Levante 143. Very rare.
Weight: 0.76 g.
Diameter: 9 mm.

158   
 LYCAONIA. Laranda. Circa 324/3 BC. Obol.
 Obv: Baaltars seated left, holding
grain ear and grape bunch in his right hand and scepter in his left. Rev: Forepart of a
wolf to right; above, inverted crescent. SNG Levante 225. SNG Paris 450.
Weight: 0.57
g.
Diameter: 10 mm.

159   
 CILICIA. Uncertain. 4th Century BC. Obol.
 Head of Athena facing slightly left,
wearing triple-crested helmet. Rev. King standing right, holding scepter with right hand,
bow over left shoulder. SNG Paris 475. Traité II 736.
Weight: 0.48 g.
Diameter: 10 mm.
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160  
LYCAONIA. Laranda. Circa 324/3 BC. Obol.
Obv: Baal seated left, torso facing,
holding grain ear and grape bunch in extended right hand, scepter in left. Rev: Forepart
of wolf right; above, downwards pointing crescent; all within dotted square border.
Göktürk 82. SNG BN 443 (Cilicia). SNG Levante 223 (Cilicia).
Weight: 0.49 g.
Diameter:
11 mm.

161  
Pamphylia. Side circa 370-360 BC. Obol AR
Obv: Head of a lion to left.
Rev: Head
of Athena to right, wearing crested Corinthian helmet, pendant earring and necklace.
Atlan 121-126; SNG Paris 739; SNG von Aulock 4775.
Weight: 0.48 g.
 Diameter: 10
mm.

162  
CILICIA. Uncertain. Obol (4th century BC).
Obv: Youthful male head left, wearing
grain wreath.
Rev: Eagle, with wings spread, standing left on lion left.
Göktürk 43; SNG
BN 474; SNG Levante 230.
Weight: 0.67 g.
Diameter: 9.5 mm.

163   
AEOLIS. Kyme. Hemiobol (Circa 480-450 BC).
 Obv: K - Y. Head of eagle left.
Rev: Quadripartite incuse square.
 SNG Copenhagen 31; Klein 333.
 Weight: 0.34 g.
Diameter: 7 mm.

164   
 IONIA. Phokaia. Obol (Circa 625/0-522 BC).
 Obv: Female head left, wearing
helmet or sakkos.
Rev: Quadripartite incuse square.
SNG Kayhan -; Klein -; SNG von
Aulock -; Isegrim -; cf. CNG 177, 109.
Weight: 1.26 g.
Diameter: 9 mm.

165   
CILICIA. Kelenderis. Obol (Circa 410-375 BC).
 Obv: Facing Medusa.
 Rev: KE.
Astragalos within incuse circle, star to left.
Ziegler -; Göktürk -; SNG BN 79 var; SNG
Levante -; SNG Levante Supp. 11 var. Unique variety with gorgoneion style. No other
example in Auction Search.
Weight: 0.34 g.
Diameter: 8 mm.

166   
CILICIA, Tarsos. Datames, Satrap of Cilicia and Cappadocia (384-362 BC) AR
Obol, 378-372 BC. Obv: Female bust right, wearing loop earring and necklace Rev:
'TRDMW' in Aramaic right - bearded and helmeted male head (Ares?) right, wearing
crested Athenian helmet. SNG Levante 81; SNG France 278; BMC Lycaonia -; SNG
Copenhagen -; SNG von Aulock.
Weight: 0.72 g.
Diameter: 9 mm.

167  
CILICIA. Uncertain mint. Ca. 4th century BC. AR obol.
Obv: Head of Gorgoneion
facing, coiled snakes around.
Rev: Head of Athena left, with crested Corinthian helmet
pushed back on head; dotted circular border around. SNG Levante 248-249. SNG BN
477.
Weight: 0.65 g.
Diameter: 10.5 mm.
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168   
Lykaonia, Laranda AR Obol. Circa 324-323 BC. Obv: Facing head of Herakles,
with club over shoulder; H to left.
Rev: Forepart of wolf to right; star above. Göktürk 68-
9; SNG BnF -; SNG Levante -. Rare.
Weight: 0.59 g.
Diameter: 10 mm.

169   
 IONIA. Phokaia. Obol (Circa 625/0-522 BC).
 Obv: Female head left, wearing
helmet or sakkos.
Rev: Quadripartite incuse square.
SNG Kayhan -; Klein -; SNG von
Aulock -; Isegrim -; cf. CNG 177, 109.
Weight: 1.22 g.
Diameter: 9 mm.

170   
CILICIA. Nagidos. Circa 400-380 BC. Obol.
Obv: N Head of Aphrodite to right,
hair in sphendone, wearing single pendant earring. Rev. Head of Dionysos to right.
Göktürk 1. SNG BN 15 var. SNG Levante 3 var.
Weight: 0.64 g.
Diameter: 10 mm.

171  
Cilicia. Mallos circa 385-375 BC. AR Obol
Obv: Laureate head of Apollo (?) to left.
MA to right.
Rev: Baaltars seated right, holding grain ear and grapes in his left hand and
scepter with his right.
 Göktürk -; SNG Levante 222 (uncertain mint); SNG Paris 481
(uncertain mint).
Weight: 0.55 g.
Diameter: 11 mm.

172   
PHOENICIA. Arados. Circa 380-351/0 BC. Obol.
 Obv: Laureate head of Ba'al-
Arwad to right. Rev: ('ma' in Phoenician) Galley to right over waves. Betlyon 13. HGC
10, 46. SNG Copenhagen 22.
Weight: 0.72 g.
Diameter: 8.5 mm.

173  
CILICIA. Nagidos. Circa 400-380 BC. Obol. Obv: Head of Aphrodite to left, hair
bound in sphendone.
Rev. ΝΑΓΙ Bearded head of Dionysos to left. Göktürk 3. SNG BN
6-11. Cf. SNG Levante 3 (heads to right).
Weight: 0.65 g.
Diameter: 9 mm.

174   
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Obol
AR.
 Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress.
 Rev:
[ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ?]; Zeus seated left on low throne, holding long scepter in his left hand
and, in his right, eagle standing right with closed wings.
 Price 3606.
 Weight: 0.37 g.
Diameter: 9 mm.

175   
CILICIA. Mallos (?). Circa 375-340 BC. Obol.
Obv: Gorgoneion facing, wearing
triple-pendant earrings. Rev: Sphinx seated to left. SNG Levante 250. SNG Paris 479.
Weight: 0.69 g.
Diameter: 9 mm.
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176   
CILICIA. Mallos. ca. late 5th-early 4th centuries BC. AR obol.
Obv: Half-length
bust of winged figure facing, head right, solar disk in both hands before, curved wings;
Rev: Flapping swan advancing right; monogram before. SNG Levant 130.
Weight: 0.69
g.
Diameter: 8.5 mm.

177   
Lykaonia, Laranda AR Obol. Circa 324-323 BC. Obv: Facing head of Herakles,
with club over shoulder.
Rev: Forepart of wolf to right; star above. Göktürk 68-9; SNG
BnF -; SNG Levante -.
Weight: 0.66 g.
Diameter: 12 mm.

178  
Crete, Itanos AR Obol. Circa 320-270 BC. Obv: Helmeted head of Athena to left.
Rev: Star of eight rays around a central pellet. Svoronos, Numismatique 39; SNG
Copenhagen 477. Weight: 0.42 g.
Diameter: 9 mm.

179   
Cilicia, Mallos AR Obol. Circa 440-390 BC. Obv: Bearded janiform head.
 Rev:
Swan standing left; lotus to left, monogram to right. Gökturk 30; SNG France –; SNG
Levante 134. Rare.
Weight: 0.42 g.
Diameter: 6 mm.

180  
ATTICA. Athens. Obol (Circa 454-404 BC).
Obv: Helmeted head of Athena right.
Rev: AΘE. Owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to left; all within
incuse square.
Kroll 13; HGC 4, 1665.
Weight: 0.63 g.
Diameter: 9 mm.

181  
CILICIA. Uncertain. Tetartemorion (Circa 4th century BC).
Obv: Head of herakles
facing slightly right, wearing lion's skin, club over shoulder.
 Rev: Lion's head facing
slightly left, arrow in jaws.
SNG Levante 204-5.
Weight: 0.32g.
Diameter: 6 mm.

182   
 CILICIA. Uncertain. Circa 4th century BC. Obol.
 Obv: Facing draped bust of
Athena, turned slightly left, wearing triple-crested helmet and necklace. Rev. Persian
king standing to right, holding reversed spear in his right hand, and arrows in his left,
filleted bow over his shoulder. SNG France 475. Sunrise 91.
Weight: 0.75 g.
Diameter:
11 mm.

183   
 Cilicia. Nagidos circa 400-380 BC. Obol.
 Head of Aphrodite to right, her hair
bound up at the back.
Rev: Head of Dionysos to left, to left.
SNG BN 15 var (Dionysos
to right); Traité II, 1509 var (Dionysos to right). Rare variety with Dionysos head to left.
Weight: 0.69 g.
Diameter: 9 mm.
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184   
 Judaea. Samaria, uncertain mint AR Obol. Circa 375-333 BC. Obv: Sidonian
galley to left over waves. Rev: Persian king battling lion, O between; all within incuse
square. Cf. Meshorer- Qedar 22, 199-201.
Weight: 0.62 g.
Diameter: 9 mm.

185  
IONIA. Phokaia. Tetartemorion (Circa 600-500 BC).
Obv: Head of griffin left.
Rev:
Quadripartite incuse square.
BMC 88-89.
Weight: 0.26 g.
Diameter: 5 mm

186  
CILICIA. Nagidos. Circa 400-380 BC. Obol.
Obv: Head of Pan to right. Rev: ΝΑΓΙ
Head of Dionysos to right. Göktürk 4. SNG BN 16. SNG Levante 4. A lovely little coin
with a very attractive head of Pan.
Weight: 0.64 g.
Diameter: 9 mm.

187  
CILICIA, Tarsos. Tiribazos. Satrap of Lydia, 388-380 BC. AR Obol. Obv: Baal of
Tarsos seated right, holding eagle and resting on scepter; monogram to left.
Rev: Baal
of Tarsos(?) standing right, holding short scepter and eagle. Göktürk 19–20; SNG BN –;
SNG Levante 67.
Weight: 0.62 g.
Diameter: 9 mm.

188  
CILICIA. Holmoi. Circa 380-375 BC. Obol.
Obv: Head of Athena to right, wearing
crested Attic helmet. Rev: Diademed head of Apollo to right. Naumann 35 (2015), 307.
SNG Levante 34 var. (with ethnic on the reverse). SNG Paris 121 var. (same). Weight:
0.78 g.
Diameter: 10 mm.

189   
Cilicia, uncertain mint. AR Obol Obv: Baaltars seated left, holding lotus-tipped
sceptre. R/ Helmeted head of Athena right
Unique and unpublished . Extremely rare.
Weight: 0.86 g.
Diameter: 10 mm.

190   
Cilicia, Mallos AR Obol. Circa 440-390 BC. Obv: Bearded janiform head.
 Rev:
Swan standing left; lotus to left, monogram to right. Gökturk 30; SNG France –; SNG
Levante 134. Rare.
Weight: 0.42 g.
Diameter: 8 mm.
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191   
ASIA MINOR. Uncertain mint. 4th century BC. Obol.
Obv: ΥΓΕ Figure standing
left, right arm raised and left at his side.
Rev: ΥΓΕ Bull butting to right.
Cf. CNG E397,
2017, 194 and Gorny & Mosch 176, 2009, 1248 for other examples. Unpublished
Weight: 0.63 gr
Diameter: 10mm

192   
 CILICIA. Tarsos. Obol (Circa 389-375 BC).
 Obv: Female kneeling left, tossing
astralagoi.
 Rev: Male head right.
 Göktürk 17-8; SNG France 239.
 Weight: 0.56 g.
Diameter: 9 mm.

193  
CILICIA. Mallos. late 4th century BC. Obol.
Obv: Bearded head of Kronos to right.
Rev. Demeter advancing left, holding grain ear and flaming torch. SNG France -. SNG
Levante 158. Very rare.
Weight: 0.64 g.
Diameter: 9 mm.

194  
Lykaonia, Laranda AR Obol. Circa 324-323 BC. Obv: Head of Herakles to right.
Rev: Forepart of wolf to right; [inverted crescent (or Λ) above]. Göktürk 70-81; SNG
Levante 227 (Cilicia); SNG von Aulock 8656; Klein 652. Weight: 0.59 g.
Diameter: 10
mm.

195   
 CILICIA, Isaura Palaia. Circa 333-322 BC. AR Tetartemorion.
 Obv: Head of
Herakles facing slightly left.
Rev: Facing lion’s head; YΛYΓC[Ω] below. Göktürk 86; SNG
France –; cf. SNG Levante 204-5 var. (Herakles facing slightly right, arrow in lion’s jaw,
no legend; uncertain mint). Extremely rare.
Weight: 0.31 g.
Diameter: 6.5 mm.

196   
 Mysia. Kyzikos 520-480 BC. AR Hemiobol.
 Obv: Head of tunny fish left.
 Rev:
Quadripartite incuse square
 Von Fritze, Kyzikos IX, 34, 3; SNG France 359.
 Weight:
0.47 g.
Diameter: 8 mm.

197   
CILICIA, Tarsos. Pharnabazos. Persian military commander, 380-374/3 BC. AR
Obol. Struck circa 380-379 BC. Obv: Female head facing slightly left, wearing single-
pendant earring and necklace; dolphins flanking.
 Rev: Bearded and helmeted male
head (Ares?) left. Casabonne Series 2–3, pl. 4, 14; Göktürk 21; SNG BN 303; SNG
Levante 90.
Weight: 0.81 g.
Diameter: 8 mm.

198   
 PISIDIA. Selge. Obol (Circa 350-300 BC).
 Obv: Facing gorgoneion.
 Rev:
Helmeted head of Athena right; astragalos to left.
 SNG BN 1933-4.
 Weight: 0.94 g.
Diameter: 9 mm.
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199   
 PISIDIA. Selge. Obol (Circa 350-300 BC).
 Obv: Facing gorgoneion.
 Rev:
Helmeted head of Athena right; astragalos to left.
 SNG BN 1933-4.
 Weight: 0.92 g.
Diameter: 9 mm.

200   
 PISIDIA. Selge. Obol (Circa 350-300 BC).
 Obv: Facing gorgoneion.
 Rev:
Helmeted head of Athena right; astragalos to left.
 SNG BN 1933-4.
 Weight: 0.96 g.
Diameter: 9 mm.

201   
 Pisidia, Selge AR Obol. Circa 350-300 BC. Obv: Facing gorgoneion with
protruding tongue.
Rev: Head of Athena to left, wearing crested Attic helmet; astragalos
behind. SNG BnF 1928; SNG von Aulock 5281. Weight: 0.90 g.
Diameter: 11 mm.

202   
 PISIDIA. Selge. Obol (Circa 350-300 BC).
 Obv: Facing gorgoneion.
 Rev:
Helmeted head of Athena right; astragalos to left.
 SNG BN 1933-4.
 Weight: 0.95 g.
Diameter: 11 mm.

203  
Pisidia, Selge, c. 350-300 BC. AR Obol .
Obv: Facing gorgoneion. Rev: Helmeted
head of Athena r.; astragalos to right.
 SNG BnF 1929; SNG von Aulock 5267. Rare
variant astragalos to right.
Weight: 0.98 g.
Diameter: 9 mm.

204   
 PONTOS, Amisos. Circa 90-85 BC. Æ. Struck under Mithradates VI. Obv:
Helmeted head of Athena right.
Rev: AMI-ΣOY; Perseus standing facing, holding harpa
and head of Medusa; body of Medusa at feet, monograms to left and right. Cf. Malloy
16k; RG 17; HGC 7, 238.
Weight: 19.87 g.
Diameter: 29 mm.

205  
PAPHLAGONIA. Sinope. ( Bronze. 18.15 g. 33 mm) Struck under Mithradates VI
Eupator AE
Obv: Helmeted head of Athena right.
Rev: ΣΙΝΩ - ΠΗΣ. Perseus standing
left, holding harpa and head of Medusa, whose decapitated body lies at his feet;
monogram to left.
SNG BM Black Sea 1534-5; HGC 7, 416.
Weight: 19.12 g.
Diameter:
28 mm.

206   
 PONTOS, Amisos. Circa 90-85 BC. Æ. Struck under Mithradates VI. Obv:
Helmeted head of Athena right.
Rev: AMI-ΣOY; Perseus standing facing, holding harpa
and head of Medusa; body of Medusa at feet, monograms to left and right. Cf. Malloy
16k; RG 17; HGC 7, 238.
Weight: 19.87 g.
Diameter: 30 mm.
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207   
Paphlagonia. Amastris. Time of Mithradates VI Eupator 90-85 BC. AE Bronze.
Obv: Helmeted head of Athena right, in crested helmet with Pegasus.
Rev: AMAΣ-TPE;
Perseus standing, holding harpa and head of Medusa.
SNG BM 1313; SNG Stancomb
735; HGC 357; BMC 7.
Weight: 20.07 g.
Diameter: 29 mm.

208  
PAPHLAGONIA. Sinope. ( Bronze. 18.15 g. 33 mm) Struck under Mithradates VI
Eupator AE.
Obv: Helmeted head of Athena right.
Rev: ΣΙΝΩ - ΠΗΣ. Perseus standing
left, holding harpa and head of Medusa, whose decapitated body lies at his feet;
monogram to left.
SNG BM Black Sea 1534-5; HGC 7, 416.
Weight: 19.51 g.
Diameter:
28 mm.

209   
 PONTOS, Amisos. Circa 90-85 BC. Æ. Struck under Mithradates VI. Obv:
Helmeted head of Athena right.
Rev: AMI-ΣOY; Perseus standing facing, holding harpa
and head of Medusa; body of Medusa at feet, monograms to left and right. Cf. Malloy
16k; RG 17; HGC 7, 238.
Weight: 19.09g.
Diameter: 27.5 mm.

210  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
Obv:
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap.
Rev: AMIΣOY, Pegasos grazing left, two
monograms below.
SNG BM Black Sea 1215; HGC 7, 239.
Weight: 12.61g.
Diameter:
24 mm.

211  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
Obv:
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap.
Rev: AMIΣOY, Pegasos grazing left, two
monograms below.
SNG BM Black Sea 1215; HGC 7, 239.
Weight: 12.85 g.
Diameter:
24 mm.

212  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
Obv:
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap.
Rev: AMIΣOY, Pegasos grazing left, two
monograms below.
SNG BM Black Sea 1215; HGC 7, 239.
Weight: 12.99g.
Diameter:
23 mm.

213  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
Obv:
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap.
Rev: AMIΣOY, Pegasos grazing left, two
monograms below.
SNG BM Black Sea 1215; HGC 7, 239.
Weight: 13.16 g.
Diameter:
23 mm.

214  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
Obv:
Head of Perseus right, wearing Phrygian cap.
Rev: AMIΣOY, Pegasos grazing left, two
monograms below.
SNG BM Black Sea 1215; HGC 7, 239.
Weight: 12.21 g.
Diameter:
22 mm.
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215   
 Phrygia. Apameia. ΑΤΤΑΛΟΣ ΒΙΑΝΟΡΟΣ, (Attalos, son of Bianor), magistrate
circa 88-40 BC. Bronze Æ.
 Obv: Bust of Athena right, wearing crested Corinthian
helmet and aegis.
 Rev: ΑΠΑΜΕΩΝ, eagle landing right on maeander pattern, star
above, caps of the Dioskouroi flanking, ATTAΛOY BIANOPOΣ in two lines below. HGC
7, 674; BMC 52-60.
Weight: 7.65 g.
Diameter: 22 mm.

216  
PAPHLAGONIA. Sinope. ( Bronze. 18.15 g. 33 mm) Struck under Mithradates VI
Eupator AE.
Obv: Helmeted head of Athena right.
Rev: ΣΙΝΩ - ΠΗΣ. Perseus standing
left, holding harpa and head of Medusa, whose decapitated body lies at his feet;
monogram to left.
SNG BM Black Sea 1534-5; HGC 7, 416.
Weight: 17.83 g.
Diameter:
30 mm.

217   
 Phrygia. Apameia. ΑΤΤΑΛΟΣ ΒΙΑΝΟΡΟΣ, (Attalos, son of Bianor), magistrate
circa 88-40 BC. Bronze Æ.
 Obv: Bust of Athena right, wearing crested Corinthian
helmet and aegis.
 Rev: ΑΠΑΜΕΩΝ, eagle landing right on maeander pattern, star
above, caps of the Dioskouroi flanking, ATTAΛOY BIANOPOΣ in two lines below. HGC
7, 674; BMC 52-60.
Weight: 9.60 g.
Diameter: 23 mm.

218  
SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Ae Tetrachalkon (63-28 BC). Uncertain date.
Obv:
Laureate head of Zeus right.
 Rev: ANTIOXEΩN THΣ MHTPOΠOΛEΩΣ KAI
AVTONOMOV. Zeus seated left on throne, holding crowning Nike and sceptre; caps of
Dioscuri with stars to inner left and right; [date in exergue].
McAlee 54.
Weight: 11.40 g.
Diameter: 24 mm.

219  
PHRYGIA. Apameia. Ae (Circa 88-40 BC). Manti-, son of Diodo-, magistrate.
Obv:
Laureate head of Zeus right.
 Rev: AΠΑΜΕ / MANTI / ΔΙΟΔΟ. Cult statue of Artemis
Anaitis facing.
SNG Copenhagen 180; BMC 86; SNG von Aulock 3471.
Weight: 7.76 g.
Diameter: 22 mm.

220   
 Cilicia. Mopsos circa 164-27 BC. Bronze Æ.
 Obv: Veiled and turreted bust of
Tyche right. Rev: ΜΟΨΕΑΤΩΝ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ; Zeus seated left, holding
Nike with right hand and scepter with left; ΠΑ monogram and magistrate's initials in
exergue.
SNG France 1945-50; SNG Levante 1314.
Weight: 10.87 g.
Diameter: 24 mm.

221   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, ca. 95-90 B.C. Obv: Laureate
head of Zeus right.
Rev: AMIΣΟΥ, eagle with open wings standing left on thunderbolt,
head turned right; monogram in left field. SNG BM Black Sea 1221; SNG France 1317;
Rec Gen 15.
Weight: 7.66 g.
Diameter: 20 mm.
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222   
 SYRIA, Seleukis and Pieria. Antioch. Under Roman Rule. Dated year 272
[Seleukid Era] (41/40 BC). Obv: Laureate head of Zeus right.
Rev: ΑΝΤΙΟΧΕΩΝ ΤΗΣ
ΜΗΤΡΟΠΟ (to r., downwards in two lines) ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ (to l., downwards in
two lines), ΒΟϚ. Zeus seated l., holding Nike and sceptre; date in exergue on
thunderbolt. pileus surmonted by stars left and right.
RPC I 4223; BMC Galatia pg. 154,
25. Weight: 13.91 g.
Diameter: 25 mm.

223   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC, AE Bronze.
Obv: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath.
 Rev: AMIΣOV - thyrsos leaning
against cista mystica and draped with panther skin.
HGC 7, 243; SNG BM Black Sea
1200-1209.
Weight: 8.55g.
Diameter: 23 mm.

224   
 Cilicia. Mopsos circa 164-27 BC. Bronze Æ.
 Obv: Veiled and turreted bust of
Tyche right. Rev: ΜΟΨΕΑΤΩΝ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ; Zeus seated left, holding
Nike with right hand and scepter with left; ΠΑ monogram and magistrate's initials in
exergue.
SNG France 1945-50; SNG Levante 1314.
Weight: 9.18 g.
Diameter: 22 mm.

225  
PHRYGIA. Apameia. Ae (Circa 88-40 BC). Andronikos, son of Alkios, magistrate.
Obv: Helmeted bust of Athena right, wearing aegis.
Rev: AΠAMEΩN / ANΔPONIKOY
AΛKIOY. Eagle landing right on maeander pattern; star above, pileoi of the Dioskouroi
to left and right.
 SNG Copenhagen 163; BMC 37-9; HGC 7, 670.
 Weight: 8.67 g.
Diameter: 22.5 mm.

226   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC, AE Bronze.
Obv: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath.
 Rev: AMIΣOY - thyrsos leaning
against cista mystica and draped with panther skin.
HGC 7, 243; SNG BM Black Sea
1200-1209.
Weight: 8.36 g.
Diameter: 21 mm.

227  
PAPHLAGONIA. Sinope. Struck under Mithradates VI (Circa 105-90 or 90-85 BC).
Ae.
Obv: Aegis with gorgoneion.
Rev: ΣΙΝ - ΩΠΗΣ. Nike advancing right, holding wreath
and palm frond; M to right.
SNG BM Black Sea 1536-8; HGC 7, 419.
Weight: 7.07 g.
Diameter: 22 mm.

228  
PHRYGIA. Apameia. Ae (Circa 88-40 BC). Uncertain magistrate.
Obv: Helmeted
bust of Athena right, wearing aegis.
Rev: AΠAMEΩN / [Magistrate] . Eagle landing right
on maeander pattern; star above, pileoi of the Dioskouroi to left and right.
 SNG
Copenhagen 163; BMC 37-9; HGC 7, 670.
Weight: 6.90 g.
Diameter: 22 mm.

229  
PHRYGIA. Apameia. Ae (Circa 88-40 BC). Manti-, son of Diodo-, magistrate.
Obv:
Laureate head of Zeus right.
 Rev: AΠΑΜΕ / MANTI / ΔΙΟΔΟ. Cult statue of Artemis
Anaitis facing.
SNG Copenhagen 180; BMC 86; SNG von Aulock 3471.
Weight: 11.96
g.
Diameter: 22.5 mm.
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230   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC, AE Bronze.
Obv: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath.
 Rev: AMIΣOV - thyrsos leaning
against cista mystica and draped with panther skin.
HGC 7, 243; SNG BM Black Sea
1200-1209.
Weight: 7.20 g.
Diameter: 21 mm.

231   
 PAPHLAGONIA. Sinope. Circa 85-65 BC. AE Bronze. Obv: Laureate head of
Zeus to right. Rev: ΣINOΠHΣ; Eagle with open wings standing left on thunderbolt, head
to right; to left, monogram of ATE. HGC 7, 421. SNG BM Black Sea 1547-9. SNG
Stancomb 801-2.
Weight: 9.11 g.
Diameter: 20 mm.

232   
 Cilicia. Mopsos circa 164-27 BC. Bronze Æ.
 Obv: Veiled and turreted bust of
Tyche right.
Rev: ΜΟΨΕΑΤΩΝ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ; Zeus seated left, holding
Nike with right hand and scepter with left; Θ Θ in exergue. Sear 5577, SNG Aulock
5732. Very rare variety. Weight: 6.08 g.
Diameter: 20 mm.

233   
SYRIA, Seleukis and Pieria. Seleukeia Pieria. 2nd-1st century BC. AE Bronze.
Obv: Jugate laureate male heads to right. Rev. AΔΕΛΦΩN / ΔHMΩN Tyche standing
front, head to left, raising her right hand and holding double cornucopiae in her left; in
field to left, monogram. Cf. CNG E-Auction 246 (2010), 119 (dated SE 165 = 148/7).
SNG Copenhagen -. Very Rare.
Weight: 6.81 g.
Diameter: 20 mm.

234   
 MYSIA. Pergamon. Ae (Circa 200-133 BC). Seleukos, magistrate.
 Obv:
ΣEΛEVKOV. Laureate head of Asklepios right.
 Rev: Π - EΡ/ Γ - A / MHNΩN. Eagle
standing left on thunderbolt, head right, with wings spread.
 SNG BN 1869; SNG
Copenhagen 379; BMC 149.
Weight: 8.66 g.
Diameter: 21 mm.

235  
SELEUKIS & PIERIA. Antioch. Ae Tetrachalkon (1st century BC). Dated year 9 of
the Ceasarean era (41/0 BC).
 Obv: Laureate head of Zeus right.
 Rev: ANTIOXEΩΝ
THΣ ΜΗΤPΟ ΠΟΛΕΩΣ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ. Zeus seated left on throne, holding
eagle and sceptre; caps of the Dioscuri to l. and r.; Θ below; all within wreath.
RPC I
4224 (1 specimen); McAlee 57. Very rare.
Weight: 11.00 g.
Diameter: 23 mm.

236   
Ptolemaic, Ptolemy VI. AE 25-26; Ptolemaic, Ptolemy VI; 180-145 BC. Paphos,
before 168 BC, AE. Obv: Diademed and horned head of Zeus Ammon right.
 Rev:
PTOLEMAIOY - BASILEOS Eagle with closed wings standing l. on thunderbolt, lotus
before, EY between eagle's legs.
 Svoronos-1398; SNG Cop-294; Lorber, SNR 80,
2001, Series VI.3.
Weight: 10.62 g.
Diameter: 22 mm.

237  
SELEUKID EMPIRE. Antiochos I Soter. 281-261 BC. Æ (Aï Khanoum mint). Obv:
Helmeted head of Athena right.
Rev: Nike advancing left, holding wreath; c/m: anchor
within oval incuse. SC 453 corr. (some without border); SMAK Type 9; HGC 9, 190.
Weight: 7.86 g.
Diameter: 21 mm.
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238  
CILICIA. Elaioussa Sebaste. 1st century BC AE Obv: Laureate head of Zeus right;
monogram left
 Rev: EΛAIOYΣΣΙΩN - Nike advancing left, holding wreath and palm
frond; monogram left
SNG BN 1142.
Weight: 5.22 g.
Diameter: 20 mm.

239   
MACEDON, Thessalonica. Late 2nd-early 1st centuries BC. Æ.
 Obv: Laureate
head of Zeus right.
Rev: Prow right. ΘEΣΣA-ΛONI
Touratsoglou, Macedonia 15 (c. 187-
168/7 BC); HGC 3.1, 718. Weight: 8.79 g.
Diameter: 19 mm.

240   
 Lydia, Blaundos Æ. Circa 2nd century BC. Apollonios, son of Theogenes,
magistrate. Obv: Laureate head of Zeus to right.
Rev: Eagle standing to left, head to
right, with wings spread, kerykeion to left, grain ear to right; MΛAYNΔ above, AΠOΛΛΩ
ΘEOΓE in two lines below. SNG von Aulock 8221; SNG Copenhagen 62; SNG
Keckman 363; GRPC Lydia 5
Weight: 7.30 g.
Diameter: 20 mm.

241   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC, AE Bronze.
Obv: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath
Rev: AMIΣOY - thyrsos leaning against
cista mystica and draped with panther skin.
 HGC 7, 243; SNG BM Black Sea 1200-
1209.
Weight: 8.16 g.
Diameter: 21 mm.

242  
PAPHLAGONIA. Sinope. Struck under Mithradates VI (Circa 105-90 or 90-85 BC).
Ae.
Obv: Aegis with gorgoneion.
Rev: ΣΙΝ - ΩΠΗΣ. Nike advancing right, holding wreath
and palm frond; M to right.
SNG BM Black Sea 1536-8; HGC 7, 419.
Weight: 6.07 g.
Diameter: 20 mm.

243   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, ca. 95-90 B.C. Obv: Laureate
head of Zeus right.
Rev: AMIΣΟΥ, eagle with open wings standing left on thunderbolt,
head turned right; monogram in left field. SNG BM Black Sea 1221; SNG France 1317;
Rec Gen 15.
Weight: 7.91 g.
Diameter: 19 mm.

244  
SELEUKID KINGDOM. Antiochos VI Dionysos (144-142 BC). Serrate Ae. Antioch
on the Orontes.
 Obv: Radiate head right, wearing ivy wreath.
 Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΑΝΤΙΟΧΟΥ / ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ. Elephant advancing left, holding torch in trunk;
to right, ΣTA above star.
SC 2006c; HGC 9, 1043.
Weight: 7.22 g.
Diameter: 20 mm.

245   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, ca. 95-90 B.C. Obv: Laureate
head of Zeus right.
Rev: AMIΣΟΥ, eagle with open wings standing left on thunderbolt,
head turned right; monogram in left field. SNG BM Black Sea 1221; SNG France 1317;
Rec Gen 15.
Weight: 9.30 g.
Diameter: 19 mm.
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246  
PONTOS. Amisos. Ae (Circa 125-100 BC). Time of Mithradates VI Eupator.
Obv:
Bust of Artemis right, bow and quiver over shoulder.
 Rev: AMIΣOY. Tripod.
 SNG BM
Black Sea 1139.
Weight: 8.27g.
Diameter: 19.5 mm.

247   
 Phrygia, Apameia. Pseudo-autonomous civic isse. mid 2nd century A.D. AE
magistrate: Biano{..}. Obv: Laureaate head of Zeus right.
Rev: AΠAMEA - BIANO[../..],
legend downwardly to right and left of cultus statue of Artemis Anaitis facing wearing
long chiton, kalathos and veil. Cf. Lindgren I 892; Cf. BMC 33. Weight: 7.95 g.
Diameter: 19 mm.

248   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC, AE Bronze.
Obv: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath.
 Rev: AMIΣOY - thyrsos leaning
against cista mystica and draped with panther skin.
HGC 7, 243; SNG BM Black Sea
1200-1209.
Weight: 8.06 g.
Diameter: 21 mm.

249   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, ca. 95-90 B.C. Obv: Laureate
head of Zeus right.
Rev: AMIΣΟΥ, eagle with open wings standing left on thunderbolt,
head turned right; monogram in left field. SNG BM Black Sea 1221; SNG France 1317;
Rec Gen 15.
Weight: 8.39 g.
Diameter: 20 mm.

250  
BITHYNIA. Dia. Time of Mithradates VI Eupator, circa 85-65 BC. AE Bronze.
Obv:
Laureate head of Zeus to right. Rev: ΔIAΣ Eagle standing left on thunderbolt, wings
spread and head to right; to left, monogram. HGC 7, 453. SNG von Aulock 347. Weight:
7.92 g.
Diameter: 19 mm.

251   
Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC, AE Bronze.
Obv: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath.
 Rev: AMIΣOY - thyrsos leaning
against cista mystica and draped with panther skin.
HGC 7, 243; SNG BM Black Sea
1200-1209.
Weight: 8.60 g.
Diameter: 20 mm.

252  
Pontos. Pharnakeia circa 95-90 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate head of Zeus right.
Rev: ΦAPNAKEIAΣ, eagle standing left, head right, on thunderbolt; monogram to left,
[star to right].
RG 5; HGC 7, 297.
Weight: 7.52 g.
Diameter: 19 mm.

253  
PHRYGIA. Amorion. Ae (2nd-1st centuries BC).
Obv: Laureate head of Zeus right.
Rev: AMOPIANΩN. Eagle standing right on thunderbolt, with kerykeion over shoulder.
SNG Tübingen 3930.
Weight: 6.67 g.
Diameter: 20 mm.
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254  
CILICIA, Seleucia ad Calycadnum. 2nd Century BC-Imperial Times. Æ Obv: ΣΥΝ
- Head of Apollo, laureate, in formal curls, right Rev: ΣEΛEYKEΩN TΩN ΠΡOΣ TΩI
KAΛYKAΔNΩ - Forepart of horse right; monograms above and below. SNG France
924-925; SNG Levante 690; SNG Pfalz 1028-1029.
Weight: 4.72 g.
Diameter: 18 mm.

255  
SELEUKID EMPIRE. Antiochos IV Epiphanes. 175-164 BC. AE. Quasi-municipal
issue. Antioch on the Kallirhoe (Edessa) mint. Struck circa 168-164 BC. Obv: Radiate
and diademed head right.
Rev: ANTIOXEΩN - TΩN / ΠPOΣ ΔAΦNHI. Zeus Aetophoros
standing left; monogram to outer left.
SC 1499d; HGC 9, 672. Weight: 7.07 g.
Diameter:
18 mm.

256  
KINGS of MACEDON. temp. Philip II – Antipater & Alexander V. Circa 359-294
BC. Æ Unit. In the name and types of Philip II. Uncertain mint in Macedon. Obv: Male
head right, wearing tainia.
Rev: Youth on horseback right; spearhead below. SNG ANS
850–3; HGC 3, 882.
Weight: 6.73 g.
Diameter: 17 mm.

257  
CILICIA. Adana. Ae (Circa 164-27 BC). Obv: Veiled head of Demeter right. Rev:
ΑΔΑΝΕΩΝ. Zeus seated left on throne, holding sceptre and crowning Nike; to left.
Ziegler -; SNG BN 1844; SNG Levante 1204. Weight: 5.97 g.
Diameter: 19.5 mm.

258  
Seleukid Kingdom. Antioch. Alexander II Zabinas 128-122 BC. Struck circa 125-
122 BC. Bronze Æ
 Obv: Radiate and diademed head right.
 Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, double cornucopia; to inner left, A above kerykeion; Π to inner right.
SC
2237.1a; HGC 9, 1164.
Weight: 7.41 g.
Diameter: 20 mm.

259  
Kings of Armenia. Tigranes II the Great, 95 – 56. Chalkous, Artaxata 70-55. Æ.
Obv: Bust right, wearing Armenian tiara. Rev. BAΣIΛEΩΣ – BAΣIΛEΩN / TIΓPANOY
Tyche of Antiochia seated right on rocks, holding palm branch; at her feet, the river
Orontes. Depeyrot, Armenie p. 155, 85. Kovacs 77.
Weight: 8.49 g.
Diameter: 18 mm.

260  
SELEUKID KINGDOM. Antiochos II Theos (261-246 BC). Ae. Tarsos.
Obv: The
Dioskouroi on horses rearing right.
 Rev: BAΣIΛEΩΣ / ANTIOXOY. Athena standing
right, holding shield and preparing to hurl spear; below, anchor right.
SC 565.1; HGC 9,
254. Rare
Weight: 4.98 g.
Diameter: 17 mm.

261  
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariarathes IV, circa 220-163 BC. AE Bronze, circa 220-
188. Obv: Draped bust of Ariarathes IV to left, wearing upright bashlyk. Rev. BAΣIΛEΩΣ
- APIAPAΘOY. Athena seated left, holding Nike in her right hand and spear in her left;
to lower right, shield. HGC 7, 805. Simonetta, Coins 7 ('Ariarathes III'). Simonetta 2b
('Ariarathes II?'). Weight: 4.21 g.
Diameter: 17 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

262  
Kings of Armenia. Tigranes II the Great, 95 – 56. Chalkous, Artaxata 70-55. Æ.
Obv: Bust right, wearing Armenian tiara. Rev. BAΣIΛEΩΣ – BAΣIΛEΩN / TIΓPANOY
Tyche of Antiochia seated right on rocks, holding palm branch; at her feet, the river
Orontes. Depeyrot, Armenie p. 155, 85. Kovacs 77.
Weight: 5.94 g.
Diameter: 19 mm.

263   
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariarathes VI Epiphanes Philopator, circa 130-112/0
BC. AE Orichalcum. Eusebeia-Mazaka. Obv: Draped bust of Ariarathes VI to right,
wearing diademed tiara; behind, monogram. Rev. BAΣIΛEΩΣ / APIAPAΘOY Athena
seated left, holding Nike in her right hand and leaning left on shield; spear at side. HGC
7, 825. Simonetta 5. Weight: 5.38 g.
Diameter: 17.5 mm.

264   
CILICIA, Hierapolis. 2nd-1st century BC. Æ.
 Obv: Turreted and veiled head of
Tyche right; monogram to left.
Rev: Goddess seated left, holding scepter; below throne,
eagle standing left. SNG BN 2207-9 var. (monogram); SNG Levante 1565.
Weight: 6.90
g.
Diameter: 24 mm.

265  
Mysia. Pergamon circa 180-150 BC.. AE Bronze.
Obv: Helmeted and draped bust
of Athena right within wreath.
Rev: ΑΘΗΝΑΣ ΑΡΕΙΑΣ, owl standing right, head facing.
Cf. SNG BnF 1898–9 (wreath on rev.); SNG von Aulock 7488.
 Weight: 4.45 g.
Diameter: 19 mm.

266   
KINGS OF MACEDON. Philip III Arrhidaios, 323-317 BC. AE Bronze uncertain
mint in Macedon. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev. ΦI /
BA Horseman riding right, raising his right hand in salute; below, race torch. Price P2
var. (no torch). Countermark caduceus. Weight: 5.85 g.
Diameter: 19 mm.

267   
 KINGS OF THRACE (Macedonian). Lysimachos (305-281 BC). Ae Unit.
Lysimacheia.
Obv: Helmeted head of Athena right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ. Lion
leaping right; monogram and spearhead below.
 SNG Copenhagen 1149-58 var.
(monogram); HGC 3.2, 1758.
Weight: 4.54 g.
Diameter: 19 mm.

268   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. AE Bronze,
uncertain mint in Macedon. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress.
Rev: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ Club and bow in bow-case right; below E. Price 322.
Weight: 5.46
g.
Diameter: 16 mm.
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269  
CILICIA. Elaioussa Sebaste. 1st century BC AE Obv: Laureate head of Zeus right;
monogram left
 Rev: EΛAIOYΣΣΙΩN - Nike advancing left, holding wreath and palm
frond; monogram left
SNG BN 1142.
Weight: 6.12 g.
Diameter: 20 mm.

270  
Kings of Galatia, Amyntas Æ. 39-25 BC. Obv: Head of Herakles to right, with club
over left shoulder; [Є-ς behind]
 Rev: Lion walking to right; B above, monogram of
Amyntas below. RPC I 3505. SNG BnF 2377-82; HGC 7, 779. Weight: 9.73 g.
Diameter: 21 mm.

271   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. AE Bronze,
uncertain mint in western Asia Minor, circa 323-310. Obv: Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress. Rev: BAΣIΛEΩΣ Bow in bow-case and club right; below,
torch. Price 2800.
Weight: 5.13 g.
Diameter: 18.5 mm.

272   
CARIA. Trapezopolis. Pseudo-autonomous. Time of Antoninus Pius (138-161).
Ae. Poli- Adrastos, magistrate.
Obv: [ΤΡΑΠЄΖΟΠΟΛΙΤΩΝ].
Helmeted and draped bust
of Athena right.
 Rev: [ΔΙΑ ΠΟΛΙ ΑΔΡΑСΤΟV]. Humped bull butting right.
 RPC IV.2
online 942; SNG von Aulock 2736; Lindgren III, 445.
Weight: 7.95 g.
Diameter: 20 mm.

273  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum after circa 133 BC. Bronze Æ.
Obv: Head of Laodice
or Aphrodite right, wearing stephane.
Rev: ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ, double cornucopia left, fillet
hanging down on left.
BMC 39; SNG von Aulock 3803; SNG Munich 344.
Weight: 6.62
g.
Diameter: 18 mm.

274   
 Syria, Seleucis and Pieria. Antiochia ad Orontem. 1st century B.C. AE
tetrachalkon.
 Obv: Laureate head of Zeus right.
 Rev: ANTIOXEΩN MHTPOΠOΛEΩΣ
AYTONOMOY, Zeus Nikephoros seated left, uncertain date in exergue. cf. RPC 4230;
cf. McAlee 61a.
Weight: 6.25 g.
Diameter: 18 mm.

275  
PAPHLAGONIA. Sinope. Struck under Mithradates VI (Circa 105-90 or 90-85 BC).
Ae.
Obv: Aegis with gorgoneion.
Rev: ΣΙΝ - ΩΠΗΣ. Nike advancing right, holding wreath
and palm frond; M to right.
SNG BM Black Sea 1536-8; HGC 7, 419.
Weight: 7.65 g.
Diameter: 20 mm.

276  
SELEUKID EMPIRE. Seleukos I Nikator. 312-281 BC. Æ. Antioch on the Orontes
mint. Struck circa late 280s BC.
Obv: Winged head of Medusa right.
Bull butting right.
SC 22.1; HGC 9, 107c.
Weight: 5.88 g.
Diameter: 12 mm.
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277  
SELEUKID EMPIRE. Antiochos I Soter. 281-261 BC. Æ ( Aï Khanoum mint. Obv:
Helmeted head of Athena right.
Rev: Nike advancing left, holding wreath; c/m: anchor
within oval incuse. SC 453 corr. (some without border); SMAK Type 9; HGC 9, 190.
Weight: 7.77 g.
Diameter: 20 mm.

278   
 PONTOS. Amisos. Struck under Mithradates VI, circa 95-90 or 80-70 BC. AE
Obv: Aegis with Gorgoneion in centre
Rev: AMI-ΣOY Nike advancing right, holding palm
over her left shoulder; to left and right, monograms. HGC 7, 242. SNG BM Black Sea
1177-1191
Weight: 8.31 g.
Diameter: 18 mm.

279  
Kings of Bithynia, Prusias II Cynegos Æ.Circa 182-149 BC. Obv: Wreathed head
of Dionysos to right.
 Rev: The centaur Chiron walking to right, cloak over shoulder,
playing kithara; BAΣΙΛΕΩΣ to right, ΠΡΟΥΣΙΟΥ to left, monogram between forelegs.
Rec Gén 26; BMC 9; HGC 7, 629.
Weight: 5.61 g.
Diameter: 19 mm.

280   
 LYDIA. Blaundos? Ae (2nd century BC). Obv: Laureate head of Zeus right.
Beautiful Countermark
Rev: Eagle standing left, head right; kerykeion to left, grain ear
to right.
Reference unsure. Maybe rare.
Weight: 5.57 g.
Diameter: 17 mm.

281   
 SIKYONIA, Sikyon. Circa 330-310/05 BC. Æ Dichalkon.
 Obv: Dove flying left.
Rev: Wreath above small ME; all within wreath tying below. Warren, Bronze Group 5,
3a; Warren, Updating 191 (this coin); BCD Peloponnesos 307.9; HGC 5, 257.
Weight:
3.99 g.
Diameter: 16 mm.

282   
 Ionia. Ephesos . ΑΠΟΛΛΩΝΙΟΣ (Apollonios), magistrate circa 202-133 BC.
Apollonios, magistrate. Bronze Æ.
Obv: Ε - Φ, Bee within wreath.
Rev: ΑΠΟΛΛΩΝΙΟΣ,
stag standing right; in background, palm tree; in right field, monogram.
 SNG
Copenhagen 299.
Weight: 4.72 g.
Diameter: 18 mm.

283   
CILICIA, Tarsos. 164-27 BC. Æ. Obv: Turreted and veiled head of Tyche right.
Rev: Sandan standing right on horned, winged animal, within a pyramidal monument
surmounted by eagle. monogram to left. SNG BN 1310–1.
Weight: 6.76 g.
Diameter: 20
mm.

284  
Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator circa 120-63 BC. Bronze Æ
Obv:
Helmeted head of Ares right.
Rev: AΜΙ-ΣΟΥ, sword in sheath, monogram in left field.
SNG France 7, 1268-71; HGC 7, 241.
Weight: 8.33 g.
Diameter: 20.5 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

5

5

5

5

5

5

285   
Mysia, Pergamon. Ca. 200-113 B.C. AE.
 Obv: Laureate head of Asklepios (or
Zeus) right.
Rev: ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ / ΣΩΤΗΡΟΣ, serpent-entwined staff of Asklepios. SNG
von Aulock 1373; SNG France 1831-49; SNG Copenhagen 368ff.
 Weight: 3.47 g.
Diameter: 16 mm.

286  
MYSIA. Pergamon. Ae (Circa 200-133 BC).
Obv: Head of Athena right, wearing
helmet decorated with star.
Rev: AΘHNAΣ / NIKHΦOPOY. Owl standing facing on palm
frond right, with wings spread; monogram to left and right.
SNG BN 1910-2 var. (second
monogram).
Weight: 2.95 g.
Diameter: 17 mm.

287   
 Ionia. Magnesia ad Maeander 145-100 BC. Eukles and Kratinos, magistrates.
Bronze Æ.
 Obv: Helmeted head of Athena right.
 Rev: MAΓΝΗΤΩΝ / ΕΥΚΛΗΣ
ΚΡΑTΙΝΟΣ, horseman galloping right, holding spear.
 SNG Copenhagen 849-50.
Weight: 7.92 g.
Diameter: 18 mm.

288  
Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze
Æ.
Obv: Macedonian shield with thunderbolt on boss.
Rev: B-A, Macedonian helmet,
star below. Price 408.
Weight: 4.18 g.
Diameter: 16 mm.

289  
KINGS OF MACEDON. Alexander III 'the Great' (336-323 BC). AE Bronze. Unit.
Uncertain mint in Western Asia Minor.
Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.
Rev: BAΣIΛEΩΣ. Bow-in-quiver right; below, club left above torch right.
 Price 2799;
HGC 3.1, 951 (Alexander IV).
Weight: 5.31 g.
Diameter: 20 mm.

290  
PAPHLAGONIA. Sinope. Struck under Mithradates VI (Circa 105-90 or 90-85 BC).
Ae.
Obv: Aegis with gorgoneion.
Rev: ΣΙΝ - ΩΠΗΣ. Nike advancing right, holding wreath
and palm frond; M to right.
SNG BM Black Sea 1536-8; HGC 7, 419.
Weight: 7.81 g.
Diameter: 20 mm.

291   
Cappadocia. Caesarea as Eusebeia circa 96-63 BC. Bronze Æ.
Obv: Turreted
head of Tyche right.
Rev: ΕΥΣΕΒΕΙΑΣ, palm branch between two pilei. Monogram A to
the bottom right.
Cf. RPC I 3612 (palm between two pilei).
Weight: 5.37 g.
Diameter: 18
mm.

292  
SELEUKID EMPIRE. Seleukos I Nikator. 312-281 BC. Æ. Antioch on the Orontes
mint. Struck circa late 280s BC.
Obv: Winged head of Medusa right.
Bull butting right.
SC 22.1; HGC 9, 107c.
Weight: 5.34 g.
Diameter: 21 mm.
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293  
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Nero AD 54-68. Magistrate Krateros Nomothetes.
Bronze Æ.
Obv: Bare head right.
Rev: ΚΡΑΤΕΡΟΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣ ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ, Zeus
Laodikeios standing left, holding eagle and sceptre. RPC 2919.
 Weight: 6.15 g.
Diameter: 19 mm.

294  
KINGS of MACEDON. temp. Philip III – Antigonos I Monophthalmos. Circa 323-
310 BC. Æ Half Unit. Uncertain mint in western Asia Minor.
Obv: Macedonian shield;
boss decorated with head of Herakles facing slightly right, wearing lion skin.
 Rev:
Macedonian helmet; monogram to lower left, kerykeion to lower right. Price 2803.
Weight: 4.05 g.
Diameter: 18 mm.

295  
MYSIA. Pergamon. Ae (Mid-late 2nd century BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right.
Rev: ΑΘΗΝΑΣ ΝΙΚΗΦΟΡΟY. Trophy consisting of helmet and cuirass; monogram
to lower right.
SNG BN 1880ff. var. (monogram).
Weight: 6.68 g.
Diameter: 18 mm.

296   
 Seleukid Kingdom. Antioch. Antiochos II Theos 261-246 BC. Bronze Æ.
 Obv:
Laureate head of Apollo right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ, tripod, monograms to outer
left and right, Seleukid anchor below.
SC 575; HGC 9, 253c.
Weight: 6.60 g.
Diameter:
18 mm.

297   
Kingdom of Macedon, Alexander III 'the Great' Æ. Uncertain Macedonian mint,
circa 336-323 BC. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress.
Rev:
Club above bow in bow-case, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ between; dolphin swimming to left below.
Price 323.
Weight: 5.43 g.
Diameter: 18 mm.

298   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. AE Bronze,
uncertain mint in Macedon. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress.
Re. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ Club and bow in bow-case right; below E. Price 322.
Weight: 5.51
g.
Diameter: 18 mm.

299  
KINGS of MACEDON. Philip III Arrhidaios. 323-317 BC. Æ Unit. In the name of
Alexander III. Tarsos mint. Struck under Philotas or Philoxenos. Obv: Head of Herakles
right, wearing lion skin.
 Rev: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, club above quiver-over-bow; kerykeion
above, star below. Price 3061; Newell, Tarsos 46. Weight: 5.90 g.
Diameter: 18 mm.

300  
Bithynia. Tion circa 400-200 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate and bearded head of
Zeus left.
 Rev: TIA-NOΣ, eagle standing left.
 SNG Tübingen 2151 var. (eagle on
thunderbolt); SNG von Aulock 917 var. (same).
Weight: 0.95 g.
Diameter: 10 mm.
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301   
 Caria, Iasos. 4th-3rd centuries B.C. AE.
 Obv: Laureate head of Apollo facing
slightly left.
Rev: IAΣI, head of nymph right, with hair in sakkos; crayfish to right. Ashton,
Iasos, 17-19; SNG Keckman -; BMC -. Very Rare.
Weight: 0.93 g.
Diameter: 9 mm.

302   
Mysia, Pergamon. Ca. 200-113 B.C. AE.
 Obv: Laureate head of Asklepios (or
Zeus) right.
Rev: ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ / ΣΩΤΗΡΟΣ, serpent-entwined staff of Asklepios. SNG
von Aulock 1373; SNG France 1831-49; SNG Copenhagen 368ff.
 Weight: 5.06 g.
Diameter: 16 mm.

303   
 LYCAONIA. Eikonion. Ae (1st century BC).
 Obv: Laureate head of Zeus right.
Rev: ЄIKONIЄωN. Perseus standing left, holding harpa and head of Medusa.
SNG BN
2272-6; HGC 7, 789.
Weight: 4.38 g.
Diameter: 16 mm.

304  
CILICIA. Aigeai. Ae (Circa 47-27 BC).
Obv: Helmeted head of Athena right.
Rev:
AIΓEAIΩN. Goat standing left; monogram to left.
 SNG France 2286.
 Weight: 5.91 g.
Diameter: 17 mm.

305  
MYSIA. Pergamon. Circa 310-282 BC. AE Bronze. Obv: Head of Athena to left,
wearing crested Corinthian helmet. Rev. ΠEPΓA Head of a bull to left; behind, owl
standing left, head facing. SNG Paris 1574-1576. SNG von Aulock 1352.
Weight: 3.84
g.
Diameter: 17 mm.

306  
Cilicia, Tarsos. 164-27 B.C. AE.
Obv: Club tied with fillets; MH-TPO (in monogram
form) flanking; within oak wreath.
Rev: TAPΣΕΩN,. Zeus seated left holding crowning
Nike and scepter, star in crescent to lower left. SNG France 1362; SNG Levante 975.
Weight: 4.34 g.
Diameter: 18 mm.

307  
Caesarea, Cappadocia, Time of Claudius. 48 AD (date: ET-H). Bronze AE.
Obv:
ΠΟΛΕWϹ ΚΑΙϹΑΡΕΙΑϹ, head of Tyche left. Rev: ET-H, Pyramid. RPC 3658 (6 ex) S
Suppl. 236a, Ganschow 48.
Weight: 3.44 g.
Diameter: 16 mm.

308   
 LYCAONIA. Eikonion. Ae (1st century BC).
 Obv: Laureate head of Zeus right.
Rev: ЄIKONIЄωN. Perseus standing left, holding harpa and head of Medusa.
SNG BN
2272-6; HGC 7, 789.
Weight: 4.50 g.
Diameter: 16 mm.
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309  
Pamphylia. Perge circa 50-30 BC. Bronze Æ
Obv: Cult statue of Artemis Pergaia
facing within distyle temple.
Rev: ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ ΠΕΡΓΑΙΑΣ, bow and quiver.
Colin series
7.2; SNG BnF 373-8.
Weight: 4.00 g.
Diameter: 16 mm.

310   
Mysia, Pergamon. Ca. 200-113 B.C. AE.
 Obv: Laureate head of Asklepios (or
Zeus) right.
Rev: ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ / ΣΩΤΗΡΟΣ, serpent-entwined staff of Asklepios. SNG
von Aulock 1373; SNG France 1831-49; SNG Copenhagen 368ff.
 Weight: 5.44 g.
Diameter: 16 mm.

311   
SELEUKID KINGS OF SYRIA. Antiochos VII Euergetes (Sidetes), 138-129 BC.
AE Bronze. Antiochia on the Orontes, SE 176 = 137/6. Obv: Winged bust of Eros to
right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΝΤΙΟΧΟY - EYEPΓETOY Isis headdress resting on two grain
ears and inverted crescent; to outer left, monogram; below, ζOP. SC 2067.5 var. (no
symbol below main type on reverse). Weight: 6.05 g.
Diameter: 18 mm.

312   
 Seleukid Kingdom. Antiochos VIII Epiphanes. Sole reign, 121/0-97/6 B.C. AE.
Antioch on the Orontes mint. Obv: Diademed, radiate head of Antiochos right.
 Rev:
BAΣIΛEΩΣ -ANTIOXOY-EΠIΦANOYΣ, eagle standing left on thunderbolt, wings closed,
scepter behind shoulder; monogram in outer left field; uncertain date below. Cf. SC
2300; SNG Spaer 2501; CSE 323. Weight: 5.07 g.
Diameter: 17.5 mm.

313   
 KINGS OF MACEDON. Alexander III ‘the Great’, 336-323 BC. AE Bronze,
uncertain mint in Macedon. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress.
Re. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ Club and bow in bow-case right; below E. Price 322.
Weight: 6.09
g.
Diameter: 19 mm.

314   
Seleucid Kingdom. Antiochos VI. Apameia, 144-143 BC. AE
 Obv: Radiate and
diademed head right.
Rev: Kantharos, palm branch to right; BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY in
two lines to right, EΠIΦANOYΣ ΔIONYΣOY in two lines to left.
 SC 2015.2h.
 Weight:
8.64 g.
Diameter: 20 mm.

315   
 Lydia, Sardes. 2nd-1st century B.C. AE.
 Obv: Head of youthful Herakles right,
wearing lion's skin around neck.
Rev: ΣAPΔIANΩN, Apollo standing left, holding crow
and laurel branch, monogram to left. SNG Copenhagen 489; SNG von Aulock 3132.
Weight: 7.32 g.
Diameter: 16 mm.

316  
Seleukid Kingdom. Tarsos. Antiochos II Theos 261-246 BC. Bronze Æ.
Obv: The
Dioscuri on horses rearing right.
 Rev: BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY, Athena standing right,
holding shield and preparing to hurl spear, below, anchor right.
SC 566.1; HGC 9, 254.
Weight: 3.60 g.
Diameter: 16 mm.
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317  
KINGS of MACEDON. Philip III Arrhidaios. 323-317 BC. Æ Unit. In the name of
Alexander III. Tarsos mint. Struck under Philotas or Philoxenos. Obv: Head of Herakles
right, wearing lion skin.
 Rev: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, club above quiver-over-bow; kerykeion
above, star below. Price 3061; Newell, Tarsos 46. Weight: 4.94 g.
Diameter: 16 mm.

318  
KINGS OF BITHYNIA. Prusias II Kynegos (182-149 BC). Ae. Nikomedeia.
Obv:
Head right, wearing winged diadem.
Rev: BAΣIΛEΩΣ / ΠΡΟYΣIOY. Herakles standing
left, holding club.
 RG 25; SNG Copenhagen 631-4; HGC 7, 634.
 Weight: 3.33 g.
Diameter: 17 mm.

319   
 MYSIA. Pergamon. Ae (Mid-late 2nd century BC).
 Obv: Laureate head of
Asklepios right.
Rev: AΣKΛHΠIOY / ΣΩTHPOΣ. Serpent-entwined staff.
SNG BN 1831-
48.
Weight: 3.93 g.
Diameter: 16 mm.

320  
SELEUKID KINGDOM. Tryphon (Circa 142-138 BC). Ae. Antioch.
Obv: Diademed
head right.
 Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΤΡVΦΩΝΟΣ / ΑVΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣ. Spiked Macedonian
helmet adorned with wild goat horns; star to inner left.
 SC 2034.2e; HGC 9, 1061.
Weight: 4.26 g.
Diameter: 18 mm.

321   
 PONTOS. Amisos. Struck under Mithradates VI, Circa 95-90 or 80-70 BC.
Dichalkon Bronze.
Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress. Rev:
AMI-ΣOY Lion skin draped over club; to upper left, monogram. HGC 7, 253. SNG BM
Black Sea 1232.
Weight: 4.23 g.
Diameter: 17.5 mm.

322  
PHOENICIA, Arados. Circa 137/6-52/1 BC. Æ. Uncertain date. Obv: Jugate busts
right of Zeus, laureate, and Astarte, veiled.
Rev: Prow left; uncertain letters above, [date
in exergue]. HGC 10, 90.
Weight: 3.58 g.
Diameter: 17 mm.

323  
KINGS of MACEDON. Alexander III 'the Great'. 336-323 BC. Æ Unit. Uncertain
mint in Macedon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.
Rev: Bow in bow-case
and club; Φ below. Price 313.
Weight: 5.78 g.
Diameter: 15 mm.

324   
 Mysia. Pergamon circa 180-150 BC. AE.
 Obv: Helmeted and draped bust of
Athena right within wreath.
Rev: ΑΘΗΝΑΣ ΑΡΕΙΑΣ, owl standing right, head facing.
Cf.
SNG BnF 1898–9 (wreath on rev.); SNG von Aulock 7488.
Weight: 4.42 g.
Diameter: 18
mm.
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325   
 Ionia, Ephesos. Civic issue. 280-258 B.C. AE tetrachalkon. NANΘIA (?)
magistrate. Obv: [A] - [B] to left and right of bee, all within laurel-wreath.
Rev: Doe right,
grazing; club above // [NA]NΘIA[... ]. Head, Ephesus, p. 48; BMC cf. 83.
Weight: 3.87 g.
Diameter: 15 mm.

326  
Macedon, Ouranopolis Æ. Circa 300-290 BC. Obv: Sunburst of eight rays.
Rev:
Aphrodite Ourania seated to left on globe, head facing, holding sceptre; OYPANIΔΩ to
right, ΓOΛEΩΣ to left. SNG ANS 915-7; HGC 3.1, 606.
Weight: 3.26 g.
 Diameter: 16
mm.

327  
CILICIA. Mopsouestia-Mopsos. Pseudo-autonomous issue. AE. CY 230 = 162/3
AD. Obv: ЄT ΛC Zodiac sign of Cancer: Crab with star. Rev: ΑΔΡΙΑ ΜΟΨЄΑΤΩ/Ν
Lighted altar set upon legs.
RPC IV.3 online 5821. SNG Levante 1338.
Weight: 2.48 g.
Diameter: 13 mm.

328  
MYSIA. Pergamon. Ae (Circa 200-133 BC).
Obv: Head of Athena right, wearing
helmet decorated with star.
Rev: AΘHNAΣ / NIKHΦOPOY. Owl standing facing on palm
frond right, with wings spread; monogram to left and right.
SNG BN 1910-2 var. (second
monogram).
Weight: 3.34 g.
Diameter: 16 mm.

329   
 Seleukid Empire, Seleukos II Kallinikos Æ. ΔΕΛ mint, 246-226 BC. Obv:
Diademed head to right.
Rev: BAΣIΛΕΩΣ ΣΕΛΕΥΚΟΥ, horse prancing to left, two stars
above, monogram below. SC 710a; SNG Spaer 434; HGC 9, 351.
 Weight: 3.59 g.
Diameter: 17 mm.

330   
AEOLIS. Aigai. Ae (2nd-1st centuries BC).
Obv: Laureate head of Apollo right.
Rev: AIΓAEΩN. Goat standing right.
SNG von Aulock 1596.
Weight: 3.60 g.
Diameter:
16 mm.

331   
KINGS OF MACEDON. Philip III Arrhidaios, 323-317 BC. AE Bronze. uncertain
mint in western Asia Minor, circa 323-310. Obv: Macedonian shield; on boss, head of
Herakles facing slightly to right, wearing lion skin headdress. Rev: Macedonian helmet;
to lower left, monogram; to lower right, kerykeion. Price 2803.
Weight: 3.84 g.
Diameter:
16 mm.

332  
Seleukid Kingdom. Antiochos IX Eusebes Philopater (Kyzikenos). 114/3-95 B.C.
AE Uncertain mint in Syria or Phoenecia.
 Obv: Winged bust of Eros right Rev: Nike
advancing left, holding wreath and palm frond; SC 2388.2; HGC 9, 1254.
Weight: 4.11
g.
Diameter: 18 mm.
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333   
SELEUKID KINGS of SYRIA. Antiochos III ‘the Great’. 222-187 BC. Æ. Sardes
mint. Obv: Laureate head of Apollo right.
Rev: Apollo standing left, holding arrow and
resting elbow on tall tripod.
SC 983; HGC 9, 518.
Weight: 3.98 g.
Diameter: 14 mm.

334  
Seleukid Empire, Antiochos VII Euergetes Æ.. Antioch on the Orontes, dated year
177, 136/135 BC.
Obv: Lion's head to right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟY EYEPΓETOY,
club with handle upwards; monogram above star to outer left, date below. SC 2068.4;
SNG Spaer 1928; Houghton, CSE, 281. Weight: 2.43 g.
Diameter: 15 mm.

335   
 LYCAONIA. Eikonion. Ae (1st century BC).
 Obv: Laureate head of Zeus right.
Rev: ЄIKONIЄωN. Perseus standing left, holding harpa and head of Medusa.
SNG BN
2272-6; HGC 7, 789.
Weight: 3.89 g.
Diameter: 16 mm.

336   
Seleukid Kingdom. Uncertain mint. Alexander I Balas 152-145 BC. Serrate Æ.
Obv: Diademed head right.
 Rev: BAΣIΛEΩΣ AΛEΞANΔPOY, Apollo seated left on
omphalos, holding arrow and resting bow on ground.
 SC 1816.
 Weight: 3.32 g.
Diameter: 16 mm.

337   
Lydia, Thyateira. Pseudo-autonomous, time of Domitian (81-96). Æ.
Obv: Bare
head of Herakles.
Rev: ΘYA / TЄIPH / NΩN in three lines within wreath. RPC II 946;
BMC 11.
Weight: 2.80 g.
Diameter: 15 mm.

338   
 SELEUKID KINGDOM. Seleukos I Nikator (312-281 BC). Ae. Antioch.
 Obv:
Winged head of Medusa right.
Rev: BAΣΙΛΕΩΣ / ΣΕΛΕΥΚΟΥ. Bull butting left. SC 24.2;
HGC 9, 117a.
Weight: 2.31 g.
Diameter: 15 mm.

339  
Seleukid Kingdom. Antiochos I Soter. AE. 281-261 BC. Antioch on the Orontes.
Obv: Diademed head to right.
 Rev: BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY, Apollo seated to left on
omphalos, testing arrow and resting on grounded bow; monograms to outer left and
right fields .
SNG Spaer-206. SC 351.1. HGC 9, 169. Weight: 3.68 g.
Diameter: 15 mm.

340  
Pisidia, Selge Æ 13. 2nd-1st century BC. Obv: Bearded head of Herakles three-
quarter facing, wreathed with styrax, [club to left].
Rev: Forepart of stag to right, head
reverted; ΣE-Λ above. SNG BnF 1972; SNG Copenhagen 259.
 Weight: 2.06 g.
Diameter: 12 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

5

5

5

5

5

341  
Isinda. Bronze circa 2nd-1st century BC, Æ 6.01 g. Obv: Laureate head of Zeus
Rev. IΣIN Horseman on prancing horse r., hurling spear; above, Γ and below, snake.
SNG von Aulock 5032. SNG France 1573. RPC 3512c.
Weight: 6.54 g
Diameter: 20mm

342   
 PAMPHYLIA. Aspendos. 2nd-1st century BC. AE Bronze.
 Obv: Facing
gorgoneion.
Rev. Kerykeion. SNG Copenhagen 262. SNG PFPS 14. Rare.
Weight: 2.45
g.
Diameter: 14.5 mm.

343  
Phoenicia. Arados circa 206-52 BC. Dated CY 116 = 144/3 BC. Bronze Æ
Obv:
Laureate head of Zeus to right .
Rev: Ram of prow to left. Phoenician legend and date.
Duyrat 2077; DCA 767; HGC 10, 88.
Weight: 3.03 g.
Diameter: 15 mm.

344  
CARIA. Kidramos. Circa 2nd-1st centuries BC. AE Bronze.
Obv: Laureate head of
Zeus to right.
Rev: KI-ΔPA/MH/NΩN Winged thunderbolt. BMC -. SNG Copenhagen -.
SNG München -. SNG von Aulock 2583. Very rare.
Weight: 3.64 g.
Diameter: 18 mm.

345   
Caria, Tabai Circa 50 BC.
Obv: Head of Zeus right.
Rev: Caps of the Dioscuri,
stars above, "S-H-N-Ω-N" around "TABHNΩN" in exergue . SNG Keckman 270. also
spelled Tabae. Rare. Weight: 3.62 g.
Diameter: 15 mm.

346   
Phrygia. Apameia circa 88-40 BC. Magistrate Pankr-, son of Zeno. Bronze Æ.
Obv: Turreted head of Artemis-Tyche right., bow and quiver over shoulder.
 Rev:
AΠAME / ΠANKP / ZHNO, Marsyas with double flute right.
 SNG Copenhagen 193 ;
HGC 7, 674.
Weight: 4.03 g.
Diameter: 16 mm.

347  
Syria, Seleucis and Pieria. Antiochia ad Orontem. anonymous civic issue. 31 B.C.
- A.D. AE
 Obv: Veiled, turreted and draped bust of Tyche right
 Rev: ANTIOXEΩN /
ΜΗΤΡΟΠΟΛEΩΣ AYTONOMOY, tripod from which arise three laurel-branches; in inner
fields, E - K (= yr. 25 of Actian era = 7/6 B.C.). RPC 4243; McAlee 89.
Weight: 4.88 g.
Diameter: 17 mm.

348   
SELEUKID KINGDOM. Antiochos IV Epiphanes. 175-164 BC. Ae. Mallos. Obv:
Laureate head of Zeus right, with spear over shoulder. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΝΤΙΟΧΟΥ.
Nike standing left, holding wreath; uncertain control. SC II 1383; HGC 9, 679. Rare.
Weight: 3.26 g.
Diameter: 15 mm.
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349  
SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Pseudo-autonomous. Time of Antoninus Pius (AD
138-161). Ae Trichalkon. Year incertain. Obv: ANTIOXЄωN THC MHTPOΠOΛЄωC.
Turreted, veiled and draped bust of Tyche right.
Rev: [ЄT ZOP?] (date). Ram leaping
right, head left; Z and star-in-crescent above.
McAlee (Civic) 50, BMC 117, RPC 7188
(6 specimens)
Weight: 3.29 g.
Diameter: 15 mm.

350   
Kings of Galatia. Deiotaros 62-40 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate head of Zeus
right.
 Rev: Monogram and Galatian shield.
 SNG BN 2332; SNG von Aulock 6101.
Weight: 5.24 g.
Diameter: 16 mm.

351   
 Seleukid Kingdom. Antiochos II Theos. 261-246 B.C. AE. Sardes mint. Obv:
Laureate head of Apollo right.
Rev: BAΣΙΛΕΩΣ ANTIOXOY, tripod; monograms to outer
left and outer right, anchor in exergue. Cf. SC 525. cf. SNG Spaer 360 (same). Weight:
4.08 g.
Diameter: 17 mm.

352   
Phrygia. Apameia circa 88-40 BC. Magistrate Pankr-, son of Zeno. Bronze Æ.
Obv: Turreted head of Artemis-Tyche right., bow and quiver over shoulder.
 Rev:
AΠAME / ΠANKP / ZHNO, Marsyas with double flute right.
 SNG Copenhagen 193 ;
HGC 7, 674.
Weight: 3.10 g.
Diameter: 16 mm.

353   
CILICIA, Anazarbus. Time of Marcus Aurelius. 161-180 AD. Æ. Dated CY 180
(161/2 AD). Obv: Laureate head of Zeus right.
Rev: Draped, veiled and turreted head of
Tyche right, PR (date) in reverse legend. SNG Levante 1393.
Weight: 3.11 g.
Diameter:
15 mm.

354  
PHRYGIA. Eumeneia. Circa 200-133 BC. AE Bronze. Obv: Laureate head of Zeus
to right. Rev: EYME/NEΩN within oak wreath. BMC 1-4. SNG Copenhagen 377-8.
Weight: 3.16 g.
Diameter: 15 mm.

355   
Kingdom of Macedon, Demetrios I Poliorketes Æ. Salamis, circa 300-295 BC.
Obv: Helmeted head of Athena to right.
 Rev: Prow of galley to right, BA above,
monogram below. Newell, Demetrius 20; SNG Alpha Bank 945; SNG Copenhagen
1194; Lindgren 1306.
Weight: 4.34 g.
Diameter: 15 mm.

356   
 MYSIA. Pergamon. Circa 133-27 BC. AE Bronze.
 Obv: Laureate head of
Asklepios to right. Rev. AΣKΛHΠIOΣ - ΣΩTHPOΣ Serpent coiled around omphalos.
SNG Paris 1803-27. SNG von Aulock 1372.
Weight: 8.57 g.
Diameter: 20 mm.
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357  
PONTOS. Uncertain. Time of Mithradates VI, circa 130-100 BC. AE Bronze.
Obv:
Male head to left, wearing satrapal cap on head. countermarks: facing gorgoneion
within circular incuse, thunderbolt and head left.
 Rev. Eight-rayed star; in field, bow;
between rays, monogram. SNG BM Black Sea 972 var. (differing monogram and
countermarks). SNG Stancomb 647 var. (differing monogram and no countermark).
Weight: 21.56 g.
Diameter: 23 mm.

358  
SELEUKID EMPIRE. Seleukos I (312-281 BC). Ae (280s BC). Seleucia II.
Obv:
Laureate head of Apollo right.
Rev: BAΣΙΛΕΩΣ ΣEΛEYKOY. Bull butting right; K above,
Θ below.
SC 149.1.
Weight: 7.08 g.
Diameter: 19 mm.

359  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Municipal issue, Time of Augustus, 27 BC-
AD 14. Trichalkon Bronze, struck under the legate Q. Caecilius Metellus Creticus
Silanus, on the 43rd (ΓΜ) year of the Actian Era (12/3). Obv: Laureate head of Zeus to
right. Rev. EΠI ΣIΛANOV ANTIOXEΩN Ram leaping to right, head turned to look back;
above, star; below, ΓΜ. ΒΜΨ 63-4. McAlee 98. RPC I 4268. Weight: 5.78 g.
Diameter:
18 mm.

360   
 Ionia. Miletos circa 200-100 BC. ΒΙΑΡΗΣ (Biares), magistrate. Bronze Æ.
Obv:
Laureate head of Apollo to right.
Rev: ΒΙΑΡΗΣ, lion standing right, head turned back to
left, above, star, in field to right, city monogram, all within laurel wreath.
 BMC Ionia
p.196, 125.
Weight: 4.88 g.
Diameter: 20 mm.

361  
PONTOS. Amaseia. Struck under Mithradates VI Eupator (Circa 120-111 or 110-
100 BC). Ae.
Obv: Draped bust of Perseus right.
Rev: AMAΣ - ΣEIA. Cornucopia; star
and pilos to left and right.
 SNG BM Black Sea 1046-7; HGC 7, 225.
 Weight: 4.11 g.
Diameter: 18 mm.

362   
SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Pseudo-autonomous. Time of Nero (54-68). Ae.
Dated 115 (66/7).
 Obv: ΑΝΤΙΟΧΕΩΝ. Laureate head of Zeus right.
 Rev: ЄΤΟ ЄΙΡ.
Boule seated left, placing vote in urn.
 RPC I 4305; McAlee 112; BMC 87–9.
 Weight:
5.67 g.
Diameter: 18 mm.

363  
KINGS OF GALATIA. Amyntas (36-25 BC). Ae. Uncertain mint in Galatia, Pisidia,
or Lykaonia.
 Obv: Draped bust of Hermes right, wearing petasos; kerykeion over
shoulder; c/m to right.
Rev: BAΣIΛEΩΣ / [AMΩNTOY]. Winged kerykeion.
RPC I 3504;
HGC 7, 785. Rare
Weight: 3.63 g.
Diameter: 16 mm.
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364   
Magnesia ad Meander, Ionia, AE unit.
 Obv: Helmeted horseman right, holding
couched lance.
Rev: MAΓN ΣTΡATΩN ANΔΡOTI above and beneath bull butting left.
SNG Cop 835 corr (magistrate's name). Rare.
Weight: 4.43 g.
Diameter: 17 mm.

365  
Caria, Apollonia Salbake. Civic issue. 2nd - 1st ceentury B.C. AE .
Obv: Head of
young Dionysos right, hair rolled and wreathed with ivy.
 Rev: ΑΠΟΛΛΩ / ΝΙΑΤΩΝ,
ethnic vertically upwards to left and right of four-stringed lyre. SNG von Aulock 2478;
BMC 5-6.
Weight: 2.13 g.
Diameter: 12 mm.

366   
 CAPPADOCIA. Caesareia (as Eusebeia). Ae (Late 1st century BC-early 1st
century AD).
Obv: Winged bust of Nike right.
Rev: EYΣE / BEIA. Wing; monogram to
right.
Sydenham 22 = Imhoof, MG, p. 416, 177. Very rare.
Weight: 1.60 g.
Diameter: 11
mm.
Weight: 3.78 g.
Diameter: 16 mm.

367   
 PISIDIA. Selge. Ae (2nd-1st century BC).
 Obv: Round shield.
 Rev: C - E.
Spearhead upwards.
SNG BN 2003. Rare
Weight: 1.54 g.
Diameter: 12 mm.

368  
Pisidia, Selge Æ. 2nd -1st centuries BC. Obv: Head of Herakles to right, club over
shoulder.
 Rev: Thunderbolt; Σ-E across fields, bow to right. SNG BnF 1986.
Weight:
2.44 g.
Diameter: 12 mm.

369  
CILICIA. Tarsos (as Antiocheia). Ae (Time of Antiochos IV of Syria, 175-164 BC)
Obv: Turreted head of Tyche right; [Θ] behind. Rev: Quiver with bow; monogram to left
(or Δ?), two monogram to right. SNG Levante 909 var. (controls); SNG von Aulock
5966.
Weight: 2.22 g.
Diameter: 13 mm.

370   
 Seleukid Empire, Antiochos IX Eusebes Philopator (Kyzikenos) Æ. Uncertain
mint, 114/3-95 BC.
Obv: Helmeted head of Athena to right.
Rev: BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY
ΦIΛOΠATOΡOΣ, prow of galley right. SC 2378.1; SNG Spaer 2721-3; HGC 9, 1262.
Good Very Fine. Scarce.
Weight: 2.00 g.
Diameter: 14 mm.

371  
CARIA. Tabae? 1st C. BC. AE.
Obv: Helmeted and draped bust of Athena right
Rev: [ΤΑΒΗΝΩΝ] humped bull butting right.
British Museum Catalogue of Greek Coins
—Caria, by B. V. Head, 1897. Ibid. , Pl. XXV . 9. Very rare.
Weight: 2.24 g.
Diameter: 12
mm.
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372  
CILICIA, Soloi. Circa 400-350 BC. AE
Obv: Helmeted head of Athena left. .
Rev:
Grape bunch.
SNG Levante 46; cf. SNG France 189; cf. SNG von Aulock 5874. Rare
type.
Weight: 1.71 g.
Diameter: 12 mm.

373  
Phrygia, Synnada Æ. Pseudo-autonomous issue. Time of Tiberius, circa AD 14-
37. Krassos, magistrate. Obv: KPACCOY, eagle, standing to right on club, head to left
with wings spread.
Rev: CVΝΝΑΔΕΩΝ, owl standing facing, head to right on amphora.
RPC I 3184
Weight: 3.16 g.
Diameter: 14 mm.

374   
 PONTOS. Uncertain. Ae (Circa 130-100 BC).
 Obv: Head of horse right.
 Rev:
Filleted palm frond.
Cf. SNG BM Black Sea 984 (comet on rev.); cf. HGC 7, 317 (same);
Numismatik Naumann 77, lot 123.
Weight: 1.93 g.
Diameter: 11 mm.

375   
PONTOS. Uncertain, possibly Amisos. Ae. Struck under Mithradates VI (Circa
119-100 BC).
Obv: Eight-pointed star on head of horse right.
Rev: Twelve-rayed comet
star.
SNG BM Black Sea 984 var. (eight rays); HGC 7, 317 var. (same).
Weight: 1.75 g.
Diameter: 11 mm.

376  
CAPPADOCIA, Caesarea-Eusebia. Pseudo-autonomous Time of Trajan, AD 98-
117.AE Bronze. Dated CY 5 (AD 102/3). Obv: Turreted and draped bust of Tyche right.
Rev: Pyramid; ЄT Є (date) across upper field. RPC III 3135; Sydenham, Caesarea 244.
Weight: 1.61 g.
Diameter: 13 mm.

377   
 Phoenicia Tyre Æ13. 2nd-1st century BC. Obv: Head of Tyche right, wearing
turreted crown.
Rev: Palm tree flanked by Phoenician letters. SNG Copenhagen 337
var. Weight: 2.98 g.
Diameter: 13 mm.

378  
Troas, Skepsis AE. Circa 400-310 BC. Obv: Forepart of Pegasos flying left.
Rev:
Fir tree, Σ-K across lower fields; all within linear frame. SNG München 329; SNG von
Aulock -; SNG Copenhagen 477; BMC 14.
Weight: 1.27 g.
Diameter: 10 mm.

379   
 TROAS. Gergis. Ae (Circa 400-241 BC).
 Obv: Head of Sibyl Herophile facing.
Rev: Sphinx seated left, raising forepaw; Γ to right.
 Düsseldorf coll. 8108; Gitbud &
Naumann 16, lot 265.
Weight: 1.15 g.
Diameter: 9 mm.
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380  
Seleukid Kingdom. Antiochos I Soter. 281-261 B.C. AE. Smyrna or Sardes mint.
Obv: Bust of Athena facing wearing triple-crested Attic helmet.
 Rev: BAΣIΛEΩΣ
ANTIOXOY, Nike standing left, holding wreath and palm; monogram to outer left. SC
320; WSM 1458; SNG Spaer 240. Weight: 2.43 g.
Diameter: 13 mm.

381   
 DYNASTS OF LYCIA. Perikles, circa 380-360 BC. Chalkous. Bronze.
 Obv:
Horned head of Pan to left. Rev: ΠE-PE-KΛ (in Lycian) Lycian triskeles to left. Falghera
219-23. Müseler VIII, 52-5. SNG von Aulock 4257-8. Weight: 1.75 g.
Diameter: 12 mm.

382  
KINGS of CAPPADOCIA. temp. Ariarathes IV – Ariarathes VII. Circa 200-101 BC.
Æ.
 Obv: Turreted and draped bust of Tyche right.
 Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘΟΥ. Ivy
leaf, inscribed ΔΣ TY.
 Simonetta –; Simonetta, Coins 4; HGC 7, 803 (Ariarathes III).
Rare.
Weight: 3.17 g.
Diameter: 13 mm.

383   
 PISIDIA, Selge. 2nd-1st centuries B.C. AE.
 Laureate and bearded head of
Herakles facing, lion-skin around neck; club to right
 Rev: ΣE-Λ, stag reclining right,
head left
SNG France 1972; SNG Cop 259.
Weight: 1.87 g
Diameter: 13mm

384  
LYDIA. Thyatira. Pseudo-autonomous. Time of the Severans (193-235). Ae.
Obv:
Laureate head of Herakles right.
Rev: ΘΥΑΤЄΙΡΗΝΩΝ. Eagle standing left, head right.
SNG von Aulock 3207; Numismatik Naumann 40, lot 440.
Weight: 1.59 g.
Diameter: 14
mm.

385   
 TROAS. Gergis. Ae (Circa 400-241 BC).
 Obv: Head of Sibyl Herophile facing.
Rev: Sphinx seated left, raising forepaw; Γ to right.
 Düsseldorf coll. 8108; Gitbud &
Naumann 16, lot 265.
Weight: 0.95 g.
Diameter: 9 mm.

386  
BITHYNIA. Tium. Ae (Circa 350-300 BC).
Obv: Laureate head of Zeus left.
Rev:
TIANOΣ. Eagle standing left.
SNG Tübingen 2151.
Weight: 1.20 g.
Diameter: 9.5 mm.

387  
Troas, Abydos Æ. 4th-3rd century BC. Obv: Laureate head of Apollo to right.
Rev:
Eagle standing to right; ABY to left, lyre to right. SNG Copenhagen 32-37 var. (control
symbol); SNG von Aulock -; BMC -. Cf ROMA NUMISMATICS LIMITED, E-SALE 81,
LOT 387 (25/02/2021). Very rare. Second known specimen with this control mark.
Weight: 0.94 g.
Diameter: 10 mm.
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388  
CILICIA, Nagidos. (ca. 400-380 BC) AE.
Head of Aphrodite right Rev: NA - ΓI -
kantharos. SNG France 20; SNG Levante 15.
Weight: 2.24 g.
Diameter: 14 mm.

389  
AEOLIS. Aigai. 4th-3rd centuries BC. AE Bronze.
Obv: Laureate head of Apollo to
right. Rev: Head of a goat to right. SNG Copenhagen 1. SNG von Aulock 1593.
Weight:
0.64 g.
Diameter: 8 mm.

390  
IONIA. Ephesos. Ae (Circa 375-325 BC).
Obv: Female head left, wearing mural-
crown.
 Rev: E - Φ. Bee.
 SNG von Aulock 1839; SNG Copenhagen 256; BMC 68.
Weight: 1.15 g.
Diameter: 10 mm.

391  
AEOLIS. Kyme. Circa 300-250 BC. AE Bronze.
Obv: Eagle standing right.
Rev. K-
Y One-handled cup. SNG Copenhagen 41-3. SNG München 443. SNG Tübingen 2690-
3. Weight: 0.62g.
Diameter: 10 mm.

392   
 IONIA. Klazomenai. Ae (4th century BC). Uncertain magistrate
 Obv: Helmeted
head of Athena right.
Rev: [...]ΠOΣI. Forepart of ram left.
Cf. Weber 5762 (magistrate).
Rare.
Weight: 1.51 g.
Diameter: 10 mm.

393  
Lydia, Sardes Æ. 2nd-1st century BC. Obv: Laureate head of Apollo to left.
Rev:
Club upwards within oak wreath, ΣAPΔIANΩN to either side, monogram above. GPRC
Lydia 1ff; SNG Copenhagen 470- 482; SNG von Aulock 3125-3126; BMC 10ff.
Weight:
3.57 g.
Diameter: 14 mm.

394   
Kings of Thrace, Agathokles, son of Lysimachos, Æ.. Adramyteion, circa 290-
283/2 BC. Obv: Laureate head of Apollo to right.
 Rev: AΓAΘO, double-bodied owl
standing facing. Caduceus below.
Tekin Series 7, 8; HGC 3 -. Very Rare.
 Previously
thought to have been struck at 'Agathokleia', Tekin has recently re-attributed this issue
to Agathokles, the eldest son of Lysimachos.
Weight: 1.77 g.
Diameter: 13 mm.

395   
 IONIA, Ephesos. Circa 370-350 BC. Æ. Uncertain magistrate. Obv: E - Φ, bee
with straight wings
 Rev: Stag kneeling left, head right; no astragalos above, and no
magistrate's name to left. SNG Copenhagen –; cf. SNG von Aulock 1838 (for type, but
no magistrate or astragalos); Weight: 1.90 g.
Diameter: 12.5 mm.
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396  
PISIDIA, Selge. 2nd-1st centuries B.C. AE.
Obv: Laureate and bearded head of
Herakles facing, lion-skin around neck; club to right
 Rev: ΣE-Λ, stag reclining right,
head left
SNG France 1972; SNG Cop 259.
Weight: 2.02 g.
Diameter: 12 mm.

397  
Seleukid Kingdom. Antioch mint. Seleukos I Nikator 300-286 BC. Bronze Æ.
Obv:
Winged head of Medusa to right.
Rev: BA - ΣE (exergue), bull butting right.
Seleucid
Coins Online (part 1) 23 (4 specimens). Rare. Weight: 1.59 g.
Diameter: 11.5 mm.

398   
Pergamene Kingdom. Philetairos. 282-263 B.C. AE.
Obv: Head of Athena right
wearing crested Corinthian-style helmet.
Rev: ΦΙΛΕ / ΤΑΙΡΟY, king's name horizontally
above and beneath bow . SNG Stockholm 2085; SNG Cop 348; SNG Tuebingen 2372.
Weight: 2.17 g.
Diameter: 12 mm.

399   
 KINGS OF THRACE (Macedonian). Lysimachos (305-281 BC). Ae.
 Obv:
Helmeted head of Athena right.
Rev: ΒΑΣΙΛΕΟΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ. Forepart of a lion right.
Controls: in left field kerykeion and monogram.
 McClean 4500.
 Weight: 3.05 g.
Diameter: 13 mm.

400  
Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos I Soter 281-261 BC. Bronze
Æ.
Obv: Diademed head of Antiochos I to right.
Rev: ANTIOXOY ΒΑΣΙΛΕΩΣ, Apollo,
nude, seated left on omphalos, holding arrow in his right hand and leaning with his left
on bow, to left, monogram within circle.
 SC 351.1; HGC 9, 169. Weight: 3.69 g.
Diameter: 15 mm.

401   
 Mysia, Pergamum. Philetairos. 158-138 B.C. AE Bronze. Struck 158-138 B.C.
Obv: Head of Athena right wearing crested Corinthian-style helmet.
Rev: ΦIΛΕΤΑΙΡΟΥ.
Serpent standing erect to right, M in left field. SNG BN 1650 ff.; SNG Cop. 343 ff.
Weight: 3.88 g.
Diameter: 14 mm.

402   
PISIDIA. Selge. 2nd-1st century BC. AE Bronze.
 Obv: Monogram of ΠΟ. Rev.
Triskeles running left. SNG Paris -. SNG von Aulock 5298.
Weight: 2.29 g.
Diameter: 12
mm.

403   
 Seleukid Empire, Antiochos I Soter Æ. Uncertain mint (in eastern Syria or
Mesopotamia), 281-261 BC. Obv: Shield with tripod in centre.
Rev: BAΣI ANTI, bow in
bowcase. SC 373; SNG Spaer 221; HGC 9, 201. Rare.
Weight: 1.95 g.
Diameter: 11
mm.
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404   
KINGS OF MACEDON. Philip III Arrhidaios, 323-317 BC. AE Bronze, uncertain
mint in western Asia Minor, circa 323-310.
Obv: Macedonian shield; on boss, head of
Herakles facing slightly to right, wearing lion skin headdress. Rev: Macedonian helmet;
to lower left, monogram; to lower right, kerykeion. Price 2803.
Weight: 3.13 g.
Diameter:
16 mm.

405   
 Seleukid Kingdom. Antioch. Antiochos II Theos 261-246 BC. Bronze Æ.
 Obv:
Laureate head of Apollo right.
 Rev: Apollo Delphios seated left on omphalos, testing
arrow and elbow resting on kithara; [EY] to outer left, monogram to outer right.
SC 572;
HGC 9, 266.
Weight: 3.75 g.
Diameter: 17 mm.

406   
PAMPHYLIA. Side. Ae (3rd/2nd centuries BC).
Obv: Helmeted head of Athena
right.
Rev: ΣIΔHTΩN. Nike advancing right, holding palm frond and wreath; in right field,
pomegranate.
SNG France 740-2 var. Seems unpublished with Athena advancing right.
Weight: 2.41g.
Diameter: 15 mm.

407  
Seleukid Kingdom. Antiochos II Theos. 261-246 B.C. Sardes mint.
Obv: Laureate
head of Apollo right.
Rev: BAΣΙΛΕΩΣ ANTIOXOY, tripod; monograms to outer left and
outer right, anchor in exergue. Cf. SC 525; cf. SNG Spaer 360.
 Weight: 4.25 g.
Diameter: 16 mm.

408   
Lucius Verus, AE of Elaea, Aeolis. AD 161-169. Obv: ΛOYKIOC KAICAΡ, bare
head right.
Rev: EΛAITΩN, basket with four corn-ears and a poppy. BMC 46; SNG von
Aulock 1612; SNG Cop. 197; Lindgren III 330.
Weight: 2.45 g.
Diameter: 14 mm.

409  
Mysia. Priapos circa 300-200 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate head of Apollo right
within linear circle.
 Rev: ΠPI below and A above crab; below, harpa right. SNG von
Aulock 7526.
Weight: 1.45 g.
Diameter: 11 mm.

410   
Mysia, Pitane. 4th-3rd century B.C. AE chalkous. Obv: Bearded head of Zeus
Ammon right.
Rev: Π-Ι-T-Α-N, ethnic spelled out between points of a pentagram. SNG
France 3246-55; SNG Copenhagen 530-531; BMC 5-6.
Weight: 0.42 g.
Diameter: 7.5
mm.
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411  
Eusebeia, Cappadocia. AE. Time of Archelaos, 36 BC-AD 17. Obv: Laureate head
of Apollo right, lyre behind head. Rev: EYΣE-BEIAΣ and date IΘ, tripod. Hoover HGC
863; Imhoof KM Add. 35 in RSN 8; RPC I 3611 (10 specimens).
 Weight: 6.37 g.
Diameter: 21 mm.

412  
Cappadocia, Eusebeia-Caesarea, c. 95-63 BC. Æ.
Obv: Helmeted bust of Athena
right. countermark with monogram within circular punch.
Rev: Mount Argaios. ΕΥΣΕ /
ΒΕΙΑΣ.
SNG von Aulock 6333; HGC 7, 860. Weight: 6.93 g.
Diameter: 23 mm.

413  
Mysia. Pergamon circa 180-150 BC. AE Bronze. Obv: Helmeted and draped bust
of Athena right within wreath.
Rev: ΑΘΗΝΑΣ ΑΡΕΙΑΣ, owl standing right, head facing,
within wreath.
Cf. SNG BnF 1898–9 (wreath on rev.); SNG von Aulock 7488.
Weight:
7.16 g.
Diameter: 19 mm.

414   
 CAPPADOCIA. Tyana. Pseudo-autonomous, time of Trajan (98-117).
Hemiassarion.
 Obv: Humped bull standing left. Rev: TVANЄωN. Zeus seated left on
throne, holding sceptre and patera.
 RPC III 2950B (4 specimens); Lindgren I 1734.
Weight: 3.85 g.
Diameter: 15 mm.

415   
Pisidia, Selge Æ. 2nd-1st century BC. Obv: Bearded head of Herakles to right,
club over shoulder.
Rev: Upright thunderbolt, bow topped with griffin head to right; Σ-EΛ
across fields.
SNG BnF 1979. Weight: 2.73g.
Diameter : 14mm

416  
Ptolemaic Kingdom of Egypt, Kleopatra III & Ptolemy X Alexander I Æ Drachm.
Uncertain mint on Cyprus(?), 107-101 BC. Obv: Diademed head of Zeus-Ammon to
right.
Rev: ΠTOΛEMAIOY BAΣIΛEΩΣ, two eagles with closed wings standing to left on
thunderbolt; vertical thunderbolt to left. Svoronos 1694 (Salamis); SNG Copenhagen -;
Noeske -; Weiser -. A group of coins have been linked together on the PtolemAE
Project site due to the double eagle on the reverse, stylistic similarities, their peculiar
'knife-edge' fabric and the variety of symbols present on the reverse. They have been
dated to the time of Ptolemy IX-X, in part, since the two rulers are known to have
utilised a large number of unusual symbols in a short time.
Weight: 24.42 g.
Diameter:
31 mm.

417   
 CILICIA. Anazarbus. Pseudo-autonomous issue. 1/4 Assarion (?). Bronze, CY
180 = 160/1. Obv: ЄT - ΠP Horse walking right. Rev. ANAZAPBЄ River-god Pyramos
swimming right, looking back. RPC IV online 3636. SNG Levante 1394. Ziegler 152.
Weight: 1.93 g.
Diameter: 13 mm.
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418  
PHRYGIA. Laodicea ad Lycum. Pseudo-autonomous. Time of Titus (79-81). Ae.
Gaios Ioulios Kotys, magistrate.
 Obv: ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ. Diademed bust of Demos right.
Rev: ΙΟΥΛΙΟϹ ΚΟΤΥϹ. Altar with head-dress of Isis.
RPC II 1278; SNG Copenhagen
528; BMC 86.
Weight: 4.26 g.
Diameter: 15 mm.

419  
PHRYGIA. Philomelion. Ae (Late 2nd-1st centuries BC). Skythi-, magistrate. Obv:
Draped bust of Nike right, with palm frond over shoulder; c/m: Bee within incuse circle.
Rev: ΦΙΛΟΜΗΛ / ΣΚΥ - ΘΙ. Crossed filleted cornucopias; between, thunderbolt
surmounted by star and crescent. SNG von Aulock 3916; SNG Copenhagen 644-5.
Weight: 10.21 g.
Diameter: 20 mm.

420   
 Lykaonia, Iconium Æ. Pseudo-autonomous issue, temp. Vespasian, AD 69-79.
Obv: Facing head of Medusa.
 Rev: ΚΛΑΥΔЄΙΚΟΝΙЄWΝ in three lines within wreath.
RPC II 1608C; SNG BnF 2277; von Aulock, Lykaioniens, 251. Rare.
 Weight: 2.51 g.
Diameter: 14 mm.

421  
SELEUKID KINGS OF SYRIA. Antiochos IV Epiphanes, 175-164 BC. AE Bronze.
'Egyptianizing' series, Antiochia on the Orontes, circa 169-168. Obv: Draped bust of Isis
to right, wearing tainia surmounted by Isis crown. Rev. BAΣIΛEΩΣ / ANTIOXOY -
ΘEOY / EΠIΦANOYΣ Eagle standing right on thunderbolt, wings closed. SC 1414.
Weight: 12.16 g.
Diameter: 24 mm.

422   
 Seleukid Kingdom. Antiochos II Theos. 261-246 B.C. AE. Sardes mint. Obv:
Laureate head of Apollo right.
Rev: BAΣΙΛΕΩΣ ANTIOXOY, tripod; monograms to outer
left and outer right, anchor in exergue. Cf. SC 525
Weight: 3.87 g
Diameter: 15 mm

423  
MYSIA. Pergamon. Ae (Circa 200-133 BC).
Obv: Head of Athena right, wearing
helmet decorated with star.
Rev: AΘHNAΣ / NIKHΦOPOY. Owl standing facing on palm
frond right, with wings spread; monogram to left and right.
 SNG BN 1910-2 var
(monogram)
Weight: 2.74 g.
Diameter: 19 mm.

424   
 PHRYGIA. Amorion. Ae (2nd-1st centuries BC). Agau-(?), Pole- and Klear-,
magistrates.
 Obv: Laureate head of Zeus right. Rev: AΓ-AY / ΠOΛE / KΛEAP /
AMOPIANΩN. Eagle standing right on thunderbolt, with kerykeion over shoulder. Cf.
BMC 2; HGC 7, 652.
Weight: 8.80
Diameter: 20 mm.

425   
Uncertain king. Obv: laureate head to right (Ares or Apollo or the king?)
 Rev:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ. Horseman galloping right, holding spear.
 Uncertain reference. Seems
extremely rare and unpublished
Weight: 3.81 g
Diameter: 17 mm.
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426  
Lydia. Thyateira circa 200-100 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate head of Apollo right.
Rev: ΘΥΑΤΕΙΡΗΝΩΝ, labrys, monogram to right.
SNG von Aulock 3200-1.
Weight: 3.15
g.
Diameter: 14 mm.

427  
KINGS OF BITHYNIA. Prusias II Kynegos (182-149 BC). Ae. Nikomedeia.
Obv:
Draped bust of Dionysos right, wearing ivy wreath.
Rev: BAΣIΛEΩΣ / ΠΡΟYΣIOY. The
centaur Chiron standing right, playing lyre; monogram to lower right.
RG 26; HGC 7,
629.
Weight: 6.76 g.
Diameter: 21 mm.

428   
PHRYGIA. Apameia. Bronze. AE, Circa 88-40 BC. Uncertain magistrates.
Obv:
Helmeted bust of Athena right, wearing aegis.
Rev: ΑΠΑΜΕΩΝ / [...]/ [...] Eagle landing
right on maeander pattern; star above, pileoi of the Dioskouroi to left and right.
SNG
Copenhagen 163; BMC 37-9; HGC 7, 670.
Weight: 6.94 g.
Diameter: 19 mm.

429  
Lydia, Sardes Æ. 2nd-1st century BC. Obv: Laureate head of Apollo to left.
Rev:
Club upwards within oak wreath, ΣAPΔIANΩN to either side, uncertain monogram
above. GPRC Lydia 1ff; SNG Copenhagen 470- 482; SNG von Aulock 3125-3126; BMC
10ff.
Weight: 4.94 g.
Diameter: 14 mm.

430  
Lydia. Thyateira circa 200-100 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate head of Apollo right.
Rev: ΘΥΑΤΕΙΡΗΝΩΝ, labrys, monogram to right.
SNG von Aulock 3200-1.
Weight: 3.53
g.
Diameter: 14 mm.

431  
Lydia. Thyateira circa 200-100 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate head of Apollo right.
Rev: ΘΥΑΤΕΙΡΗΝΩΝ, labrys, monogram to right.
SNG von Aulock 3200-1.
Weight: 4.76
g.
Diameter: 14 mm.

432  
Lydia. Thyateira circa 200-100 BC. Bronze Æ.
Obv: Laureate head of Apollo right.
Rev: ΘΥΑΤΕΙΡΗΝΩΝ, labrys, monogram to right.
SNG von Aulock 3200-1.
Weight: 3.76
g.
Diameter: 16 mm.

433  
IONIA. Achaemenid Period. Uncertain Satrap (Circa 350-334 BC). Ae.
Obv: BA.
Persian king or hero in kneeling-running stance right, holding spear and bow; c/m: Star
within circular incuse.
 Rev: Incuse relief map of the hinterland of Ephesos.
 BMC 7.
Weight: 1.93 g.
Diameter: 12 mm.
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434  
IONIA. Ephesos. Ae (Circa 375-325 BC).
Obv: Female head left, wearing mural-
crown.
 Rev: E - Φ. Bee.
 SNG von Aulock 1839; SNG Copenhagen 256; BMC 68.
Weight: 1.37 g.
Diameter: 10 mm.

435  
IONIA. Ephesos. Ae (Circa 375-325 BC).
Obv: Female head left, wearing mural-
crown.
 Rev: E - Φ. Bee.
 SNG von Aulock 1839; SNG Copenhagen 256; BMC 68.
Weight: 1.39 g.
Diameter: 10 mm.

436  
Achaemenid Kingdom. civic issue. 4th century B.C. AE.
Obv: Diademed head of
young Apollo right.
Rev / Fig (vine? or ivy?) leaf, satrapal monogram in upper right field.
cf. Gorny & Mosch 207, lot 447 and Agora Auction, sale 97, lot 79 (29/09/2020)
otherwise unpublished (no leaf). Very Rare.
Weight: 1.39 g.
Diameter: 10.5 mm.

437  
Mysia. Kyzikos circa 350-300 BC. Bronze Æ.
Obv: Head of Kore Soteira right, hair
bound in sakkos.
Rev: KY-ZI, tripod, monogram to right, below, tunny left. SNG France
430; BMC 141-3.
Weight: 1.51 g.
Diameter: 10 mm.

438   
 Caria, Iasos. 4th-3rd centuries B.C. AE.
 Obv: Laureate head of Apollo facing
slightly left.
Rev: IAΣI, head of nymph right, with hair in sakkos; crayfish to right. Ashton,
Iasos, 17-19; SNG Keckman -; BMC -.Very Rare.
Weight: 1.25 g.
Diameter: 9 mm.

439  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip II AD 247-249. Bronze Æ.
Obv: ΑVTΟΚ Κ Μ
ΙΟVΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟC CΕΒ, laureate, draped and cuirassed bust right, seen from behind.
Rev: ANTIOXEΩN MHTPO KOΛΩΝ, Δ-E and S C across fields, turreted, veiled and
draped bust of Tyche of Antioch right, ram above, star below.
 BMC Galatia pg. 219,
566; SNG Copenhagen 278 var. (bust); SNG München 768ff.
 Weight: 20.48 g.
Diameter: 28 mm.

440   
 Augustus Æ As. Rome, 16 BC. C. Cassius Celer, moneyer. Obv: CAESAR
AVGVSTVS TRIBVNIC POTEST, bare head to right.
Rev: C CASSIVS CELER III VIR A
A A F F around large SC. RIC I 376; C. 409; BN 409-13; BMCRE 169-70 = BMCRR
Rome 4506-7.
Weight: 10.50 g.
Diameter: 27 mm.

441  
Faustina II. AE, Hierocaesarea, Lydia. Obv: ΦAVCTEINA CEBACTH, draped bust
right.
Rev: IEΡ OKAICAΡEIA, Artemis standing right, holding bow, reaching into quiver
at shoulder, deer right in the background to right. RPC online 2335 (4 specimens).
Hochard 639. Rare.
Weight: 8.58 g.
Diameter: 24 mm.
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442   
 LYDIA. Thyatira. Elagabalus (218-222). Ae.
 Obv: AVT K M A ANTΩNЄINOC.
Laureate and cuirassed bust right.
Rev: ΘVATЄIPHNΩN. Table surmounted by wreath
containing three balls; below, amphora between palm fronds.
SNG Copenhagen 616.
Weight: 8.39g.
Diameter: 25 mm.

443   
Augustus Æ 26mm of uncertain mint, Asia Minor. Circa 25 BC. Obv: CAESAR,
bare head to right.
 Rev: AVGVSTVS within laurel wreath. RPC I 2235; RIC I 486;
BMCRE 731-5.
Weight: 12.60 g.
Diameter: 25.5 mm.

444   
 LYDIA. Thyateira. Pseudo-autonomous issue. Assarion , time of Trajan to
Hadrian, 98-138.
 Obv: ΙЄΡΑ ϹΥΝΚΛΗΤΟϹ Draped bust of the Senate to right.
 Rev:
ΘΥΑΤЄΙΡΗΝΩΝ Demeter standing front, head to left, holding poppy and grain ears in
her right hand and long scepter in her left.
 BMC 16-17 var. RPC IV.2 9782 temp (2
specimens only). Extremely rare and beautiful.

445  
LYDIA. Magnesia ad Sipylum. Pseudo-autonomous. Time of Gordian III (238-244).
Aurelios Theodotos II, strategos.
Obv: IЄPA CVNKΛHTOC. Draped youthful bust of the
Senate right.
Rev: ЄΠ CT AV ΘЄOΔOTOY MAΓ / NHTΩN CIΠΥΛ. Tetrastyle temple,
containing Tyche standing left, holding rudder and cornucopia.
RPC VII.1 292.9 ; SNG
von Aulock -; SNG Copenhagen -; BMC 17. Rare.
Weight : 6.73 g.
Diameter: 25 mm.

446  
Trajan Decius Æ of Samos, Ionia. AD 249-251. Obv: ΑΥΤ Κ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΔЄΚΙΟϹ,
laureate, draped and cuirassed bust to right.
 Rev: CΑΜΙΩΝ, Tyche standing to left,
wearing calathus, holding cult statue of Samian Hera and cornucopiae. RPC IX 679;
SNG Copenhagen 1780; BMC 343-4.
Weight: 5.37 g.
Diameter: 22 mm.

447   
 Lydia, Sardes. Nero. A.D. 54-68. AE.
 Obv: NEPΩN KAIΣAP, laureate head of
Nero right.
Rev: EΠI TI MNACЄOY CAPΔIANΩN, Zeus standing left, holding eagle and
scepter. RPC 3007; BMC 121-122; Johnston Sardis 276; Leypold I, 1214.
Weight: 5.57
g.
Diameter: 20 mm.

448   
 LYDIA. Saitta. Julia Mamaea, Augusta, 222-235. Assarion. Bronze. Obv: IOY
MAMAIA CЄB Diademed and draped bust of Julia Mamaea to right.
Rev. СΑΙΤΤΗΝΩΝ /
ЄPMOC The river-god Hermos reclining left on urn from which water flows, holding reed
in his right hand and cornucopiae in his left. BMC -. SNG Copenhagen -. SNG Leypold
1171. SNG Tübingen 3764. SNG von Aulock -
Weight: 5.89 g.
Diameter: 22 mm.

449   
Thyateira, Lydia, AE22, semi-autonomous. 193-235. Magistrate Glukonos. Obv:
ΘYATEIΡHNΩN, draped bust of Dionysos right, wreathed with ivy and with additional
taenia, a bunch of grapes as an earring and with panther-skin over chest.
Rev: EΠ CTΡ
ΓΛYKΩNOC, river-god Lykos reclining left, holding reed and resting left arm on an
overturned urn. BMC 29; Mionnet IV, 875; Paris 1430; GRPC Lydia 78.
Weight: 5.57 g.
Diameter: 21 mm.
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450   
 IONIA. Smyrna. Otacilia Severa (Augusta, 244-249). Ae.
 Obv: M ΩTAKIΛ
CЄOVHPA. Draped bust right, wearing stephane.
Rev: CMVPNAIΩN Γ NЄΩKOPΩN.
Hercules standing left, holding lion skin and club, and pouring cantharus.
 SNG
Copenhagen 1404; BMC 453.
Weight: 4.82 g.
Diameter: 20.5 mm.

451   
 Lydia. Thyateira . Caracalla AD 198-217. Bronze Æ
 Obv: ANTΩ-NEINOC,
laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: ΘYATEIΡ-HNΩN, Athena standing left,
holding patera and spear, resting left hand on shield at her side.
BMC Lydia, 101-102;
Waddington 5369; Paris 1515; SNG Turkey 5, 491.
Weight: 3.63 g.
Diameter: 19 mm.

452   
 MYSIA. Pergamum. Pseudo-autonomous issues. 1st-2nd centuries AD. AE.
Coinage without imperial portraits, time of Trajan-Hadrian.
Obv: ΘԐON CYN-KΛHTON,
draped bust of Senate right, seen from front.
 Rev: ΘԐON PΩ-MHN, turreted, draped
bust of Roma right, seen from front.
 SNG. France 5/1971; RPC.2374; BMC 15. 134,
205.
Weight: 2.73 g.
Diameter: 17 mm.

453  
Nabataean Kingdom. Petra . Aretas IV, with Shaqilat AD 20-40. Bronze Æ
Obv:
Jugate busts of Aretas and Shaqilat to right; letter before.
Rev: Crossed cornucopiae;
legend between and below.
Meshorer, Nabataea 114; SNG ANS 1438-43; Sofaer 67-9.
Weight: 3.91 g.
Diameter: 17 mm.

454  
Uncertain. Coin or tessera? Seems unique and extremely rare.
Obv: monogram
EAK with greek legend
Rev: Trophy?
Weight: 1.98 g
Diameter: 15mm

455  
Elagabalus Tetradrachm of Antioch, Seleucis and Pieria. AD 218-222. Obv: AYT K
M A ANTWNEINOC CEB, laureate head to right, with slight drapery over far shoulder.
Rev: ΔHMAPX EΞ YΠATOC TOB, eagle standing facing, head to left, with wreath in
beak; star between legs; Δ-Є across fields. McAlee 758; Prieur 250.
 Weight:12.82 g.
Diameter: 26 mm.

456  
Philip I AR Tetradrachm of Antioch, Seleucis and Pieria. AD 247. Obv: AYTOK K
M IOYΛI ΦΙΛΙΠΠΟC, laureate and cuirassed bust left.
Rev: ΔΗΜΑΡX ΕΞ OYCIAC ΥΠΑ
ΤO Γ, eagle standing right, wings spread, wreath in beak; ANTIOXIA SC in two lines
below. McAlee 929; Prieur 369.
Weight: 11.11 g.
Diameter: 26 mm.

457  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I, 244-249. Tetradrachm Billon, 248.
Obv: ΑYΤΟΚ Κ Μ ΙΟYΛI ΦΙΛΙΠΠΟY CЄB Radiate and cuirassed bust of Philip I to left.
Rev. ΔΗΜΑΡX ЄΞOYCIAC ΥΠΑ ΤO Γ - ANTIOXIA / S C Eagle standing left with wings
spread, holding wreath in beak. McAlee 907b. Prieur 352A. Extremely rare.
 Weight:
11.59 g.
Diameter: 21 mm.
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458  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I, 244-249. Tetradrachm Billon, 248-
249. Obv: ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΙΟΥΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟC CЄΒ Laureate, draped and cuirassed bust of
Philip I to right, seen from behind. Rev: ΔΗΜΑΡX ЄΞOYCIAC ΥΠΑ ΤO Δ / ANTIOXIA /
S C Eagle with spread wings standing left, holding wreath in beak. McAlee 935. Prieur
444. RPC VIII online ID 28988.
Weight: 11.56 g.
Diameter: 25 mm.

459   
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Elagabalus, 218-222. Tetradrachm Billon,
219 AD. Obv: AYT K M A ANTONЄINOC CЄB Laureate head of Elagabalus to right,
with slight drapery on his left shoulder. Rev: ΔHMAPΧ ЄΞ YΠATOC TO B / Δ - Є Eagle
with spread wings standing facing, head to left and holding wreath in beak; between the
eagle's legs, star. McAlee 758. Prieur 249.
Weight: 12.49 g.
Diameter: 24 mm.

460  
SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Philip II (247-249). Tetradrachm.
Obv: AVTOK K M
IOVΛI ΦIΛIΠΠOC CЄB. Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: ΔHMAPX ЄΞ
OVCIAC VΠA TO Δ / ANTIOXIA S C. Eagle standing left, with wreath in beak and wings
spread.
RPC VIII online - (unassigned; ID 28990); Prieur 473; McAlee 1043.
Weight:
11.79 g.
Diameter: 27 mm.

461  
SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Philip II (247-249). Tetradrachm.
Obv: AVTOK K M
IOVΛI ΦIΛIΠΠOC CЄB. Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: ΔHMAPX ЄΞ
OVCIAC VΠA TO Δ / ANTIOXIA S C. Eagle standing left, with wreath in beak and wings
spread.
RPC VIII online - (unassigned; ID 28990); Prieur 473; McAlee 1043.
Weight:
14.56 g.
Diameter: 25 mm.

462   
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Elagabalus, 218-222. Tetradrachm Billon,
219 AD. Obv: AYT K M A ANTONЄINOC CЄB Laureate head of Elagabalus to right,
with slight drapery on his left shoulder. Rev: ΔHMAPΧ ЄΞ YΠATOC TO B / Δ - Є Eagle
with spread wings standing facing, head to left and holding wreath in beak; between the
eagle's legs, star. McAlee 758. Prieur 249.
Weight: 14.03 g.
Diameter: 25 mm.

463  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Philip II, as Caesar, 244-247. Tetradrachm,
248 AD. Obv: ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΙΟΥΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟC CΕΒ Laureate, draped and cuirassed bust
of Philip II to right. Rev. ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥCΙΑC ΥΠΑΤΟ Δ / ANTIOCHIA/S C Eagle with
spread wings standing facing to right, holding wreath in his beak. McAlee 1042. Prieur
474. RPC VIII Online ID 29020.
Weight: 13.86 g.
Diameter: 25 mm.

464   
Cappadocia, Caesarea. Trajan. A.D. 98-117. BI didrachm. Struck A.D. 112-117.
Obv: AYTOKP KAIC NЄP TPAIANω ARICTω CЄB ΓЄΡM ΔAK, laureate "heroic" bust of
Trajan right, drapery on left shoulder.
Rev: ΔH[MAP]X ЄΞ YΠATO ς ("six times consul"
= A.D. 112-117), agalma of Mt. Argaeus with stones at base and grotto with cultus
stone. RPC III 3021; Sydenham 207; Metcalf 76b. Weight: 6.70 g.
Diameter: 21 mm.

465   
 CAPPADOCIA. Caesarea. Lucius Verus (161-169). Didrachm.
 Obv: AYTOKP
OYHPOC CEBACTOC. bare-headed bust of Lucius Verus wearing cuirass, r. Rev:
YΠATOC B. Mount Argaeus surmounted by star.
 Sydenham, Caesarea 353.
 Weight:
6.51 g.
Diameter: 20 mm.
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466   
 CAPPADOCIA, Caesaraea-Eusebia. Nerva, 96-98. Didrachm. Silver.
 Obv:
AYTOKPAT NЄPOYAC KAICAP CЄBACTOC Laureate head of Nerva to right.
 Rev:
YΠATOY TЄTAPTOY Club set on ground. Metcalf, Caesarea 45. Sydenham, Caesarea
153.
Weight: 7.24 g.
Diameter: 20 mm.

467  
CAPPADOCIA. Caesaraea-Eusebia. Marcus Aurelius, 161-180. Didrachm. Silver,
161-166. Obv: AYTOKP ANTΩNEINOC CEB Laureate and draped (or draped and
cuirassed) bust of Marcus Aurelius to right. Rev: YΠA-TOC Γ Mount Argaeus, with
trees; on summit, statue of Helios standing left, holding globe in his right hand and
scepter in his left. Metcalf 129h. RPC IV.3 Online 6948 (temporary).
 Weight: 7.29 g.
Diameter: 21 mm.

468  
CAPPADOCIA. Caesaraea-Eusebia. Marcus Aurelius, 161-180. Didrachm. Silver,
161-166. Obv: AYTOKP ANTΩNEINOC CEB Laureate and draped (or draped and
cuirassed) bust of Marcus Aurelius to right. Rev: YΠA-TOC Γ Mount Argaeus, with
trees; on summit, statue of Helios standing left, holding globe in his right hand and
scepter in his left. Metcalf 129h. RPC IV.3 Online 6948 (temporary).
 Weight: 6.21 g.
Diameter: 20 mm.

469   
CAPPADOCIA. Caesaraea-Eusebia. Trajan, 98-117. Didrachm. Silver. 114-116.
Obv: ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙС ΝЄΡ ΤΡΑΙΑΝw ΑΡΙСΤw СЄΒ ΓЄΡΜ ΔΑΚ Laureate head of Trajan
to right, with slight drapery on his left shoulder. Rev: ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟ Ϛ Mount
Argaios with grotto containing cult statue, flanked by two pyramidal objects; at top,
second grotto with flames. RPC III 3046. Sydenham 208-209. Rare.
 Weight: 6.68 g.
Diameter: 20 mm.

470  
Caesarea, Cappadocia. Caracalla AR Drachm. Year 15 (=207-208 AD). Obv: AY
KAI M AYΡHΛI ANTΩNINOC CEBA, laureate head right.
 Rev: MHTΡ KAICAΡ NEΩ,
Mount Argaeus surmounted by six-pointed star, date ET IE in exergue.
Syd 475. Very
rare. Weight: 3.54 g.
Diameter: 18 mm.

471   
CAPPADOCIA. Caesaraea-Eusebia. Geta, as Caesar, 198-209. Drachm. Silver,
regnal year 14 = IΔ of Septimius Severus = 206-207. Obv: Λ CΕΠTI ΓΕTAC KAI Bare-
headed, draped and cuirassed bust of Geta to right.
 Rev: MHTPO KAICAP / ET IΔ
Mount Argaeus surmounted by star. Henseler 634. Sydenham Suppl. 497a var. (KA
instead of KAI).
Weight: 2.44 g.
Diameter: 13 mm.

472  
CAPPADOCIA, Caesarea, Titus (79-81) AR hemidrachm. Obv: AYKPATωP TITOC
KAICAP CEBA - laureate head right Rev: Nike advancing right, holding wreath and
palm. Sydenham 116; RPC 1661.
Weight: 1.78 g.
Diameter: 12 mm.
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473   
Hadrian AR Hemidrachm of Caesarea-Eusebia, Cappadocia. Dated RY 4 = AD
119/20. Obv: ΑΥΤΟ ΚΑΙC ΤΡΑΙ ΑΔΡΙΑΝΟC CΕΒΑCΤ, laureate, draped and cuirassed
bust to right.
 Rev: Nike advancing to right, holding wreath and palm; ΕΤ Δ (date) to
right. RPC III 3074; Sydenham 255.
Weight: 1.60 g.
Diameter: 13 mm.

474  
CAPPADOCIA, Caesarea, Titus (79-81) AR hemidrachm. Obv: AYKPATωP TITOC
KAICAP CEBA - laureate head right Rev: Nike advancing right, holding wreath and
palm. Sydenham 116; RPC 1661.
Weight: 1.84 g.
Diameter: 15 mm.

475  
Cappadocia. Caesarea. Hadrian AD 117-138. Dated RY 5=AD 120/1 Hemidrachm
AR.
Obv: AYTO KAIC TPAI AΔΡIANOC CEBACT, laureate, draped, and cuirassed bust
right.
Rev: Nike advancing right, holding wreath amd palm, ET E in right field. Metcalf
86b; Sydenham 260; SNG von Aulock 6414.
Weight: 1.91 g.
Diameter: 15 mm.

476  
Cappadocia. Caesarea. Hadrian AD 117-138. Dated RY 5=AD 120/1 Hemidrachm
AR.
Obv: AYTO KAIC TPAI AΔΡIANOC CEBACT, laureate, draped, and cuirassed bust
right.
Rev: Nike advancing right, holding wreath amd palm, ET E in right field. Metcalf
86b; Sydenham 260; SNG von Aulock 6414.
Weight: 1.51 g.
Diameter: 14 mm.

477  
Cappadocia. Caesarea - Eusebeia. Vespasian AD 69-79. Hemidrachm AR
Obv:
AYTOKP KAICAP OYЄCΠACIANOC CЄB, laureate head of Vespasian to right.
 Rev:
Nike advancing right, holding wreath in her right hand and palm frond in her left.
Metcalf
17; RPC II 1659; Sydenham, Caesarea 94.
Weight: 1.86 g.
Diameter: 13 mm.

478  
CAPPADOCIA. Caesarea (as Eusebeia). Vespasian (69-79). Hemidrachm.
Obv:
AYTOKP KAICAP OYECΠACIANOC CEBA. Laureate head right.
 Rev: Nike seated
right on globe, holding wreath.
RPC II 1660; Sydenham 65; Metcalf 18.
Weight: 1.71 g.
Diameter: 15 mm.

479  
Cappadocia. Caesarea. Hadrian AD 117-138. Dated RY 5=AD 120/1 Hemidrachm
AR.
Obv: AYTO KAIC TPAI AΔΡIANOC CEBACT, laureate, draped, and cuirassed bust
right.
Rev: Nike advancing right, holding wreath amd palm, ET E in right field. Metcalf
86b; Sydenham 260; SNG von Aulock 6414.
Weight: 1.33 g.
Diameter: 14 mm.

480  
Nero AR Hemidrachm of Caesarea, Cappadocia. AD 58-60. Obv: NERO CLAVD
DIVI CLAVD F CAESAR AVG GERMANI, laureate head to right.
Rev: Victory advancing
to right, holding wreath and palm frond; ARME-NIAC across fields. RPC I 3644;
Sydenham, Caesarea 81; RIC I 615. Weight: 1.77 g.
Diameter: 14 mm.
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481   
 CAPPADOCIA. Caesarea-Eusebia. Hadrian. A.D. 117-138. AR hemidrachm.
Dated Δ = RY 4 (A.D. 119/120). Obv: His laureate bust right, slight drapery over left
shoulder; Rev: AYTO KAIC TPAI AΔPIANOC CEBACT / Club, ET - Δ flanking, all within
dotted circle. RPC III 3072
Weight: 1.25 g.
Diameter: 12.5 mm.

482   
Cappadocia. Caesarea. Nero AD 54-68. Hemidrachm AR.
Obv: NERO CLAVD
DIVI CLAVD F CAESAR AVG GERMANI, laureate head of Nero to right.
Rev: Victory
seated right on globe, holding wreath in both hands.
BMC 409; Henseler 59; RIC 617;
RPC I 3645; Sydenham, Caesarea, 82.
Weight: 1.68 g.
Diameter: 14 mm.

483  
CILICIA, Corycus. Commodus. 177-192 AD. Æ.
Obv: ΑVΤ ΚΑΙϹ ΑVΡ ΚΟΜΟΔΟϹ
ϹƐΒ. Laureate-headed bust of Commodus wearing cuirass and paludamentum.
 Rev:
ΚΩΡVΚΙΩΤΩΝ ΑVΤΟΝΟΜΩΝ, nude Hermes standing, r., holding purse, caduceus and
chlamys.
SNG Levante 808 (this coin); SNG France -. RPC IV.3 10238 (2 specimens).
Extremely rare.
Weight: 11.78 g.
Diameter: 26 mm.

484   
 GALATIA. Koinon. Nero with Poppaea AD 54-68. AE
 Obv: NEPΩNOΣ
ΣEBAΣTOY,/ laureate head of Nero right Rev: ΠOΠΠAIAΣ ΣEBAΣTHΣ, draped bust of
Poppaea right.
RPC I 3562. RPC online 3562.
Weight: 11.26 g.
Diameter: 26 mm.

485   
 Cappadocia. Caesarea. Severus Alexander AD 222-235. Dated Year 8=AD
229/230. Bronze Æ.
 Obv: AV K CEOVH AΛEΞANΔΡOC, laureate, draped and
cuirassed bust right.
Rev: MHTΡOΠ KAICAΡI, Mt. Argaeus surmounted by wreath, ET
H (date) in exergue.
Sydenham 580 var. (date).
Weight: 11.42 g.
Diameter: 25 mm.

486   
 PISIDIA. Antioch. Gordian III (238-244). Ae.
 Obv: IMP CAES M ANT
GORDIANVS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev: COL CAES
ANTIOCH / S - R. Mên standing left, wearing Phrygian cap and crescent on shoulders;
holding Nike and long sceptre; cock standing left.
 SNG BN 1193.
 Weight: 28.12 g.
Diameter: 34 mm.

487  
Caracalla Æ 28mm of Caesarea, Cappadocia. Dated RY 13 of S. Severus = AD
204/5. Obv: AY KAI M AYPH ANTѠNINOC, laureate head to right.
 Rev: MHTPOΠ
KAICAPIA, Agalma of Mt. Argaeus on altar; ЄT IΓ (date) in exergue. Sydenham 487a;
SNG von Aulock 6486.
Weight: 15.77 g.
Diameter: 28 mm.

488  
PONTUS. Amasia. Septimius Severus (193-211). Ae. Dated CY 208 (AD 205/6).
Obv: ΑY ΚAI Λ CЄΠ CЄΟΥΗΡΟC. Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev:
ΑΔP CЄΥ ΑΝΤ ΑΜΑCΙΑC ΜΗΤ ΝЄ ΠP Π / ЄΤ CH. Altar of Zeus Strateus; tree to left.
Dalaison 291 var (CH date). Rare. Weight: 22.60 g.
Diameter: 32 mm.
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489   
CAPPADOCIA, Tyana, Hadrian (117-138) AE23 Dated year 20 = AD 135/136.
Obv: AVTO KAIC TPAIA AΔPIANOC CЄBACTOC - laureate head right Rev: TVANЄΩN
TΩ ΠP T IЄP ACV AVT - Tyche seated left on rock, holding grain-ears and bunch of
grapes; below, river-god swimming left; ET K (date) across field. RPC 2955.22 (this
coin); SNG von Aulock 6538-6539.
Weight: 11.09 g.
Diameter: 25 mm.

490  
CAPPADOCIA. Caesarea. Severus Alexander (222-235) Ae. Date uncertain.
Obv:
ΑΥ Κ ϹƐΟΥΗΡΟϹ ΑΛƐΞΑΝΔΡ. Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev:
ΜΗΤΡΟΠΟ ΚΑΙϹΑΡ / EΤ Ζ (?) Mount Argaeus surmounted by wreath.
 RPC 6843.
Weight: 13.28 g.
Diameter: 27 mm.

491  
SYRIA. Seleucis and Pieria. Antiochia ad Orontem. Augustus (27 BC-AD 14) AE
Bronze.
Obv: IMP AVGVSTVS TR POT; Laureate head, right. Rev: SC in laureal wreath
with eight leaves. RPC I Online 4247, BMC 129.
Weight: 15.67g.
Diameter: 27 mm.

492   
Seleucis and Pieria. Antioch. Tiberius AD 14-37. Q. Caecilius Metellus Creticus
Silanus, legatus Syriae. Dated RY 1 and year 45 of the Actian Era=AD 14. As Æ of
Antioch.
Obv: ΣEBAΣTOΣ ΣEBAΣTOV KAIΣAP, bare head right.
Rev: A EΠI ΣIΛANOV
ANTIOXEΩN EM, in six lines within circle and wreath.
 McAlee 214; RPC I 4270.
Weight: 16.84 g.
Diameter: 28 mm.

493  
CAPPADOCIA, Caesarea. Severus Alexander. AD 222-235. Æ. Dated RY 7 (AD
228/229). Obv: Laureate, draped and cuirassed bust right, seen from behind.
 Rev:
MHTPO KAICAPI, ET Z in exergue, Mt. Argaeus, wreath above. Sydenham, Caesarea
580d.
Weight: 12.12 g.
Diameter: 27 mm.

494  
Antoninus Pius Æ ofTyana, Cappadocia. Dated RY 19 = AD 156/7. Obv: ΑΥΤΟΚ
ΑΝΤѠΝЄΙΝΟϹ ϹЄΒΑ, laureate head to right.
Rev: ΤΥΑΝЄѠΝ Τ Π Τ ΙЄΡ ΑϹΥ ΑΥΤ,
turreted figure of Tyche seated to left, holding grain ears and bunch of grapes, resting
foot on river-god swimming below; ЄΤ-ΘΙ (date) across fields. RPC IV Online 5741;
SNG Copenhagen 317; BMC 5-6.
Weight: 8.94 g.
Diameter: 23 mm.

495   
Severus Alexander (222-235). Cappadocia, Caesarea. Æ . year 7 (AD 227/8).
Obv: ΑΥ Κ ϹƐΟΥ(Η) ΑΛƐΞΑΝ(Δ)(Ρ)(Ο)(Ϲ). Radiate, draped and cuirassed bust r.ight.
Rev: ΜΗΤΡΟΠΟΛƐwϹ ΚΑΙϹΑΡΙΑϹ ƐΤ Ζ Legend in six lines. RPC VI online 6845
(temporary); Sydenham 591-2. Weight: 9.11 g.
Diameter: 22 mm.

496  
CAPPADOCIA. Caesarea. Gordian III (238-244). Ae. Dated RY 7 (243/4).
Obv: AV
KAI M ANT ΓOPΔIANOC. Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: MHTP KAI B
N Є / ЄT - Z. Six grain ears bundled together.
RPC VII.2 - (unassigned; ID 21876); BMC
347-8.
Weight: 8.69 g.
Diameter: 23 mm.
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497  
Cappadocia. Caesarea. Severus Alexander AD 222-235. Dated RY 3=AD 223/4.
Bronze Æ
Obv: AY K CЄOVH AΛЄΞANΔ, laureate head of Severus Alexander right.
Rev: MHT-PO KA-ICA ЄT Γ (date), three ears of barley bound together.
RPC VI, 6774
(temporary).
Weight: 6.83 g.
Diameter: 20.5 mm.

498  
CAPPADOCIA. Caesarea. Severus Alexander (222-235) AE bronze.
Obv: ΑΥ Κ
CЄOVHP ΑΛЄΞΑΝΔPO; Laureate head of Elagabalus, right.
Rev: ΜΗΤΡΟ ΚΑΙϹΑ ЄΤ
Ϛ (year 6=226/7); three corn-ears tied together.
RPC Online 6830 (temporary).
Weight:
6.52 g.
Diameter: 20 mm.

499   
ASIA MINOR. Uncertain. Augustus, with Tiberius, 27 BC-AD 14. Hemiassarion
(?). Bronze. After 4 BC. Obv: KAIΣAPOΣ? ΣEBAΣTOY Laureate head of Augustus to
right. Rev. TIBEPIOΣ KAIΣAP Bare head of Tiberius to right.
RPC I -. RPC Suppl. 1-5 -.
Unpublished and second example known. Cf LEU NUMISMATIK, AUCTION 4, LOT 519
(25/05/2019, sold for 1297 $). Exactly where this coin was struck is unclear as it only
bears the names and portraits of Augustus and his heir Tiberius. It is somewhat
reminiscent of RPC I 1565 from Thessalonika, but of smaller size and vastly different
style and probably originates, as this cataloguer suspects, from a mint in western Asia
Minor.
Weight: 6.27 g.
Diameter: 18 mm.

500  
Maximus. AE18 of Cotiaeum, Phrygia. AD 235-238.
Obv: Γ IOY OYH MAXIMOC
K, bare-headed, draped bust right. Rev: KOTIAEΩN, clasped hands. BMC 72; SNG
Munich 330. Rare.
Weight: 3.32 g.
Diameter: 18 mm.

501   
Cappadocia, Caesarea. Trajan. A.D. 98-117. Æ. Uncertain date.
 Obv:. ΑΥ ΚΑΙ
ΝЄΡ ΤΡΑΙΑΝΟС СЄ ΓЄΡ ΔAΚΙ, laureate head of Trajan right.
Rev: ЄΠΙ ΟΜΟΥΛΛΟΥ,
Mt. Argaeus surmounted by wreath; in exergue, date ЄT I-. Sydenham 237a; RPC
3143.
Weight: 3.50 g.
Diameter: 15.5 mm.

502  
SOUTHERN ASIA MINOR OR THE NORTHERN LEVANT. Uncertain mint. Circa
3rd century BC. Bronze.
Obv: Ram running to left, head turned to right. Rev: Scales.
Butcher p. 405. Weiser p. 16, 1 (Nektanebo II of Egypt). This type has been attributed to
Nektanebo II of Egypt in the past, but this is very unlikely indeed. Find spots suggest an
origin in the northern Levant and the ram is reminiscent of Roman provincial Antioch
issues, but no communis opinio on the mint has been reached yet. It is therefore best to
ascribe it to an uncertain Syrian mint for the time being until further research sheds
more light on the issue.
Weight: 3.40 g.
Diameter: 15 mm.
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503  
SOUTHERN ASIA MINOR OR THE NORTHERN LEVANT. Uncertain mint. Circa
3rd century BC. Bronze.
Obv: Ram running to left, head turned to right. Rev: Scales.
Butcher p. 405. Weiser p. 16, 1 (Nektanebo II of Egypt). This type has been attributed to
Nektanebo II of Egypt in the past, but this is very unlikely indeed. Find spots suggest an
origin in the northern Levant and the ram is reminiscent of Roman provincial Antioch
issues, but no communis opinio on the mint has been reached yet. It is therefore best to
ascribe it to an uncertain Syrian mint for the time being until further research sheds
more light on the issue.
Weight: 3.24 g.
Diameter: 15 mm.

504  
SYRIA, Uncertain. 3rd century AD. Hemiassarion. Bronze.
Obv: Ram leaping left,
head right. Rev: Scales; pellet in central field; below, countermark of a male head to
right, wearing crested helmet. Butcher 11. Weiser 1 ('Nektanebo II'). This type has been
attributed to Nektanebo II of Egypt in the past, but this is very unlikely. Find spots
suggest an origin in the northern Levant and the ram is reminiscent of Roman provincial
Antioch issues, but no communis opinio on the mint has been reached yet. It is
therefore best to ascribe it to an uncertain Syrian mint for the time being until further
research sheds more light on the issue.
Weight: 3.44 g.
Diameter: 15 mm.

505  
SYRIA, Uncertain. 3rd century AD. Hemiassarion. Bronze.
Obv: Ram leaping left,
head right. Rev: Scales; pellet in central field; below.
Butcher 11. Weiser 1 ('Nektanebo
II'). This type has been attributed to Nektanebo II of Egypt in the past, but this is very
unlikely. Find spots suggest an origin in the northern Levant and the ram is reminiscent
of Roman provincial Antioch issues, but no communis opinio on the mint has been
reached yet. It is therefore best to ascribe it to an uncertain Syrian mint for the time
being until further research sheds more light on the issue.
Weight: 4.23 g.
Diameter: 15
mm.

506   
 Caligula AR Drachm of Caesarea-Eusebia, Cappadocia. AD 37-38. Obv:
CAESAR AVG GERMANICVS, bare head right.
Rev: IMPERATOR PONT MAX AVG TR
POT, simpulum and lituus. RIC 63; RPC I 3624; BMCRE 102. Rare.
 Weight: 3.50 g.
Diameter: 17 mm.

507   
 Cappadocia, Caesarea. Septimius Severus. A.D. 193-211. AR hemidrachm.
Struck A.D. 193-194. Obv: AV Δ CЄΠ CЄOVHROC, laureate head of Septimius
Severus right.
Rev: MHTPOΠ-O KAICAP I, Victory on globe flying left holding wreath
and palm; ЄT - R ( = yr. 2 = A.D. 193/4 ) across field. Sydenham, Caesarea 393.
Weight: 3.06 g.
Diameter: 17 mm.

508  
Cappadocia. Caesarea. Trajan AD 98-117. Drachm AR.
Obv: ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙϹ ΝΕΡ
ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹΕΒ ΓΕΡΜ ΔΑΚ, draped, cuirassed and laureate head right.
Rev: ΔΗΜΑΡΧ
ΕΞ ΥΠΑΤΟ Ϛ, female bust (Artemis ?) in chiton, holding spear in right hand and patera
in left.
RPC III 3004.
Weight: 2.95 g.
Diameter: 19 mm.
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509  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249. Billon-Tetradrachm
Obv:
AYTOK K M IOYΛ ΦΙΛΙΠΠΟC CEB, radiate, draped and cuirassed bust right.
 Rev:
ΔΗΜΑΡX ΕΞ OYCIAC, eagle standing facing on palm branch, head and tail left, with
wings spread, holding wreath in beak; SC in exergue.
 Prieur 319.
 Weight: 11.67 g.
Diameter: 28 mm.

510   
 CAPPADOCIA, Caesaraea-Eusebia. Nerva, 96-98. Didrachm, Silver.
 Obv:
AYTOKPAT NЄPOYAC KAICAP CЄBACTOC YΠAT Γ Laureate head of Nerva to right.
Rev. OMON CTPAT Two clasped hands holding standard set on prow. SNG von Aulock
6381 var. (different date). Sydenham 140.
Weight: 6.38 g.
Diameter: 21 mm.

511  
Otacilia Severa AR Tetradrachm of Antioch, Syria. AD 245. Obv: MAΡ ΩTAKIΛI
ΣEOΥHΡAN ΣEB, draped and diademed bust left.
 Rev: ΔHMAPΧ EΞOVCIAC
VΠATOA, eagle head left on palm, tail right; SC in exergue. Prieur 343. Very rare.
Weight: 9.93 g.
Diameter: 26 mm.

512   
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Elagabalus, 218-222. Tetradrachm, Billon.
AD 219. Obv: AYT•K•M•A•ANTⲰNЄINOC•CЄB• Laureate head of Elagabalus to right,
with slight drapery on his left shoulder. Rev: ΔHMAPΧ ЄΞ YΠATOC TO B / Δ - Є Eagle
with spread wings standing facing, head to left and holding wreath in beak; between the
eagle's legs, star.
McAlee 758. Prieur 249.
Weight: 14.43 g.
Diameter: 27 mm.

513   
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Elagabalus, 218-222. Tetradrachm, Billon
219 AD.
Obv: AYT K M A ANTwNЄINOC CЄB Radiate head of Elagabalus to right, with
slight drapery on his left shoulder. Rev: ΔHMAPΧ ЄΞ YΠATOC TO B / Δ - Є Eagle with
spread wings standing facing, head to left and holding wreath in beak; between the
eagle's legs, star. McAlee 772. Prieur 263.
Weight: 10.71 g.
Diameter: 27 mm.

514  
JUDAEA. Caesaraea Maritima. Caracalla, 198-217. Tetradrachm Billon, 215-217.
Obv: ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤwΝΙΝΟC CЄ Laureate head of Caracalla to right. Rev: ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ
ΥΠΑΤΟC ΤΟ Δ Eagle with spread wings standing facing on serpent-entwined torch,
head to left and holding wreath in beak. Prieur 1659. Rare.
Weight: 11.61 g.
Diameter:
26 mm.

515  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Caracalla, 198-217. Tetradrachm Billon, 215-
217. Obv: ΑΥΤ Κ Μ Α ΑΝΤΩΝЄΙΝΟC CЄΒ Laureate head of Caracalla to right. Rev:
ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟC ΤΟ Δ Eagle with spread wings standing facing, head to right
and holding wreath in beak; between the eagle's legs, star. McAlee 693. Prieur 244.
Weight: 12.34 g.
Diameter: 25 mm.

516   
 SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Philip II (Caesar, 244-247). Tetradrachm.
 Obv:
MAP IOVΛI ΦΙΛΙΠΠΟC ΚЄCΑΡ. Bare-headed and draped bust right.
 Rev: ΔΗΜΑΡΧ
ЄΞΟVϹΙΑϹ VΠATO Γ / ANTIOXIA S C. Eagle, with wreath in beak and wings spread,
standing left, head right.
RPC VIII online - (unassigned; ID 29022); Prieur 394; McAlee
1017.
Weight: 10.85 g.
Diameter: 26 mm.
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517   
 Caracalla AR Tetradrachm of Antioch, Syria. AD 244-249. Obv: AYT K MA
•••ANTѠNEINOC CEB, laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: ΔHMAPX EΞ
YΠATOC TO B, eagle standing facing, head turned left; Δ-E on either side of eagle's
head, star between legs. Prieur 249.
Weight: 13.35 g.
Diameter: 26 mm.

518  
Otacilia Severa (wife of Philip I) BI Tetradrachm of Antioch, Seleucis and Pieria.
Dated RY 1 = AD 245. Obv: MAP ΩTAKIΛ CЄOYHPAN CЄB, diademed and draped
bust to right, set on crescent.
 Rev: ΔHMAPΧ ЄΞOYCIAC YΠATO A, eagle standing
facing on palm, head to left, with wings spread and tail to left, holding wreath in beak;
SC in exergue. RPC VIII Online Unassigned ID 29068; Prieur 342; McAlee 1088.
Weight: 11.84 g.
Diameter: 25 mm.

519  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I, 244-249. Tetradrachm Billon, Rome
mint, for Antioch, 246 AD. Obv: AYTOK K M IOYΛ ΦΙΛΙΠΠΟΥ CЄB Laureate, draped
and cuirassed bust of Philip I to right, seen from behind. Rev: ΔΗΜΑΡΧ ЄΞΟΥCΙΑC / S
- C / MON VRB Eagle with spread wings standing facing, head to left and holding
wreath in beak; to upper right, Γ. McAlee 901c. Prieur 307. RPC VIII online ID 29031.
Weight: 10.97 g.
Diameter: 26 mm.

520  
SYRIA. Emesa. Macrinus (AD 217-218). BI tetradrachm.
Obv: AYT K M OΠ C•••E
MAKPINOC C EB, laureate head of Macrinus right.
Rev: ΔHMAPX EΞ YΠATOC ΠΠ,
eagle standing facing, head and tail left, wings spread, with wreath in beak; radiate,
draped, and cuirassed bust of Shamash below eagle, O beneath eagle's head.
Prieur
1004 var. (obverse legend).
Weight: 12.00 g.
Diameter: 22 mm.

521  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan Decius, 249-251. Tetradrachm Billon.
Obv: ΑΥΤ Κ Γ ΜЄ ΚΥ ΤΡΑΙΑΝΟC ΔЄΚΙΟC CЄΒ Laureate, draped and cuirassed bust
of Trajan Decius to right, seen from behind; below bust, •••. Rev: ΔΗΜΑΡΧ ЄΞΟΥCΙΑC
/ S C Eagle with spread wings standing left on palm frond, holding wreath in beak.
McAlee 1126c. Prieur 580. RPC IX 1720.
Weight: 11.42 g.
Diameter: 23 mm.

522  
SYRIA, Seleucis & Pieria. Antioch. Elagabalus. 218-222 AD. Billon Tetradrachm.
Obv: AVT K M A four-dots ANTWNEINOC, laureate bust right, slight drapery on left
shoulder.
Rev: ΔHMAPX EΞ YΠATOC TO B, eagle standing facing, head turned right,
holding wreath in beak; Δ-E flanking head, star between legs. Prieur 254; McAlee 761
Weight: 12.81 g.
Diameter: 24 mm.

523   
Philip II. Seleucis and Pieria. Tetradrachm. 248 AD. Antioch. Obv: AYTOK K M
IOYΛI ΦIΛIΠΠOC CЄB, laureate, draped and cuirassed bust to right. Rev.: ΔHMAPX
ЄΞOYCIAC YΠA TO Δ, eagle standing to left, holding wreath in beak, with wings
spread; ANTIOXIA SC in exergue . Prieur-473. McAlee-1043.
 Weight: 12.07 g.
Diameter: 25 mm.
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524   
 PISIDIA. Antioch. Gordian III (238-244), Ae Bronze.
 Obv: IMP CAES M ANT
GORDIANOVS AVG - Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: CAE ANTIOCH
COL / SR - Priest plowing right with two oxen; two standards behind.
 Krzyźanowska
dies XVI/80; SNG BN 1191. Holed.
Weight: 25.36 g.
Diameter: 34 mm.

525  
Gordian III Pisidia, AE Antioch 238-244 AD. Obv: IMP CAES ANT GORDIANVS
AVG, laureate, draped, cuirassed bust right.
 Rev: CAES ANTIOCH COL, two Nikes
holding shield inscribed SR on palm tree, two bound captives seated at its base. SNG
France III 1236.
Weight: 24.44 g.
Diameter: 33 mm.

526   
 Seleucis and Pieria. Antioch. Augustus 27 BC-AD 14. Bronze Æ
 Obv: IMP
AVGVST TR POT, laureate head right.
 Rev: SC within wreath.
 McAlee 206b; RPC I
4247; BMC 129.
Weight: 17.10 g.
Diameter: 28 mm.

527   
ASIA MINOR, Uncertain mint. Augustus. 27 BC-AD 14. Æ "Sestertius". Struck
circa 25 BC. Obv: AVGVSTVS. Bare head right.
Rev: Large C A within laurel wreath
framed by double-pelleted border. Howgego, Coinage, Class 2a; RPC I 2233; RIC I
501; SNG von Aulock 6671.
Weight: 9.29 g.
Diameter: 28 mm.

528   
Seleucis and Pieria. Antioch. Trebonianus Gallus AD 251-253. Bronze Æ.
Obv:
AVTOK K Γ OYIB TPEB ΓAΛΛOC CEB, laureate, draped, and cuirassed bust right.
Rev:
ANTIOXEΩN MHTPO KOΛΩN, Δ E above and S C below Tyche seated facing within
tetrastyle temple; below, river god Orontes swimming left; above temple, ram jumping
right, head left.
McAlee 1181; Butcher 507; SNG Copenhagen 292; BMC 653.
Weight:
16.25 g.
Diameter: 28 mm.

529  
Seleucis and Pieria. Antioch. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
Obv: ΑVΤΟ
ΚΑΙ ΤΙ ΑΙ ΑΔΡΙ ΑΝΤwΝEΙΝΟϹ ϹEΒ EVϹE, laureate head of Antoninus Pius, right.
Rev:
S C within laurel wreath, A below.
 Cf. RPC IV.3, 6999 (temporary).
 Weight: 14.65 g.
Diameter: 25 mm.

530  
Divus Tiberius (AD 14-37), Restitution Issue under Titus. AE as. Rome, AD 79-81.
Obv: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, bare head of Divus Tiberius left.
Rev:
IMP T CAES DIVI VESP F AVG REST, around large S C. RIC I (Drusus under Tiberius)
45= RIC II (Titus) 211.
Weight: 9.03 g.
Diameter: 24.5 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

10

531   
 Claudius II Gothicus Æ of Antioch, Pisidia. AD 268-270. Obv: IMP CAES
CLAVDIV, radiate, draped and cuirassed bust to right.
 Rev: ANTIOCH CL, vexillum
surmounted by eagle, between two standards; SR in exergue. SNG BnF 1337; SGI
4736.
Weight: 9.66 g.
Diameter: 25 mm.

532   
PISIDIA. Antiochia. Caracalla (198-217). Ae.
 Obv: IMP C M AVR ANTONI AV.
Laureate head right.
Rev: ANTIOCH GENI COL CAE. Tyche standing left, holding rod
and cornucopia.
BMC 41.
Weight: 6.26 g.
Diameter: 23 mm.

533  
Faustina II, Hierapolis, Cilicia. 146-180 AD. Obv: ΦAYCTINA CEBACTH, draped
bust right, crescent above head.
Rev: EΡOΠOΛITΩN, Helios, radiate, standing left, half-
naked, holding whip and raising right hand, chlamys draped over his left arm. Torch in
left field.
SNG von Aulock 8679; BMC 8; Lindgren III 840. Extremely rare, no specimen
in ACsearch.
Weight: 9.95 g.
Diameter: 27.5 mm.

534   
 PHRYGIA. Synnada. Pseudo-autonomous. Ae (3rd century AD).
 Obv: IEPA
BOVΛΗ. Laureate, veiled and draped bust of Boule right. Rev: CYNNAΔEΩN. Tyche
standing left, holding rudder and cornucopia.
Lindgren I, 1033; SNG von Aulock 3979
var.; SNG Copenhagen -
Weight: 7.72 g.
Diameter: 25 mm.

535   
Hadrian (117-138). Phrygia, Apamea. Æ.
Obv: Laureate bust r., wearing aegis.
Rev: River god Marsyas reclining l. within cavern, holding cornucopia and double flute.
RPC III 2586. Weight: 6.35 g.
Diameter: 20 mm.

536   
 CAPPADOCIA, Caesaraea-Eusebia. Commodus. AD 177-192. AR Didrachm.
Dated Cos. III (AD 181-182). Obv: ΑΥΤ Μ ΑΥΡ ΚΟΜΟ ΑΝΤwΝΙΝΟϹ ϹƐ. Laureate head
right.
Rev: VΠΑΤΟϹ Γ ΠΑΤ ΠΑΤΡΙΔΟϹ. Club; crescent to left, star right. RPC IV.3 8014
(temporary, only 1 specimen).
Weight: 4.04 g.
Diameter: 20 mm.

537   
 Pisidia. Antioch. Marcus Aurelius as Caesar AD 139-161. Bronze Æ.
 Obv:
AVRELIVS CAESAR, bare head right.
Rev: COLONIAE ANTIOCHIAE, eagle standing
right, with wings spread. RPC IV online 7338; SNG von Aulock 4922.
Weight: 3.35 g.
Diameter: 17 mm.

538  
CAPPADOCIA. Caesarea. Gordian III (238-244). Ae. Dated RY 7 (243/4).
Obv: AV
KAI M ANT ΓOPΔIANOC. Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: MHTP KAI B
N Є / ЄT - Z. Six grain ears bundled together.
RPC VII.2 - (unassigned; ID 21876); BMC
347-8.
Weight: 7.38 g.
Diameter: 20 mm.
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539   
 PISIDIA. Antioch. Julia Domna (Augusta, 193-217) AE Bronze.
 Obv: IVLIA
AVGVSTA; Draped bust, right. Rev: ANTIOCH GE/NI COL CAES; Tyche standing left,
holding branch and cornucopia. SNG France 3, 1126-31.
Weight: 4.89 g.
Diameter: 21
mm.

540   
CAPPADOCIA, Caesarea-Eusebia. Severus Alexander. AD 222-235. Æ. Dated
RY 7 (AD 227/8). Obv: ΑΥ Κ ϹƐΟΥ ΑΛƐΞΑΝ, Laureate head right, slight drapery.
Rev:
ΜΗΤΡ ΚΑΙϹ, ЄT Z (date) flanking base. RPC VI Online 6848 note; Sydenham,
Caesarea 587a; Henseler 838g.
Weight: 6.37 g.
Diameter: 20.5 mm.

541   
 CAPPADOCIA, Caesaraea. Severus Alexander.222-235 AD. AE. Obv: AY K
CЄOVH AΛЄΞANΔ Radiate, draped and cuirassed bust to right, seen from behind
Rev:
MH/TPOΠO/ΛЄWC K/AICAPI/AC ET / Z in six lines
 SNG von Aulock 6529.
 Weight:
8.71 g.
Diameter: 21 mm.

542  
Elagabalus Æ As of Antioch, Seleucis and Pieria. AD 218-222. Obv: AVT KAI M A
ANTΩNЄINOC, radiate head right.
Rev: S•C; Δ-Є above, eagle below; all within wreath.
McAlee 788a.
Weight: 4.32 g.
Diameter: 20 mm.

543   
 CARIA. Cidrama. Hadrian (117-138). Ae. Pamphilos.
 Obv: AY KAI TR
AΔΡIANOC. Laureate and draped bust right.
 Rev: ΔΙΑ ΠΑΜΦΙΛΟΥ ΚΙΔΡΑΜΗΝΩΝ.
Artemis Ephesia standing facing.
RPC 2287 (12 specimens).
Weight: 2.86 g.
Diameter:
17 mm.

544  
SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Diadumenian (217-218). Ae As.
Obv: KAI M O ΔI
ANTΩNINOC CE. Bare-headed and cuirassed bust right.
Rev: S • C, Δ above, Є below;
all within laurel wreath fastened at top with star.
McAlee 745c.
Weight: 4.61 g.
Diameter:
18 mm.

545   
CAPPADOCIA, Caesarea-Eusebia. Severus Alexander. AD 222-235. Æ. Dated
RY 7 (AD 227/8). Obv: ΑΥ Κ ϹƐΟΥ ΑΛƐΞΑΝ Laureate head right, slight drapery.
Rev:
ΜΗΤΡ ΚΑΙϹ. Three grain ears; ЄT Z (date) flanking base. RPC VI Online 6848 note;
Sydenham, Caesarea 587a; Henseler 838g. Weight: 7.63 g.
Diameter: 21 mm.
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546   
CILICIA. Mopsouestia-Mopsus as Caesarea (temporarily). Claudius (41-54) AE
Hemiassarion.
 Obv. ΚΛΑΥΔΙΟϹ ΚΑΙϹΑΡ; Laureate head of Claudius, right. Rev.
ЄΤΟΥϹ ΚΑΙϹΑΡЄΩΝ / Γ (Year 3 = 47/8 ?); Turreted, veiled, and draped bust of Tyche,
right. SNG Tahberer 1028-1030, RPC I 4084. SNG von Aulock 6348 corr. (Caesarea in
Cappadocia).
This and another hemiassarion as well as two assaria coins of Claudius
had been attributed to a Caesarea in Cappadocia, Cilicia and Syria. Recently, Tahberer
(NC 175 (2015), pp. 47-55) has argued that these coins should be attributed to Mopsus
instead, which, for unknown reasons, renamed itself to Caesarea between 45/6 and
50/1.
Weight: 4.26 g.
Diameter: 19 mm.

547  
Hadrian Æ of Tyana, Cappadocia. Dated RY 20 = AD 135/6. Obv: ΑΥΤΟ ΚΑΙ ΤΡ
ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒΑϹΤ, laureate head right.
Rev: ΤΥΑΝΕΩΝ ΤΩ ΠΡ Τ ΙΕΡ ΑϹ, Perseus
standing facing, holding head of Medusa and harpa; ΕΤ-Κ (date) across fields. RPC
2958; Ganschow 1014. Very rare.
Weight: 2.80 g.
Diameter: 16 mm.

548  
Geta, as Caesar, Æ of Isaura, Cilicia. AD 198-209. Obv: ΠO CЄΠ ΓETAC K, bare-
headed and cuirassed bust to right.
Rev: MHTPOΠOΛEΩC ICAYP, Herakles standing
facing, head to right, holding lion's skin draped over his left arm and leaning with his
right hand on club; Ω-N across fields. SNG BnF 500 (same dies); SNG Levante 265;
BMC 5.
Weight: 3.50 g.
Diameter: 20 mm.

549   
 Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue AD 55-56. Bronze Æ
Obv: Laureate and draped bust of Apollo right.
 Rev: ΑΝΤΙΟΧΕΩΝ ΔΡ, laurel branch.
RPC I 4289.
Weight: 3.90 g.
Diameter: 16 mm.

550   
 SELEUCIS & PIERIA. Antioch. Pseudo-autonomous issue. Nero (54-68). Ae
Dichalkon. Dated year 108 of the Caesarean Era (59/60).
Obv: Draped bust of Apollo,
wearing tainia.
Rev: ANTIOXE ET HP. Lyre.
RPC 4293.
Weight: 3.93 g.
Diameter: 15
mm.

551   
 PHRYGIA. Prymnessus. Titus (79-81). Ae.
 Obv: TI AYTOKPATOPA KAICAP.
Laureate head right.
 Rev: ΠPYMNHCЄIC. Dikaiosyne seated left on throne, holding
scales, grains ears and poppy.
 RPC 1396; SNG Copenhagen 667.
 Weight: 4.98 g.
Diameter: 20 mm.

552   
 Phrygia. Ankyra . Sabina Augusta AD 128-137. Bronze Æ
 Obv: СΑΒΕΙΝΑ
СΕΒΑСΤΗ, draped bust of Sabina, right.
 Rev: ΑΝΚΥΡ-ΑΝΩΝ, cult statue of Artemis
Ephesia with supports flanked by two stags.
BMC Phrygia, pg.62, 23-4.
Weight: 4.40 g.
Diameter: 19 mm.
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553  
PHRYGIA. Philomelium. Severus Alexander, 222-235. Assarion Bronze. Paulos,
son of Hadrianos, magistrate. Obv: ΑΥ Κ Μ ϹЄΥΗ ΑΛЄΞΑΝΔΡΟϹ ΑΥ Laureate head of
Severus Alexander to right. Rev: ΦΙΛΟΜΗΛЄΩΝ ЄΠΙ ΠΑΥΛΟΥ Clasped right hands.
RPC VI online 5800. SNG von Aulock 3926. Rare.
Weight: 3.88 g.
Diameter: 20 mm.

554  
TROAS. Alexandria. Pseudo-autonomous. Time of Trebonianus Gallus to Valerian
I (251-260). Ae As.
Obv: ALEX TRO. Turreted and draped bust of Tyche right; vexillum
to left.
 Rev: COL AVG / TRO. Horse grazing right.
 RPC 504 & 516 var. (rv. legend);
Bellinger A486. Very Rare.
Weight: 4.12 g.
Diameter: 20 mm.

555   
 Lydia. Nakrasa. Pseudo-autonomous issue circa AD 98-161. Bronze Æ
 Obv:
ΘEON CYNKΛHTON, bare-headed and draped bust of Senate right.
 Rev:
NAKPACITΩN, turreted and draped bust of Tyche right; palm-branch before.
 SNG
Copemhagen 292; Lindgren III 491.
Weight: 2.79 g.
Diameter: 16 mm.

556   
Phrygia, Julia. Nero. A.D. 54-68. AE. Struck ca. A.D. 55. Sergios Hephaistion,
magistrate. Obv: ΝΕΡΩΝ ΚΑΙΣΑΡ, bare-headed, draped bust of Nero right.
 Rev:
ΣΕΡΓΙΟΣ ΗΦΑΙΣΤΙΩΝ ΙΟΥΛΙΕΩΝ, Mên on horseback right, crescent on shoulders,
holding spear. RPC I, 3191; von Aulock Phrygiens I, 404-14; BMC 3. Rare.
Weight: 2.70
g.
Diameter: 16 mm.

557  
Thrace, Trajanopolis. Caracalla. A.D. 198-217. Æ assarion.
Obv: ANTΩNEINOC
PIOC AVΓ laureate head right.
 Rev: TPAIANOΠOΛEITΩN, Eros standing right, legs
crossed, leaning on burning inverted torch. Varbanov 2867 var (obv legend); AMNG 88
var (same). Scarce.
Weight: 3.58 g.
Diameter: 16 mm.

558  
Pisidia. Antioch. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ.
Obv: Laureate and
draped bust right.
 Mên standing right, with foot on bucranium, holding sceptre and
crowning Nike on globe, to left, cock standing left.
SNG France 1119 var.
Weight: 5.24
g.
Diameter: 21 mm.

559   
CILICIA. Seleucia ad Calycadnum. Trebonianus Gallus, 251-253. Bronze.
Obv:
ΑΥ Κ ΓΑΙ ΟΥΑΙ ΤΡΕΒΟ ΓΑΛΛΟC. Radiate, draped and cuirassed bust of Trebonianus
Gallus to right. Rev: CΕΛΕΥΚΕΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟC ΤΩ ΚΑΛΥΚΑΔNΩ. Confronted, draped
busts of Apollo, laureate, and Artemis-Fortuna, wearing kalathos; palm frond between,
cornucopia to right. RPC IX Online 1318. SNG BN 1050. SNG Aulock 5848-9.
Weight:
22.12 g.
Diameter: 35 mm.
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560   
CILICIA. Seleucia ad Calycadnum. Trebonianus Gallus, 251-253. Bronze.
Obv:
ΑΥ Κ ΓΑΙ ΟΥΑΙ ΤΡΕΒΟ ΓΑΛΛΟC. Radiate, draped and cuirassed bust of Trebonianus
Gallus to right. Rev: CΕΛΕΥΚΕΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟC ΤΩ ΚΑΛΥΚΑΔNΩ. Confronted, draped
busts of Apollo, laureate, and Artemis-Fortuna, wearing kalathos; palm frond between,
cornucopia to right. RPC IX Online 1318. SNG BN 1050. SNG Aulock 5848-9.
Weight:
19.33 g.
Diameter: 35 mm.

561   
Gordian III Æ of Tarsus, Cilicia. AD 238-244. Obv: ΑΥΤ Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ
ϹЄΒAC, laureate, draped and cuirassed bust to right, seen from behind.
Rev: ΤΑΡϹΟΥ
ΜΗΤΡΟΠΟΛ, Dionysus standing facing, head to left, holding cantharus over panther
and thyrsus; Α Μ Κ Β Γ across fields. RPC VII.2 Online Unassigned ID 3493; SNG BnF
1640-1.
Weight: 16.33 g.
Diameter: 33 mm.

562   
 LYDIA. Philadelphia (as Neocaesarea). Claudius AD 41-54 AD. AE Obv: Τ
ΚΛΑΥΔΙΟϹ ΓƐΡΜΑΝΙΚΟϹ ΚΑΙϹΑΡ; laureate head of Claudius, r.
 Rev:
ΝƐΟΚΑΙϹΑΡƐWΝ ΜΑΝΤΙΟϹ; five ears of corn
RPC I, 3035
Weight: 4.28 g.
Diameter:
20 mm.

563  
CILICIA. Tarsus, Gordian III (238-244) AE Bronze.
Obv: AVT K ANT ΓOPΔIANOC
CЄB / Π - Π - Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: TAPCOV MHTPOΠOΛЄΩ
/ A M K - B Γ - Perseus, holding harpa and small statue of Apollo Lykeios, and
fisherman, holding fishing rod and basket, standing facing one another. Ziegler 781;
SNG BN 1647; SNG Levante 1118.
Weight: 23.29 g.
Diameter: 34 mm.

564   
 Maximinus I Thrax, Æ of Tarsus, Cilicia. AD 235-238. Obv:
ΑΥΤ•Κ•Γ•ΙΟΥ•ΟΥΗ•ΜΑΞΙΜƐΙΝΟϹ, radiate, draped and cuirassed bust right; Π-Π across
fields.
Rev: The Judgement of Paris: Paris seated on a rock to left, wearing Phrygian
cap, holding lagobolon and apple; before him, Athena standing to right, holding spear
and resting shield on ground, veiled Hera enthroned to right, and nude figure of
Aphrodite standing to right, drawing drapery from shoulder; ΤΑΡϹΟΥ Α Μ Κ Γ above, B
to right, ΜΗΤΡΟΠΟ in exergue. RPC Online 7109 (temporary); SNG France 1587; BMC
223. Very Rare; RPC Online cites only ten specimens.
The story of the judgement of
Paris begins at the wedding of Peleus and Thetis (the parents of Achilles) to which
every god or goddess was invited except Eris, the goddess of discord. In her anger she
threw an apple into the gathering upon which it was written 'To The Fairest'. Three
goddesses laid claim to the apple, Athena, Hera and Aphrodite, and it was decided that
Zeus would choose the winner. Rather than facing the anger of the two not chosen,
Zeus instructed Hermes to lead the goddesses to Paris, a prince of Troy who was
known for his fairness. Each goddess offered Paris a bribe: Aphrodite promised the
most beautiful woman in the world, Helen, as a wife (despite her being married already
to the Greek Menelaus); Athena offered strength in battle and wisdom; and Hera offered
to make him king of Europe and Asia. Paris chose Aphrodite's gift and thus made
himself and Troy enemies of the Greeks and several gods (especially Hera). This
animosity culminated in the Trojan War and the ten-year siege of Troy by the Greeks
related in Homer's Iliad.
Weight: 24.19 g.
Diameter: 35 mm.
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565   
CILICIA, Mopsouestia-Mopsos. Valerian I. AD 253-260. Æ. Dated CY 321 (AD
253/4).
Obv: Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: Mopsus(?) standing facing,
head left, holding torch in right hand, and bow and arrow(?) in left; Є-T/A/K/T (date) in
field. SNG France –; SNG Levante –; Lindgren & Kovacs A1552A (this coin). Rare.
Weight: 19.10 g.
Diameter: 34 mm.

566  
CILICIA. Anemurium. Valerian I (253-260). Ae. Dated RY 3 (255/6).
Obv: AY K ΠO
ΛI OYAΛЄPIANON. Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev: ANЄ / MOYPI /
ЄωN / ЄT Γ. Legend in four lines; cantharus above; all within wreath.
 Ziegler 225-6;
SNG BN 716-7; SNG Levante 516.
Weight: 12.10 g.
Diameter: 28 mm.

567  
CILICIA, Anazarbus. Severus Alexander. AD 222-235. Æ Hexassarion. Dated CY
249 (AD 230/1). Obv: ΑΥΤ ΚΑ ΜΑ ΑΥΡ ϹƐΟΥ ΑΛƐΞΑΝΔΡΟϹ. Laureate, draped, and
cuirassed bust right.
Rev: ΑΝΑΖΑΡΒΟΥ (retrograde Ζ) ΜΗΤΡΟΠΟ Γ Β. Nike, holding
wreath and reins, driving quadriga left; ЄT ΘMC (date) in exergue.
Ziegler 638 = SNG
von Aulock 5496 = Harl, Civic 20.8; Levante Supp. 346. RPC VI 7367 (5 specimens).
Rare.
Weight: 19.63 g.
Diameter: 31 mm.

568  
CILICIA. Adana. Valerian I (253-260). Ae.
Obv: AV KAI ΠOV ΛIK OVAΛЄPIANOC
CЄB. Laureate and cuirassed bust right.
Rev: AΔPIANωN AΔANЄωN. Zeus seated left
on throne, holding patera and sceptre.
 SNG BN 1889; SNG Levante 1236; Levante,
Adana 276-80; BMC 22-3.
Weight: 14.05 g.
Diameter: 29 mm.

569  
Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249. Bronze Æ
Obv: ΑΥΤΟΚ Κ
Μ ΙΟΥΛ ΦΙΛΙΠΠΟϹ ϹƐΒ, draped, cuirassed and laureate bust right.
Rev: ΑΝΤΙΟΧƐΩΝ
ΜΗΤΡΟ ΚΟΛΩ, Δ Ɛ, S C, veiled, turreted and draped bust of Tyche right; above ram
leaping right.
RPC VIII, — (unassigned; ID 7670).
Weight: 12.93 g.
Diameter: 29 mm.

570  
CILICIA. Adana. Valerian I (253-260). Ae.
Obv: AV KAI ΠOV ΛIK OVAΛЄPIANOC
CЄB. Laureate and cuirassed bust right.
Rev: AΔPIANωN AΔANЄωN. Zeus seated left
on throne, holding patera and sceptre.
 SNG BN 1889; SNG Levante 1236; Levante,
Adana 276-80; BMC 22-3.
Weight: 14.32 g.
Diameter: 30 mm.

571   
 PHRYGIA. Hierapolis. Gallienus (253-268). Ae.
 Obv: AV K Π ΛΙ ΓΑΛΛΙΗNOC.
Diademed, draped and cuirassed bust right.
 Rev: ΙΡΑΠΟΛΕΙTΩΝ Κ CMYPNEΩN
NEΩKOPΩN OMONOIA. Two prize urns on base.
 Franke/Nollé - (cf. 906-914). Rare
variety.
Weight: 8.20 g.
Diameter: 26 mm.

572   
CAPPADOCIA, Caesarea-Eusebia. Hadrian. AD 117-138. Æ. Dated RY 19 (AD
134/5). Obv: ΑΥΤΟΚ ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒΑϹΤΟϹ. Laureate and draped bust right.
 Rev:
ΚΑΙ ΤwΝ ΠΡ ΑΡΓΑΙw. Argaeus surmounted by statue; ЄT-IΘ in exergue. RPC III 3151
(2 specimens); Henseler 203a; Sydenham, Caesarea 286 var. (legends). Very rare.
Weight: 10.16 g.
Diameter: 24 mm.
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573  
SYRIA, Seleukis & Pieria. Antioch. Trebonianus Gallus & Volusian. 251-253 AD.
Æ.
 Obv: ΑΥΤΟΚ Κ ΓΑ ΤΡΕΒ ΓΑΛΛΟΣ ΚΑΙ ΟΥΟΛΟΥΣΙΑΝΟΣ ΣΕΒ. Laureate, draped
and cuirassed bust right of Gallus vis à vis radiate, draped and cuirassed bust left of
Volusian.
Rev: ANTIOXEΩN MHTPO KOΛΩN, Δ-E above, SC below, tetrastyle temple
of Tyche of Antioch, river-god Orontes swimming at her feet; above shrine, ram leaping
right, head left. BMC Galatia etc. pg. 229, 656; SNG Copenhagen -. Weight: 14.74 g.
Diameter: 29 mm.

574  
CAPPADOCIA. Caesarea. Macrinus (217-218). Ae. Dated RY 2 (218). Obv: AV K
M OΠ CЄ MAKPЄINOC. Laureate, draped and cuirassed bust right. Rev: MHTPO
KAICAP NЄΩKO / ЄT B. Agalma of Mt. Argaeus surmounted by star and set upon
garlanded altar. Sydenham 505-6 var. (rev. legend). Weight: 14.79 g.
Diameter: 30 mm.

575  
Cilicia. Tarsos . Gordian III. AD 238-244. Bronze Æ
Obv: ΑΥΤ Κ ΑΝΤ ΓΟΡΔIΑΝΟC
CΕΒ, Π Π left and right of radiate and cuirassed bust right.
 Rev: ΤΑΡCΟΥ Μ-
ΗΤΡΟΠΟΛΕΩC, Tyche standing facing, head left, holding cornucopia with left hand and
patera with right over burning altar to left, A M K left, Β Γ right. SNG BN 1656; SNG
Levante 1137.
Weight: 24.07 g.
Diameter: 36 mm.

576  
SYRIA, Seleucis and Pieria. Antioch. Augustus (27 BC-AD 14) AE CY 27 = 5/4
BC.
 Obv: ΚΑΙΣΑΡΙ ΣΕΒΑΣΤΩ ΑΡΧΙΕΡΕΙ - Laureate head of Augustus to right.
 Rev.
APXIE/PATIKON / ANTIO/XEIΣ / ZK/ within wreath of archiereus.
McAlee 202. RPC I
4251.
Weight: 16.92 g.
Diameter: 26 mm.

577   
PHRYGIA. Prymnessus. Pseudo-autonomous issue. Assarion. Probably time of
Gallienus, 253-268. Obv: MIΔAC BACIΛЄYC Draped and cuirassed bust of King Midas
to right, wearing Phrygian cap decorated with stars. Rev: ΠPYMNHCCIЄΩN.
Dikaiosyne seated left, head to left, holding scales in her right hand and grain ears in
her left. Unpublished. Extremely rare.
The obverse of this coin shows us the Phrygian
King Midas, who is best known for his 'Golden Touch': when Dionysos offered Midas
was offered a reward of his choice treating the god's drunken foster father Silenos with
hospitality, the greedy king wished for everything he touched to be turned into gold.
However, Midas soon realized that the divine gift was in fact a curse, as he was now
unable to eat or drink. Starving and dying of thirst, he beseeched Dionysos: ‘Father
Lenaios, forgive me! We have sinned. But have pity on me, I beg you, and save me
from this costly evil!’ (Ovid met. XI, 133.4). The merciful god forgave the King, and he
ordered him to wash himself in the spring of the Paktolos to hand the divine power over
to the river, thus explaining its richness in alluvial gold that was used to strike the early
Lydian electrum coinage.
Weight: 8.65 g.
Diameter: 29 mm.

578  
CILICIA. Anazarbus. Caracalla. (198-217). Ae. Dated year 232 (AD 213/4).
Obv:
AVT K M AV CEOVHPOC ANTΩNEINOC CEB. Laureate, draped and cuirassed bust
right.
 Rev: ANAZAPBOV MHTPOΠOΛEΩC Γ B ET BΛC / KOINOBOVΛION.
Koinoboulion seated left, dropping pebble into voting urn and holding cornucopia; tree
to left.
SNG BN 2047-50.
Weight: 23.56 g.
Diameter: 36 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

579  
PHRYGIA. Philomelium. Trajan Decius, 249-251. Bronze.
Obv: AYT K Γ MEC K
TPAI ΔEKIO CE Laureate, draped and cuirassed bust of Trajan Decius to right. Rev:
ΦIΛOMHΛEΩN EΠ EYΤYΧΟ B River god Gallos reclining to left, holding cornucopia
and reed. SNG Copenhagen 656-7 va (laureate bust). SNG von Aulock 3031 var.
Weight: 7.83 g.
Diameter: 25 mm.

580  
Severus Alexander Æ of Philomelion, Phrygia. AD 222-235.
Obv: AV K M CЄVH
AΛЄΞANΔPO, laureate head right.
Rev: ΦIΛOMHΛ ЄΠI ΠAYΛOY TO B ΓAΛΛOC, river-
god Gallos, naked to waist, recumbent left, holding cornucopiae, resting against
inverted vase beside which tree and flowing water. RPC Online 5789 (temporary); BMC
20; SNG von Aulock 3925. Very Rare; RPC online cites only five known examples.
Weight: 10.91 g.
Diameter: 25 mm.

581  
CAPPADOCIA. Caesarea. Elagabalus (218-222). Ae. Dated RY 2 (218/9). Obv:
AY K M AYPHΛIOC ANTωNЄINOC CЄBAC. Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: MHTPOΠ KAICAPIA / NЄΩKO. Agalma of Mt. Argaeus set upon altar inscribed
ЄT B and with figure at peak and on each side. Cf. Sydenham 517.
Weight: 9.47 g.
Diameter: 27 mm.

582   
CAPPADOCIA. Caesarea. Tranquillina (Augusta, 241-244). Ae. Dated RY 6 of
Gordian III (242/3).
Obv: CABINI TPANKYΛINAC. Draped bust right, wearing stephane;
c/m: Radiate head right within incuse circle.
Rev: MHTPO KAIC B N / ЄT ς. Agalma of
Mt. Argaeus set upon altar decorated with star.
Sydenham 617a var. (no star).
Weight:
10.57 g.
Diameter: 26 mm.

583   
PISIDIA. Antioch. Trajanus Decius (249-251). Ae.
Obv: IMP CAES G MESS Q
DECIO TR A. Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: ANTIOCH CE COL / Ƨ
Я. Vexillum surmounted by eagle; signum to left and right; palm frond to inner right.
RPC IX 1231; Krzyźanowska rev. 13.
Weight: 8.82 g.
Diameter: 26 mm.

584   
 Blaundos, Lydia, AE 23, semi-autonomous. 251-253 AD.
 Obv: IEΡA
CYNKΛHTOC, draped bust of the Senate right.
Rev: BΛAYNΔEΩN MA, Zeus, naked,
standing left, holding patera over altar, and sceptre. BMC 55; SNG Cop 83; Winterthur
3716; RPC IX 754; GRPC Lydia 62. Very rare. Only a single specimen in ACsearch.
Weight: 8.46 g.
Diameter: 26 mm.

585   
CILICIA, Seleucia ad Calycadnum. Gallienus. AD 253-268. Æ.
 Obv: Laureate,
draped, and cuirassed bust right.
Rev: Athena advancing right, brandishing spear and
shield at anguipede Giant, who is raising both hands in defense. CILICIA, Seleucia ad
Calycadnum. Gallienus. AD 253-268. Æ (27.5mm, 7.83 g, 6h). Laureate, draped, and
cuirassed bust right / Athena advancing right, brandishing spear and shield at
anguipede Giant, who is raising both hands in defense. SNG BN 1064 ; SNG Levante
789
Weight: 7.94 g.
Diameter: 28 mm.
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586  
SELEUCIS & PIERIA. Hierapolis. Trajan (98-117). Ae.
Obv: ΑΥΤΟ [ΚΑΙϹ ΝΕΡΟ]Υ
ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΑΡΙϹ ϹΕΒ ΓΕΡΜ ΔΑΚ. Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev:
ΘΕΑϹ ϹΥΡΙΑϹ ΙΕΡΟΠΟΛ / Ϛ. Legend in three lines in wreath.
CRS 447/12. RPC III
3453 (only 2 specimens). Very rare. Weight: 15.59 g.
Diameter: 25 mm.

587  
Eucarpeia, Phrygia. AE19, semi-autonomous issue. AD 117-138 under the reign
of Trajan?. Obv: BOYΛH EYKAΡΠEΩN, veiled and draped bust of Boule right. Rev:
EYKAΡΠEΩN. Goddess standing front, raising her right arm and holding fold of her
garment with her left hand. Unique and unpublished. Weight: 6.20 g.
Diameter: 24 mm.

588   
 PHRYGIA. Synnada. Pseudo-autonomous issue. Diassarion. Bronze, time of
Trajan Decius, 249-251. Obv: CYNNAΔЄΩN Bare head of Herakles to right. Rev:
ΔΩPIЄΩN / IΩNIΩN Shield between two palm fronds within distyle temple; in pediment,
star. BMC 29. RPC IX 888. SNG von Aulock 8447.
Weight: 7.90 g.
Diameter: 24 mm.

589  
Cilicia. Ninika - Klaudiopolis. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ
Obv: IMP
MAXIMINVS PIVS AVG, laureate and draped bust of Maximinus I to right, c/m: Δ within
circle within incuse.
 Rev: COL NINIC / CLAV Founder plowing r. with bull and oxe;
aquila in background.
SNG BnF 792; SNG Levante 620; for c/m: Howgego 669.
Weight:
10.42 g.
Diameter: 27.5 mm.

590   
 PHRYGIA. Apameia. Vespasian (69-79). Ae. Plancius Varus, proconsul of
Bithynia and Pontus.
 Obv: AYTOKPATΩP KAIΣAP ΣEBAΣTOΣ OYEΣΠΑΣIANOΣ.
Laureate head right.
 Rev: EΠΙ ΠΛΑΝΚΙΟΥ ΟΥΑΡΟΥ ΚΟΙΝΟN ΦΡΥΓΙΑΣ ΑΠΑΜΕΙΣ.
Bundle of five corn-ears.
RPC 1389.
Weight: 11.52 g.
Diameter: 25.5 mm.

591  
CAPPADOCIA. Caesarea. Gordian III (238-244). Ae. Dated RY 4 (240/1).
Obv: A
K M ANT ΓOΡΔIANOC. Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev: M - Η /
TPOΠKAI KAICAΡ IENTIX B N E / ET Δ. Legend in five lines with small Mount Argaeus
on top line within wreath..
Sydenham 610.
Weight: 8.42 g.
Diameter: 24 mm.

592  
PHRYGIA. Stectorium. Severus Alexander, 222-235. Diassarion. Bronze.
Obv: ΑΥ
Κ Μ ΑΥΡ ΑΛƐΞΑΝΔΡΟ, laureate and cuirassed bust of Severus Alexander to right,
seen from behind. Rev: ϹΤЄΚΤΟΡΗNΩΝ Zeus seated on throne, l., holding Nike and
long sceptre.
RPC VI 10985 (temporary). This coin is the second known example. Cf
Savoca Coins, 85th Blue 2020, 19 Sept. 2020, lot 1273. Extremely rare. Weight: 6.13 g.
Diameter: 23 mm.

593  
CAPPADOCIA. Tyana. Trajan, 98-117. Diassarion. Bronze, year 1 = 98. Obv: ΑΥΤ
ΝΕΡΟΥ ΤΡΑ-ΙΑΝΟC ΚΑΙC ΓΕΡ Laureate and draped bust of Trajan to right. Rev:
ΤΥΑΝΕΩΝ ΕΠΙ ΒΑϹϹΟΥ ΠΡΕϹΒΕΥ / ET - A Tyche seated left, holding grain ears in
her right hand, her left resting on seat; below, river god left. Henseler 1506. RPC III
2947. SNG Leypold 2820.
Weight: 14.00 g.
Diameter: 23 mm.
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594  
CILICIA. Anemurium. Valerian I (253-260). Ae.
Obv: AV K Π ΛI OVAΛЄPIANON.
Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev: ANЄIMOVPIЄωN / ЄT Γ. Tetrastyle
temple, containing Tyche standing left, holding rudder and cornucopia.
SNG BN 719;
SNG Levante 517.
Weight: 6.53 g.
Diameter: 23 mm.

595  
Commodus (180-192 AD). AE24 (8.59 g), Seleucea ad Calycadnum, Cilicia.
Obv:
ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΥΡΗ ΚΟΜΟΔΟC, laureate head right.
 Rev: CΕΛΕΥΚΕΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟC ΤΩ
ΚΑΛI, Tyche standing left, holding rudder and cornucopiae.
RPC online temp. 10279.
Very rare, just one poor specimen known to RPC. Weight: 7.55 g.
Diameter: 21 mm.

596  
Trajan Æ of Philadelphia, Cilicia. AD 98-117. Obv: ΑVΤΟΚ ΤΡΑΙΑΝΟС ΚΑΙ ΓЄΡ
ΔΑΚ ΠΑΡ, laureate head to right, slight drapery on shoulder.
Rev: ΦΙΛΑΔЄΛΦЄwΝ ΤΗС
ΚΙΗΤ, eagle standing to right within distyle temple; within pediment, eagle standing to
right, with wings spread. RPC III 3212; Ziegler 278-80; SNG BnF 757; SNG von Aulock
5800.
Weight: 6.19 g.
Diameter: 22 mm.

597   
PAMPHYLIA. Perge. Philip II (Caesar, 244-247). Ae.
Obv: AV K M IOV CЄOV
ΦIΛIΠΠOC C. Laureate and draped bust right; globus below.
Rev: ΠЄΡΓΑΙΩΝ. Large
chest with three purses above.
 SNG BN 510-4 var. (obv. legend).
 Weight: 7.93 g.
Diameter: 23 mm.

598   
PISIDIA. Antioch. Septimius Severus (193-211). Ae.
Obv: IMP XI L SEΡT SEV
PERT AVG. Radiate head right.
Rev: ANTIOCH COLONIAE CAIS. Mên standing right,
holding sceptre and crowning Nike; to left, cock standing left.
 SNG France 1119.
Weight: 4.80 g.
Diameter: 21 mm.

599   
 CAPPADOCIA. Tyana. Nero (54-68). Ae. Dated RY 12 (66).
 Obv: NЄPωN
KAICAP. Laureate head right. Rev: TVANЄωN ЄT IB. Tyche seated left on throne,
holding cornucopia; river god below. RPC I 3660 (6 specimens). Rare.
Weight: 7.22 g.
Diameter: 22 mm.

600  
Septimius Severus Æ of Antioch, Pisidia. AD 193-211. Obv: L SEPT SEV PERT
AVG IMP, radiate head to right.
Rev: ANTIOCH FORTVNA COLON, Tyche standing to
left, holding branch and cornucopiae. SNG BnF 1120: Mionnet Supp. 7, 30. Weight:
4.80 g.
Diameter: 21 mm.

601   
 PHRYGIA. Bruzus. Julia Domna (Augusta, 193-217). Ae. Obv: IOVΛIA
CЄBACTH. Draped bust right. R
Rev: ΚΑΙΚ ΡΟVΦΙΝΟC ΑΝЄΘΗΚЄ / ΒΡΟVZΗΝΩΝ.
Asklepios standing facing, head left, leaning upon serpent-entwined staff to left. SNG
von Aulock 3524.
Weight: 4.86 g.
Diameter: 21 mm.
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602   
 IONIA. Smyrna. Gallienus (253-268). Ae
 Obv: A K ΠO ΛΙΚ ΓΑΛΛΙΗΝΟC.
Laureate, draped and cuirassed bust right. Rev: CΜVΡΝΑΙΩΝ Γ ΝЄΩΚΟΡΩΝ.
Herakles, nude, standing frontal, head left, holding club and lion-skin, pouring from
kantharos with rigt. Coll München 446.
Weight: 4.26 g.
Diameter: 20 mm.

603   
 Gallienus, AE of Tralles, Lydia, AD 253-268.
 Obv: ΠO ΛIKIN ΓAΛΛIHNOC K,
laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev: TΡAΛΛIANΩN, prize crown inscribed
PYQIA, containing two palm branches. Mionnet IV, 1133; Paris 1749. SNG Cop 709;
BMC 203-204; GRPC Lydia 424
Weight: 4.01 g.
Diameter: 21 mm.

604   
 Blaundos, Lydia. Semi-Autonomous. Autonomous. 251-253. Obv: Bearded,
draped bust of Zeus right, hair bound in a taenia.
Rev: BΛAYNΔEΩN, Demeter standing
left, veiled, holding corn-ears, poppy and torch. BMC 59-60; Imhoof MG 7; SNG
Tuebingen 3673-3674; SNG Cop 84; Mionnet Supp VII, 68 corr. (obv. description);
GRPC Lydia 93.
Weight: 4.24 g.
Diameter: 17 mm.

605   
 LYDIA. Maeonia. Pseudo-autonomous. Time of Trajan (98-117). Ae. Rufus,
magistrate.
Obv: Bare head of Herakles left.
Rev: EΠΙ ΡΟΥΦΟΥ ΜΑΙΟΝΩΝ. Omphale
walking right, wearing lion skin and holding club over shoulder.
 RPC III 2422C (5
specimens); GRPC 52. Rare
Weight: 4.35 g.
Diameter: 20 mm.

606  
PHRYGIA. Aezanis. Claudius (41-54). Ae. Sokrates Demetrios, magistrate.
Obv:
KLAYDIOC KAICAP. Laureate head right.
 Rev: EΠΙ CΩΚΡΑΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΑΙΖΑΝΙΤΩΝ. Zeus standing left, holding eagle and sceptre.
RPC 3094.
Weight: 6.31 g.
Diameter: 19 mm.

607   
 PHRYGIA. Aezanis. Caligula (37-41) AE19. Straton Medeos, magistrate.
 Obv:
ΓAIOΣ KAIΣAP - Laureate head right.
Rev: ΑΙΖΑΝΙΤWΝ ƐΠΙ ΜΗΔΗΟΥ - Zeus standing
left with eagle and sceptre.
RPC I 3075, BMC 58.
Weight: 5.15 g.
Diameter: 17 mm.

608  
Faustina II (daughter of A. Pius and wife of M. Aurelius) Æ of Amorium, Phrygia.
Circa AD 152-176. Obv: ΦAYCTЄINA CЄBACTH, draped bust to right.
 Rev:
AMOPIANΩN, Victory standing to left, holding wreath and palm. RPC IV.2 Online 2900
(temporary); SNG Leypold 1412. Very Rare; only four specimens cited by RPC.
Weight:
3.99 g.
Diameter: 19 mm.

609   
 PHRYGIA. Aezanis. Claudius (41-54). Ae. Klaudios Hierax, magistrate.
 Obv:
[KΛAYΔION KAICAPA] AIZANITAI. Laureate head right.
 Rev: ЄΠI KΛAYΔIOY
IЄPAKOC. Zeus standing left, holding eagle and sceptre.
RPC I 3088.
Weight: 5.05 g.
Diameter: 17.5 mm.
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610   
 Lydia. Hermocapelia. Pseudo-autonomous issue circa AD 100-150. Bronze Æ.
Obv: ΕΡΜΟΚΑΠΗΛΙΤΩΝ, turreted and draped bust of Roma right; monogram to right.
Rev: ΙΕΡΑ ϹΥΝΚΛΗΤΟϹ, draped bust of Senate right.
RPC III 1878.
Weight: 2.91 g.
Diameter: 18.5 mm.

611   
 Elagabalus (218-222). Seleucis and Pieria, Antioch. Æ.
 Obv: [AV K M AV]
ANTΩNINOC. Laureate head r. Rev: S • C, Δ Є above, eagle below; all within laurel
wreath. McAlee 782-3.
Weight: 3.70 g.
Diameter: 18.5 mm.

612   
 Uncertain emperor and city. To identify further. Seems rare.
 Weight: 3.89 g.
Diameter: 15 mm.

613  
LYDIA. Blaundus. Nero (54-68). Ae. Ti. Klau. Kalligenes, magistrate.
Obv: NEPΩN
KAIΣAP. Bareheaded and draped bust right.
 Rev: KAΛΛIΓENHΣ BΛAYNΔEΩN. Four
grain ears tied together.
RPC I 3060; SNG Copenhagen 85.
Weight: 3.91 g.
Diameter:
17 mm.

614  
Claudius, AE21 of Docimeum, Phyrgia. AD 41-54. Obv: TI KΛAYΔIOC N KAICAΡ,
laureate head right. Rev: ΔΟΚΙΜΕΩΝ. Kybele standing front between two lions. RPC I
3212A (2 specimens).
Weight: 3.38 g.
Diameter: 16 mm.

615   
Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue AD 54-68. Bronze Æ
Obv: ΛAOΔIKΗA, turreted bust of Tyche right.
 Rev: IOYΛIA ZHNΩNIΣ, Aphrodite
standing right with sceptre and dove.
RPC I 2925.
Weight: 4.91 g.
Diameter: 18 mm.

616   
Phrygia. Cadi . Claudius AD 41-54. Demetrios Artema, magistrate. Bronze Æ.
Obv: KΛAVΔIOC KAICAP, laureate head right.
Zeus standing left, holding thunderbolt
and sceptre; monogram to lower left, ΚΑΔΟΗΝΩΝ ΕΠΙ around left field, ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΑΡΤΕΜΑ in two lines in right field.
RPC I 3062.
Weight: 4.89 g.
Diameter: 18.5 mm.

617   
PHRYGIA. Synnada. Pseudo-autonomous issue. Hemiassarion. Bronze, 2nd to
early 3rd century AD. Obv: AKAMAC Helmeted head of the eponymous hero Akamas to
right. Rev: CYNNAΔEΩN Isis standing front, head to left, holding sistrum in her right
hand and situla in her left. BMC 27. RPC IV.2 online 9995. Very rare.
Weight: 3.72 g.
Diameter: 17 mm.
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618  
PISIDIA. Antioch. Philip I the Arab (244-249). Ae.
Obv: IMP M IVL PHILIPPVS AV.
Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: COLON CAESAR ANTI / S - R. Aquila
between two signa, each surmounted by eagle.
RPC VIII - (unassigned; ID 3388); BMC
117.
Weight: 8.89 g.
Diameter: 26 mm.

619  
Mesopotamia. Edessa. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ
Obv: AVT K M
A CEV AΛΕΞΑΝΔΡOC, draped, cuirassed and laureate bust right.
 Rev: MHT KOΛ
EΔECCHNΩ [...] ,Tyche seated left on rocks, holding fruits in right hand, two stars
flanking, altar to left, at feet, half-length figure of river-god swimming right.
Cf. BMC 102.
Weight: 9.08 g.
Diameter: 25 mm.

620  
Hadrian AE of Tripolis, Phoenicia. Obv: AVTOK KAICAΠ TΠAIANOC (AΔΡIANOC
CEB), laureate bust right, aegis on far shoulder.
Rev: TΡIΠOΛEITΩN HKY, jugate busts
of the Dioskuri right, stars above. SNG Cop 280. BMC 48.
Weight: 8.59 g.
Diameter: 23
mm.

621  
CAPPADOCIA. Caesarea. Gordian III (238-244). Ae. Dated RY 4 (240/1).
Obv: A
K M ANT ΓOΡΔIANOC. Laureate, draped and cuirassed bust right.
 Rev: M - Η /
TPOΠKAI KAICAΡ IENTIX B N E / ET Δ. Legend in five lines with small Mount Argaeus
on top line within wreath.
Sydenham 610.
Weight: 9.52 g.
Diameter: 24 mm.

622  
Mesopotamia. Edessa. Gordian III with Abgar X Phraates AD 238-244. Bronze Æ
Obv: AVTOK K M ANT ΓOPΔIANOC CE, radiate, draped, cuirassed bust right; star to
right.
Rev: ABΓAPOC BACIΛEVC, draped bust of Abgar right, wearing tiara; star to left.
BMC 144.
Weight: 9.16 g.
Diameter: 22 mm.

623  
CYRRHESTICA. Hierapolis. Antoninus Pius (138-161). Ae.
Obv: ΑΥΤΟ ΚΑΙ ΤΙ ΑΙΛ
ΑΔΡΙ ΑΝΤωΝЄΙΝΟС СЄΒ ЄΥС. Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: ΘЄΑС
СΥΡ / ΙΑС ΙЄΡΟΠΟ / Ϛ. Legend in three lines within wreath.
RPC IV online 6980. BMC
24, Cop 55. Weight: 8.59 g.
Diameter: 22 mm.

624  
CILICIA, Augusta. Julia Augusta (Livia). Augusta, AD 14-29. Æ. Dated CY 48 (AD
67/8). Obv: ΙΟΥΛΙΑ ΣΕΒΑΣΤΗ. Draped bust of Livia Augusta right.
 Rev:
ΑΥΓΟΥΣΤΑΝΩΝ ΕΤ[ ] ΗΜ, Tyche seated right, holding grain ears; below, half-length
figure of river-god Saros swimming right. SNG BN 1893; SNG Levante 1238; RPC I
4013.
Weight: 9.20 g.
Diameter: 22 mm.

625  
SYRIA. Seleucis and Pieria. Antiochia ad Orontem. Augustus (27 BC-AD 14) AE
Bronze.
Obv. IMP AVGVSTVS TR POT; Laureate head, right. Rev. SC in laureal wreath
with eight leaves. RPC I Online 4247, BMC 129.
Weight: 7.64 g.
Diameter: 22 mm.
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626   
 PHRYGIA. Philomelion. Trebonianus Gallus (249-251). Ae. Aurelius Theseus,
magistrate.
 Obv: AY K Γ OYEIB ΓAΛΛON CEB. Radiate, draped and cuirassed bust
right.
Rev: EΠ AYP ΘΗCEWC ΦIΛΟMΗΛEON. River gog Gallos reclining left, holding
cornucopia and palm branch over shoulder.
SNG Von Aulock 3932; SNG Copenhagen
658.
Weight: 6.99g.
Diameter: 22 mm.

627  
Tranquillina (wife of Gordian III) Æ of Caesarea-Eusebia, Cappadocia. Dated RY
7 of Gordian III = AD 243/4. Obv: CAB TPANKVΛΛINA AVG, diademed and draped bust
to right.
Rev: MHTP KAI B NЄ, six grain ears bound together, ЄT-Z (date) across fields.
Sydenham, Caesarea 618; SNG von Aulock 6534. Weight: 6.87 g.
Diameter: 21 mm.

628  
Cappadocia. Tyana. Trajan AD 98-117. Bronze Æ.
Obv: AYT NEΡOY TΡAIANOC
KAIC ΓEΡ; laureate, and draped bust right.
 Rev: IEΡAC ACYΛ AYTON TYANEΩN
around, ET-A across fields; Athena, helmeted, standing left, holding Nike with right
hand, spear and shield with left. Lindgren I 1736.
Weight: 6.75g.
Diameter: 20 mm.

629   
 PISIDIA, Antioch. Caracalla, 198-217. Diassarion.
 Obv: IMP CAES M AVP
ANTONINVS Laureate head of Caracalla to right. Rev: ANTIOCHENI COL CAE Tyche
standing left, holding cornucopiae in left and olive-branch in right. Krzyzanowska
Gruppe C, XVIII / 37.
Weight: 3.89 g.
Diameter: 20 mm.

630  
PHRYGIA. Cotiaeum. Pseudo-autonomous issue. Diassarion. Bronze. Diogenes,
son of Dionysios, archon, time of Valerian I and Gallienus, 253-268. Obv: ΔΗΜΟC
ΚΟΤΙΑЄΩΝ Diademed bust of the Demos to right, with slight drapery on his left
shoulder. Rev: EΠΙ ΔΙΟΓ[EN]ΟYC ΔIONYCIOY / A-PX / KOTIAEΩN Zeus seated left on
low throne, holding eagle in his right hand and scepter in his left. BMC 25. Martin 16a.
SNG Copenhagen 317.
Weight: 6.21 g.
Diameter: 23 mm.

631  
KINGS OF BITHYNIA. Prusias II Kynegos (182-149 BC). Ae. Nikomedeia. Obv:
Head of Hermes right, wearing petasos; c/m: winged kerykeion within rectangular
incuse. Rev: BAΣΙΛΕΩΣ / ΠΡΟΥΣΙΟΥ. Lyre; monograms below. SNG Ashmolean 447-8;
HGC 7, 628. Rare.
Weight: 6.19 g.
Diameter: 21 mm.

632  
PHRYGIA. Philomelium. Septimius Severus (193-211). Ae. Hadrianus, magistrate.
Obv: AV K ΛOV CЄΠ CЄVHPOC ΠЄ. aureate head right.
 Rev: AΔPIANOV ЄΠI
ΦIΛOMHΛ. Tyche standing left, holding rudder and cornucopia.
SNG von Aulock 3922;
SNG München 434.
Weight: 5.13g.
Diameter: 21 mm.

633  
Cappadocia, Caesarea. Hadrian. A.D. 117-138. AE. struck A.D. 117/8. Obv: ΑΥΤΟ
ΚΑΙϹ ΤΡΑΙ ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒΑϹΤΟϹ, laureate head of Hadrian right.
Rev: ΚΑΙϹ/ Τ ΠΡ
Τ/ ΑΡΓΑΙw / ЄΤ · B · (= yr. 2 = A.D. 178/8), ethnic in three lines plus date, within laurel
wreath, all within dotted border. RPC III 3146; Syd. 285 ; Marthaler 66.
Weight: 6.94 g.
Diameter: 22 mm.
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634   
 Cappadocia. Caesarea. Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ
 Obv: ANTO
CEB[ACT?], laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: [MHT]PO [KAICA?], Mount
Argaeus within distyle temple facade, ETO B in exergue.
nearly very fine
SNG Righetti
1794 (Macrinus); Helios Numismatik GmbH, Auction 5, los 1097 (Macrinus).
 Weight:
9.45 g.
Diameter: 23 mm.

635   
 LYDIA. Daldis. Pseudo-autonomous. Time of Vespasian (69-79). Ae. Ti. Fla.
Hylas, magistrate.
Obv: ΘЄON CVNKΛHTON. Bareheaded and draped youthful bust of
the Senate right.
Rev: ЄΠI TI ΦΛA YΛA ΦΛAB KAICAP / ΔAΛΔΙ. Zeus standing left,
holding eagle and sceptre.
RPC II 1325.4; SNG von Aulock -; SNG Copenhagen 110;
BMC 2.
Weight: 3.24 g.
Diameter: 17 mm.

636   
 Hadrian Æ of Samosata, Commagene. Dated RY 19 = AD 134/5. Obv:
AΔPIANOC CEBA ΕΤ ΙΘ, laureate, draped and cuirassed bust to right.
 Rev: ΦΛA
CAMO MHTPO KOM in four lines within wreath. RPC III 3423; Butcher 471/14. Rare.
Weight: 3.94 g.
Diameter: 18 mm.

637  
CAPPADOCIA. Tyana. Trajan, 98-117. Diassarion. Bronze, year 1 = 98. Obv: ΑΥΤ
ΝΕΡΟΥ ΤΡΑ-ΙΑΝΟC ΚΑΙC ΓΕΡ Laureate and draped bust of Trajan to right. Rev:
ΤΥΑΝΕΩΝ ΕΠΙ ΒΑϹϹΟΥ ΠΡΕϹΒΕΥ / ET - A Tyche seated left, holding grain ears in
her right hand, her left resting on seat; below, river god left. Henseler 1506. RPC III
2947. SNG Leypold 2820.
Weight: 11.10 g.
Diameter: 22 mm.

638  
CAPPADOCIA, Caesarea. Hadrian (117-138) AE Bronze. Year 19=134/35.
Obv.
AYT KAI ΑΔΡΙΑΝOC [ϹЄΒΑϹΤΟϹ]; Radiate and draped bust of Hadrian, right. Rev.
ΚΑΙϹ / ΤwΝ ΠΡ (monogram) / ΑΡΓΑΙw / ЄΤ ΙΘ ; within laurel wreath.
 RPC Online
Volume: III №: 3153 (5 specimens). Rare.
Weight: 6.97 g.
Diameter: 20 mm.

639  
Macrinus Æ As of Antioch, Seleucis and Pieria. AD 217-218.
Obv: AVT K M O C
MAKPINOC C, laureate head to righ.
 Rev: S•C; Δ above, Є below; all within wreath
fastened with star. McAlee 723c var. (obv. legend); BMC 386 var.
 Weight: 5.80 g.
Diameter: 18 mm.

640  
Geta, as Caesar, Æ of Isaura, Cilicia. AD 198-209. Obv: ΠO CЄΠ ΓETAC K, bare-
headed and cuirassed bust to right.
Rev: MHTPOΠOΛEΩC ICAYP, Herakles standing
facing, head to right, holding lion's skin draped over his left arm and leaning with his
right hand on club; Ω-N across fields. SNG BnF 500 (same dies); SNG Levante 265;
BMC 5. Rare.
Weight: 4.34 g.
Diameter: 20 mm.

641  
Phrygia. Eumeneia. Nero AD 54-68. ΙΟΥΛΙΟΣ ΚΛΕΩΝ ΑΡΧΙΕΡΕΥΣ ΑΣΙΑΣ (Julios
Kleon, Archiereus of Asia). Struck circa AD 54-59. Bronze Æ.
 Obv: NEΡΩN
ΣEBAΣTOΣ, bare-headed, and draped bust of young Nero right.
 Rev: EYMENEΩN
IOYΛIOΣ KΛ-EΩN AΡXIEΡEYΣ AΣIAΣ, Apollo standing left, holding raven and bipennis.
SNG Copenhagen 394; BMC Phrygia 41.
Weight: 4.08 g.
Diameter: 18 mm.
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642   
Phrygia, Synnada. Pseudo-autonomous. Late first or early second century A.D.
AE.
 Obv: Turreted head of Tyche right.
 Rev: CYNNAΔEΩN, Athena standing left,
wearing Corinthian helmet, holding owl, spear and shield. RPC II, 1395; SNG von
Aulock 3875; SNG Cop 710-1.
Weight: 4.92 g.
Diameter: 18 mm.

643   
 LYCAONIA. Iconium. Domitian, 81-96. Assarion Bronze.
 Obv: ΔΟΜΙΤΙΑΝΟϹ
ΚΑΙϹΑΡ Laureate head of Domitian to right. Rev. ΚΛΑΥΔЄΙΚΟΝΙЄωΝ Nike standing
right on globe, holding wreath in her right hand and palm frond over her left shoulder.
RPC II 1608A. Very rare.
Weight: 3.11 g.
Diameter: 19 mm.

644   
 PHRYGIA. Prymnessus. Augustus (27 BC-14 AD). Nearchos Arta, magistrate.
Obv: ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Laureate head right; lituus to right.
 Rev: NEAPXOΣ APTA /
ΠΡΥΜΝΗΣΣΕΩΝ. Dikaiosyne advancing left, holding scales and grain ears; monogram
below.
RPC 3198; Von Aulock 1002-8.
Weight: 4.75 g.
Diameter: 17.5 mm.

645  
Nero Æ of Thyateira, Lydia. AD 54-68. Obv: NЄPΩN KΛAYDI KAICAP ΓЄP, bare-
headed and draped bust right.
 Rev: ΘYPATEIPHNΩN, bipennis. RPC I 2381; SNG
Copenhagen 595; SNG von Aulock 4268; GPRC Lydia 145. Weight: 2.99 g.
Diameter:
16 mm.

646  
IONIA. Smyrna. Valerian II (Caesar, 256-258). Ae.
Obv: ΠO ΛIK OVAΛЄPIANOC.
Bareheaded, draped and cuirassed bust right.
 Rev: CMVPNAIΩΝ Γ ΝЄΩΚΟ / ΡΩΝ.
Herakles standing left, holding club, lion skin and cantharus.
 SNG München 456.
Weight: 4.49 g.
Diameter: 20 mm.

647  
PISIDIA. Pappa Tiberia. Pseudo-autonomous. Time of Antoninus Pius (138-161).
Ae.
Obv: ΤΙΒЄΡΙЄωΝ. Turreted and draped bust of Tyche right.
Rev: ΠΑΠΠΗΝωΝ. Pan
standing left, raising hand and holding pedum.
 RPC IV.3 online 7693 (2 specimens).
Very rare
Weight: 3.06 g.
Diameter: 15 mm.

648  
Mysia, Pergamum. Pseudo-autonomous, time of Claudius-Nero. Ca. A.D. 41-68.
AE.
 Obv: ΘЄΟΝ CYN-KΛHTON, draped bust of Senate right.
 Rev: ΘЄAN PΩ-MHN,
laureate and draped bust of Roma right, hair rolled, lituus below chin. RPC I, 2375;
BMC 211.
Weight: 3.13 g.
Diameter: 16 mm.

649   
Uncertain city. Lucius Verus? To identify further. May be Komana. Seems very
rare.
Weight: 2.72 g.
Diameter: 15 mm.
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650  
ISLANDS off IONIA, Samos. Marcus Aurelius. AD 161-180. Æ .
Obv: ΑΥ Κ Μ ΑΥ
ΑΝΤΩΝΙΝοϹ (Αs with curved crossbar); laureate-headed bust of Marcus Aurelius (long
beard) wearing cuirass and paludamentum, r., seen from rear
 Rev: ϹΑΜΙΩΝ (Α with
curved crossbar); cult statue of Samian Hera standing on wide base, facing, wearing
kalathos, holding patera in each hand, having fillets; between two peacockstemp. RPC
IV.2 9460 (3 specimens). very rare.
Weight: 2.66 g.
Diameter: 17 mm.

651  
MYSIA. Pergamum. Pseudo-autonomous issues. 1st-2nd centuries AD. AE.
Obv:
Coinage without imperial portraits, time of Trajan-Hadrian. ΘԐON CYN-KΛHTON,
draped bust of Senate right, seen from front.
 Rev: ΘԐON PΩ-MHN, turreted, draped
bust of Roma right, seen from front; crescent in right field. RPC I 1750. BMC 212-213.
Weight: 2.67 g.
Diameter: 17 mm.

652   
 Roman Imperial. Bronze. HADRIAN (117-138) AE Semis or Quadrans, Rome,
125-128.
 Obv: HADRIANVS AVGVSTVS PP; Laureate, draped and cuirassed bust,
right.
Rev: COS III - SC; Aquila between two standards.
RIC 428, 689.
Weight: 3.26 g.
Diameter: 16 mm.

653   
 PHRYGIA. Philomelium. Nero (Caesar, 50-54). Ae. Brocchoi, magistrate.
 Obv:
ΝΕΡΩΝ ΚΛΑΥΔΙΟΣ ΚΑΙΣΑΡ. Bareheaded and draped bust left.
 Rev: ΒΡΟΚΧΟΙ
ΦΙΛΟΜΗΛΕΩΝ. Star in crescent.
RPC I 3248. Rare
Weight: 3.30 g.
Diameter: 63 mm.

654   
Mysia, Pergamum. Pseudo-autonomous. Time of Claudius to Nero, A.D. 41-68.
AE. Struck ca. A.D. 40-60.
Obv: ΘЄON CYNKΛHTON, draped bust of the Senate right.
Rev: ΘЄAN PΩMHN, turreted and draped bust of Roma right. RPC I, 2374 ; SNG
France 1964; BMC 205.
Weight: 3.42 g.
Diameter: 15 mm.

655  
PISIDIA. Antioch. Severus Alexander (222-235). Ae.
Obv: IMP ALEXAN. Laureate
head right. Rev: Rev: ANTIOCH COLONIA. Eagle standing facing, head left, wings
spread. RPC VI online 6593; SNG BN 1190.
Weight: 2.78 g.
Diameter: 16 mm.

656  
PHRYGIA. Apameia. Pseudo-autonomous issue. Hemiassarion. Bronze, time of
the Severans, 193-235. Obv: AΠAMЄIA Turreted and draped bust of the city-goddess
to right. Rev: AΠAMЄIΩN Hekate Triformis: the left and right one holding torches in
each hand; the middle one a phiale in her right hand. BMC 110-3 var. (reverse legend).
SNG München 131 var. (reverse legend). SNG von Aulock 3475 var. (reverse legend).
Very rare with the ethnic instead of CΩTЄIPA on the reverse.
Weight: 2.81 g.
Diameter:
14 mm.
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657  
Pamphylia, Perga. Trajan. A.D. 98-117. AE. KAICAP TPAIANOC, laureate head of
Trajan right.
 Rev: APT ΠЄP, Distyle temple, with eagle in pediment and containing
statue of Artemis Pergaia. ANG Copenhagen 315.
Weight: 2.46 g.
Diameter: 13 mm.

658   
C. Calpurnius L. f. Frugi AR Denarius. Rome, 67 BC. Obv: Diademed head of
Apollo left, •Σ behind.
 Rev: Horseman galloping to left, holding torch in raised right
hand; C•PISO•L•FR[V] and VI below. Crawford 408/1b; RSC Calpurnia 25c. Weight:
3.43 g.
Diameter: 18 mm.

659   
 Caesar, Iulia, Denarius, mint moving with Cesar, 49-48 BC (RRC) 50-49 BC
(BMCRR), AR.
 Obv: Pontifical emblems Ð culullus, aspergillum, axe and apex.
 Rev:
Elephant right, trampling dragon; in exergue, CAESAR. RRC 443/1; BMCRR Gallia 27;
Babelon, Iulia 9; Catalli 2001,631. Religious implements are depicted on roman coins
as symbols of religious offices.The jug and lituus are the images of functions linked to
two main colleges of religious offices, the Pontifices and Augures. Together these
functions ensured the legitimacy of all political actions and the safety of the Roman
state. These emblems have references within Roman culture to augury and sacrifice. To
Augures who took the auspices, which determined divine favour and alone carried
lituus; to Pontifex Maximus who exercised a primary control of public sacrifices,
preparing the sacred wine for libations, attending public vows and sacrifices to ensure
that they were performed in accordance with traditional mos maiorum. They connect
political power with the traditional rituals required of Republican magistracy. Caesar
held many of the most important and influential priestly offices (Flamen Dialis in 87 or
86 BC, Pontifex in 73 BC, Pontifex Maximus in 63 BC and an Augur in 47 BC). He
minted coins depicting religious imagery andthe accumulation of religious implements
create a new coin type that focused solely on defining implements of these offices
without any other imagery that would traditionally accompany them. This new
iconography was intended to signify Caesar's supreme authority. The function of
iconography is of representing power showing items linked to office which traditionally
claimed political legitimacy and the right of a commander to command his army. The
reverse displays an elephant about to trample on a raising snake, a symbol of victory
and strenght, promised destruction of treacherous enemies. Caesar captures sixty four
beasts and paraded them, turreted before the city of Tapsus (B. Af.86); for conspicuous
bravery in fighting them he bestowed on the famed Fifth legion the Alaudae, the elphant
as its badge (App, BCC II,96).
Weight: 3.30 g.
Diameter: 17 mm.

660  
Cn. Lentulus, 76-75 BC. Denarius. Silver. Spain (?). Obv: G · P · R Draped bust of
the Genius Populi Romani to right, bearded, his hair bound with a taenia and with a
scepter over his shoulder. Rev: EX - S · C / CN · LEN · Q Scepter with wreath, globe
and rudder. Babelon (Cornelia) 54. Crawford 393/1a. Sydenham 752.
Weight: 3.38 g.
Diameter: 18.5 mm.
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661  
C. Servilius M. f. AR Denarius. Rome, 136 BC. Obv: Helmeted head of Roma to
right; wreath above XVI monogram (mark of value) behind, ROMA below.
 Rev: The
Dioscuri riding in opposite directions, heads reverted, holding spears; C•SERVEILI•M•F
in exergue. Crawford 239/1; BMCRR Italy 540; RSC Servilia 1.
 Weight: 3.65 g.
Diameter: 20.5 mm.

662  
L. Cassius Longinus. 60 BC. AR Denarius. Rome mint. Obv: Veiled and draped
bust of Vesta left; A to left, calix to right .
Rev: LONGIN · III · V. Voter standing left,
dropping tablet inscribed V (Uti rogas) into cista to left. Crawford 413/1; Sydenham 935;
Cassia 10; RBW 1493 var. (letter on obv.)
Weight: 3.85 g.
Diameter: 18.5 mm.

663   
PAPHLAGONIA. Kromna. Drachm (Circa 350-330 BC). Obv: Laureate head of
Zeus left. Rev: KPΩMNA. Head of Hera-Tyche left, wearing turreted polos; swastika
above, И to left, K to inner right. SNG BM Black Sea 1330; HGC 7, 369.
Weight: 3.64 g.
Diameter: 16 mm.

664   
 C. Egnatuleius C.f, 97 BC. Denarius. Silver. Rome. Obv: C•EGNATVLEI•C•F•
Laureate head of Apollo to right; below neck truncation, Q. Rev: ROMA Victory standing
left, inscribing shield attached to trophy; in field to left, carnyx; in central field, Q.
Babelon (Egnatuleia) 1. Crawford 333/1. RBW 1193. Sydenham 588.
Weight: 1.76 g.
Diameter: 15.5 mm.

665  
M. VOLTEIUS M.F. Denarius (75 BC). Rome.
Obv: Laureate head of Jupiter right.
Rev: M VOLTEI M F. Tetrastyle temple of Jupiter Capitolinus, with winged thunderbolt in
pediment.
Crawford 385/1.
Weight: 3.74 g.
Diameter: 16.5 mm.

666  
Marcus Aurelius, 161-180. Denarius. Silver. with Lucius Verus. Restitution issue of
a Mark Antony legionary type, Rome, 161-169. Obv: ANTONINI AVGVR / III VIR R P C
Galley right, with scepter tied with fillet on prow. Rev: ANTONINVS ET VERVS AVG
REST / LEG VI Aquila between two signa.
BMC 501. Cohen 83. RIC 443.
Weight: 2.75
g.
Diameter: 17.5 mm.

667   
 HADRIAN (117-138). Denarius. Rome.
 Obv: HADRIANVS AVG COS III P P.
Laureate head right.
 Rev: ANNONA AVG. Modius with grain ears and poppy.
 RIC²
2316.
Weight: 2.84 g.
Diameter: 17 mm.

668   
 NERO (54-68). Denarius. Rome.
 Obv: NERO CAESAR AVGVSTVS. Laureate
head right.
Rev: SALVS. Salus seated left on ornamented throne, holding patera.
RIC²
60.
Weight: 2.98g.
Diameter: 16.5 mm.
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669   
 Trajan AR Denarius. Rome, circa AD 103-111. Obv: IMP TRAIANO AVG GER
DAC P M TR P, laureate bust to right with slight drapery on left shoulder.
Rev: COS V P
P S P Q R OPTIMO PRINC, Pax standing to left, holding cornucopiae and setting fire to
pile of arms; PAX in exergue. RIC II 102; BMCRE 401; RSC 196b. Weight: 3.01 g.
Diameter: 18 mm.

670  
Vespasian. AD 69-79. AR Denarius.
Obv: "Judaea Capta" commemorative. Rome
mint. Struck circa 21 December AD 69-early 70. Laureate head right.
Rev: IVDAEA in
exergue, trophy; to right, Judaea seated right in attitude of mourning, head resting on
hand. RIC II.1 2; Hendin 1479; RSC 226. Weight: 2.84 g.
Diameter: 17 mm.

671  
Trajan AR Denarius. Rome, AD 98-99. IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM,
laureate head to right.
 Rev: P M TR P COS II P P, Vesta, veiled and seated to left,
holding patera and torch. RIC II 9; BMCRE 26; RSC 203; Woytek 60a.
Weight: 2.94 g.
Diameter: 18 mm.

672  
Hadrian. AD 117-138. AR Denarius. Rome mint. Struck circa AD 126-127. Obv:
Laureate bust right, slight drapery.
Rev: Seven stars (septentriones) within and above
crescent moon. RIC II.3 852; RSC 466. Weight: 3.06 g.
Diameter: 18 mm.

673   
 Hadrian, 117-138. Denarius. Silver. Rome, late 121-125. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG Laureate bust of Hadrian to right, with right drapery on his
left shoulder. Rev. P M TR P COS III Galley to left. BMC 245. Cohen 1174. RIC II, 3,
1400.
Weight: 2.97 g.
Diameter: 19 mm.

674  
HADRIAN (117-138). Denarius. Rome.
Obv: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS
AVG. Laureate and draped bust right.
Rev: P M TR P COS III / PRO - AVG. Providentia
standing left with sceptre and wand over globe.
RIC² 560.
Weight: 3.03 g.
Diameter: 17
mm.

675  
VESPASIAN (69-79). Denarius. Rome.
Obv: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG.
Laureate head right.
Rev: TR POT X COS VIIII. Capricorn left; globus below.
RIC² 1058.
Weight: 3.17 g.
Diameter: 17 mm.

676  
Hadrian, 117-138. Denarius. Silver. Rome, 136 AD. Obv: HADRIANVS AVG COS
III P P Bare head of Hadrian to right. Rev. Rev: FIDES PVBLICA Fides standing front,
head to right, holding grain ears in her right hand and plate of fruits in her left. BMC 627.
Cohen 716. RIC II, Part 3, 2200. Weight: 2.81 g.
Diameter: 17 mm.
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677   
 Trajan AR Denarius. Rome, AD 102.
 Obv: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG
GERM, Laureate head right.
Rev: PM TRP COS IIII PP, Victory standing right on prow
terminating in serpent, holding palm frond and wreath. RIC II 59; Woytek 123a; RSC
241.
Weight: 2.67 g.
Diameter: 19 mm.

678  
OTHO (69). Denarius. Rome.
Obv: IMP M OTHO CAESAR AVG TR P. Bare head
right.
 Rev: PAX ORBIS TERRARVM. Pax standing left, holding olive branch and
caduceus.
RIC² 4.
Weight: 3.04 g.
Diameter: 17 mm.

679   
Titus, 79-81. Denarius. Silver. Rome, January-June 80. Obv: IMP TITVS CAES
VESPASIAN AVG P M Laureate head of Titus to right. Rev. TR P IX IMP XV COS VIII P
P Elephant standing left. BMC 43. Cohen 303. RIC 115.
Weight: 3.47 g.
Diameter: 17
mm.

680   
Domitian, as Caesar, 69-81. Denarius. Silver, Rome, struck under Titus, 80-81.
Obv: CAESAR•DIVI F DOMITIANVS COS VII• Laureate head of Domitian to right. Rev:
PRINCEPS IVVENTVTIS Altar, square in shape, garlanded and lighted. BMC 92.
Cohen -. RIC 266.
Weight: 3.47 g.
Diameter: 17 mm.

681   
 Nero Claudius Drusus Major, father of Claudius, AR Denarius. Struck under
Claudius, Rome, AD 41-54. Obv: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP,
laureate head left.
Rev: DE GERMANIS on architrave of triumphal arch surmounted by
equestrian statue to left between two trophies. RIC 72; RSC 4; BMCRE 102. Weight:
3.46 g.
Diameter: 18 mm.

682  
Domitianus 81-96. Denarius, Rome, 95 AD.
Obv: IMP CAES DOMIT AVG GERM
P M TR P XIIII Laureate head of Domitian to right.
Rev: IMP XXII COS XVII CENS P P
P Minerva to left.
C 286, RIC 189.
Weight: 3.41 g.
Diameter: 17 mm.

683  
Trajan, 98-117. Denarius. Silver, Rome, 108-109. Obv: IMP TRAIANO AVG GER
DAC P M TR P Laureate head of Trajan to right, with slight drapery on his left shoulder.
Rev: COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC Felicitas standing front, head to left, holding
caduceus in her right hand and cornucopiae in her left. BMC 301. Cohen 81. RIC 121.
Woytek 280b.
Weight: 3.17 g.
Diameter: 18 mm.

684   
Tiberius (AD 14-37). AR denarius. Lugdunum, ca. AD 15-18. Obv: TI CAESAR
DIVI-AVG F AVGVSTVS, laureate head of Tiberius right.
Rev: PONTIF-MAXIM, Livia,
as Pax, seated right, feet on stool, grounded scepter in right hand, olive branch upward
in left; chair with ornate legs, single line below. RIC I 30.
Weight: 3.57 g.
Diameter: 18.5
mm.
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685   
 Trajan (98-117) AR denarius, Rome, 114-early 116 Obv: IMP CAES NER
TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC - Laureate and draped and cuirased bust right Rev:
P M TR P CO S VI P P S P Q R - Virtus standing right, holding reverted spear and
parazonium. C 274. BMC 559. RIC 355 (var).
Weight: 3.06 g.
Diameter: 19 mm.

686  
HADRIAN (117-138) AR Denarius. Rome, AD 134-138. Obv: HADRIANVS AVG
COS III P P - laureate head right Rev: AEGYPTOS - Egypt reclining left on basket,
holding sistrum; Ibis before her. RIC 297.
Weight: 3.18 g.
Diameter: 18 mm.

687  
Nerva AR Denarius. Rome, AD 97.
Obv: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS
III P P, laureate head to right.
 Rev: CONCORDIA EXERCITVM, two clasped hands
holding legionary eagle placed on prow to left. RIC II 15; BMCRE 29; RSC 29.
Weight:
2.82 g.
Diameter: 17 mm.

688   
 UGUSTUS (27 BC-14 AD). Denarius. Lugdunum.
 Obv: CAESAR AVGVSTVS
DIVI F PATER PATRIAE. Laureate head right.
Rev: C L CAESARES AVGVSTI F COS
DESIG PRINC IVVENT. Gaius and Lucius Caesar standing facing; two shields and two
sceptres between; above, simpulum and lituus.
 RIC² 207.
 Weight: 3.38 g.
 Diameter:
17.5 mm.

689  
Hadrian, 117-138. Denarius Silver, Rome, circa late 120-121. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG Laureate head of Hadrian to right. Rev: P M TR P COS III /
LIBERAL AVG / III Hadrian seated left on platform; in front of him, Liberalitas standing
front, head to left, holding counting-board in her right hand, and an officer seated to left
and making distribution to citizen standing to right on steps, holding up fold of toga.
BMC 300. Cohen 913. RIC II, Part 3, 316.
Weight: 3.12 g.
Diameter: 17 mm.

690   
 Geta, as Caesar, 198-209. Denarius. Silver, Laodicea, c. 199 AD. Obv: L
SEPTIMIVS GETA CAES Bare-headed and draped bust of Geta to right. Rev: SEVERI
PII AVG FIL Priestly implements: lituus, knife, jug, simpulum and sprinkler. BMC 147.
Cohen 188. RIC 3.
Weight: 2.67 g.
Diameter: 16.5 mm.

691  
Diva Faustina Junior, died 175/6. Denarius, silver, Rome. Obv: DIVA FAVSTINA
PIA Draped bust of Diva Faustina Junior to right. Rev: CONSECRATIO Altar, square in
shape, with horns left and right and with door in front. BMC 725. Cohen 75. RIC 746.
Weight: 3.90 g.
Diameter: 16 mm.

692  
ANTONINUS PIUS (138-161). Denarius. Rome.
Obv: ANTONINVS AVG PIVS P
P. Laureate head right.
 Rev: TR POT COS IIII / LIB - IIII. Liberalitas standing left,
holding abacus and cornucopia.
RIC 155.
Weight: 3.21 g.
Diameter: 17 mm.
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693   
MAXIMIANUS HERCULIUS (First reign, 286-305). Antoninianus. Cyzicus. Obv:
IMP C M A MAXIMIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev:
CONCORDIA MILITVM• / Є / XXI•. Maximianus standing right, holding sceptre and
receiving victoriola from Jupiter standing left, holding sceptre. Cf. RIC 607.
Weight: 3.16
g.
Diameter: 21 mm.

694   
TREBONIANUS GALLUS (252-253). Antoninianus. Antioch.
Obv: IMP C C VIB
TREB GALLVS P F AVG. Radiate and cuirassed bust right; pellet below.
 Rev:
VICTORIA AVG. Victory advancing left; holding palm branch and wreath.
 RIC 93.
Weight: 3.31 g.
Diameter: 20 mm.

695   
 PHILIP I 'THE ARAB' (244-249). Antoninianus. Rome.
 Obv: IMP M IVL
PHILIPPVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: P M TR P II COS P P.
Philip I seated left on curule chair with globe and short sceptre.
RIC 2b.
Weight: 3.84 g.
Diameter: 21 mm.

696  
Philip I Arab AD 244-249. Rome. Antoninianus AR.
Obv: IMP M IVL PHILIPPVS
AVG, radiate, draped and cuirassed bust right, seen from behind.
Rev: P M TR P IIII
COS II P P, Felicitas standing left, holding caduceus and cornucopia
RIC 4; RSC 136.
Weight: 3.80 g.
Diameter: 21 mm.

697  
Philip I. Antoninianus; Philip I; 244-249 AD, Rome, 247-8 AD, Antoninianus.
Obv:
IMP PHILIPPVS AVG - radiate, draped and cuirassed bust of Philip I right, seen from
behind .
Rev: ANNONA AVGG Annona standing left holding wheat ears and cornucopia
above prow RIC 59, C 33. Weight: 4.47 g.
Diameter: 21 mm.

698  
PHILIP I THE ARAB (244–249). Antoninianus. Antioch.
Obv: IMP IVL PHILIPPVS
PIVS FEL AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. PM below.
Rev: VIRTVS E
EXERCITVS. Virtus standing right with shield and spear.
 RIC 74.
 Weight: 4.19 g.
Diameter: 21 mm.

699   
 Gordian III, AD 238-244. Antoninianus, silver, Rome, AD 240. Obv: IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Gordian III to right.
Rev: AEQVITAS AVG Aequitas standing left, holding scales in her outstretched right
hand and cornucopia in her left. Cohen 25. RIC 63.
Weight: 3.17 g.
Diameter: 21 mm.

700  
PHILIP I 'THE ARAB' (244-249). Antoninianus. Rome.
Obv: IMP PHILIPPVS AVG.
Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: VIRTVS AVGG. Philip I, holding sceptre,
and Philip II, each on horses rearing right and raising hands in acclamation; Є below.
RIC 10.
Weight: 4.12 g.
Diameter: 21.5 mm.
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701   
ANTONINUS PIUS with MARCUS AURELIUS as Caesar (138-161). Denarius.
Rome.
Obv: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III. Laureate head of Antoninus
Pius right.
Rev: AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS. Bare head of Marcus Aurelius
left.
RIC 421a. Rare.
Weight: 3.07 g.
Diameter: 18 mm.

702   
 DIVUS ANTONINUS PIUS (Died 161). Denarius. Rome. Struck under Marcus
Aurelius.
Obv: DIVVS ANTONINVS. Bare head right.
Rev: DIVO PIO. Divus Antoninus
Pius seated left on throne, holding branch and sceptre.
RIC 442 (Aurelius).
Weight: 3.54
g.
Diameter: 17 mm.

703   
Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome. Denarius AR.
 Obv: MAXIMINVS PIVS
AVG GERM, laureate, draped, and cuirassed bust right.
 Rev: PROVIDENTIA AVG,
Providentia standing left, holding wand over globe and cornucopia.
 RIC 20.
 Weight:
3.83 g.
Diameter: 18.5 mm.

704  
Antoninus Pius, with Marcus Aurelius as Caesar, 138-161. Denarius silver, Rome,
140. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III Laureate head of Antoninus Pius
to right. Rev. AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS Bare head of Marcus Aurelius to
right. BMC 155. Cohen -. RIC 417a.
Weight: 3.29 g.
Diameter: 17 mm.

705   
Diva Faustina Senior. Died AD 140/1. AR Denarius. Consecration issue. Rome
mint. Struck under Antoninus Pius, circa AD 141-146. Obv: DIVA AVG FAVSTINA,
veiled and draped bust right.
 Rev: CONSECRATIO, eagle standing right, head left,
wings spread. RIC III 387 (Pius); RSC 181. Weight: 2.95 g.
Diameter: 18 mm.

706   
 Caracalla, 198-217. Denarius. silver, Rome, 199-200. Obv: ANTONINVS
AVGVSTVS Laureate, draped and cuirassed bust of Caracalla to right, seen from
behind. Rev: SEVERI PII AVG FIL Caracalla, laureate and in military attire, standing
front, head to left, holding Victory on globe in his right hand and inverted spear in his
left; at feet to left, Parthian captive seated left, wearing Phrygian cap and propping his
head on his right hand in attitude of mourning. BMC 172. Cohen 590. RIC 45.
Weight:
2.76 g.
Diameter: 17 mm.

707   
 Gordian III AR Antoninianus. Rome, AD 238-244.
 IMP CAES M ANT
GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right.
 Rev: PROVIDENTIA
AVG, Providentia standing to left, holding globe and sceptre.
 RIC IV 4; RSC 302.
Weight: 3.70 g.
Diameter: 18 mm.

708  
LUCILLA (Augusta, 164-182). Denarius. Rome.
Obv: LVCILLAE AVG ANTONINI
AVG F. Draped bust right.
 Rev: CONCORDIA. Concordia seated left, holding patera,
resting arm on statue of spes; cornucopia below.
RIC 757 (Marcus Aurelius).
Weight:
2.92 g.
Diameter: 17 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



5

10

10

10

10

10

10

10

709  
Septimius Severus. A.D. 193-211. AR denarius, Rome, A.D. 195/6. Obv: L SEPT
SEV PERT AVG IMP VII, laureate head of Septimius Severus right.
Rev: ARAB ADIAB
COS II P P, Victory advancing left, holding wreath and trophy. RIC 64; BMC 131-3; RSC
50
Weight: 3.37 g.
Diameter: 17 mm.

710  
Faustina II AD 147-175. Struck under Marcus Aurelius and Lucius Verus, circa AD
161-164. Rome Denarius AR 16mm.
Obv: FAVSTINA AVGVSTA, diademed and draped
bust of Faustina II right.
Rev: CE-RES, Ceres seated left on chest, holding two grain
ears with right hand and torch with left. RIC 669; BMC 81; RSC 35a.
Weight: 3.43 g.
Diameter: 18 mm.

711   
 Commodus, 177-192. Denarius. silver, Rome, 179-180. Obv: L AVREL
COMMODVS AVG Laureate and draped bust of Commodus to right, seen from behind.
Rev: TR P VI IMP III COS II P P Fortuna seated left, holding rudder in her right hand
and cornucopiae in her left; below seat, wheel. BMC 810 var. (cuirassed). Cohen 779
var. (cuirassed). RIC 2 var. (curiassed)
Weight: 3.04 g.
Diameter: 17 mm.

712  
Antoninus Pius, with Marcus Aurelius as Caesar, 138-161. Denarius. silver, Rome,
140. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III Laureate head of Antoninus Pius
to right. Rev: AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS Bare head of Marcus Aurelius to
right. BMC 155. Cohen -. RIC 417a.
Weight: 2.96 g.
Diameter: 17 mm.

713   
 Faustina II (wife of M. Aurelius) AR Denarius. Rome, AD 161-175.
 Obv:
FAVSTINA AVGVSTA, draped bust to right.
Rev: Hilaritas standing facing, head to left,
holding long palm and cornucopiae. RIC III 686; BMCRE 101; RSC 111a.
Weight: 3.11g.
Diameter: 17 mm.

714  
ANTONINUS PIUS (138-161). Denarius. Rome.
Obv: ANTONINVS AVG PIVS P P
TR P XII. Laureate head right.
Rev: COS IIII. Annona standing left, holding anchor and
grain ears over modius filled with grain ears to left.
RIC 175.
Weight: 2.95 g.
Diameter:
17 mm.

715  
Septimius Severus, 193-211. Denarius. silver, Rome, 193-194. Obv: IMP CAE L
SEP SEV PERT AVG Laureate head of Septimius Severus to right. Rev: LIBERAL AVG
COS Liberalitas standing front, head to left, holding counting-board in her right hand
and cornucopiae in her left. BMC 2. Cohen 281. RIC 18.
Weight: 3.48 g.
Diameter: 20
mm.

716   
 Marcus Aurelius, as Augustus (AD 161-180). AR denarius. Rome, August-
December AD 165. Obv: M ANTONINVS AVG-ARMENIACVS, laureate head of Marcus
Aurelius right.
Rev: P M TR P XIX-IMP III COS III, Annona standing facing, head left,
corn ears in right hand over filled modius at feet to left, cornucopia in left hand; ship
behind to right. RIC III 142.
Weight: 2.87 g.
Diameter: 18 mm.
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717   
Macrinus AR Denarius. Rome, AD 217. Obv: IMP C M OPEL SEV MACRINVS
AVG, laureate and cuirassed bust to right.
Rev: IOVI CONSERVATORI, Jupiter standing
to left, holding thunderbolt and sceptre; diminutive figure of Macrinus standing to left.
RIC IV 76; BMCRE 20; RSC 37. Weight: 2.90 g.
Diameter: 19 mm.

718  
Gordian III, 238-244. Denarius, silver, Rome, 240. Obv: IMP GORDIANVS PIVS
FEL AVG Laureate, draped and cuirassed bust of Gordian III to right, seen from behind.
Rev: P M TR P III COS P P Gordian III on horseback left, raising his right hand in salute
and holding scepter in his left.
Cohen 234. RIC 81.
Weight: 2.63 g.
Diameter: 19 mm.

719   
 Gordian III (AD 238-244). AR antoninianus, Rome, AD 243-244. Obv: IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped, and cuirassed bust of Gordian III to right,
seen from behind.
 Rev: MARTEM PROPVGNATOREM, Mars advancing right,
transverse spear in right hand, shield in left. RIC IV.III 147.
Weight: 4.38 g.
Diameter:
21.5 mm.

720  
Gordian III AR Antoninianus. Rome, AD 243-244.
Obv: IMP GORDIANVS PIVS
FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right.
 Rev: VICTOR AETER, Victory
standing left, leaning on shield and holding palm; under shield a captive. RIC 154; RSC
348.
Weight: 3.78 g.
Diameter: 22 mm.

721  
Gordian III, 238-244. Antoninianus, silver, Antiochia, 238-239. Obv: IMP CAES M
ANT GORDIANVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Gordian III to right, seen
from behind. Rev: VICTORIA AVG Victory advancing left, holding wreath in her right
hand and palm frond in her left. Cohen 357. RIC 202.
Weight: 4.32 g.
Diameter: 21 mm.

722   
 JULIA MAMAEA (Augusta, 222-235). Denarius. Rome.
 Obv: IVLIA MAMAEA
AVG. Draped bust right, wearing stephane.
 Rev: FELICITAS PVBLICA. Felicitas
standing facing, head left, holding caduceus and leaning upon column to right.
RIC 335
(Alexander).
Weight: 2.92 g.
Diameter: 18 mm.

723  
Julia Domna. Augusta, A.D. 193-217. AR denarius. Rome mint, struck A.D. 198.
Obv: IVLIA AVGVSTA, draped bust of Julia Domna right.
Rev: MATER DEVM, Cybele
seated left, holding branch and scepter, left elbow leaning on drum, lions at her feet.
RIC 564; RSC 123; BMCRE 51.
Weight: 3.20 g.
Diameter: 20 mm.

724  
GALLIENUS (253-268). Antoninianus. Samosata.
Obv: IMP C P LIC GALLIENVS
P F AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: PIETAS AVGG. Valerian and
Gallienus standing facing one another, each holding sceptre and sacrificing over lighted
altar between them.
MIR 1684m; RIC 446.
Weight: 4.54 g.
Diameter: 21 mm.
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725  
Trajan Decius, 249-251. Antoninianus, silver, Rome. Obv: IMP C M Q TRAIANVS
DECIVS AVG Radiate and cuirassed bust of Decius to right, seen from behind. Rev:
PANNONIAE The two Pannoniae standing front, looking to left and right respectively
and raising their right hands in salute, the one on the left with vexillum next to her and
the one on the right holding vexillum in her left hand. Cohen 86. RIC 21b.
Weight: 4.60
g.
Diameter: 21.5 mm.

726   
 VALERIAN I (253-260). Antoninianus. Samosata.
 Obv: IMP C P LIC
VALERIANVS P F AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: PIETAS AVGG.
Valerian and Gallienus standing facing one another, each holding sceptre and
sacrificing over lighted altar between them.
MIR 1684e.
Weight: 4.12 g.
Diameter: 21
mm.

727   
 CARACALLA (198-217). Antoninianus. Rome.
 Obv: ANTONINVS PIVS AVG
GERM. Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: P M TR P XX COS IIII P P. Sol
standing left, raising hand and holding whip.
 RIC 293f.
 Weight: 4.65 g.
 Diameter: 23
mm.

728  
Gallienus, 253-268. Antoninianus, billon, Samosata, 255-256. Obv: IMP C P LIC
GALLIENVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Gallienus to right. Rev:
PIETAS AVGG Valerian and Gallienus standing facing each other, sacrificing over altar.
MIR 1676m. RIC 446.
Weight: 4.58 g.
Diameter: 22 mm.

729  
Severus Alexander - Jupiter Denarius 222 AD. Rome mint. Obv: IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG legend with laureate, draped and cuirassed bust right. Rev: PM
TR P COS PP legend with Jupiter standing left, holding thunderbolt and sceptre. RIC 5;
RSC 204; Sear 7891.
Weight: 2.76 g.
Diameter: 18 mm.

730   
 CRISPINA (Augusta, 178-182). Denarius. Rome.
 Obv: CRISPINA AVGVSTA.
Draped bust right.
Rev: CERES. Ceres standing left, holding grain ears and torch.
RIC
276 (Commodus); T&M 281.
Weight: 3.10 g.
Diameter: 17 mm.

731   
CLODIUS ALBINUS (Caesar, 193-195). Denarius. Rome.
Obv: D CLOD SEPT
ALBIN CAES. Bare head right.
 Rev: MINER PACIF COS II. Minerva standing left,
holding branch and spear, and resting hand upon shield to right.
RIC 7.
Weight: 2.76 g.
Diameter: 18 mm.

732   
 Marcus Aurelius. A.D. 161-180. AR denarius. Rome, A.D. 172/3. Obv: M
ANTONINVS AVG TR P XXVII, laureate head of Marcus Aurelius right.
 Rev: IMP VI
COS III, Aurelius standing left, holding branch and sceptre. RIC 282; RSC 305.
Weight:
2.57 g.
Diameter: 18 mm.
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733   
Severus Alexander AD 222-235. Rome. Denarius AR.
 Obv: IMP ALEXANDER
PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust of Alexander right.
 Rev: IOVI
PROPVGNATORI, Jupiter, naked but for cloak over shoulder, standing to front, head
right, hurling thunderbolt.
C 83; RIC 238.
Weight: 3.03 g.
Diameter: 19 mm.

734   
Severus Alexander AR Denarius Rome, AD 232. Obv: IMP ALEXANDER PIVS
AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right.
Rev: P M TR P XI COS III P P, Sol
standing to left, raising right hand and holding globe. RIC IV 112; BMCRE 855; RSC
427.
Weight: 2.75 g.
Diameter: 18 mm.

735  
Gordianus III. (238-244 AD). AE Sestertius. Roma.
Obv: IMP GORDIANVS PIVS
FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right, seen from behind.
 Rev:
AETERNITATI AVG / S - C, Sol standing left, raising right hand and holding globe.
RIC
IV, 3, p. 48, 297a.
Weight: 19.81 g.
Diameter: 29 mm.

736  
Maximinus I, 235 – 238. Sestertius AD 236. Æ.
Obv: IMP MAXIMINVS PIVS AVG
Laureate, draped and cuirassed bust r. Rev: VICTO – RI – A AVG S – C Victory
advancing r., holding palm branch and wreath. C 100. BMC 108. RIC 67.
Weight: 18.83
g.
Diameter: 28 mm.

737  
BALBINUS (238). Sestertius. Rome.
Obv: IMP CAES D CAE L BALBINVS AVG.
Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: CONCORDIA AVGG / S C. Concordia
seated left on throne, holding patera and double cornucopia.
RIC 22.
Weight: 18.79 g.
Diameter: 29 mm.

738  
Domitian, as Caesar, 69-81. Sestertius. Orichalcum. Uncertain mint in the East (in
Thrace or Bithynia?), 80-81.
 Obv: CAES DIVI AVG VESP F DOMITIANVS COS VII
Laureate head of Domitian to right. Rev: PAX AVGVSTI / S - C Pax standing front, head
to left, holding olive branch in her right hand and cornucopiae in her left. BMC plate 58,
5. Cohen -. RIC 507. RPC II 504. The mysterious Flavian mint in the east producing
Latin bronze coinage for Titus Augustus and Domitian Caesar can be differentiated from
the output of Rome by the flatter fabric, larger and heavily seriffed lettering and its
monumental, muscular portraits. Exactly where this unusual coinage was produced is
still unclear, but find evidence points towards a mint somewhere in Thrace and Bithynia.
The present sestertius is a particularly impressive example from this series, bearing an
exceptionally sharp and lifelike portrait of Domitian on the obverse and a beautifully
detailed figure of Pax on the reverse.
Weight: 25.25 g.
Diameter: 35 mm.
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739  
Severus Alexander Æ Sestertius. Rome, AD 232. Obv: IMP ALEXANDER PIVS
AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right.
Rev: MARS VLTOR, Mars advancing
to right, carrying spear and shield; S-C across fields.
RIC IV 635; BMCRE 841.
Weight:
16.84 g.
Diameter: 30 mm.

740   
Divus Augustus. Died A.D. 14. AE. Rome mint, posthumous issue struck under
Tiberius, A.D. 34-37. Obv: DIVVS AVGVSTVS PATER, radiate head of Augustus right.
Rev: Eagle standing facing on globe, wings open, head to right; S-C across field. RIC
82; BMCRE 155.
Weight: 12.52 g.
Diameter: 27 mm.

741  
Severus Alexander Æ Sestertius. Rome, AD 227. Obv: IMP CAES M AVR SEV
ALEXANDER AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right.
 Rev: P M TR P VI
COS II P P, Mars advancing to right, carrying spear and trophy; S-C across fields. RIC
IV 456; BMCRE 415.
Weight: 20.68 g.
Diameter: 29 mm.

742  
Antoninus Pius Æ Sestertius. Rome, AD 140-144. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P
P TR P COS III, laureate head to right.
Rev: SALVS AVG, Salus standing to left, holding
sceptre and patera, feeding serpent coiled around altar; S-C across fields. RIC III 635;
C.710; BMCRE 1303.
Weight: 27.71 g.
Diameter: 32 mm.

743  
Antoninus Pius Æ Sestertius. Rome, AD 148-149. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P
P TR P XII, laureate head to right.
 Rev: COS IIII, Aequitas standing to left, holding
scales and cornucopiae; S-C across fields. RIC III 855; BMCRE 1824-1825.
 Weight:
22.24 g.
Diameter: 32 mm.

744   
 Antoninus Pius (AD 138-161). AE sestertius. Rome, AD 158-159. Obv:
ANTONINVS AVG-PIVS P P TR P XXII, laureate head of Antoninus Pius right.
 Rev:
TEMPLVM DIV AVG REST, octastyle temple set on podium with three steps, seated
facing statues of Divus Augustus and Livia within, acroteria of Romulus on left and
Aeneas carrying Anchises on right, roof surmounted by quadriga, standing figure
between two reclining figures in pediment; S-C across fields, COS IIII below. RIC III
1004.
Weight: 26.74 g.
Diameter: 30 mm.

745   
 Commodus , AE Sestertius, Rome. 177-192.
 Obv: laureate head right, M
COMMODVS ANTONINVS AVG.
Rev: SALVS AVG TR P VII. IMP V COS III P P, S-C,
Salus standing half left feeding snake rising from altar from patera in right hand, sceptre
in left.
RIC 345; C 689.
Weight: 19.89 g.
Diameter: 28 mm.
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746  
Antoninus Pius Æ Sestertius. Rome, AD 143-144. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P
P TR P COS III, laureate head right.
Rev: IMPERATOR S C, Victory flying right, holding
trophy with both hands. RIC 717a; BMC 1610.
Weight: 25.53 g.
Diameter: 30 mm.

747  
Antoninus Pius Æ Sestertius. Rome, AD 145-161. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P
P TR P, laureate head to right.
Rev: COS IIII, Pax standing to left, holding cornucopiae
and setting fire with torch to heap of arms at feet to left; PAX-AVG across fields, S C in
exergue. RIC III 777; BMCRE 1703.
Weight: 22.86 g.
Diameter: 29 mm.

748  
Domitian, as Caesar, Æ Sestertius. Uncertain Balkan/Thracian(?) mint, AD 80-81.
Obv: CAES DIVI AVG VESP F DOMITIANVS COS VII, laureate bust to right.
Rev: Mars
walking right, holding spear in right hand, trophy over left shoulder; S-C across
shoulder. RIC II.2 159 (Titus; Rome mint); RPC II 505 (Thrace); A. Burnett, "Regional
Coinage in Thrace and Bithynia during the Flavian Period," Travaux Le Rider, pl. 8, 1;
H. Cahn, "An Imperial Mint in Bithynia," INJ 8 (1984-5), 5; BMCRE -; BN 326 (Titus); C.
422.
Weight: 25.79 g.
Diameter: 32 mm.

749   
Antoninus Pius Æ As. Rome, AD 140-144. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P P,
laureate head right.
Rev: TR POT COS IIII, Pudicitia standing facing, head left, raising
right hand and holding veil with left hand; S-C across fields. RIC 702.
Weight: 12.12 g.
Diameter: 24 mm.

750   
 Philip II. A.D. 247-249. Æ sestertius. Rome, A.D. 247. Obv: IMP M IVL
PHILIPPVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust of Philip II right.
 Rev:
LIBERALITAS AVGG III, the two emperors seated left on curule chairs. RIC 267a.
Weight: 21.35 g.
Diameter: 30 mm.

751  
Hadrian Ӕ As. Rome, AD 125-128. Obv: HADRIANVS AVGVSTVS, laureate head
right, drapery over left shoulder.
Rev: COS III, Janus standing to front, holding sceptre
and resting hand on hip. RIC 663
Weight: 9.76 g.
Diameter: 26 mm.

752  
MARCUS AURELIUS (161-180). Dupondius. Rome.
Obv: IMP CAES M AVREL
ANTONINVS AVG P M. Radiate head right.
Rev: CONCORD AVGVSTOR TR P XVI /
COS III / S - C. Marcus Aurelius and Lucius Verus standing facing one another, clasping
right hands.
RIC 828.
Weight: 14.98 g.
Diameter: 24 mm.
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753  
Domitian Æ Dupondius. Rome, AD 92-94. Obv: IMP CAES DOMIT AVG GERM
COS XVI CENS PER P P, radiate head to right.
Rev: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna
standing facing, head to left, holding rudder and cornucopiae; S-C across fields. RIC II.2
753; C. 133; BMCRE 467.
Weight: 11.54 g.
Diameter: 26 mm.

754  
Antoninus Pius Æ Sestertius. Rome, AD 140-144. Obv: ANTONINVS AVG PIVS P
P TR P COS III, laureate head right.
 Rev: ANNONA AVG, Annona standing right,
holding cornucopiae and grain-ears over modius; prow of ship in background; S-C
across fields. RIC 597; BMCRE 1226; C. 34.
Weight: 9.33 g.
Diameter: 25 mm.

755  
Marcus Aurelius as Caesar AD 139-161. Struck under Antoninus Pius, AD 151/2.
Rome. Sestertius Æ
 Obv: AVRELIVS CAESAR AN-TONINI AVG PII FIL, bare head
right.
 Rev: TR POT VI COS II, Virtus standing left, right foot on helmet, holding
parazonium with right hand and spear with left, VIR-TVS and S-C in two lines across
fields.
RIC III 1304A (Pius); Banti 511.
Weight: 12.15 g.
Diameter: 25 mm.

756  
Faustina II, daughter of Antoninus Pius and wife of Marcus Aurelius. Dupondius or
As 145-161, Æ.
Obv: Draped bust r. Rev. Venus standing l., holding apple and sceptre.
C 251. RIC A. Pius 1408.
Weight: 12.27 g.
Diameter: 26 mm.

757   
 CRISPINA (Augusta, 178-182). Dupondius or As. Rome.
 Obv: CRISPINA
AVGVSTA. Draped bust right.
Rev: IVNO LVCINA / S - C. Juno standing left, holding
patera and sceptre.
RIC 680 (Commodus).
Weight: 11.47 g.
Diameter: 23 mm.

758  
Antoninus Pius (138-161), Dupondius, Rome, AD 140-144 AE.
Obv: ANTONINVS
AVG - PIVS P P COS III, radiate bust r.
Obv: A - NNO - NA AVG, Annona standing r.,
holding corn-ears and cornucopiae l., modius and corn-ears r., prow of ship in field. S -
C. RIC 656.
Weight: 8.85 g.
Diameter: 24 mm.

759   
 Magnia Urbica. Antoninianus; Magnia Urbica; Rome, 283-4 AD, Antoninianus.
Obv: MAGN VRBICA AVG Bust draped r. on crescent, wearing stephane. Rev: VENVS
- VICTRIX Venus standing l. holding helmet and scepter, shield at her feet, in exergue
KA(crescent)S (officina 6). Rare.
C-17 (10 Fr.), RIC-343 (S), Venera-4138-46 (9 spec.).
Weight: 3.12 g.
Diameter: 21 mm.

760   
 Diocletian Æ Nummus. Antioch, circa AD 306. Obv: D N DIOCLETIANO
BAEATISSIMO SEN AVG, laureate bust right, wearing imperial mantle and holding
olive-branch and mappa.
 Rev: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providentia
standing to right, extending right hand to Quies who stands to left holding branch and
sceptre; A between, ANT: in exergue. RIC 76a.
Weight: 5.09 g.
Diameter: 22 mm.
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761   
 Maximinus II, as Caesar, Æ Nummus. Antioch, AD 307. Obv: GAL VAL
MAXIMINVS NOB CAES, laureate head right.
 Rev: VIRTVS EXERCITVS, Virtus
advancing right, holding spear, shield and trophy over shoulder; Z in right field, ANT in
exergue. RIC 86. Weight: 7.39 g.
Diameter: 23 mm.

762  
Maximianus Herculius AD 286-305. Aquileia Follis Æ. Obv: IMP MAXIMIANVS P
F AVG, laureate head right.
 Rev: GENIO POPVLI ROMANI, Genius of the Roman
people standing to the left, holding patera and conrucopiae, in exergue AQS. RIC 25
(b).
Weight: 9.14 g.
Diameter: 26 mm.

763  
Julian II, The Philosopher, 360-363. Maiorina. Bronze, Nicomedia, 1st officina (A),
361-363. Obv: D N FL CL IVLI-ANVS P F AVG Pearl-diademed, draped and cuirassed
bust of Julian II to right. Rev: SECVRITAS REIPVB / (palm)NIKA(palm) Bull standing
right; above, two stars. LRBC 2319. RIC 121.
Weight: 8.44 g.
Diameter: 28 mm.

764  
Julian II. A.D. 360-363. Nicomedia, A.D. 361-363. Obv: D N FL CL IVLI-ANVS P F
AVG, diademed, draped and cuirassed bust of Julian II righ.
Rev: SECVRITAS REIPVB,
bull standing right; above, two stars; (palm)NIKB(palm). RIC 121; LRBC 2319.
Weight:
28.28 g.
Diameter: 28 mm.

765   
 GALERIUS MAXIMIANUS (Caesar, 293-305). Follis. Antioch.
 Obv: GAL VAL
MAXIMIANVS NOB CAES. Laureate head right.
Rev: GENIO POPVLI ROMANI / ANT.
Genius standing left, holding cornucopia and sacrificing with patera; two stars to left; to
right, crescent above Z.
 RIC 51b. Seems very rare with officine Z. Weight: 10.52 g.
Diameter: 27 mm.

766  
Galerius. Æ Nummus. Serdica, AD 307-308. Obv: GAL MAXIMIANVS PF AVG,
laureate head right.
 Rev: GENIO AVGVSTI, Genius standing left, modius on head,
naked but for chlamys over left shoulder, holding patera from which liquid flows, and
cornucopiae; Γ in right field, star in left fieldf, .SM.SD in exergue. RIC 40. Rare.
Weight:
6.61 g.
Diameter: 25 mm.

767  
CONSTANTIUS I (Caesar, 293-305). Follis. Antioch.
Obv: FL VAL CONSTANTIVS
NOB CAES. Laureate head right.
 Rev: GENIO POPVLI ROMANI / B / K - V // ANT.
Genius standing left, holding patera and cornucopia.
 RIC 55a.
 Weight: 8.74 g.
Diameter: 27 mm.

769   
 Constantius I BI Nummus. Cyzicus, AD 305-306. Obv: IMP C FL VAL
CONSTANTIVS P F AVG, laureate head to right.
 Rev: GENIO POPVLI ROMANI,
Genius standing facing, head to left, holding patera from which liquid flows and
cornucopiae; KS in exergue. RIC VI 21a.
Weight: 8.95 g.
Diameter: 27 mm.
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770  
Aurelian. A.D. 270-275. Æ antoninianus. Antioch, A.D. 275. IMP C AVRELIANVS
AVG, radiate and cuirassed bust of Aurelian right.
 Rev: RESTITVT OR-BIS, female
standing right, presenting wreath to emperor standing left, holding scepter; V//XXI.
Extremely rare and beautiful. Onlya single specimen found of this type in "La Venèra"
treasure discovery.
ROME 10./1341 - RIC.5-1386 - LV.1426 - Gِbl381 b5 - La Venèra.
II.1/10823 (1 ex.)
Weight: 3.51 g.
Diameter: 23 mm.

771  
Theodosius I AD 379-395. Nicomedia. Follis Æ
Obv: DN THEODOSIVS P F AVG,
pearl-diademed, draped and cuirassed bust right.
 Rev: VIRTVS EXERCITI, Emperor
standing right, foot on bound captive, holding labarum and globe; SMNA in exergue.
RIC IX 44b1.
Weight: 4.21 g.
Diameter: 22 mm.

772   
Diocletian (284-305) AE21 silvered Antoninianus. Cyzikus, struck AD 283-285.
IMP CC VAL DIOCLETIANVS AVG - radiate, draped and cuirassed bust right
 Rev:
CONCORDIA MILITVM Emperor standing right, holding short sceptre, receiving Victory
from Jupiter, standing left, holding vertical sceptre; A between figures, XXI in exergue.
RIC V 306.
Weight: 2.85 g.
Diameter: 20 mm.

773  
FAUSTA, daughter of Maximianus, wife of Constantine, AE follis, Rome, A.D. 326.
Obv: Draped bust to right of Fausta, around FLAV MAX FAVSTA AVG.
 Rev: Fausta
standing facing head to left, holding two children (Constantius II and Constans), around
SPES REIPVBLICAE, in exergue R wreath P.
RIC 292.
Weight: 2.77 g.
Diameter: 18.5
mm.

774   
CONSTANTIUS II (337-361). Follis. Nicomedia.
 Obv: D N CONSTANTIVS P F
AVG. Diademed, draped and cuirassed bust right.
 Rev: FEL TEMP REPARATIO /
SMNS. Phönix standing on globe right; star in right field.
RIC 73 (only 5 specimens in
Nummus Bible). Very rare
Weight: 2.81g.
Diameter: 16 mm.

775  
Theodora (wife of Constantius I) Æ. Constantinople, AD 337-340. Obv: FL MAX
THEODORAE AVG, bust to right, wearing plain mantle and necklace, hair elaborately
dressed.
Rev:PIETAS ROMANA, Pietas facing, head to right, holding an infant, CONSЄ
in exergue. RIC VIII 50.
Weight: 1.48 g.
Diameter: 15 mm.

776   
 Helena Æ Nummus. Antioch, AD 327-328. Obv: FL HELENA AVGVSTA,
diademed and mantled bust right, wearing necklace.
Rev: SECVRITAS REIPVBLICE,
Empress standing left, lowering branch, raising robe with right hand, SMANTZ in
exergue. RIC 80
Weight: 4.15 g.
Diameter: 18.5 mm.
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777   
Constantinus I 'the Great' (306-337 AD). AE Nummus, Thessalonica, 320 AD.
Obv: CONSTANTINVS AVG, Helmeted and cuirassed bust to right.
 Rev: VIRTVS
EXERCIT, Standard inscribed VOT / XX on two lines with captive seated on either side;
S - F across fields, (dot) TS (dot) Γ (dot) in exergue.
RIC VII Thessalonica 75.
Weight:
2.63 g.
Diameter: 19 mm.

778  
Licinius I, 308-324. Follis (Bronze) Thessalonica, 319.
Obv: IMP LICI-NIVS AVG
Laureate and cuirassed bust of Licinius I to right. Rev: VICTORIA AVGG NN / •TS•A
Victory advancing left, holding wreath in her right hand and palm frond in her left. RIC
61.
Weight: 3.03 g.
Diameter: 17 mm.

779  
Arcadius AD 383-408. Antioch. Follis Æ
Obv: D N ARCADIVS P F AVG, rosette-
diademed, draped and cuirassed bust right .
Rev: VIRTVS EXERCITI/ ANTB, emperor
holding spear and shield, crowned by Victory.
RIC X 71.
Weight: 2.53 g.
Diameter: 18
mm.

780  
Licinius I Ӕ Silvered Nummus. Nicomedia, AD 317-320. Obv: IMP LICINIVS AVG,
laureate and draped bust left, holding mappa, globe and sceptre.
 Rev: IOVI
CONSERVATORI AVGG, Jupiter standing facing, head left, holding Victory on globe
and sceptre; palm in left field, S in right field, SMN in exergue. RIC 24.
Weight: 3.06 g.
Diameter: 18 mm.

781  
Theodosius I, ca. 378-383 AD, Nicomedia Mint, AE.
Obv: D N THEODO-SIVS P F
AVG. Helmeted and diademed, draped and cuirassed, bust of Theodosius I right,
holding spear and shield
Obv: GLORIA RO-MANORVM. Emperor standing left on the
galley, head turned right, hand rised. Behind him Victory. In the left field wreath
RIC IX
25c
Weight: 6.33 g.
Diameter: 22 mm.

782  
Numerian BI Antoninianus. Cyzicus, AD 283-284. Obv: IMP C NVMERIANVS P F
AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right.
 Rev: CLEMENTIA TEMP, Emperor
standing to right, receiving Victory from Jupiter standing to left, holding sceptre; A
between, XXI in exergue. RIC V.2 463 var. (bust type); C. 8. Weight: 3.07 g.
Diameter:
20 mm.

783  
Constantine II. As Caesar, A.D. 317-337. Æ follis. Cyzicus, under Constantine I,
A.D. 317/18. Obv: D N FL CL CONSTANTINVS NOB C, laureate and mantled bust of
Constantine II left, holding mappa, globe and scepter.
 Rev: IOVI CONSER-VATORI
CAESS, Jupiter standing facing, head left, holding Victory on globe and scepter;
(wreath)-Δ//SMK. RIC 12 (r3).
Weight: 3.23 g.
Diameter: 18 mm.

784  
GRATIAN (367-383). Follis. Antioch.
Obv: DN GRATIANVS PF AVG. Diademed,
draped and cuirassed bust right.
Rev: CONCORDIA AVGGG / Φ - Θ - K / ANTE. Roma
seated facing, head left, on throne, holding globe and reversed spear.
 RIC 45a.3.
Weight: 2.55 g.
Diameter: 18 mm
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785  
Probus. A.D. 276-282. BI antoninianus. Siscia mint, struck A.D. 276.
Obv: IMP C
M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right, seen from behind.
Rev: CLEMENTIA TEMP, emperor standing right holding scepter, receiving Victory from
Jupiter standing left leaning on scepter; B between / XXI. RIC 921.
 Weight: 4.60 g.
Diameter: 20 mm.

786   
 Aurelian and Vabalathus Æ Antoninianus. Antioch, AD 271-272. Obv: IMP C
AVRELIANVS AVG, radiate and cuirassed bust of Aurelian right, officina letter B below.
Rev: VABALATHVS V CRIMDR, laureate and draped bust of Vabalathus right. RIC V.1
381; C. 1. Weight: 2.76 g.
Diameter: 20 mm.

787  
Honorius AD 393-423. Constantinople (?) Follis Æ. Obv: DN HONORIVS PF AVG,
helmeted, diademed, cuirassed facing bust, spear across right shoulder, shield behind
left shoulder.
Rev: CONCORDIA AVGG, Constantinopolis seated with head turned right,
holding Victory on a globe and sceptre; right foot on prow. Mintmark CONS (?). Possible
RIC X 87; Sear 20992.
Weight: 2.59 g.
Diameter: 15 mm.

788  
Carinus. As Caesar, 282-283. AE antoninianus. Rome mint, A.D. 282-283. Obv: M
AVR CARINVS NOB CAES, radiate and draped bust right.
Rev: PRINCIPI IVVENTVT,
Caesar standing, holding standard and scepter, EKA in exergue. RIC (V, ii) 158; C 103.
Weight: 3.58g.
Diameter: 21.5 mm.

789   
 CONSTANTINE I 'THE GREAT' (307/10-337). Follis. Siscia..
 Obv: IMP
CONSTANTINVS AVG. Helmeted and cuirassed bust right.
Rev: VICTORIAE LAETAE
PRINC PERP / ASIS. Two Victories holding shield inscribed VOT / PR over altar.
RIC
54.
Weight: 3.04 g.
Diameter: 17 mm.

790   
 Crispus, Caesar, 316-326. Follis. Silvered bronze. Thessalonica, 319. Obv:
CRISPUS NOB CAES Laureate, draped and cuirassed bust of Crispus to left. Rev:
VIRTVS EXERCIT / S - F / •TS•Δ Vexillum inscribed VOT / XX between two captives; in
right field, captive seated to right, his hands unbound, placing his right hand on his
backhead and rasing his head toward vexillum; in left field, captive seated to left, his
hands bound. RIC 78.
Weight: 3.26 g.
Diameter: 18 mm.

791   
 SEVERINA (Augusta, 270-275). Antoninianus. Rome.
 Obv: SEVERINA AVG.
Diademed and draped bust right set on crescent.
Rev: CONCORDIAE MILITVM / B /
XXIR (?). Concordia standing left, holding two standards.
Possible RIC V online 1816;
RIC 4.
Weight: 3.80 g.
Diameter: 21 mm.

792   
 SEVERINA (274-275) BI antoninianus, Rome, 5th officina, AD 274. Obv:
SEVERINA AVG - diademed, draped bust right Rev: VENVS FELIX - Venus, holding
dove, scepter, standing left, Γ in exergue. RIC V.I 6
Weight: 2.63 g.
Diameter: 18 mm.
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793  
Probus, 276-282. Antoninianus (Silvered bronze) Lugdunum, January-August 282.
Obv: IMP C M AVR PROBVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Probus to
right, seen from behind. Rev: SALVS AVG / B Salus standing front, head to left, feeding
serpent, rising from altar, out of patera with her right hand. Bastien 392. Cohen 567.
RIC 123.
Weight: 4.37 g.
Diameter: 21 mm.

794   
 PROBUS (276-282) AE24 Antoninianus. Rome.
 Obv: VIRTVS PROBI AVG -
radiate, helmeted and cuirassed bust left, holding shield and spear over shoulder;
equestrial illustration on shield.
Rev: ADVENTVS PROBI AVG - Emperor on horseback
left, raising hand and holding sceptre; captive seated left below raised foreleg of horse.
RIC 166 var. (Mint mark).
Weight: 3.24 g.
Diameter: 22.5 mm.

795   
 Julian II (360-363). Æ. Constantinople, 355-61. Obv: D N CL IVLIANVS NOB
CAES. Bare-headed, draped and cuirassed bust r.
Rev: SPES REI-PVBLICE / CONΔ.
Emperor standing l., holding globe and spearCON. RIC VIII 150. very rare. Only 2
specimens in Nummus Bible. Weight: 2.45 g.
Diameter: 17 mm.

796   
Probus, 276-282. Antoninianus, Billon, Rome, B = 2nd officina, 281. Obv: IMP
PROB-VS P F AVG Radiate and cuirassed bust of Probus to right. Rev: IOVI CON-S
PROB AVG / R(thunderbolt)B Jupiter, nude but for cloak over his shoulders, standing
left, holding a thunderbolt in his right hand and a scepter in his left. Pink VI/1, p. 58.
Cohen 306. RIC 173.
Weight: 3.45 g.
Diameter: 22 mm.

797   
LICINIUS I (308-324). Follis. Thessalonica.
Obv: IMP LICINIVS AVG. Helmeted
and cuirassed bust right.
Rev: VIRTVS EXERCIT. Vexillum inscribed VOT / XX in two
lines; bound captive to left and right; S - F // TS•A•.
RIC 76.
Weight: 3.07 g.
Diameter:
18 mm.

798   
 Theodosius I Æ Centenionalis. Constantinople, AD 383-388. Obv: D N
THEODOSIVS P F AVG, pearl-diademed bust right.
 Rev: VIRTVS EXERCITI,
Theodosius standing right, holding labarum and globe, foot on captive; cross to left,
CONS[A] in exergue. RIC 83b.
Weight: 6.12 g.
Diameter: 22 mm.

799   
 CRISPUS (Caesar, 316-326). Follis. Treveri.
 Obv: IVL CRISPVS NOB CAES.
Laureate and cuirassed bust left, holding shield and spear pointing forward.
 Rev:
BEATA TRANQVILLITAS / S TR. Globe set on altar inscribed VOT / IS / XX; three stars
above.
RIC 308.
Weight: 2.97 g.
Diameter: 18.5 mm.

800  
Maximinus II Daza. A.D. 309-313. AE follis. Antioch mint, Struck A.D. 313.
Obv:
IMP C GAL VAL MAXIMINVS PF AVG, laureate head right.
Rev: HERCVLI VICTORI,
Statue of the Farnese Hercules right, with lion skin and club set on ground; S/ANT* in
exergue. RIC 170b. Scarce.
Weight: 4.65 g.
Diameter: 19 mm.
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801   
City Commemorative circa AD 330-354. Thessaloniki. Nummus Æ
Obv: VRBS
ROMA, helmeted, and cuirassed bust of Roma left.
Rev: She-wolf standing left, suckling
twins Romulus and Remus, two stars above, Θ (?) on wolf's shoulder, SMTSE below.
Cf. RIC VII 187 (shoulder mark); Sear 16516.
Weight: 2.82 g.
Diameter: 19 mm.

802   
CONSTANTINE II (Caesar, 316-337). Follis. Nicomedia.
Obv: CONSTANTINVS
IVN NOB C. Laureate and curiassed bust right.
 Rev: GLORIA EXERCITVS / SMNB.
Two soldiers standing facing one another, each holding reversed spear and resting
hand on shield set on ground; between them, two standards.
RIC 189.
Weight: 2.33 g.
Diameter: 16 mm.

803  
Caligula AD 37-41. Rome. Quadrans Æ
Obv: C CAESAR DIVI AVG PRON AVG,
pileus, S C across fields.
Rev: PON M TR P IIII P P COS TERT around RCC.
RIC 52;
BMCRE 64.
Weight: 2.61 g.
Diameter: 15 mm.

804  
Hadrian Æ Semis. Rome, AD 121-123. Obv: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS
AVG, eagle standing facing slightly to right, head to left, with wings displayed.
Obv: P M
TR P COS III, winged thunderbolt, SC below. RIC II.3 624; C. 1167; BMCRE 1279.
Weight: 3.80 g.
Diameter: 18 mm.

805  
Diva Faustina (after 141 AD). AE As, Rome.
Obv. DIVA FAVSTINA, Draped bust
to right.
Rev. AVGVSTA / S-C, Vesta standing left, holding palladium and sceptre.
RIC
1179.
Weight: 10.93 g.
Diameter: 23 mm.

806   
 Hadrian Æ Semis. Rome, AD 128-129. Obv: HADRIANVS AVGVSTVS P P,
laureate, draped and cuirassed bust to right.
 Rev: COS III, aquila between two
standards; S-C across fields. RIC II.3 976; C. 450; BMCRE 1381; Strack 636. Weight:
3.83g.
Diameter: 16 mm.

807  
Maximus (son of Maximinus I), as Caesar, Æ Sestertius.
Obv: Rome, AD 235-236.
C IVL VERVS MAXIMVS CAES, bare-headed and draped bust to right.
Rev: PRINCIPI
IVVENTVTIS, Prince, in military dress, standing to left, holding baton and transverse
spear, two standards behind; S-C across fields. RIC IV 9 (Maximinus); C. 12; BMCRE
123 (Maximinus).
Weight: 21.80 g.
Diameter: 31 mm.

808   
 OTACILIA SEVERA (Augusta, 244-249). Sestertius. Rome.
 Obv: MARCIA
OTACIL SEVERA AVG. Draped bust right, wearing stephane.
 Rev: CONCORDIA
AVGG / S C. Concordia seated left on throne, holding patera and double cornucopia.
RIC 203a (Philip I).
Weight: 18.36 g.
Diameter: 29 mm.
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809   
 MICHAEL VII DUCAS (1071-1078). GOLD Histamenon Nomisma.
Constantinople.
Obv: IC - XC. Facing bust of Christ Pantokrator.
Rev: + MIXAHΛ BACIΛ
O Δ. Facing bust of Michael, holding labarum and globus cruciger.
Sear 1868.
Weight:
4.15 g.
Diameter: 28.5 mm.

810  
Constantine X Ducas, 1059-1067. Histamenon. Gold, Constantinopolis. Obv: +IhS
XIS RЄX RЄςNANTҺIm Christ, nimbate, seated facing on square-backed throne,
wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction and holding book of
Gospels in his left. Rev: +KωN RAC Λ O ΔOVKAC Constantine X standing facing,
wearing crown and loros, holding labarum with pellet on shaft in his right hand and
globus cruciger in his left. DOC 1b. SB 1847. Weight: 4.38 g.
Diameter: 26 mm.

811   
 Basil I the Macedonian, with Constantine, 867-886. Solidus. Gold,
Constantinopolis, 868-879.
 Obv: +IhS XPS RЄX RЄςNANTIЧM✱ Christ, nimbate,
seated facing on throne, wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction
and holding book of Gospels in his left. Rev: bASILIOS ЄT COҺSΤAhT'AЧςς b'
Crowned facing busts of Basil I, with short beard on the left and wearing loros, and
Constantine, beardless on the right and wearing chlamys, holding, with their right
hands, a long patriarchal cross between them. DOC 2. SB 1704.
 Weight: 4.30 g.
Diameter: 18 mm.

812   
Constans II Pogonatus (AD 641-668). AV solidus, Constantinople, 8th officina.
Obv: d N CONStAN-tINЧS P P AV, bust of Constans II facing, beardless and with large
head, wearing crown and chlamys pinned at right shoulder, globus cruciger in right
hand.
Rev: VICTORIA-AVϚЧ H, cross potent with base on three steps; CONOB below.
Sear 938.
Weight: 4.32 g.
Diameter: 18.5 mm.

813   
Heraclius, with Heraclius Constantine, 610-641. Solidus, gold, Constantinopolis,
circa 616-625. Obv: dd NN hERACLIЧS ET hERA CONST PP AV Crowned, draped and
short-bearded bust of Heraclius facing, on the left; crowned and draped bust of
Heraclius Constantine facing, with slight beard and moustache, on the right; above,
cross. Rev: VICTORIA AVGЧ Є / CONOB Cross potent on base and three steps. DOC
13d. MIB 11. SB 738.
Weight: 4.52 g.
Diameter: 20 mm.

814  
Justinian I, 527-565. Solidus, gold, Constantinople, 5th officina, 542-565. Obv: D
N IVSTINI - ANVS P P AVG Helmeted and cuirassed bust of Justinian facing, holding
globus cruciger in his right hand and with a shield over his left shoulder.
Rev: VICTORIA
AVGGG E / CONOB Angel standing facing, holding long staff surmounted by a
christogram in his right hand and a globus cruciger in his left; in field to right, star. DOC
9e. MIB 7. SB 140
Weight: 4.48 g.
Diameter: 20.5 mm.

815  
PHOCAS (602-610). GOLD Solidus. Constantinople.
Obv: δ N N FOCAS PЄRP
AVG. Crowned and cuirassed facing bust, holding globus cruciger.
 Rev: VICTORIA
AVGЧ I / CONOB. Angel standing facing, holding globus cruciger and staff surmounted
by staurogram.
Sear 620.
Weight: 4.13 g.
Diameter: 20 mm.
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816  
Justinian I AV Solidus. Constantinople, AD 545-565. Obv: D N IVSTINIANVS P P
AVI, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and shield decorated
with horseman motif.
 Rev: VICTORIA AVCCC B, angel standing facing, holding long
staff surmounted by staurogram and globus cruciger; star in right field, CONOB in
exergue. MIBE 7; DOC 9b; Sear 140.
Weight: 4.40 g.
Diameter: 21 mm.

817   
Anastasius I, 491-518. Solidus, gold, Constantinople, E = 5th officina, 492-507.
Obv: D N ANASTA-SIVS P P AVG Helmeted and cuirassed bust of Anastasius I facing,
holding spear with his right hand over his right shoulder and with a shield, embellished
with horseman attacking a fallen foe, over his left. Rev. VICTORIA AVGGG E/CONOB
Victory standing to left, holding a long jeweled cross; in field to right, star. DOC 5a.
MIBE 4a. SB 3
Weight: 4.12 g.
Diameter: 19 mm.

818   
Arcadius, 383 – 408. Semissis, Constantinopolis.
Obv: D N ARCADI – VS P F
AVG Laurel and rosette-diademed, draped, cuirassed bust.
 Rev: Rev. VICTORIA
AVGVSTORVM Victory seated r. on cuirass and shield, writing VOT/V/MVT/X on shield
held on knee; Christogram in r. In exergue, CONOB. C –. LRC –. Depeyrot - RIC –.
Seems unique and unpublished with VOT V / MVT X in shield. Extremely rare. Holed
Weight: 2.96 g.
Diameter: 17 mm.

819   
 Theodosius II, 402-450. Semissis, gold, Constantinople, 420-423. Obv: D N
THEOD-SIVS P F AVG Pearl-diademed, draped and cuirassed bust to right. Rev:
VICTORIA AVGG / CONOB Victory seated right, inscribing XX / XXX on shield; below
right, Christogram. Depeyrot 73/4. RIC 223. Weight: 2.07 g.
Diameter: 16.5 mm.

820  
Leo I, 457-474. Semissis fouree , Constantinople, c. 462 or 466. Obv: D N LEO
PE - RPET AVG Diademed, draped and cuirassed bust of Leo to right. Rev: VICTORIA
AVGG / CONOB Victory seated right on cuirass, inscribing XVXXX on shield resting on
her left leg; to right, Christogram. Depeyrot 95/1. MIRB 5. RIC 608.
 Weight: 1.30 g.
Diameter: 14 mm.

821   
Phocas AV Tremissis. Constantinople, AD 602-610. Obv: d N FOCAS P P AVI,
pearl-diademed and cuirassed bust to right, wearing paludamentum.
 Rev: VICTORI
FOCAS AVI, cross potent; CONOB in exergue. MIBE 26A; DOC 18; Sear 633
Weight:
1.48 g.
Diameter: 16 mm.

822  
Heraclius AV Tremissis. Constantinople, AD 610-613. Obv: δ N hЄRACLIЧS Ʈ P
P AV, diademed and cuirassed bust to right.
 Rev: VICTORIA AVGЧ S, cross potent;
CONOB below. MIB 74; DOC 54; Sear 787. Weight: 1.47 g.
Diameter: 16 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



40

40

40

40

30

30

30

823  
Aelia Pulcheria (sister of Theodosius II), Gold Tremissis, mint of Constantinople,
struck c.A.D. 430-440. Obv: AEL PVLCH-ERIA AVG. Pearl-diademed and draped bust
facing right. Rev. Cross within a wreath, CONOB and star below.
RIC X 521; Depeyrot
72/4. Very rare. Weight: 1.48 g.
Diameter: 13 mm.

824   
 Anastasius I, 491-518. Tremissis. gold, constantinople, 492-518. Obv: D N
ANASTA-SIVS P P AVG Diademed, draped and cuirassed bust of Anastasius to right.
Rev: VICTORIA AVGVSTORVM / CONOB Victory advancing to right, her head turned
to left, holding wreath in her right hand and cross set on globe in her left; in field to right,
star. DOC 10. MIB 13. SB 8
Weight: 1.52 g.
Diameter: 14 mm.

825   
 Alexius III Angelus-Comnenus. Electrum Aspron Trachy, 1195-1203.
Constantinople, 1197-1203. Obv: Barred IC XC across field, Christ Pantokrator
enthroned facing, raising hand in benediction and holding Gospels. Rev: Alexius and St.
Constantine, each holding cross-tipped scepter, standing facing, holding labarum
between them. DOC 2; SB 2009
Weight: 4.63 g.
Diameter: 28 mm.

826  
MICHAEL VII, (A.D.1071-1078), electrum gold histamenon nomisma (scyphate),
Constantinople mint.
 Obv: bearded Christ enthroned facing, wearing nimbus, raising
right hand, in left hand the Gospels, IC XC across, double dotted border.
Rev. +MIXAHL
BACIL X, around bust of Michael facing, bearded wearing crown and loros, holding
labarum without pellet on shaft and globe with cross.
 S.1869, DOC 1, BMC 1, R.-
Weight: 4.40 g.
Diameter: 26 mm.

827  
LEO III AND CONSTANTINE V, (A.D. 720-741), silver miliaresion, Constantinople
mint.
Obv: cross-crosslet on three steps, IhSUS XRISTYS NICA around.
Rev: five line
inscription, LEON/ S CONST/ANTINE E/ C**QEY bA/ SILIS.
S.1512, D.O.22, BMC 7-8
[Leo IV]
Weight: 2.04 g.
Diameter: 21 mm.

828   
 Basil II Bulgaroktonos, with Constantine VIII, 976-1025. Miliaresion silver,
Constantinople, 977-989. Obv: TOVTω nICA T' bASILEI C CωnST' Patriarchal cross
crosslet, with pellet in crescent at the middle, on globe at the base with four steps; to
left, crowned facing bust of Basil II, bearded and wearing loros; to right, crowned facing
bust of Constantine, beardless and wearing chlamys; triple linear border. Rev: + bASIL'
/ C CωnSTAn /ΠORFVROG' / ΠISTOI bAS' / RωMAIω' in five lines with an ornament
above and below; all within triple linear border. DOC (17d). SB 1810
Weight: 1.60 g.
Diameter: 20.5 mm.

829   
 Constantine VII Porphyrogenitus, with Romanus I, 913-959. Miliaresion silver.
Constantinopolis, 945-959. Obv: IҺSЧS XRISTЧS ҺICA Cross crosslet, with saltire
cross at center; all set upon three steps; below, globus. Rev: +COҺST,T' / ΠORFVROς,
/ CЄ ROmAҺO / ЄҺ X'ω ЄVSЄЬ' / Ь' RωmЄOҺ in five lines. DOC 21. SB 1757
Weight:
2.63 g.
Diameter: 23 mm.
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830   
Alexius I Comnenus AR Histamenon Nomisma. Constantinople, AD 1082-1087.
Obv: Christ enthroned facing on square-backed throne, wearing nimbus crown, pallium
and colobium, raising right hand in benediction and holding codex in left hand; IC-XC
across fields.
Rev: AΛЄIIѠ ΔЄPOT, TѠ KM, bust facing, wearing crown and jewelled
chlamys, holding sceptre surmounted by pelleted star in right hand, and globus cruciger
in left. DOC 2a; Sear 1893.
Weight: 4.39 g.
Diameter: 25 mm.

831  
Manuel I Comnenus (AD 1143-1180)? El aspron trachy. Constantinople. Obv: IC-
XC (barred), Christ seated facing on backless throne, wearing nimbus cruciger with
single pellet in each arm, pallium and colobium, right hand raised in benediction,
Gospels in left hand; double border.
 Rev: MANVHΛ-ΔECΠO, The Virgin (on right),
nimbate, standing facing, wearing pallium and maphorium, crowning with right hand
emperor (on left), standing facing, wearing divitision and loros, five beads on collar,
three beads on chest, star patterns of beads on belt, five beads on stola, labarum in
right hand, globus cruciger in left; MD between, on right ΘV by Virgin, all in double
border. Sear 1961.
Weight: 4.49 g.
Diameter: 24 mm.

832  
Romanus IV Diogenes, with Eudocia, Michael VII, Constantius, and Andronicus,
1068-1071. Histamenon, gold, Constantinople. Obv: KΩN MX ANΔ Three figures, each
standing, facing: at the center, Michael holding labarum in his right hand and akakia in
left; to his left and right, Constantius and Andronicus, each holding globus cruciger and
akakia. Rev: + RωMANS - EYΔOΠτM Christ standing facing on footstool, crowning
Romanus and Eudocia, each standing, facing and holding a globus cruciger. DOC 2. SB
1861
Weight: 2.62 g.
Diameter: 25 mm.

833  
Byzantine coin fouree to identify further. Holed. Weight: 3.05 g.
Diameter: 24 mm.

834   
 LEO IV THE KHAZAR with CONSTANTINE VI (775-780). Miliaresion.
Constantinople.
Obv: IҺSЧS XRISTЧS ҺICA. Cross potent set upon three steps.
Rev:
LЄOҺ / S COҺST / AҺTIҺЄ Є / C ΘЄЧ ЬA / SILIS •. Legend in five lines.
Sear 1585.
Weight: 1.32 g.
Diameter: 21 mm.

835  
Constantine VI & Irene, 780-797. Miliaresion, silver, Constantinople. Obv: IhSUS
XRIS-TUS hICA Cross potent on base and three steps. Rev: COhS/TAhTIhO/S S IRINI
E/C ΘEЧ bA/SILIS+ in five lines within triple dotted circle. DOC 4. SB 1595
Weight: 1.33
g.
Diameter: 20 mm.

836   
 JOHN I TZIMISCES, (969-976), silver miliaresion, Constantinople mint.
 Obv: +
IhSUS XRIStUS nICA around, cross potent on three steps, circular medallion at center
with portrait of crowned facing bust of John I.
Rev: + IwANN' / En Xw AVtO / CRAT'
EVSEb / bASILEVS / RwmAIw' in five lines, above and below, pelleted cross with
wedge to left and right.
S.1792, DOC 7a, BMC 5-6
Weight: 3.38 g.
Diameter: 21 mm.
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837   
Constans II, with Constantine IV, 641-668. Hexagram, silver, Constantinopolis,
654-659. Obv: δ N CONSTANTINЧS C CONST[AN] Crowned and draped bust of
Constans facing, with long beard and whiskers, on the left; crowned, draped and
beardless bust of Heraclius Constantine facing, on the right; above, cross. Rev: dЄЧS
AdIЧTA ROMANIS Cross potent on globe and three steps. DOC 54. MIB 149. SB 995.
Weight: 6.72 g.
Diameter: 21 mm.

838   
 Heraclius, with Heraclius Constantine, 610-641. Hexagram silver,
Constantinopolis, 615-638. Obv: dN dN ҺЄRACLIЧS ЄT ҺЄRA CON Heraclius and
Heraclius Constantine seated facing on double throne, both holding globus cruciger;
above, cross. Rev: dЄЧS AdIЧTA ROMANIS Cross potent on globe set above three
steps; in field to right, K. DOC 64. MIB 140. SB 798
Weight: 6.48 g.
Diameter: 23 mm.

839   
 Heraclius, with Heraclius Constantine, 610-641. Hexagram silver,
Constantinopolis, 615-638. Obv: dN dN ҺЄRACLIЧS ЄT ҺЄRA CON Heraclius and
Heraclius Constantine seated facing on double throne, both holding globus cruciger;
above, cross. Rev: dЄЧS AdIЧTA ROMANIS Cross potent on globe set above three
steps; in field to right, K. DOC 64. MIB 140. SB 798
Weight: 5.56 g.
Diameter: 21 mm.

840   
 Heraclius, with Heraclius Constantine, 610-641. Hexagram silver,
Constantinopolis, 615-638. Obv: dN dN ҺЄRACLIЧS ЄT ҺЄRA CON Heraclius and
Heraclius Constantine seated facing on double throne, both holding globus cruciger;
above, cross. Rev: dЄЧS AdIЧTA ROMANIS Cross potent on globe set above three
steps; in field to right, K. DOC 64. MIB 140. SB 798
Weight: 5.21 g.
Diameter: 22 mm.

841   
 Basil I the Macedonian (AD 867-886), with Constantine. AR miliaresion.
Constantinople, AD 868-879. Obv: IhSЧS XRI-StЧS nICA, cross potent set on three
steps set on globe; triple border.
Rev: + bASI/LIOS CЄ / COnStAn/tIn' PIStV / bASILIS /
ROmЄO', legend in six lines; triple border with four globules. Sear 1708.
Weight: 2.41 g.
Diameter: 23 mm.

842   
 Anonymous Æ Nummus. Class G, attributed to Romanus IV. Contemporary
imitative of Constantinople, AD 1068-1071. Obv: Nimbate bust of Christ facing, wearing
tunic and himation, raising right hand in benediction and holding scroll; IC - XC across
fields.
 Rev: Facing bust of the Virgin orans, nimbate and wearing pallium and
maphorium; MP - OV across fields. Cf. DOC III, pp. 692-4, Class G 1-25; Sear 1867.
Weight: 7.04 g.
Diameter: 24 mm.

843  
Time of Constantine IX, circa 1042-1055. Anonymous AE follis , Constantinopolis.
Obv: Christ seated facing on square-backed throne. Rev: IS XS / bASILE / bASIL' in
three lines; above, cross between two lines; below, crescent between two lines. DOC
Class D. SB 1836
Weight: 8.88 g.
Diameter: 26 mm.
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844   
Anonymous, attributed to Romanus III or Michael IV (1028-1034 or 1034-1041)
AE follis. Obv: +EMMA - NOVHA / IC - XC - Nimbate bust of Christ facing, square in
each limb of cross; wearing pallium and collobium and holding book of Gospels
Rev: IS-
XS ЬASILЄ ЬASILЄ - Legend divided by limbs of cross with dot at each extremity on
three-stepped base.
SBC 1823
Weight: 10.95 g.
Diameter: 27 mm.

845  
Constans II. 641-668. Æ Decanummium. Constantinople mint, 1st officina. Dated
RY 22 (662/3). Obv: Crowned facing bust with long beard, holding globus cruciger; K to
right / Large I; X/X/[II] (date) to left; A//[CON]. DOC 98 var. (officina); MIB 186; SB 1021.
Rare.
Weight: 2.62 g.
Diameter: 20 mm.

846   
Anonymous, time of Justinian I, circa 530. Half Siliqua, silver, Constantinopolis.
Obv: Draped and cuirassed bust of Constantinopolis to right, wearing crested helmet.
Rev: Large K. Bendall, Anonymous, 8c. Kent 28. Vagi 3051.
Weight: 1.16 g.
Diameter:
14 mm.

847  
Tiberius II Constantine (578-582). Æ 40 Nummi. Constantinople, year 7 (580/1).
Obv: Crowned facing bust, wearing consular robes, holding mappa and eagle-tipped
sceptre; cross above eagle. Rev: Large M; cross above, date across field; CONA. MIBE
25; DOC 13a; Sear 430. Weight: 12.94 g.
Diameter: 30 mm.

848   
Justinian I. 527-565. Æ Follis. Cyzicus mint, 1st officina. Dated RY 19 (545/6).
Obv: Helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and shield; cross to
right.
Rev: Large M; A/N/N/O - X/ЧI/II/I (date) across field, cross above; A//KYZ. DOC
171b.1; MIBE 120a; SB 207
Weight: 20.10 g.
Diameter: 35 mm.

849   
 Justinian I, 527-565. Follis Bronze, Nicomedia, RY 16 = 541/2. Obv: D N
IVSTINIANVS P P AVI Helmeted and cuirassed bust of Justinian I facing, holding
globus cruciger in his right hand and shield, decorated with cavalryman riding over
fallen enemy, in his left; in field to right, cross. Rev: Large M between A/N/N/O and X/Ч;
above, cross; below, A; in exergue, NIKO. DOC 120. MIB 112-115. SB 201
 Weight:
21.90 g.
Diameter: 39 mm.

850   
 Justinian I, 527-565. Follis Bronze, Constantinople, E = 5th officina, year 12 =
538-539. Obv: D N IVSTINIANVS P P AVC Diademed, helmeted and cuirassed bust of
Justinian facing, holding globus cruciger and shield; in field to right, cross. Rev. A / N / N
/ O - XII / CON Large M; above, cross; below, E. DOC 37e. MIBE 95a. SB 163
Weight:
21.11 g.
Diameter: 40 mm.
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851   
 Anastasius I AD 491-518. AE39 Follis, Constantinople. 1st officina, Obv: D N
ANASTA-SIVS P P AVG, diademed, draped, and cuirassed bust right Rev: Large M;
cross above, stars flanking, A below; CON in exergue
 DOC 23a; MIBE 27; SB 19
Weight: 18.00 g.
Diameter:40 mm.

852   
Anonymous, attributed to Romanus III or Michael IV (1028-1034 or 1034-1041)
AE follis. Obv: +EMMA - NOVHA / IC - XC - Nimbate bust of Christ facing, square in
each limb of cross; wearing pallium and collobium and holding book of Gospels
Rev: IS-
XS ЬASILЄ ЬASILЄ - Legend divided by limbs of cross with dot at each extremity on
three-stepped base.
SBC 1823
Weight: 11.38 g.
Diameter: 31 mm.

853   
 Michael IV the Paphlagonian (1034-1041) AE Nummi Constantinople Bronze.
Obv: Christ Antiphonetes standing facing, holding Gospels. Rev: IC-XC/ NI-KA in two
lines divided by jewelled cross with pellet at each extremity. DOC Class C; Sear 1825.
Weight: 6.90 g.
Diameter: 26 mm.

854   
 Michael IV the Paphlagonian (1034-1041) AE Nummi Constantinople Bronze.
Obv: Christ Antiphonetes standing facing, holding Gospels. Rev: IC-XC/ NI-KA in two
lines divided by jewelled cross with pellet at each extremity. DOC Class C; Sear 1825.
Weight: 11.38 g.
Diameter: 30 mm.

855  
Justin II. 565-578. AE follis. Constantinople mint, dated RY 7 = 571/2. Obv: D N
IVSTINIANVS P P AV, Justin II and Sophia seated on throne facing, both nimbate; he
holds a globus cruciger while she holds a cruciform scepter, cross in field between their
heads.
Rev: Large M, ANNO to left, cross above, ςI (date) to right, Γ below; CON in
exergue. SBV 360; DOC 32c; MIB 43.
Weight: 15.53 g.
Diameter: 28 mm.

856  
Maurice Tiberius AD 582-602. Cyzicuz. Follis Æ
Obv: D N mAVRICI TIbER P P A,
helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and shield.
Rev: Large M
between ANNO - II/ II; cross above, B beneath, KYZ below.
Sear 518.
Weight: 12.53 g.
Diameter: 30 mm.

857   
 THEOPHILUS (829-842). Half Follis. Constantinople.
 Obv: ΘЄOFIL ЬASIL.
Facing bust, holding labarum and globus cruciger, and wearing crown surmounted by
tufa.
Rev: + ΘЄO / FILЄ AVG / OVSTЄ SV / ҺICAS. Legend in four lines.
Sear 1668.
Weight: 5.82 g.
Diameter: 27 mm.

858  
Time of Constantine IX, circa 1042-1055. Anonymous AE follis , Constantinopolis.
Obv: Christ seated facing on square-backed throne. Rev: IS XS / bASILE / bASIL' in
three lines; above, cross between two lines; below, crescent between two lines. DOC
Class D. SB 1836
Weight: 9.17 g.
Diameter: 26 mm.
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859  
Anonymous (attributed to Michael IV). Ca. 1034-1041. AE follis. Anonymous class
C. Constantinople mint. Overstruck on an earlier follis.
 Obv: +ЄMMANOVHA, three-
quarter length figure of Christ standing facing, wearing nimbus crown, pallium, and
colobium, and raising right hand in benediction; in left hand, he holds the book of
Gospels, IC-XC in fields.
 Rev: IX-XC/NI-KA, jewelled cross with pellets at each
extremity. SBV 1825; DOC class C
Weight: 7.36 g.
Diameter: 26 mm.

860   
Anonymous, attributed to Romanus III or Michael IV (1028-1034 or 1034-1041)
AE follis. Obv: +EMMA - NOVHA / IC - XC - Nimbate bust of Christ facing, square in
each limb of cross; wearing pallium and collobium and holding book of Gospels
Rev: IS-
XS ЬASILЄ ЬASILЄ - Legend divided by limbs of cross with dot at each extremity on
three-stepped base.
SBC 1823
Weight: 9.29 g.
Diameter: 29 mm.

861  
Mauricius Tiberius (582-602) AE Follis, Theoupolis (Antiochia), 593-594 AD.
Obv:
d N MAURI C N P AUT - crowned bust of Maurice facing, wearing consular robes,
holding mappa and eagle-tipped scepter.
Rev: Large M flanked by ANNO X / II cross
above, A below; THEuPS in exergue.
Sear 533.
Weight: 11.35 g.
Diameter: 26 mm.

862  
Justinian I AE Follis Theoupolis (Antioch) 546-551 AD. Obv: DN IVSTINI-ANVS
PP AVG, Justinian seated facing on throne, holding sceptre and cross on globe.
Rev:
Large M, star left, cross above, crescent right, Δ officina letter below, mintmark
+THEVP. SB 214.
Weight: 17.57 g.
Diameter: 29 mm.

863  
Maurice Tiberius. (582-602) AE Follis Antioch, year 1 = 582/583. Obv: INIATIO-
NIT PP AIV (sic) - facing bust, wearing crown with trefoil ornament and consular robes,
holding mappa and eagle-tipped scepter Rev: Large M, ANNO to left, cross above, I to
right, THEUP in exergue. SBV 532; DOC 153.
Weight: 12.80 g.
Diameter: 31 mm.

864   
Michael II with Theophilus AD 820-829. Constantinople. Follis or 40 Nummi Æ
Obv: MIXAHL S ΘЄOFILOS, crowned facing busts of Michael and Theophilus, cross
above, pellet between / Rev: Large M, XXX NNN across field, cross above, Θ below.
Sommer 30.4; Sear 1642; DOC 11.
Weight: 7.01 g.
Diameter: 31 mm.

865  
BASIL I THE MACEDONIAN, with LEO VI and CONSTANTINE (867-886). Follis.
Constantinople.
Obv: + LЄOҺ ЬASIL S COҺST AЧGG. Crowned facing busts of Basil
between Leo and Constantine.
Rev: + ЬASIL / COҺSTAҺ / T S LЄOҺ ЄҺ / ΘO ЬASIL S
/ ROMЄOҺ. Legend in five lines.
Sear 1713.
Weight: 7.71 g.
Diameter: 26 mm.

866  
PHOCAS (602-610). Follis. Cyzicus. Dated RY 6 (607/8). Obv: δ N FOCAS PЄRP
AVG. Crowned bust facing, wearing consular robes, holding mappa and cross; small
cross to left. Rev: Large XXXX; ANNO above, ς to right; KYZB. Sear 665.
Weight: 12.54
g.
Diameter: 30 mm.
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867  
Justin I AD 518-527. Cyzicus Half follis Æ. Obv: Diademed, draped, and cuirassed
bust right.
Rev: Large K, K-Y flanking cross to left, A to right, star above. DOC 43 var.;
MIBE 56 var.
Weight: 8.74 g.
Diameter: 25 mm.

868   
 Anonymous Folles, time of Romanus IV (ca 1068-1071) AE Follis Class G,
Constantinopolis. Obv: Nimbate bust of Christ facing, wearing tunic and pallium, raising
his right hand in benediction and holding book of Gospels in his left; in fields, IC - XC.
Rev: Facing bust of the Virgin Mary, orans, wearing pallium and maphorium; in fields
MHP - ΘV. SB 1867
Weight: 6.87 g.
Diameter: 26.5 mm.

869  
Justin II, with Sophia. 565-578. Æ Follis. Nicomedia mint, 2nd officina. Dated RY 6
(AD 570/1). Obv: Justin, holding globus cruciger, and Sophia, holding cruciform scepter,
seated facing on double throne.
Rev: Large M; cross above, A/N/N/O ЧI (date) across
fields; B//NIKO. DOC 100d; MIBE 46a; SB 369
Weight: 11.57 g.
Diameter: 30 mm.

870   
 Leo VI, the Wise. 886-912. AE follis. Constantinople mint. Obv: LEON S
ALEXANDROS, Leo on left and Alexander on right, both crowned and wearing loros,
seated facing on double throne, holding labarum between them.
 Rev: +LEON S
ALEXAN GROS bASIL ROMEON, legend in four lines. SBV 1730; DOC 6
Weight: 6.53
g.
Diameter: 29 mm.

871  
Justinian I Æ 20 Nummi. Theoupolis (Antioch), dated RY 25 = AD 551/2 . Obv: [D
N IVSTINIANVS P P AVG], helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger
and shield; cross in right field.
Rev: Large K, ANNO to right, cross above, XXЧ (date) to
right; OΠ below. Sear 230; DOC 242
Weight: .9.79 g.
Diameter: 25 mm.

872  
Anonymous (attributed to Basil II and Constantine VIII). Ca. 1025-1028. AE "Class
A2" anonymous follis. Constantinople mint.
 Obv: +ЄmmA NOVHA, IC-XC to left and
right of bust of Christ, facing, with nimbate cross behind head, holding book of gospels.
Rev: +IhSUS XRISTUS bASILEU bASILE, legend in four lines. SBV 1818; DOC A2
Weight: 8.35 g.
Diameter: 30 mm.

873  
MAURICE TIBERIUS (582-602). Follis. Cyzicus. Dated RY 9 (590/1).
Obv: D N
MAVRICI TIЬЄRI P P A. Helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger
and shield decorated with horseman motif.
Rev: A/N/N/O - ς/III. Large M; cross above,
B below; KYZ in exergue.
Sear 518.
Weight: 12.41 g.
Diameter: 29 mm.

874   
Heraclius, with Heraclius Constantine. 610-641. Æ Follis. Constantinople mint,
2nd officina. Struck 629-631. Obv: Heraclius, holding long cross, and Heraclius
Constantine, holding globus cruciger, standing facing; cross above.
 Rev: Large M;
uncertain date across field; B//[CON]; Monogram above.
DOC 105-6; MIB 164; SB 810.
Weight: 6.42 g.
Diameter: 24 mm.
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875  
Constantine VII Porphyrogenitus, with Romanus I and Christopher. AD 913-959.
Byzantine. Follis Æ
 Obv: RωmAn bASILEVS Rωm Faced bust of Romanus I with
beard, wearing crown and chlamys, holding labarum over right shoulder and globe
cruciger.
Rev: RωmA / h' Eh ΘEω bA / SILEVS Rω / mAIωn Legend in 4 lines.
Sear
1760.
Weight: 5.79 g.
Diameter: 26 mm.

876  
Theophilus AD 829-842. Constantinople. Follis or 40 Nummi Æ
Obv: ✷ • ΘЄO-
FIL' ЬASIL', crowned and draped bust facing, holding patriarchal cross and akakia.
Rev:
Large M, XXX - NNN across field, cross above, Θ below.
Sear 1666.
Weight: 9.11 g.
Diameter: 27 mm.

877  
Justin II and Sophia (565-578). Æ 40 Nummi. Theoupolis (Antioch).
Obv: Justin
and Sophia enthroned facing, holding globus cruciger and cruciform sceptre,
respectively. Rev: Large M; cross above, date across field; Γ//τHЄЧP’. MIBE 56a; DOC
151b; Sear 379
Weight: 13.73 g.
Diameter: 32 mm.

878  
Constantine X Ducas and Eudocia (1059-1067) Constantinople, Follis Æ.
Obv: +
EMMA-NOVHΛ Christ standing facing on footstool, wearing nimbus and holding
Gospels, IC XC across fields Rev: EVΔKAΥΓU +KWNTAK, Eudocia on left, wearing
loros with kite-shaped lower panel and crown with cross and pendilia, Constantine on
right, wearing loros and crown with cross and pendilia, both standing facing, holding
labarum with cross-piece on shaft between them, standing on base and three steps,
each places one hand on heart.
DOC 8; Sear 1853.
Weight: 9.38 g.
Diameter: 27 mm.

879  
Constantine VII Porphyrogenitus, with Romanus I and Christopher. AD 913-959.
Byzantine. Follis Æ
 Obv: RωmAn bASILEVS Rωm Faced bust of Romanus I with
beard, wearing crown and chlamys, holding labarum over right shoulder and globe
cruciger.
Rev: RωmA / h' Eh ΘEω bA / SILEVS Rω / mAIωn Legend in 4 lines.
Sear
1760.
Weight: 8.95 g.
Diameter: 26 mm.

880  
PHOCAS. 602-610 AD. Æ 40 Nummi. Constantinople mint. Dated year 3 (604/605
AD). Obv: d N FOCAS PERP AVC, crowned bust facing, wearing consular robes,
holding mappa and cross .
Rev: Large XXXX; above, ANNO, to right, II/I, CONE. DOC II
27 variety (officina E); SB 640.
Weight: 11.59 g.
Diameter: 29 mm.

881   
Anonymous, attributed to Romanus III or Michael IV (1028-1034 or 1034-1041)
AE follis. Obv: +EMMA - NOVHA / IC - XC - Nimbate bust of Christ facing, square in
each limb of cross; wearing pallium and collobium and holding book of Gospels
Rev: IS-
XS ЬASILЄ ЬASILЄ - Legend divided by limbs of cross with dot at each extremity on
three-stepped base.
SBC 1823
Weight: 10.69 g.
Diameter: 27 mm.
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882  
Phocas, with Leontia (602-610) AE follis, dated RY 5 (606/7). Antioch.
Obv: DN
FOCA NE PE AV legend with Phocas on the left, holding cross on globe, and Leontia,
(not nimbate), holding cross-surmounted sceptre, on the right, both standing, cross
between their heads. Rev: large m (lower case) with ANNO to left, cross above, Ч to
right; mintmark THEUP' in ex. SB 671
Weight: 10.70 g.
Diameter: 26 mm.

883   
Michael II with Theophilus AD 820-829. Constantinople. Follis or 40 Nummi Æ
Obv: MIXAHL S ΘЄOFILOS, crowned facing busts of Michael and Theophilus, cross
above, pellet between / Rev: Large M, XXX NNN across field, cross above, Θ below.
Sommer 30.4; Sear 1642; DOC 11.
Weight: 7.94 g.
Diameter: 30 mm.

884  
Constantine VII Porphyrogenitus, with Romanus I and Christopher. AD 913-959.
Byzantine. Follis Æ
 Obv: RωmAn bASILEVS Rωm Faced bust of Romanus I with
beard, wearing crown and chlamys, holding labarum over right shoulder and globe
cruciger.
Rev: RωmA / h' Eh ΘEω bA / SILEVS Rω / mAIωn Legend in 4 lines.
Sear
1760.
Weight: 4.99 g.
Diameter: 26.5 mm.

885   
 Time of Romanus IV Diogenes (ca. AD 1068-1071). AE follis. Constantinople.
Obv: Bust of Christ facing, wearing nimbus cruciger, pallium and colobium, raising right
hand in benediction, scroll in left; IC-XC (barred) across fields, all within border of large
dots.
 Rev: Bust of the Virgin facing, nimbate, wearing pallium and maphorium, both
hands raised; MP-ΘV (barred) across fields, all inside border of large dots. Sear 1867.
Weight: 5.59 g.
Diameter: 26 mm.

886   
 LEO VI with ALEXANDER (886-912). Follis. Constantinople.
 Obv: + LЄOҺ S
ALЄΞAҺδROS. Crowned figures of Leo and Alexander seated facing on double throne,
holding between them a labarum.
 Rev: + LЄOҺ / S ALЄΞAҺ / δROS ЬASIL /
ROMЄOҺ. Legend in four lines.
Sear 1730.
Weight: 5.82 g.
Diameter: 26 mm.

887  
ALEXIUS I COMNENUS (1081-118). Follis. Thessalonica.
Obv: ΙC - XC / NI - KA.
Cross potent set on two steps; pellet at each termination of arm.
Rev: CЄP CVN/ЄPΓЄI
BΛ/CIΛЄI AΛ/ЄZIω. Legend in five lines.
Sear 1911.
Weight: 5.05 g.
Diameter: 28 mm.

888  
Anonymous follis class I (attributed to Nicephorus III), AE, Constantinople Mint, c.
1075/1080.
Obv: Bust of Christ facing, wearing nimbus cruciger, pallium and colobium,
Rev: Latin cross with X at center,
 DOC IIIb pp. 696-699, SB 1889
 Weight: 5.39 g.
Diameter: 23 mm.
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889   
Leo V, the Armenian AD 813-820. Constantinople Follis Æ.
Obv: LEON bASIL,
crowned and cuirassed bust facing with short beard, holding cross potent and akakia.
Rev: Large M, XXX to left, cross above, NNN to right, A below. Sear 1629; DOC 4-5.
Weight: 5.42 g.
Diameter: 22 mm.

890   
 ANONYMOUS. Attributed to the period of Basil II and Constantine VIII. Circa
1020-1028 AD. Æ Follis Obv: Nimbate bust of Christ facing, holding Gospels; crescents
in nimbus arms.
 Rev: IhSUS XRISTUS bASILEU BASILE; florets above and below.
DOC III A2.45; SB 1818
Weight: 10.90 g.
Diameter: 25 mm.

891   
Romanus IV Diogenes. 1068-1071. AE follis Bronze. Constantinople mint. Obv:
IC-XC / NI-KA, facing bust of Christ, nimbate, holding book of Gospels.
Rev: C-R / P-Δ,
Cross with globules and two pellets at each extremity, X at center.
SBV 1866; DOC 8.
Weight: 5.62 g.
Diameter: 23 mm.

892  
Michael II with Theophilus AD 820-829. Constantinople. Follis Æ.
Obv: MIXA-HL
S ΘEOFI, facing busts of Michael, wearing crown and chlamys with short beard on the
left and Rev: Theophilus, wearing crown and loros, no beard, on the right / Large M,
cross above, XXX to left, NNN to right, A below.
DOC III 8; Sear 1618 (Michael I and
Theophylactus).
Weight: 5.33 g.
Diameter: 22 mm.

893   
 PHOCAS (602-610). Half Follis. Constantinople. Obv: δ N FOCA PЄRP AVG.
Crowned bust facing, wearing consular robes, holding mappa and cross. Rev: Large
XX; star above; CON[…] Sear 644. Weight: 5.46 g.
Diameter: 22 mm.

894  
PHOCAS, with LEONTIA. 602-610 AD. Æ Half Follis. Antioch mint. Dated RY 1
(602/3 AD). Obv: ON FOCA NEPE AV, Phocas, holding globus cruciger, and Leontia,
holding cross sceptre, standing facing; cross above.
 Rev: Large X•X; cross above,
ANNO I across field; mint monogram below. DOC II 91; MIB II 85; SB 673.
Weight: 5.49
g.
Diameter: 20 mm.

895  
MAURICE TIBERIUS (582-602). Half follis. Constantinople.
Obv: d N mAVR CIT P
P AVG. Helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and shield.
Rev:
Large K between A/N/N/O and G; cross above; Γ beneath.
 Sear 497. Rare for 3rd
officine Γ. Weight: 6.04 g.
Diameter: 22 mm.

896  
Justin II and Sophia AD 565-578. Dated RY 16=AD 570/1. Nikomedia. Half follis
Æ
 Obv: D N IVSTI-NVS P P [...], Justin on left, Sophia on right, seated facing on
double-throne, both nimbate, Justin holding cross on globe, Sophia holding sceptre.
Rev: Large K, ANNO to left, cross above, X to right, mintmark NI below.
 Sear 370.
Weight: 7.46 g.
Diameter: 22 mm.
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897  
Maurice Tiberius. AD 582-602.Theoupolis (Antioch) Half follis AE
Crowned bust
facing, wearing consular robe and holding mappa and eagle-tipped sceptre.
Large K,
cross above, ANNO IIX across field, R below.
Weight: 5.05 g.
Diameter: 20 mm.

898  
TIBERIUS II CONSTANTINE (578-582). Decanummium. Constantinople.
Obv: dm
TIb CONSTAN PP AVI (or simillar) - Crowned, draped and cuirassed bust facing.
Rev:
Large X; cross above.
Sear 436
Weight: 2.43 g.
Diameter: 19 mm.

899  
Byzantine Maurice Tiberius bronze AD 582-602. Constantinople. Decanummium
Obv: Helmeted, draped, and cuirassed bust facing. Rev: Large I between star and Γ;
cross above; CON Sear 498.
Weight: 2.86 g.
Diameter: 18 mm.

900  
Justinian I. AD 527-565. Theoupolis (Antioch). Decanummium Æ
Obv: Crowned
and cuirassed facing bust, holding globus cruciger and shield; cross to right.
Rev: Large
I; cross above, date across field; ЧHЧП.
Sear 236.
Weight: 3.05 g.
Diameter: 18 mm.

901  
Constantine X Ducas and Eudocia (1059-1067) Constantinople, Follis Æ
Obv: +
EMMA-NOVHΛ Christ standing facing on footstool, wearing nimbus and holding
Gospels, IC XC across fields Rev: EVΔKAΥΓU +KWNTAK, Eudocia on left, wearing
loros with kite-shaped lower panel and crown with cross and pendilia, Constantine on
right, wearing loros and crown with cross and pendilia, both standing facing, holding
labarum with cross-piece on shaft between them, standing on base and three steps,
each places one hand on heart.
DOC 8; Sear 1853.
Weight: 3.84 g.
Diameter: 24 mm.

902  
Constans II. 641-668. Æ Follis. Uncertain mint. Uncertain reference. Weight: 3.58
g.
Diameter: 22 mm.

903   
 Attributed to Basil II and Constantine VIII AD 976-1028. Uncertain mint.
Anonymous Follis Æ
Obv: [+ ЄMMANOVHΛ], IC XC to left and right of bust of Christ,
facing, with nimbate cross behind head, holding book of gospels, one dot in each arm of
nimbus.
Rev: + IҺSЧS XRISTЧS ЬASILЄЧ ЬASILЄ in four lines, ornament above and
below.
Sear 1818.
Weight: 15.31 g.
Diameter: 31 mm.
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904  
Constans II (641-668), AE follis. Constantinople.
Obv: EN T૪TO NIKA; Constans
II standing facing, wearing crown surmounted by cross, holding long cross in his right
hand and globus cruciger in his left. Rev: Large m between ANA and NEOς; above,
cross.
SB 1005
Weight: 4.51 g.
Diameter: 20 mm.

905  
Constans II (641-668), AE follis. Constantinople.
Obv: EN T૪TO NIKA; Constans
II standing facing, wearing crown surmounted by cross, holding long cross in his right
hand and globus cruciger in his left. Rev: Large m between ANA and NEOς; above,
cross.
SB 1005
Weight: 3.15 g.
Diameter: 21 mm.

906  
Heraclius, with Heraclius Constantine and Heraclonas, Æ 12 Nummi. Alexandria,
AD 610-641. Obv: Heraclius, in centre, flanked by Heraclius Constantine, on right, and
Heraclonas, on left, each wearing crown and chlamys and holding globus-cruciger.
Rev:
Large IB; between, cross potent on triangular base, uncertain in exergue. DOC 196;
MIB 206; Sear 860.
Weight: 6.72 g.
Diameter: 19 mm.

907  
Justin II. 565-578. AE pentanummium. Cyzicus mint. Obv: Monogram # 8.
Rev:
large Є; K to right. SBCV 375; DO 137.
Weight: 1.59 g.
Diameter: 14 mm.

908   
 Anastasius I, 491-518. Pentanummium. Bronze. Antiochia, 498-518. Obv:
Diademed, draped, and cuirassed bust of Anastasius to right; above, cross. Rev. Large
Є; to right, B between A and N. DOC 49b. MIB 62. SB 53.
Weight: 1.76 g.
Diameter: 11
mm.

909  
CRUSADERS. Antioch. Tancred, regent, 1101-1112. Follis.
Obv: Ο / ΠΕ-Τ/P/O/C
Nimbate bust of St. Peter facing, raising his right hand in benediction and holding cross
in his left. Rev: KЄBOI / ΘHTOΔV / ΛΟCOVT/ ANHPI ('Lord, help your servant Tancred'
in Greek) in four lines. CCS 3a. Metcalf, Crusades, 53. Porteous 16. Wäckerlin 79 ff.
Weight: 2.96 g.
Diameter: 20 mm.

910  
Heraclius, with Heraclius Constantine, 610-641. Follis , Nicomedia, 612-614. Obv:
D N N N fragmentary inscription Heraclius [and Heraclius Constantine] standing facing,
each holding globus cruciger. Rev. ΑΝΝΟ ΙΙ-II, NIKO Large M; cross above, B below.
DOC 158-159. Extremely important overstike
Weight: 12.07 g.
Diameter: 29 mm.

911  
Leo VI. 866-912. AE follis. Constantinople mint. Obv: +LεOn bASILЄVS ROm, Leo
VI's facing bust with short beard; wearing crown and chlamys; and holding akakia.
Rev:
+ LЄOn Єn / ΘЄO bA / SILЄVS R / OMЄOn , legend in four lines. SBCV 1729; DO 8.
Weight: 9.32 g.
Diameter: 27 mm.
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912   
 John II (1118-1143). Æ Half Tetarteron. Thessalonica. Obv: Facing bust of St.
Demetrius, wearing nimbus and military attire, holding sword and shield.
Rev: Facing
bust of John II, wearing crown and loros, holding labarum and globus cruciger. DOC 17;
Sear 1955
Weight: 2.63 g.
Diameter: 17 mm.

913  
Constantine VII Porphyrogenitus, with Romanus I and Christopher. AD 913-959.
Byzantine. Follis Æ
 Obv: RωmAn bASILEVS Rωm Faced bust of Romanus I with
beard, wearing crown and chlamys, holding labarum over right shoulder and globe
cruciger.
Rev: RωmA / h' Eh ΘEω bA / SILEVS Rω / mAIωn Legend in 4 lines.
Sear
1760. Important overstrike on an older follis.
Weight: 6.59 g.
Diameter: 26 mm.

914   
 BASIL I THE MACEDONIAN (867-886). Ae. Cherson.
 Obv: Large B set upon
base.
 Rev: Patriarchal cross set upon two steps; pellet to left and right.
 Sear 1719.
Rare.
Weight: 4.01 g.
Diameter: 12 mm.

915   
 Constantine V Copronymus, with Leo IV, 741-775. Miliaresion. silver,
Constantinopolis, 751-775. Obv: IҺSЧS XRISTЧS ҺICA Cross potent set on three
steps. Rev: COn/STAnTI/nЄ S LЄOn / ЄC ΘЄЧ bA/SILIS• in five lines. DOC 5. SB 1554
Weight: 1.98 g.
Diameter: 21 mm.

916  
BYZANTINE LEAD SEAL. 9th century.
Obv : Invocative monogram for TW CW ΔΥ
ΛW.
Rev : Legend in six lines.
Weight: 14.09 g.
Diameter: 28 mm.

917   
Konstantinos Tzimpeas, circa 1279. Lead Seal.
Obv: Θ A/ΓI/OC - ΓЄ/wP/ΓIO/C
Saint George, nimbate, standing facing, holding spear in his right hand and resting his
left hand on shield. Rev: [Γ]PAΦAC KV/[P]w N M OI KwN CTAN /[T]INw TZI[M]ΠEA /
[E]K TPOMATwN / [P]V૪ MЄ CV CT PA/[T]HΛATA ("Affirming what is written to me,
Konstantinos Tzimpeas, you, General (Saint George), deliver me from harm") in six
lines. Cheynet/Theodoridis 210. Wassiliou-Seibt, Corpus I 313. A very large and
impressive late Byzantine seal with an interesting metric legend. A Konstantinos
Tzimpeas is attested for the year 1279 as Apographeus in Thessaloniki, whereas a
member of the same family named Theodoros is attested in 1304 as servant of the
emperor. The family name may be connected to the fortress Tzympe (Çimpe) on the
Gallipoli peninsula.
Weight: 22.22 g.
Diameter: 36 mm.

918  
Byzantine LEAD SEAL.. Heavy weight
Weight: 39.84 g.
Diameter: 36 mm.
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919  
Byzantine LEAD SEAL.
Obv: Saint George standing facing, wearing military attire,
holding spear in right hand, left hand on shield.
Weight: 19.16 g.
Diameter: 28 mm.

920  
Heraclius. 610-641. PB Seal. Issued circa 610-613. Obv: The Theotokos standing
facing, holding Holy Infant; long cross potents flanking; all within wreath.
 Rev: d N
hЄRAC[LI] VS PP AVG, crowned, draped, and cuirassed facing bust, wearing medium
beard. BLS I 10a.
Weight: 19.66 g.
Diameter: 26 mm.

921  
Byzantine lead Seal, c. 7th-12th century.
Obv: Facing bust of Theotokos with Holy
Child. Rev Legend in five lines.
Weight: 14.89g.
Diameter: 29 mm.

922  
Byzantine lead Seal, c. 7th-12th century.
Obv: Facing bust of Saint Basil, nimbate,
raising his right hand in benediction and holding book of Gospels in his left hand
Rev
Legend in five lines.
Weight: 13.24 g.
Diameter: 28 mm.

923  
Theodoros, 11th century. Seal Lead.
Obv: Θ / Θ/Є-Δ/O/P Nimbate facing bust of
Saint Theodore, holding a spear over his right shoulder, and resting a shield on his left
arm . Rev. +KЄ R,Θ, / ΘЄOΔOP[O?] / ... in six lines.
Weight: 13.21 g.
Diameter: 25 mm.

924  
BYZANTINE SEALS. Obv: Nimbate Virgin Mary, standing facing, holding a young
Jesus Christ at her left side; legend around.
Rev. Saint George standing holding shield
and spear. Weight: 10.61 g.
Diameter: 24 mm.

925  
BYZANTINE LEAD SEAL.
Obv: M / I - X / A. Bust of Archangel Michael facing,
holding sceptre.
Rev: Legend in 5 lines.
Weight: 6.69 g.
Diameter: 23 mm.

926  
Byzantine LEAD SEAL.
Weight: 8.52 g.
Diameter: 24 mm.
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927   
 11th century. Seal Lead.
 Obv: Θ / Θ/Є-Δ/O/P Nimbate facing bust of Saint
Theodore, holding a spear over his right shoulder, and resting a shield on his left arm .
Rev. legend in 4 lines
Weight: 13.73 g.
Diameter: 21 mm.

928   
 Leon, 11th century. Lead seal. Obv: Nimbate facing bust of John the Baptist
(Johannes Prodromos) holding a long cross? Rev. +ΛЄON, …
 Weight: 6.70 g.
Diameter: 20 mm.

929   
 Anonymous, 11th century. Seal.
 [ MHP ] - Θ[V] The Mother of God
“Blachernitissa”, nimbate, raising both hands in prayer. Rev. Nimbate facing bust of
Saint Demetrios, holding a spear over his right shoulder, and resting a shield on his left
arm.
Weight: 5.87 g.
Diameter: 19 mm.

930  
Byzantine lead seal, c. XII/XIII
Obv: Τhe Virgin orans with a medallion of Christ
before her.
Rev: Religous incription of five lines
Weight: 6.71 g.
Diameter: 18 mm.

931   
 PB Seal.
 Obv: Nimbate bust of St. Peter facing, holding long cross; Θ/ Π/Є
downward to left, T/P/O/C downward to right Rev: legend in 5 lines Weight: 3.09 g.
Diameter: 13 mm.

932  
Byzantine lead Seal, c. 7th-12th century.
Obv: Facing bust of Theotokos with Holy
Child. Rev Legend in four lines.
Weight: 3.27 g.
Diameter: 11 mm.

933   
 PB Seal. 7th-12th. Obv: + KЄ BO[HΘЄI Tω] Cω ΔOVΛω, patriarchal cross,
tendrils emanating from base, set on three steps Obv: legend in 5 lines
Weight: 10.59 g.
Diameter: 26 mm.

934  
BYZANTINE LEAD SEAL. 9th century.
Obv : Invocative monogram for TW CW ΔΥ
ΛW.
Rev : Legend in five lines.
Weight: 15.15 g.
Diameter: 25 mm.
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935   
Byzantine PB Seal in the name of Myron(?), Hypatos. Eleventh(?) century AD.
Obv: Invocative monogram for TW CW ΔΥ ΛW.
Rev: +MVPWN HVΠATW in four lines.
Cf. DO Seals 4, no. 68.2 for a seal naming Myron
Weight: 15.95 g.
Diameter: 20 mm.

936  
Byzantine PB Seal Obv: Monogram composed of letters X A T P ?
Rev: +IW ANN
OV in three lines
Weight: 10.73 g.
Diameter: 23 mm.

937  
Basileios, vestarches, judge of the velon and praitor of Armeniakon, 11th century.
Lead seal. Obv: ΘKЄ / [R]OHΘЄI / [T]w Cw Δ૪Λ / [R]ACIΛЄIw / [R]ЄCTAP/X in six
lines. Rev. KPITH / TOV RHΛOV / KAI ΠPAITw/[P]I T૪ APMЄ/NIAK૪ in five lines.
Zacos II 967
Weight: 17.26 g.
Diameter: 25 mm.

938  
PB Seal.
Obv: KERO H ΘEI TW W ΔUΔW […] in four lines. Rev: legend in four
lines
Weight: 11.34 g.
Diameter: 23 mm.

939   
 BYZANTINE LEAD SEALS. Anatolikon Obv: legend in 5 lines […] ANATO /
ΛIKON. Rev: Legend in five lines
Weight: 11.66g.
Diameter: 23 mm.

940   
 NETHERLANDS. Lion Daalder 1632. West Friesland.
 Obv: MO ARG PRO
CONFOE BELG WESTF. Armored knight left behind coat-of-arms.
Rev: CONFIDENS
DNO NON MOVETVR 1632. Lion rampant.
Delmonte 836; Davenport 4870; KM 14.2.
Weight: 27.31 g.
Diameter: 40 mm.

941   
NETHERLANDS. Utrecht. Lion Daalder. 1643.
 Obv: MO ARG PRO CON FOE
BELG TRA. Knight standing left, head right, holding up garnished coat-of-arms in
foreground.
 Rev: CONFIDENS DNO NON MOVETVR. Lion rampant.
 KM 16
 Weight:
27.16 g.
Diameter: 40 mm.

942   
Netherlands. Gelderland. AD 1637. Lion Daalder AR
Obv: MO ARG PRO CON
FOE BELG GEL, armoured half-length figure of soldier standing left, head right, coat-of-
arms below.
Rev: CONFIDENS DNO NON MOVETVR, lion rampant to left.
KM 15.2;
Davenport 4849.
Weight: 26.92 g.
Diameter: 40 mm.
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943  
NETHERLANDS. Holland. Lion Daalder, 1589.
Delmonte 831; Dav 8838.
Weight:
27.40 g.
Diameter: 40 mm.

944   
Netherlands. Gelderland. AD 1637. Lion Daalder AR
Obv: MO ARG PRO CON
FOE BELG GEL, armoured half-length figure of soldier standing left, head right, coat-of-
arms below.
Rev: CONFIDENS DNO NON MOVETVR, lion rampant to left.
KM 15.2;
Davenport 4849.
Weight: 27.00 g.
Diameter: 42 mm.

945   
NETHERLANDS. Utrecht. Lion Daalder. 1643.
 Obv: MO ARG PRO CON FOE
BELG TRA. Knight standing left, head right, holding up garnished coat-of-arms in
foreground.
 Rev: CONFIDENS DNO NON MOVETVR. Lion rampant.
 Delmonte 844;
Davenport 4863; KM 30.
Weight: 27.12 g.
Diameter: 41 mm.

946   
Netherlands. Gelderland. AD 1641. Lion Daalder AR
Obv: MO ARG PRO CON
FOE BELG GEL, armoured half-length figure of soldier standing left, head right, coat-of-
arms below.
Rev: CONFIDENS DNO NON MOVETVR, lion rampant to left.
KM 15.2;
Davenport 4849.
Weight: 27.13 g.
Diameter: 40 mm.

947   
 NETHERLANDS. Utrecht. Lion Daalder 1614
 Obv: MO ARG PRO CON FOE
BELG TRA. Knight standing left, head right, holding up garnished coat-of-arms in
foreground.
 Rev: CONFIDENS DNO NON MOVETVR. Lion rampant.
 Delmonte 844;
Davenport 4863; KM 30.
Weight: 27.11 g.
Diameter: 40 mm.

948  
NETHERLANDS. Lion Daalder (1641). Zwolle.
Obv: MO ARG CIVITA ZWOL A L
IM. Knight standing left, head right, holding up garnished coat-of-arms in foreground.
Rev: DA PACEM DOMINE IN DIEBVS NOST. Lion rampant.
 Delmonte 866; KM 38;
Davenport 4883.
Weight: 26.87 g.
Diameter: 40 mm.

949   
 NETHERLANDS. Lion Daalder 1642. West Friesland.
 Obv: MO ARG PRO
CONFOE BELG WESTF. Armored knight left behind coat-of-arms.
Rev: CONFIDENS
DNO NON MOVETVR 1632. Lion rampant.
Delmonte 836; Davenport 4870; KM 14.2.
Weight: 26.97 g.
Diameter: 40 mm.

950   
 NETHERLANDS. Lion Daalder 1623. West Friesland.
 Obv: MO ARG PRO
CONFOE BELG WESTF. Armored knight left behind coat-of-arms.
Rev: CONFIDENS
DNO NON MOVETVR 1632. Lion rampant.
Delmonte 836; Davenport 4870; KM 14.2.
Weight: 27.02 g.
Diameter: 40 mm.
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951   
 NETHERLANDS. Lion Daalder 1616. West Friesland.
 Obv: MO ARG PRO
CONFOE BELG WESTF. Armored knight left behind coat-of-arms.
Rev: CONFIDENS
DNO NON MOVETVR 1632. Lion rampant.
Delmonte 836; Davenport 4870; KM 14.2.
Weight: 27.29 g.
Diameter: 40 mm.

952   
 NETHERLANDS. Lion Daalder 1642. West Friesland.
 Obv: MO ARG PRO
CONFOE BELG WESTF. Armored knight left behind coat-of-arms.
Rev: CONFIDENS
DNO NON MOVETVR 1632. Lion rampant.
Delmonte 836; Davenport 4870; KM 14.2.
Weight: 27.48 g.
Diameter: 40 mm.

953   
Netherlands. Gelderland. AD 1641. Lion Daalder AR
Obv: MO ARG PRO CON
FOE BELG GEL, armoured half-length figure of soldier standing left, head right, coat-of-
arms below.
Rev: CONFIDENS DNO NON MOVETVR, lion rampant to left.
KM 15.2;
Davenport 4849.
Weight: 27.29 g.
Diameter: 41 mm.

954   
Netherlands - Overijssel - Zwolle Lion Daalder 1639 KM#36, Davenport 4882,
Shield with St. Michael.
Weight: 27.01 g.
Diameter: 41 mm.

955  
NETHERLANDS. Lion Daalder (1617). Overijssel.
Obv: MO ARG PRO CONFOE
BELG TRAN. Armored knight left behind arms.
 Rev: CONFIDENS DNO NON
MOVETVR. Rampant lion left.
Davenport 4860.
Weight: 26.86 g.
Diameter: 40 mm.

956   
 NETHERLANDS. Holland. Lion Daalder, 1576. Dav-8838.
 Weight: 27.03g.
Diameter: 40 mm.

957   
 NETHERLANDS. Lion Daalder 1638. West Friesland.
 Obv: MO ARG PRO
CONFOE BELG WESTF. Armored knight left behind coat-of-arms.
Rev: CONFIDENS
DNO NON MOVETVR 1632. Lion rampant.
Delmonte 836; Davenport 4870; KM 14.2.
Weight: 27.22 g.
Diameter: 41 mm.

958  
Netherlands Gelderland Lion Daalder 1640
Dav. #4849; KM# 15.2.
Weight: 26.86
g.
Diameter: 41 mm.
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959   
 AUSTRIA. Holy Roman Empire. Maria Theresia, Empress, 1740-1780. Taler.
Günzburg, 1780. R•IMP•HU•BO•REG• M•THERESIA•D•G• Draped bust of Maria
Theresia to right. Rev. ARCHID•AUST•DUX• BURG.CO.TVR.1780 Coat of arms.
Davenport 1150. Eypeltauer 192. Weight: 28.08 g.
Diameter: 40 mm.

960   
 AUSTRIA. Holy Roman Empire. Maria Theresia, Empress, 1740-1780. Taler.
Günzburg, 1780. R•IMP•HU•BO•REG• M•THERESIA•D•G• Draped bust of Maria
Theresia to right. Rev. ARCHID•AUST•DUX• BURG.CO.TVR.1780 Coat of arms.
Davenport 1150. Eypeltauer 192. Holed.
Weight: 27.94 g.
Diameter: 40 mm.

961  
FRENCH INDO-CHINA. Piastre, 1896-A. Paris Mint. KM-5a.1; Dav-252; Gad-35;
Lec-286. An ever popular colonial issue for the French territory in what is now parts of
Vietnam, Laos, Cambodia, and China.
Weight: 29.33 g.
Diameter: 38 mm.

962   
 Cobs MEXICO. 8 Reales, (16)20-Mo(D). Philip III (1598-1621). KM-44.3; Cal-
Type-52#117.
Weight: 27.31 g.
Diameter: 37 mm.

963  
Potosi Silver Cobs Potosi, Bolivia, cob 8 reales, S-P26; KM-19a; Cal-145
Weight:
27.24 g.
Diameter: 37 mm.

964   
 Mexico Silver Cobs Shield Type
 Mexico City, Mexico, cob 8 reales, Philip II,
assayer F, mintmark as small figure-8 above M and same ornament in legends.S-M12;
KM-43; Cal-664
Weight: 27.59 g.
Diameter: 37 mm.

965   
Silver Cobs Cartagena, Colombia? cob 8 reales, Philip IV.
 Possible Restrepo-
M45.3; S-C3; KM-3.4; Cal-1233
Weight: 27.34 g.
Diameter: 34 mm.

966   
Silver Cobs Cartagena, Colombia? cob 8 reales, Philip IV.
 Possible Restrepo-
M45.3; S-C3; KM-3.4; Cal-1233
Weight: 25.25 g.
Diameter: 31 mm.
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967  
Potosi Silver Cobs Potosi, Bolivia, cob 8 reales, S-P26; KM-19a; Cal-1457
Weight:
27.23 g.
Diameter: 35 mm.

968   
Silver Cobs Cartagena, Colombia? cob 8 reales, Philip IV.
 Possible Restrepo-
M45.3; S-C3; KM-3.4; Cal-1233
Weight: 27.34 g.
Diameter: 34 mm.

969  
Felipe IV (1621-1665). 2 reales. 1627. Sevilla. R. (Cal-945). Ag. Specimen with
complete date.
Weight: 6.72 g.
Diameter: 25 mm.

970  
Mexico City, Mexico, cob 2 reales, 1629/8D, very rare.S-M18a; KM-unl; Cal-unl.
Shield Type
Weight: 7.08 g.
Diameter: 25 mm.

971  
Potosi, Bolivia, cob 2 reales, Philip III, assayer T ABOVE mintmark P to right (ca.
1620), very rare. S-P21; KM-8. 6.89 grams. Another oddball coin of this chaotic period
with T-P instead of P-T (first we have seen)
Weight: 6.63 g.
Diameter: 20 mm.

972  
MEXICO. Cob 8 Reales, ND (1607-17)-Mo. Mexico City Mint. Philip III. KM-44.3;
cf. Calico-885-902 (type 162)
Weight: 27.20 g.
Diameter: 42 mm.

973  
Cob, 2 reales. To identify further.
Weight: 5.50 g.
Diameter: 21.5 mm.

974  
Philip V / Felipe V (1700-1746) Felipe V (1700-1746). 2 reales. 1723. Madrid. A.
Cal-777
Weight: 4.81 g.
Diameter: 28 mm.
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975   
 SPAIN. Philip V (First reign, 1700-1724). 2 Reales (1721 S-J). Sevilla.
 Obv:
PHILIPPUS V D G. Crowned coat-of-arms.
 Rev: HISPANIARUM REX. Coat-of-arms
within polylobe.
Calicó 1423; KM 307.
Weight: 5.54 g.
Diameter: 28 mm.

976   
 SPAIN. Felipe V (Second reign, 1724-1746). 2 Reales (1725 S-J). Sevilla
(Seville).
 Obv: + PHILIPPUS + V + D + G +. Crowned coat-of-arms.
 Rev: +
HISPANIARUM + REX +. Coat-of-arms within polylobe.
KM 329; Calicó 1427.
Weight:
5.39 g.
Diameter: 27 mm.

977  
Felipe V (1700-1746) 1719. Felipe V. Segovia. F. 2 reales. Cal. 1396
Weight: 5.65
g.
Diameter: 27 mm.

978   
 Charles III The Pretender (1701-1714). 2 reales. 1708/7. Barcelona. Cal-28
Weight: 5.03 g.
Diameter: 26 mm.

979   
POLAND. Sigismund III Vasa (1587-1632). Ort (1624). Bydgoszcz (Bromberg).
Obv: SIGIS III D G REX POL M D LI RVS PRVS M. Crowned and armored half length
bust right, wearing ruffled collar and holding orb and sword over shoulder.
Rev: SAM
LIV NEC N SV GOT VAN Q HRI R. Crowned coat-of-arms.
 KM 37.
 Weight: 5.77 g.
Diameter: 29 mm.

980   
POLAND. Sigismund III Vasa (1587-1632). Ort (1625). Gdansk (Danzig).
 Obv:
SIGIS III D G REX POL M D L R PR. Crowned and armored bust right, wearing ruffled
collar.
Rev: MONETA CIVIT GEDANENSIS. Coat-of-arms with leonine supporters.
KM
15.2; Kopicki 7506.
Weight: 6.06 g.
Diameter: 29 mm.

981  
POLAND. Sigismund III Vasa (1587-1632). Ort (1626/5). Gdansk (Danzig).
Obv:
SIGIS III D G REX POL M D L R PR. Crowned and armored bust right, wearing ruffled
collar.
Rev: MONETA CIVIT GEDANENSIS. Coat-of-arms with leonine supporters.
KM
15.2; Kopicki 7506.
Weight: 6.75 g.
Diameter: 29 mm.

982   
 POLAND. Sigismund III Vasa (1587-1632). Ort 1624. Gdansk (Danzig).
 Obv:
SIGIS III D G REX POL M D L R PR. Crowned and armored bust right, wearing ruffled
collar.
Rev: MONETA CIVIT GEDANENSIS. Coat-of-arms with leonine supporters.
KM
15.2; Kopicki 7506.
Weight: 7.01 g.
Diameter: 29 mm.
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983  
POLAND. Sigismund III Vasa (1587-1632). Ort - 1/4 Reichstaler (1618). Danzig.
Obv: SIGIS III D G REX POL M D L R PRVS. Crowned, draped and armored bust right.
Rev: MONETA CIVIT GEDANENSIS. Coat-of-arms with leonine supporters.
 Kopicki
7494; KM 14.
Weight: 6.20 g.
Diameter: 28.5 mm.

984   
 POLAND, Monarchs. Zygmunt III Wasa, 1587-1632. 3 Groszy, silver, 1601,
Wschowa. SIG•III•D:•REX PO:D:LI Crowned bust of Zygmunt III to right. Rev. III /
GROS•ARG / TRIP• RPO / 1601. Iger W.01.1.b.
Weight: 1.97 g.
Diameter: 20 mm.

985   
 AUSTRIA. Leopold V (Archduke, 1619-1632). 10 Kreuzer (1627). Hall.
 Obv:
LEOPOLDVS D G ARCH AVSTRI. Crowned and armored half-length bust right, holding
sceptre and sword-in-scabbard.
 Rev: DVX BVRGVN COMES TIROLI. Crowned and
garnished coat-of-arms.
Moser & Tursky 475.
Weight: 4.37 g.
Diameter: 28.5 mm.

986   
Hungary. Leopold I. 1683 KB. AR 15 krajczar. Bust laureate right, legends on
scroll / Radiant Madonna and child, legends on scroll. KM 175.
 Weight: 5.91 g.
Diameter: 30 mm.

987   
HABSBURG, Leopold I., 1657-1705
6 Kreuzer 1672, St.Veit. Her.1279
Weight:
2.94 g.
Diameter: 25 mm.

988  
HABSBURG, Leopold I. 1657 - 1705
VI Kreuzer, 1673 KB. Kremnitz. Her. 1247
Weight: 2.39 g.
Diameter: 25 mm.

989  
HABSBURG, Leopold I. 1657-1705. 3 Kreuzer (Groschen) 1696 CB, Brieg; Her.
1544
Weight: 1.63 g.
Diameter: 20 mm.

990   
 HABSBURG, Leopold I. 1657-1705. 3 Kreutzer 1693 Kremnitz, Huszár 1466,
Herinek 1605v, Unger II. 1085.a
Weight: 1.00 g.
Diameter: 20 mm.
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991   
HABSBURG, Leopold I. 1657-1705. 3 Kreuzer, 1701 CB. Brieg, Herinek 1569
Holed
Weight: 1.61 g.
Diameter: 20 mm.

992   
 HABSBURG, Leopold I. (1657 - 1705)
 3 Kreuzer 1696 (?), Pressburg, C. S.
Hunger, Ag, 1,85 g, H.: 1478, U. II.: 1086.b
Weight: 0.98 g.
Diameter: 17 mm.

993  
AUSTRIA. Holy Roman Empire. Franz I, Emperor, 1745-1765. 15 Kreuzer, Wien,
1747. Obv: FRANC•D•G•R•I•SA•GE•IER•R•LO•B•M•H•D• Laureate and draped bust of
Franz I to right. Rev: IN TE DOMINE - SPERAVI 1747• Crowned double-headed eagle
with crowned coat-of-arms on breast;below, XV. Herinek 415
 Holed
 Weight: 5.91 g.
Diameter: 28 mm.

994   
 Austria. Maria Theresia 1740-1780 15 Kreuzer 1743 KB Kremnitz. Her. 1109
Weight: 6.05 g.
Diameter: 28 mm.

995  
House of Habsburg | RDR Austrian Cleric coins, House of Habsburg 3 Kreutzer
1670. Olomouc, Charles II Liechtenstein (1664-1695)
Weight: 1.25 g.
Diameter: 22 mm.

996  
World Coins Poland - Krakow Grosz 1609 - Sigismund III (1587-1632). Kopicki#
795.
Weight: 1.22 g.
Diameter: 21 mm.
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997  
Republic of Ragusa (Croatia). 1 Perpero = 12 Grosetti (1/5) 1730. Silver. KM# 7.
Holed
Obverse
St. Blaze divides date and S B. Lettering around.
Lettering: ・PROT・
RAEIP ・ RHAGVSINAE S B 17 30
 Translation: Protector of Ragusan republic
PROT(ector) RAEIP(ublicae) RHAGVSINAE
 Rev: Christ within 13 stars. Lettering
around between two little ornaments on both ends of the lettering. Lettering: SALVS
TVTA
Translation: Safe Saviour
Comments
Perpero (in Croatian: Perpera) was minted
1683-1750. Its diameter was 26-29 mm. Weight between 3.98 and 6.42 g.
Variations
exist in form of obverse and reverse details (St. Blase, Christ, stars - regular or
irregular) or lettering: PROT./PROTECTOR, RAEIP./REIP.,
RHAGVSINAE/RHAGVSINE/RHAGVSIN
One Perpero coin from 1695 exists, its weight
is 14.35 g, its diameter is 30 mm, its thickness is 2 mm. Origin unknown.
After 1801
new type of Perpero was minted. Check link below for more information.
Weight: 5.39 g.
Diameter: 26 mm.

998  
Republic of Ragusa (Croatia). 1 Perpero = 12 Grosetti (1/5) 1732. Silver. KM# 7.
Holed
Obverse
St. Blaze divides date and S B. Lettering around.
Lettering: ・PROT・
RAEIP ・ RHAGVSINAE S B 17 32
 Translation: Protector of Ragusan republic
PROT(ector) RAEIP(ublicae) RHAGVSINAE
 Rev: Christ within 13 stars. Lettering
around between two little ornaments on both ends of the lettering. Lettering: SALVS
TVTA
Translation: Safe Saviour
Comments
Perpero (in Croatian: Perpera) was minted
1683-1750. Its diameter was 26-29 mm. Weight between 3.98 and 6.42 g.
Variations
exist in form of obverse and reverse details (St. Blase, Christ, stars - regular or
irregular) or lettering: PROT./PROTECTOR, RAEIP./REIP.,
RHAGVSINAE/RHAGVSINE/RHAGVSIN
One Perpero coin from 1695 exists, its weight
is 14.35 g, its diameter is 30 mm, its thickness is 2 mm. Origin unknown.
After 1801
new type of Perpero was minted. Check link below for more information.
Weight: 5.22 g.
Diameter: 26 mm.

999   
 CROATIA. Republic of Ragusa (Dubrovnik). Anonymous (Circa 15th-16th
centuries). Grossetto.
 Obv: IC - XC. Christ Pantokrator, holding orb, standing facing
within mandorla.
Rev: S BLASIVS RAGVSII. St. Blase standing facing, holding croizer
and raising hand in benediction; R to left.
Weight: 0.60 g.
Diameter: 17 mm.

1000   
 Habsburg Silesia 3 Kreuzer 1701 CB. KM# 516, Brieg Mint
 Weight: 1.44 g.
Diameter: 20 mm.

1001  
Italy, Venice. Antonio Veniero. Doge, 1382-1400. AR grosso. ANTO VENERIO S
M VENETI, DVX, doge standing left and St. Mark, nimbate, standing facing, both
holding pendant between them; stars flanking / IC-XC, *-F in field, Christ, nimbate,
seated facing on high-backed throne. CNI 16; Paulucci 2; Papadopoli 2; Scarfea 131
Weight: 2.09 g.
Diameter: 21 mm.
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1002   
 Italy, Venice. Antonio Veniero doge LXII, 1382-1400. Grosso, AR.
ANTO’•VENERIO – •S•M•VENETI S. Marco porge il vessillo al doge. Rv. Il Redentore in
trono; ai lati, stella – P (Pietro Viario massaro) e, in alto, IC – XC. CNI 2. Paolucci 2.
Weight: 1.88 g.
Diameter: 21 mm.

1003  
France, Kingdom. Philippe IV 'le Bel' (the Fair) AR Gros Tournois. Circa 1305-
1306. ✠ BHDICTV SIT HOᙏЄ DHI NRI DЄI IҺV XPI in outer margin, ✠ PҺILIPPVS
(trefoil) REX in inner margin, short cross pattée / ✠ TVRONVS (trefoil) CIVIS around
châtel tournois within border of twelve lis. Lafourie 217; Duplessy 213c; Ciani 203.
Rare.
Weight: 4.07 g.
Diameter: 25 mm.

1004   
 Italia. TASSAROLO
 Livia Centurioni Oltremarini Malaspina, moglie di Filippo
Spinola, 1616-1688. Luigino 1666. Ag.
Dr. LIV MA PRI SP COM T SOW DOM. Busto a
d.
Rv. DNS ADIVTOR ET REDEM MEVS. Stemma coronato; ai lati, 16 - 66.
Camm.
369; MIR 995.
Weight: 1.99 g.
Diameter: 20 mm.

1005  
FRANCE. Louis XIV (1643-1715). 1/12 Écu (1659-I). Limoges.
Obv: LVD XIIII D
G FR ET NAV REX. Laureate, draped and armored bust right.
 Rev: SIT NOMEN
DOMINI BENEDICVTM. Crowned coat-of-arms.
Gadoury 115; KM 199.5.
Weight: 2.15
g.
Diameter: 22 mm.

1006  
FRANCE. Louis XIV (1643-1715). 1/12 Écu (1660 D). Lyon.
Obv: LVD XIIII D G
FR ET NAV RE. Laureate, draped and cuirassed bust right.
Rev: SIT NOMEN DOMINI
BENEDICTVM. Crowned coat of arms.
Duplessy 1486; KM 166.4. Holed
Weight: 2.10
g.
Diameter: 21 mm.

1007   
 Coins - Austria - Hungary Hungary 20 Krajczar 1848 KB
 KM# 432; Silver;
Ferdinand V; War of Independence Coinage; With Mint Luster!
 Weight: 6.62 g.
Diameter: 26 mm.

1008  
Lithuania 3 Groschen / Trojak 1564 R1 Sigismund II Augustus
Iger V.64.1.a R1;
Cesnulis-Ivanauskas 9SA84-12; Silver. Sigismund II Augustus (1545-1572); Mint:
Vilnius (Wilno)
Weight: 2.67 g.
Diameter: 20 mm.

1009   
 Crusaders, Principality of Achea. Charles II of Anjou AD 1285-1287. Denier
Tournois BI
Weight: 0.73 g.
Diameter: 17 mm.

Pompei Ancient Numismatic •
Online Auction 2 •
3 December 2021

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



5

5

5

5

5

5

5

5

1010  
Crusaders, Latin Kingdom of Jerusalem. Henry of Champagne CU Pougeoise.
Acre, AD 1192-1197. +COMES HENRICVS, cross pattée, with annulets in angles /
+PVGES D'ACCON, fleur-de-lis. CCS 33; Metcalf 199; Schlumberger pl. III, 28;
Wäckerlin 17. very rare.
Weight: 1.00 g.
Diameter: 17 mm.

1011  
Armenia, Hetoum II AR Obol. AD 1226-1270. Crowned facing bust.
Rev: Simple
latin cross, crescent in cross
Nercessian 395 var
Very rare type. 0.57 gr. 13mm

1012   
 Middle age
 France. Provincial. Valence. Anonymous Bishops AD 1100-1200.
Denier AR
Weight: 0.83 g.
Diameter: 18 mm.

1013   
 Middle age
 France. Provincial. Valence. Anonymous Bishops AD 1100-1200.
Denier AR
Weight: 0.71 g.
Diameter: 17 mm.

1014  
Crusader States, Antioch (Principality). Bohémond III AR Denier. 1163-1201. ✠
BOAMVD(retrograde)HVS, bust to left, wearing helmet and chain mail armour; crescent
to left, star to right / ✠ ANTIOCHIA, cross pattée; crescent in second angle. Metcalf,
Crusades 1995, class B, 368; CCS 66b. Weight: 0.85 g.
Diameter: 18 mm.

1015  
Crusader States, Antioch (Principality). Bohémond III AR Denier. 1163-1201. ✠
BOAMVD(retrograde)HVS, bust to left, wearing helmet and chain mail armour; crescent
to left, star to right / ✠ ANTIOCHIA, cross pattée; crescent in second angle. Metcalf,
Crusades 1995, class B, 368; CCS 66b. Weight: 0.96 g.
Diameter: 18 mm.

1016  
Armenia, Hetoum II AR Obol. AD 1226-1270. Crowned facing bust.
Rev: Simple
latin cross, crescent in cross
Nercessian 395 var
Very rare type. 0.50 gr. 13mm

1017   
 ARMENIA. HETOUM I and Queen ZABEL, 1226-1270. Kardez. The king on
horseback r. Rv. Cross with lozenges in the angles.Bed. 1376.
 Weight: 4.80 g.
Diameter: 25 mm.
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1018  
Armenia, Cilician Armenia, Levon I or Levon II AETank. AD 1198-1219. Armenian
legend around bearded leonine head of king facing three-quarters right Rev: Armenian
legend around patriarchal cross; five pointed stars to left and right. Cf. AC 303; CCA
730
Weight: 5.88 g.
Diameter: 28 mm.

1019  
Armenia, Cilician Armenia, Levon I or Levon II AETank. AD 1198-1219. Armenian
legend around bearded leonine head of king facing three-quarters right Rev: Armenian
legend around patriarchal cross; five pointed stars to left and right. Cf. AC 303; CCA
730
Weight: 6.98 g.
Diameter: 28 mm.

1020  
Armenia, Cilician Armenia, Levon I or Levon II AETank. AD 1198-1219. Armenian
legend around bearded leonine head of king facing three-quarters right Rev: Armenian
legend around patriarchal cross; five pointed stars to left and right. Cf. AC 303; CCA
730
Weight: 7.06 g.
Diameter: 29 mm.

1021  
Cilician Armenia, Hetoum I (1226-1270) AE Tank. Sis. Hetoum seated facing on
throne adorned with lions, holding lis-tipped scepter and globus cruciger; Rev: Cross
pattée; star in each quarter and pellet at each end.
AC 352; CCA 1304.
Weight: 8.11 g.
Diameter: 28 mm.

1022  
Cilician Armenia. .Hetoum I (1226-1270). Ae Tank. Sis. Obv: Levon seated facing
on leonine throne, holding lis and orb.
Rev: Cross fourchée, with pellet at each limb and
star in each quarter.
AC type 352.
Weight: 7.34 g.
Diameter: 28 mm.

1023   
 ARMENIA. HETOUM I and Queen ZABEL, 1226-1270. Kardez. The king on
horseback r. Rv. Cross with lozenges in the angles.Bed. 1376.
 Weight: 5.03 g.
Diameter: 23 mm.

1024  
Levon IV Pogh Cilician Armenia AE. 1320-1342 AD Levon seated on a throne,
holding cross and lill
Rev: Cross with dots in fields. Bedoukian 2018-2020.
Weight: 2.78
g.
Diameter: 20 mm.

1025  
ARMENIA. Gosdantin I (1298-1299). Ae Kardez. Sis.
Obv: Godstantin standing
facing, holding sword and cross.
 Rev: Cross pattée over short saltire cross.
AC type
417-8.
Weight: 2.83 g.
Diameter: 20 mm.
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1026  
Armenia, Cilician Armenia. Hetoum II Æ Kardez. Sis Mint, circa AD 1289-1305.
'Heotum King of Armenians' in Armenian, crowned head facing / 'Struck in the city of
Sis' in Armenian, patriarchal cross terminating in floral scroll. AC 398
Weight: 3.34 g.
Diameter: 22 mm.

1027  
Armenian Kingdom, Cilician Armenia. Hetoum I. 1226-1270. AE tank. Sis mint.
Hetoum seated facing on bench, holding lis-tipped scepter and globus cruciger; star to
left / Cross pattée; crescent in second quarter, petal in other quarters. AC 362; CCA
1394
Weight: 3.97 g.
Diameter: 23 mm.

1028  
ARMENIA. LEVON II, 1270-1289. Kardez. Cross. Rv. Lion walking l. Bed. 1567-
1569. Weight: 4.55 g.
Diameter: 21 mm.

1029   
Armenian Kingdom, Cilician Armenia. Levon III. 1301-1307. AE kardez.
Levon
seated facing on throne decorated with lions, holding cross and staff Cross pattée,
AC
434; CCA 1819.
Weight: 2.14 g.
Diameter: 20 mm.

1030   
Armenian Kingdom, Cilician Armenia. Levon III. 1301-1307. AE kardez.
Levon
seated facing on throne decorated with lions, holding cross and staff Cross pattée,
AC
434; CCA 1819.
Weight: 2.27g.
Diameter: 17 mm.

1031  
Cilician Armenia, Smpad (1296-1298) AE19
Smpad on horseback right holding
mace
Rev: Cross pattée with lis between small pellets in quarters.
Cf. AC 413.
Weight:
2.00g.
Diameter: 18 mm.

1032  
Armenian Kingdom. Levon V. 1373-1375. AE pogh. Lion of Cyprus, rampant to
right, within dotted border / Cross potent within dotted border. Bedosian 2243; ACV 506;
CCA 2242-3. Weight: 0.54 g.
Diameter: 14 mm.

1033  
ARMENIA, Cilician Armenia. Royal. Levon III, 1301-1307. Tram Silver. Levon III
on horseback riding right, head facing, holding cruciform scepter and reins; in field to
left, three pellets. Rev. Lion advancing right; Patriarchal cross behind. AC 419. CCA
1734.
Weight: 2.39 g.
Diameter: 24 mm.
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1034  
Levon I AD 1198-1219. Sis
Tram AR
+ ԼԵԻՈՆ ԹԱԳԱԻՈՐ ՀԱՅՈՑ (Levon King
of the Armenians), Levon seated facing on throne decorated with lions, his feet resting
on a footstool, holding globus cruciger in right hand, and fleur-de-lis in left / +
ԿԱՐՈՂՈՒԹԲՆ ԱՍՏՈԻԾՈՅ (by the will of God), two lions rampant back-to-back, each
with heads reverted, patriarchal cross between.
CCA 123ff.
Weight: 2.98 g.
Diameter:
21 mm.

1035   
ARMENIA, Cilician Armenia. Royal. Levon II , 1270-1289. Tram King right on
horseback; holding scepter, pellet in circla and cross in fields. Rev. Crowned lion
advancing left, head facing; patriarchal cross behind. AC -, cf. 370-377. Weight: 2.89 g.
Diameter: 21 mm.

1036  
Armenia, Cilician Armenia. Hetoum I AR Tram. 1226-1270. Hetoum and Queen
Zabel standing facing, holding long cross between them / Crowned lion walking right;
long cross behind. Cf. AC 336 ff.(for type)
Weight: 2.79 g.
Diameter: 19 mm.

1037   
ARMENIA, Cilician Armenia. Royal, Hetoum I and Zabel (1226-1270) AR Half
Tram Zabel and Hetoum standing facing one another, each crowned with head facing
and holding long cross between Rev: Crowned lion advancing right, head facing;
patriarchal cross behind. AC -; CCA 1284a.
Weight: 1.48 g.
Diameter: 15 mm.

1038  
ARMENIA, Cilician Armenia. Royal. Levon III. 1301-1307. AR Half Tram (19mm,
1.54 g, 3h). Levon on horseback riding right, head facing, holding scepter and reins /
Lion advancing right; long cross behind. Cf. AC 427 (for type)
Weight: 1.70 g.
Diameter:
19 mm.

1039   
 Armenia, Cilician Armenia. Levon II AR Half Tram. 1270-1289. Levon II,
crowned, riding on horseback to right, holding sceptre ending in fleur-de-lis;
Rev: Lion
advancing to left, long simple cross behind;
CCA 1431-2; Nercessian -. Weight: 1.32 g.
Diameter: 14 mm.

1040  
Austria. 3 Kreuzer 1699, Her. 1567.
Weight: 1.54 g.
Diameter: 21 mm.
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1041  
ITALY. Venezia (Venice). Agostin Barbarigo, 1486-1501. Ducato Gold.
Obv: AVG
BARBADICO - •S M•VENETI St. Mark standing right, holding book of Gospels in his left
hand and presenting banner inscribed DVX to doge Agostin Barbarigo, kneeling to left
and raising his head toward the saint. Rev. SIT T XPЄ DAT Q TV RЄGIS ISTЄ DVCAT
Christ, nimbate, standing facing in mandorla with nine stars, raising his right hand in
benediction and holding book of Gospels in his left. Friedberg 1241. Paolucci 1
Weight:
3.53 g.
Diameter: 21 mm.

1042  
CRUSADERS. Venetians in the Levant. Ducat Gold, imitating Venice. Uncertain
mint, struck in the name of Andrea Gritti, 1523-1538. St. Mark standing right, presenting
banner to Doge kneeling left. Rev. Christ the Redeemer standing facing within mandorla
with nine stars. Friedberg 1246. Paolucci 1
Weight: 3.58 g.
Diameter: 21 mm.

1043  
CRUSADERS. Venetians in the Levant. Ducat Gold, imitating Venice. Uncertain
mint, struck in the name of Andrea Gritti, 1523-1538. St. Mark standing right, presenting
banner to Doge kneeling left. Rev. Christ the Redeemer standing facing within mandorla
with nine stars. Friedberg 1246. Paolucci 1
Weight: 3.50 g.
Diameter: 21 mm.

1044   
CRUSADERS, Venetians in the Levant. AV Ducat. Imitating Venice. Uncertain
mint. Proto ‘K Series’(?), struck in the name of Andrea Dandolo, 1344-1354. S/R/V/Є/R/
Є/T/I D/V/ ✠ ΛNDK DΛRDVL (VL ligate) O, St. Mark standing right, holding Gospels
and presenting flag (type 2) to Doge kneeling left / • SIT . T ✠ PЄ • D • Λ • TQ TV
KЄGIS ISTЄ DVЄ • ΛT •, Christ standing facing, raising hand in benediction and
holding Gospels, surrounded by elliptical halo containing five stars to left, five to right.
Cf. CNI VII 37; Ives -; Schlumberger -; cf. Bell 9, 32, 33, and 36 (for similar flag type)
Weight: 3.49g.
Diameter: 21 mm.

1045  
ITALY. Venice. Pasquale Cicogna (1585-1595). GOLD ducat.
Obv: PASC CICON
/ DVX / S M VENET. St. Mark standing right, presenting staff to Doge kneeling left.
Rev:
SIT T XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCAT. Christ the Redeemer standing facing within
mandorla of twelve stars.
Paolucci 1.
Weight: 3.45 g.
Diameter: 20 mm.

1046  
Spain. 1737. Felipe V. Madrid. JF. 2 reales. (Cal. 1255). Holed.
Weight: 5.75 g.
Diameter: 26 mm.

1047  
FRANCE. Orange. Frédéric Henri de Nassau (1625-1647). Teston.
Obv: FRED
HENR D G PRIN AV R CO NA. Armored bust right.
 Rev: SOLI DEO HONOR ET
GLORIA. Crowned coat-of-arms.
KM 68.
Weight: 8.08 g.
Diameter: 28 mm.
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1048  
Spain. FELIPE V (1700-1746). 2 Reales. Silver. 1721. Madrid A. (Cal-2019-774).
Holed
Weight: 5.00 g.
Diameter: 27 mm.

1049  
ITALY, Venezia (Venice). Antonio Veniero. Doge, 1382-1400. AR Grosso. Holed.
Obv: ANTO’ VЄNЄRIO DVX · S · M · VЄNЄTI, Doge and St. Mark standing facing,
holding banner between them Rev: Christ seated facing on throne; barred IC-XC across
upper field; star to left, R to right. CNI VII 27; Papadopoli 2; Paolucci 2; Biaggi 2854.
Weight: 1.91 g.
Diameter: 21 mm.
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